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Уважаемые участники круглого стола!

Во-первых, хотелось бы поблагодарить организаторов этой конференции за предоставленную возможность рассказать об опыте работы по реформированию предприятий ЖКХ. 

Успех этих реформ имеет принципиальное значение для устойчивого развития городов. Поэтому важно понимать, как неэффективность коммунальной сферы влияет на основные факторы развития и как могут быть преодолены эти отрицательные  тенденции.

Во-вторых, мы надеемся, что будут услышаны и наши предложения, касающиеся совершенствования законодательства в этой сфере и устранения нарушений тех нормативных актов, которые действуют сегодня.

ВзаимосвязЬ ФАКТОРОВ устойчивого развития городов 

и СОСТОЯНИЯ их инфраструктуры

Два наших предприятия ОАО «Энергосистемы» и ОАО «Миассводоканал» работают в двух  городах (в Сатке и Миассе). И эти территории не назовешь депрессивными. Сатка - победитель Всероссийского конкурса по показателям финансового оздоровления экономики «Золотой рубль».  В Миассе в этом году были зафиксированы рекордные для области темпы роста объемов промышленного производства. Руководители Сатки и Миасса уделяют и уделяли ранее значительное внимание вопросам развития коммунальной инфраструктуры, огромную помощь в решении этих проблем оказывает и оказывало им и руководство области. И все же…
· Влияние неразвитости инфраструктуры на жилищное и промышленное строительство.

И в Сатке, и в Миассе жилищное и социальное строительство сегодня сдерживается из-за неразвитости инфраструктуры. 
Например, в связи с недостатком тепловой энергии,  в Сатке отказано в подключении больших торговых комплексов, таких как «Молния» и «Магнит».

Рассмотрев технические условия на подключение двух строящихся в Сатке девятиэтажных домов, ОАО «Энергосистемы» было вынуждено отказать застройщикам в подключении к сетям теплоснабжения.
В Миассе сложилась парадоксальная ситуация: водопроводно-канализационные сети и сооружения находятся в аварийном состоянии и имеют износ от 75 до 90%, а жилищное строительство ведется полным ходом, как в советские времена. 
В городе, согласно обследованию института «Южуралводопроект», проведенному в 2002 году, недообеспеченность водой составляла 26 %. 
За период с 2002 по 2008г. не было не построено ни одного водозабора, мощности существующих не увеличивались. 
Есть случаи отказа в подключении к системе водоснабжения предприятий. Особенно это актуально для  промышленной зоны между КПД и ММЗ. Даже установка дополнительного насосного оборудования не дает возможности обеспечить водой новые объекты, расположенные в этом районе. 

Некоторым действующим предприятиям было отказано в увеличении лимитов, это также связано с дефицитом воды.

· Влияние объема и качества коммунальных услуг на уровень благоустроенности территории.
В отдельных частях Миасского городского округа отсутствуют не только необходимые параметры в сетях водоснабжения для подключения новых многоэтажных домов, но и сами коммунальные услуги. Например, в Южной части города  60% частного сектора не имеет централизованного водоснабжения из-за отсутствия внутриквартальных сетей. 

А в Северной части за ул. Олимпийской в МКР «Н» все застройщики были уведомлены руководством предприятия об отсутствии возможности обеспечения необходимых объемов и давления воды, но, несмотря на это, жилые 10-тиэтажные дома со встроенными котельными были построены и заселены.
Сегодня жители этих домов (пр. Макеева, 56, 58), особенно верхние этажи, видят горячую и холодную воду только эпизодически - в ночное время. В этом же районе разворачивается грандиозная коттеджная застройка, несмотря на то, что отсутствуют свободные мощности, не только по водоснабжению, но и по водоотведению.
А в Сатке, в связи с отсутствием сетей, два детских сада №1и №44 до сих пор не подключены к централизованной канализации.
Износ объектов инфраструктуры, составляющий в этих городах от 75 до 90 процентов, приводит к возникновению аварий, угрожающих жизнеобеспечению целых районов этих населенных пунктов. 
С 2004 по 2008 годы в Миассе на квартальных сетях водоснабжения произошло 1645 аварий, на главном Иремельском  водоводе - 19 аварий. Все аварии, происходящие на этом водоводе, влекут за собой полное отключение воды в городе, в том числе на котельные и ТЭЦ, что в зимнее время создает чрезвычайную ситуацию.

Серьезные аварии, с причинением большого экологического ущерба, происходили в связи с аварийными ситуациями на электросетях, подающих напряжение на канализационные насосные станции. В 2007 году из-за отключения электроэнергии был нанесен экологический ущерб в размере 250 млн. руб.
 Эти аварии представляют собой угрозу для всего населения, проживающего ниже по течению реки Миасс, и являются катастрофой для Челябинска, так как река  – питьевой источник областного центра.
В Сатке изношенность канализационных сетей также вызывает особую тревогу. На ул.50 лет ВЛКСМ, а также в Западном районе города регулярно происходят крупные аварии  с выходом сточных вод наружу,  что  реально угрожает экологической обстановке города.

Хочу еще раз подчеркнуть, что высокая аварийность на коммунальных сетях свойственна большинству городов России. И если Сатка и Миасс испытывают такие проблемы, то что же происходит на депрессивных, дотационных территориях? Там ситуация на порядок хуже.

· Влияние опережающего роста тарифов на экономическое развитие городов.

Очевидно, что низкое качество коммунальных услуг и недостаточная обеспеченность ими снижают не только качество жизни населения, но и инвестиционную привлекательность городов. Но есть еще один аспект проблемы, который обычно не рассматривается в рамках  этого вопроса -  опережающий рост тарифов на коммунальные услуги. 
Оставим пока за скобками  неизбежно связанный с этим рост социальной напряженности, который также отрицательно влияет на динамику развития любого города. Об этом говорят постоянно, нет необходимости еще раз наступать на больную мозоль…

Обратимся к экономической стороне вопроса. Ни для кого не секрет, что главная причина опережающего роста тарифов ЖКХ – это опережающий рост цен на энергоносители. Их доля в себестоимости коммунальных ресурсов сегодня составляет уже от 40 до 60 процентов.  

Давайте возьмем для примера какое-нибудь предприятие. Что происходит, если цена на газ, скажем, увеличивается на 20%. (В структуре себестоимости тепла газ, предположим, занимает 40%). 

Рост цен на электроэнергию составит, например, 15% (при ее доле в себестоимости около 25%). Происходит скачок цен, и мы получаем общий рост тарифа в 11,8 процента. 

Что же произошло с предприятием после повышения цен? Доля энергоносителей выросла и снизилась доля средств, которые можно потратить на ремонт инфраструктуры. Труб, котельных и насосных отремонтировали меньше, следовательно, потери тепла и воды увеличились… 

К началу следующего года наше предприятие вышло совсем с другими показателями: доля газа в себестоимости из-за роста цены на газ увеличилась до 43%, и из-за потерь тепла, предположим, еще на 2%. (всего - 45%, а было - 40).

 Доля электроэнергии  у него (из-за роста цены) увеличилась до 26% и из-за потерь, предположим, еще на 4% (всего - 30%, а было - 25).

Чем выше доля энергоносителей в структуре себестоимости, тем выше будет рост тарифа при одном и том же уровне повышения цен на газ и электроэнергию. Значит, следующий скачок цен предприятию будет пережить еще труднее, а тариф на его услуги будет подниматься все выше и выше. 

Это очень упрощенная модель, но она отражает реальную ситуацию. Вы видите, как коммунальные структуры проваливаются в экономическую яму. Хуже всего то, что они тянут за собой и экономику всего города. Как это происходит?

Во-первых, опережающий рост тарифов  все время сокращает  возможности предприятий – потребителей коммунальных услуг - инвестировать прибыль в развитие собственного производства. 

Во-вторых, рост тарифов снижает покупательную способность населения. Предприятия недополучают те деньги, которые могли бы прийти к ним в виде оплаты за товары и услуги. 
Вместо этого, средства собранные с потребителей коммунальных услуг, вылетают в трубу – потому что потери тепла из-за изношенности оборудования огромны. Деньги эти выливаются через дырявые водоводы; уходят на оплату излишней электроэнергии, потребляемой старыми насосами.
По данным Российской ассоциации водоснабжения и водоотведения величина потерь в сетях водоснабжения в среднем по стране составляет 30%.

Завершая первую часть своего доклада, еще раз подчеркну - узел инфраструктурных проблем влияет на такие важные факторы развития территории, как:

· Уровень обеспеченности населения и предприятий качественными ЖКУ и, следовательно, инвестиционная привлекательность города; 

· Объем жилищного и социального строительства;

· Объем ввода в строй производственных мощностей;

· Объем инвестиций в основной капитал предприятий;

· Состояние потребительского рынка с точки зрения величины его покупательной способности.

ТЕХНОЛОГИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ЖКХ 
· По какому пути идти?

Мы уверены в том, что единственный путь преодоления отрицательных тенденций, названных в первой части моего доклада – реформирование сферы ЖКХ, создание механизмов стимулирующих сокращение непроизводительных затрат. Само законодательство сегодня нас обязывает делать это. Ведь в следующем году все муниципальные предприятия должны прекратить свое существование.

По какому пути идти? Коммуналка влияет на жизнь каждого горожанина, это вопрос не только экономический, но и политический. Как не наделать ошибок, не оказаться заложником чужих интересов? Этот вопрос сегодня задают во многих городах, где органы местного самоуправления ответственно относятся к будущему своих территорий.

Нужно отметить, что существует несколько схем реформирования предприятий этой отрасли. Печальный опыт некоторых городов, в том числе и у нас, в Уральском регионе, говорит о том, что неправильный баланс интересов власти, инвесторов и населения приводит к нежизнеспособности создаваемых структур и к большим финансовым потерям.

Мы основывались на изучении европейского опыта. Было немало споров. Что создавать: управляющую компанию – ООО с уставным фондом в 10 000? Или найти богатую структуру, которая выступит в качестве инвестора? А может быть, необходимо концессионное соглашение? На западе все это в различных вариантах работает. Там и муниципальные структуры работают эффективно. А что у нас? 

· Затратный механизм в МУПе или баланс интересов в ОАО?

Муниципальное предприятие в сфере ЖКХ – это большая черная дыра, в которой исчезают любые инвестиции. Их финансирование идет по принципу «от достигнутого», следовательно, если директор добьется снижения затрат, сократит лишние единицы, сократит расход электроэнергии, газа он ни этой ставки сокращенной, ни сэкономленных денег не увидит никогда. Зачем ему это делать? Откуда ему взять деньги на ресурсосбережение, ведь МУПам кредиты выдаются только под гарантии муниципалитета. А из чего их возвращать? И вообще, зачем директору МУПа рисковать? На это может пойти только собственник. Поэтому год из года потери растут, затраты растут, тарифы растут и так далее…

Для органов местного самоуправления главная задача реформирования не в том, чтобы поменять на предприятии вывеску, а в том, что бы найти всему этому процессу ответственное лицо, которое займется проблемами качества услуг, ценой на них, развитием инфраструктуры, привлечением инвестиций, решением текущих проблем. И делать это будет, не исходя из должностных обязанностей, а руководствуясь личными интересами. При этом нужно обеспечить муниципалитету значительное влияние на этот процесс, чтобы, руководствуясь личными интересами, это ответственное лицо не наломало дров.

Изучив различные организационно правовые модели, используемые в Европе, мы остановились на варианте создания открытого акционерного общества, в котором участвует муниципалитет, имеющий блокирующий пакет акций, и частные инвесторы. (Мы не открыли здесь ничего нового. Такая модель используется в Юго-Западной Чехии). 

Муниципалитет участвует в этом процессе на основе закона о приватизации и передает в уставной капитал ОАО часть основных фондов – котельные, административные здания, насосные, фильтровальные. Сети, приватизация которых запрещена законом, передаются создаваемому обществу в долгосрочную аренду. 

Состав приватизируемого имущества определяется соответствующим органом представительной власти. Весь этот процесс происходит открыто, при участии депутатского корпуса, и поэтому требует от всех сторон понимания, понимания и еще раз понимания…

В этой ситуации инвесторы вынуждены вносить в уставной капитал общества значительные суммы, и именно это гарантирует их ответственное отношение к судьбе создаваемого предприятия. 

В то же время, получив имущество, вместе с ним они получают и гарантии для последующих долгосрочных инвестиций, как собственных, так и привлеченных.

· Как создается и действует механизм привлечения и окупаемости инвестиций при тарифном регулировании?

Взять и инвестировать такие суммы в то, что еще вчера ничего кроме убытков не приносило. Реально ли это? 

Да, это реально, но только в том случае, если инвестор хорошо понимает специфику этой отрасли, знает ее до тонкостей, либо пользуется услугами квалифицированной консалтинговой фирмы. Что же нужно инвестору, прежде чем решиться на такой шаг?

Прежде всего - инвестиционная программа. Она создается на основе технического и экономического аудита. И этот процесс может занять от 4 до 6 месяцев. Программа включает в себя набор мероприятий, главная цель которых повысить эффективность коммунальной инфраструктуры за счет ресурсосбережения, реконструкции, внедрения передовых технологий. Например, инвестиционная программа по ОАО «Миассводоканал» рассчитана до 2013 года и стоит 2,533 млрд. руб. Цель программы снизить износ инфраструктуры водоснабжения и водоотведения в Миассе до 30 процентов.

Финансирование программы планируется осуществлять из различных источников: плата за подключение, собираемая с предприятий и физических лиц, запускающих новые объекты; инвестиционная надбавка к тарифам; инвестиции из местного и областного бюджетов, инвестиции самого предприятия и его акционеров. 

К инвестиционной программе, которая утверждается представительным органом местного самоуправления, обязательно заключаются трехстороннее соглашение между ОАО, органами местной и областной власти. 

Таким образом, инвестиционная программа становится не только основой для технических действий, но и механизмом, определяющим экономику предприятия на длительный срок. 

Тарифы, на основе которых работает акционерное общество, ежегодно рассматриваются и утверждаются органами власти. Снижение реальной себестоимости коммунальных услуг, за счет реконструкции инфраструктуры, ликвидации потерь и применения ресурсосберегающих технологий позволяет увеличивать долю инвестиционной надбавки в структуре тарифа. Таким образом, обеспечивается продолжение процесса реконструкции инфраструктуры без увеличения размера тарифа. 

Сокращение удельных расходов газа и электроэнергии при выработке тепла, подаче воды и водоотведении снижает объективный рост стоимости услуг, вызванный увеличением цен на энергоносители.

Прибыль акционерного общества, получаемая им в рамках  установленного тарифа, обеспечивает окупаемость собственных и привлеченных инвестиций. Чем эффективнее работа по снижению потерь в данном году, тем большую прибыль получит предприятие.

Вот с этого момента и возникает противозатратный механизм, который принципиально отличает ОАО от муниципального предприятия. 

Инвестор объективно заинтересован в том, чтобы темпы реализации программы были как можно выше. Чем быстрее будут внедрены ресурсосберегающие технологии, тем большую прибыль он получит. И в карман он ее не положит, потому что нужны еще инвестиции, нужна еще более эффективная система. 

И самое главное заключается в том, что решение любых вопросов, связанных с использованием прибыли, с изменением качества услуг или их объема находится под контролем муниципалитета, который наравне с инвестором, пользуясь к тому же блокирующим пакетом акций, принимает участие в решении всех этих вопросов. 

В конце концов, инвестор возвращает свои инвестиции с прибылью, непроизводительные потери предприятия падают, инфраструктура реконструируется, население получает более качественные услуги, а тарифная политика, как и положено, определяется органами власти.
· Как объединить усилия власти, инвесторов и специалистов?

Практическая реализация инвестиционных проектов на наших предприятиях показывает, что для достижения этой цели очень важно объединить усилия органов власти, инвесторов и специалистов.  Не менее важно обеспечить высокую степень социальной ответственности всех участников этого процесса. 
Учитывая это, мы создали специализированную консалтинговую компанию – «Коммунальные технологии», которая помогает инвесторам, предприятиям и органам власти организовать эффективное взаимодействие при реформировании. 
Сопровождая на этом сложном пути наши предприятия, «Коммунальные технологии» отвечают за внедрение наукоемких технологий в производство, обеспечивают процесс рефинансирования, привлечения дополнительных инвестиций. Специалисты компании помогают решать сложные вопросы, связанные с тарифным регулированием, юридической защитой, техническим и экономическим аудитом в этой сфере. 

 Надеемся, что опыт этой компании пригодится не только в Сатке и в Миассе, но и в других городах нашей области.

ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ, ОТРИЦАТЕЛЬНО ВЛИЯЮЩИЕ НА ТЕМПЫ РЕФОРМИРОВАНИЯ СФЕРЫ ЖКХ

Есть сегодня в стране и деньги, и инвесторы, и консалтинговые структуры подобные созданной нами; есть и органы власти, кровно заинтересованные в решении наболевшего вопроса. Однако потока инвестиций в коммунальную сферу нет, потому что есть и серьезные препятствия, устранить которые можно только на  федеральном уровне.

· Применять экономически обоснованные тарифы

Во-первых, хотелось бы обратить внимание на то, что действующие сегодня тарифы во многих случаях не являются экономически обоснованными.  Происходит это вопреки требованиям законодательства, которое, предусматривая регулирование, все-таки предусматривает и возмещение реальных затрат предприятий. 

Нарушения законодательства в этой сфере являются одним из главных препятствий на пути реформирования сферы ЖКХ и привлечения в нее инвестиций.

Однозначно положительный эффект возымело бы решение органов тарифного регулирования, хотя бы на один год отказаться от практики простого индексирования тарифных составляющих на установленный сверху коэффициент – дефлятор. Реальный экономический анализ  тарифов, их увязывание с действующими инвестиционными программами дали бы мощный толчок всему процессу реформирования в этой сфере.

· Снизить риски в коммунальной сфере, используя нормативный принцип распределения средств.

Чтобы привлечь инвесторов в сферу ЖКХ, необходимо добиться максимального снижения уровня рисков в этом бизнесе.  Коммуналка с ее изношенной инфраструктурой, дефицитом квалифицированных специалистов, тарифами, зависящими от социально-политической обстановки, при любых условиях - огромный риск. 

Единственная надежда инвестора в этой ситуации - инвестиционная программа. А действительно ли она будет финансироваться в течение всего срока действия? 

Сегодня инвестору приходится надеяться только на добросовестность и порядочность руководителей  местной администрации и областных структур. Но, предположим, выборы – смена действующих лиц, приоритеты меняются, какие-то из договоров выполняются, какие-то ставятся в конец очереди. 

Что получает инвестор? Огромные проблемы. Он, как Буратино, закопал половину необходимых для реконструкции денег в трубы, вложил в насосы и котлы, а другой половины из бюджетов - нет. Нет реконструкции, нет и ресурсосбережения; и дерево денежное у него не растет…
Страна наша давно перестала быть страной дураков, и именно поэтому, если инвестор не уверен в надежности своих инвестиций, он их не делает.

Результат мы видим – частные инвестиции в коммуналку сегодня - редкость. 

Для преодоления этой ситуации необходимо создать законодательный механизм, который определяет порядок распределения средств из федерального бюджета и бюджетов субъектов федерации.  

Для распределения средств на восстановление инфраструктуры необходимо использовать нормативный принцип, похожий на тот, который применяет Европейский банк реконструкции и развития для финансирования соответствующих проектов в Европе.

Субъекты федерации должны ежегодно получать средства на реконструкцию, с учетом региональных особенностей территории и пропорционально стоимости существующей у них инфраструктуры. 

Аналогичные нормативы должны существовать внутри каждой области, для каждого муниципального образования. 

· Передать право принятия решений на соответствующие уровни

Главы городов и инвесторы должны точно знать, что без учета любых политических изменений, без учета  личных симпатий или антипатий между руководителями, территория получит средства на реконструкцию.

Обязательным условием выделения этих средств, конечно, должны стать утвержденные депутатами местных органов власти инвестиционные программы, описывающие обязанности инвесторов и органов местного самоуправления.

Таким образом, новый закон создаст благоприятные условия для привлечения частных инвестиций в инфраструктуру.

Особенно важно то, что он же передаст право принятия решений на соответствующий уровень. Ни в Москве или в Челябинске будут решать, нужна ли Миассу повысительная насосная станция или нет. Разберутся в этом на месте. И ответственность за будущее своего города и за свои инвестиции в его инфраструктуру будут нести те, кто эти предложения разработал, одобрил и реализует. 

Если инвестор ошибся – он ответит своими деньгами, если вместе с ним ошибся и глава – он ответит перед избирателями, которые получают здесь, а не в Москве, коммунальные услуги.

Конечно, за органами субъекта федерации должны быть сохранены все контролирующие функции, чтобы до момента утверждения инвестиционной программы можно было бы остановить технически безграмотные, авантюрные проекты.
ПРАКТИЧЕСКИЕ ИТОГИ РЕФОРМИРОВАНИЯ

Завершая свой доклад, хочу коротко охарактеризовать те итоги, которых удалось добиться двум реформированным предприятиям ОАО «Энергосистемы» и ОАО «Миассводоканал». Делаю это не для похвальбы в их адрес, а для практического подтверждения всех  тезисов, выдвинутых в докладе.
· Реформирование в Сатке
Начну с ОАО «Энергосистемы». Предприятие ежегодно получает дипломы Всероссийского конкурса «На лучшую организацию, предприятие сферы жилищно-коммунального хозяйства» в номинации «Теплоэнергетическое предприятие». В 2008 году акционерному обществу вручена высшая награда этого Всероссийского конкурса - гран-при.
ОАО «Энергосистемы» обеспечивает высокое качество коммунальных услуг, например, ежегодный профилактический перерыв в обеспечении города горячей водой в летний период составляет не более недели; отопительный сезон всегда начинается с 15 сентября, подача холодной воды по графику осталась в далеком прошлом.

Предприятие играет заметную роль в общественной жизни города. При поддержке предприятия открыты и действуют различные спортивные секции. В школе № 11 открыт новый хореографический класс. В школе № 10 появился новый кабинет физики с современным оборудованием. Ветераны ЖКХ получают подарки к праздникам. 

Накануне 250-летия родного города ОАО «Энергосистемы» реализовало комплексную программу «Наш труд – подарок юбиляру!». Она включала в себя мероприятия, направленные на поддержку социальной сферы города, но главной ее темой была все-таки подготовка к зиме. И скажу вам, что никогда еще в Сатке не было такого ремонта в центральной котельной. За этот год предприятие направит на ремонт муниципальных объектов инфраструктуры 28 млн. рублей.

· Реформирование в Миасском городском округе

Теперь о ОАО «Миассводоканал». С момента его создания прошло всего несколько месяцев, но уже сегодня удалось исключить остановки водоснабжения из-за отключений электроэнергии - погашена накопленная ранее задолженность МУПа на сумму более 10 млн. руб. Общий долг, принятый на себя акционерным обществом, составлял 48 млн. руб. В ресурсосберегающее оборудование акционерами предприятия инвестировано более 22 млн. рублей. Предприятие получило новый транспорт, ремонтное и лабораторное оборудование, проведена замена запорной арматуры на всех основных трубопроводах. По сравнению с уровнем прошлого года удалось добиться увеличения заработной платы персонала на 56 процентов. 

Благодаря значительным инвестициям областного и местного бюджетов выполняются рекордные объемы работ по замене водоводов и ремонту очистных сооружений.

· Приглашаем на презентацию проекта

Завтра у предприятия знаменательный день. Состоится пуск первой очереди автоматизированной системы контроля за использованием коммунальных ресурсов. 

Все основные водоводы, насосные станции, сети водоотведения оборудованы специальными ультразвуковыми счетчиками. Данные передаются на диспетчерский пульт, и вы в любой момент времени видите состояние системы в реальном режиме времени. Это позволит оптимизировать распределение воды, сократить время, требуемое на обнаружение порывов. В будущем управление всем насосным оборудованием будет происходить не по телефону – по команде диспетчера, а непосредственно, через компьютерную сеть.

Мы приглашаем всех участников конференции завтра, перед началом пленарного заседания, поучаствовать в пуске системы. Монитор будет установлен в холле у зала заседаний.

ПЕРВЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРОГАММЫ

«Развитие и модернизация объектов водоснабжения и водоотведения Миасского городского округа»
· финансированиЕ программы

В рамках инвестиционной программы за шесть лет планируется освоить 2533 миллиона рублей (в ценах 2007 года). 
Финансирование проекта осуществляется из нескольких источников. Планируется, что основная часть средств - 2159,4 млн. руб. - поступит из бюджетов различных уровней; 275,6 млн. рублей – в виде платы за подключение строящихся и модернизируемых объектов жилищного, социально-культурного и промышленного комплекса; 71,2 – в виде инвестиционной надбавки к тарифу на услуги водоснабжения и водоотведения. И, наконец, само предприятие планировало внести в реализацию программы весомую долю собственных средств - 26,8 млн. рублей. 

С учетом того, что за первые месяцы реализации проекта акционеры предприятия уже инвестировали более 25 миллионов рублей, эта доля за время реализации проекта будет значительно увеличена.
Из местного бюджета в этом году на решение проблем водоснабжения запланировано выделить 17,9 миллионов рублей. Из областного бюджета на решение проблем водоотведения – 28,7 млн. руб.

· ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ

Иремельский водовод. 

В  следующем году запланировано строительство второй нитки Иремельского водовода. На сегодняшний день проект находится на рассмотрении в Главгосэкспертизе. Значение этого объекта переоценить трудно, ведь водовод питает не только подавляющую часть Миасса, но и основные котельные города. И если авария на Иремельском водоводе произойдет зимой, то город останется не только без воды, но и без тепла…
Кроме того, вторая нитка обеспечит не только надежное водоснабжение центральной и северной частей города, но и обеспечит подачу воды в безводные района старого города (частный сектор).

Реконструкция насосной. 

В 2009 году ОАО «Миассводоканал» приступит и к реконструкции водонасосной станции ВН-4. Проектом, который сегодня находится на утверждении Главгосэкспертизы, предусмотрено и строительство 4-х накопительных резервуаров емкостью 2 тыс. кубометров каждый. Новая насосная будет оборудована энергоэкономичным оборудованием. 

Строительство водовода на ул. Победы. 

Новый объект позволит обеспечить стабильную подачу воды в центральную часть города (МЖК, кварталы № 6, 7, 8, 9, 10, а также частного сектора от ул. Гвардейской до пер. Моторного). Но самое главное, это даст возможность для подключения к системе водоснабжения новых высотных домов в 11-м квартале (ул. Инструментальщиков - Романенко).
Модернизация канализационных насосных. 

К модернизации канализационных насосных установок КНС-3, КНС-4 и КНС-5 ОАО «Миассводоканал» намерено приступить уже в этом году - проект проходит согласование в Главгосэкспертизе. На реализацию этого пункта инвестиционной программы, по Постановлению Правительства Челябинской области, в этом году из областного бюджета поступит 18 млн. 720 тыс. рублей. Область заинтересована в скорейшем завершении реконструкции.  При аварийных остановках этих КНС неочищенные стоки могут попасть в питьевые водоемы г. Челябинска.  

Модернизация позволит значительно снизить объем потребляемой электроэнергии - проектом предусмотрена установка энергоэкономичного оборудования.
Внедрение единой системы автоматизированного учета коммунальных ресурсов.
Основные водоводы и канализационные коллекторы уже оснащены специальными ультразвуковыми датчиками, которые передают информацию на соответствующие расходомеры. Все эти приборы, в свою очередь, будут объединены в единую компьютерную сеть. Сведения о количестве подаваемой воды и объеме поступающих стоков в реальном режиме времени будут поступать на центральный пульт системы. Это позволит оперативно управлять работой систем водоснабжения и водоотведения, выявлять любые аварии, снизить потери и непроизводительные затраты. 
Установка частотных преобразователей.

Внедрение новых технологий – одна из главных задач, которую ставят перед собой специалисты ОАО «Миассводоканал».
Один из таких проектов – установка частотных преобразователей, которые сокращают потребление электроэнергии без потери качества коммунальных услуг.

В этом году уже установлено 18 единиц такого оборудования. Срок его окупаемости на водопроводных насосных станциях - от 6-ти до 20-ти месяцев, на канализационных насосных станциях – 18-42 месяца. 
Экономический эффект уже составил 279 тыс. руб. в месяц. 
Общий экономический эффект от внедрения этого оборудования составляет  30 %. Он складывается не только из экономии электроэнергии, но и за счет снижения затрат на ликвидацию аварий - частотные преобразователи предотвращают порывы трубопроводов из-за гидроударов.
Реконструкция очистных сооружений. 

Летом этого года на очистных сооружениях капитально отремонтированы подводящие и отводящие лотки, в здании решеток верхней линии установлены механизированные решетки; отремонтированы лаборатория и здание АБК, реконструированы аэротенки нижней линии очистных (произведена их герметизация, полностью заменена воздухораспределительная система). 
В настоящий момент подрядчики производят ремонт вторичных отстойников. В проекте была утверждена только строительная часть, а замена оборудования не предусмотрена. Поэтому инвесторы изыскивают средства на решение этой проблемы.
Также за счет средств предприятия выполнен проект капитального ремонта песколовок верхней линии очистных сооружений. Работы будут выполняться в следующем году. Их финансирование подтверждено областным бюджетом. 

На следующий год намечены работы, которые позволят принципиально изменить саму технологию очистки. ОАО «Миассводоканал» планирует отказаться от обработки воды хлором, который  отрицательно влияет на флору и фауну реки Миасс. Вместо хлораторной будет установлена станция ультрафиолетового обеззараживания воды. 
Область планирует выделить на этот объект 54 млн. рублей.  
· Ожидаемые результаты

Реализация намеченных мероприятий позволит обеспечить:

- снижение уровня износа объектов водоснабжения и водоотведения не менее, чем до 34 %; 

- снижение потерь воды не менее, чем на 13 %;

- увеличение  мощности системы  водоснабжения на 12,6 тыс. куб.м/сут.,  системы водоотведения на  - 3,6 тыс.куб. м/сут.;

- сокращение удельных расходов энергетических ресурсов на производство одного м.куб. воды и стоков - на 15-20 %;

-снижение непроизводительных издержек;

-обеспечение стабильности и качества услуг водоснабжения и водоотведения:

-обеспечение заявок потребителей на подключение к сетям водоснабжения и водоотведения.
В этом году намечено добиться:

- Снижения управленческих и производственных издержек на 25%;
- Уменьшения неучтенных потерь и расходов до 18%

- Повышения собираемости денежных средств за услуги до 98%

- Бесперебойного водоснабжения всех потребителей

- Сокращения количества повреждений на сетях за счет увеличения объемов капитальных ремонтов

- Повышения качества очистки сточных вод и сокращения аварийных сбросов в р. Миасс до их полного исключения.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ

ОАО «ЭНЕРГОСИСТЕМЫ»

«Реконструкция городской системы теплоснабжения». 

Планируется построить несколько локальных котельных, что приблизит источники тепла к потребителю и сократит расходы на содержание сетей. На базе центральной котельной города будет создана мини-ТЭЦ для выработки собственной электроэнергии. Все работы планируется выполнить за счет частных инвестиций. Местный бюджет выделит средства только на разработку проектной документации. Данный инвестиционный проект – в стадии разработки. Он характеризуется высокой доходностью и небольшим сроком окупаемости инвестиций.

«Подомовые приборы учета». 

Установка узлов учета в каждом доме, объединенных в единую автоматизированную систему, позволит снизить нерациональные потери, обеспечить устойчивое водо- и теплоснабжение, что приведет к повышению качества коммунальных услуг и снижению их себестоимости.

Проект не имеет аналогов в Челябинской области и финансируется из областного и местного бюджетов, за счет инвестиционной надбавки и средств предприятия. В 2007-2008 годах уже выполнен значительный объем работ по монтажу подомовых узлов учета.

«Строительство новых очистных сооружений». 

При участии специалистов фирмы «К&H KINETIC a. s.» заканчивается разработка проекта реконструкции очистных сооружений, которые будут оснащены новым современным оборудованием. К финансированию проекта планируется привлечь средства Чешского экспортного банка. 

ПОКАЗАТЕЛИ РАБОТЫ

ОАО «ЭНЕРГОСИСТЕМЫ» В 2007 г. 

Экономические показатели

 tc "ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ В 2006  ГОДУ " 
	№
	Показатели
	ед.

изм.
	2007 г.
	2006 г.
	2005 г.
	2004 г.
	%

2007 к

2006
	%

2006 к

2005
	%

2005 к

2004

	1.
	Выручка от реализации услуг
	тыс.

руб.
	260298
	230195
	200390
	178757
	113
	114,9
	112,1

	2.
	Себестоимость
	тыс.

руб.
	235144
	219187
	194651
	174392
	107,3
	112,6
	111,6

	3.
	Прибыль
	тыс.

руб.
	18716
	11008
	5739
	4365
	170
	191,9
	131,5

	4.
	Рентабельность
	%
	8
	5
	2,9
	2,5
	160
	173
	116


Снижение себестоимости услуг в сопоставимых ценах по сравнению с 2006 годом объясняется следующими факторами:

- снижением затрат по статье «Электроэнергия» на 1175,5 тыс. руб., 4,01 руб. на 1 Гкал в связи с установкой частотных преобразователей

- снижением затрат по статье «Газ» на 1117,9 тыс. руб., 3,81 руб. на 1 Гкал, в связи с переводом работы центральной котельной на деаэраторы.

ПРИМЕРЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ РЕСУРСОСБЕРЕЖЕНИЯ 

· Внедрение комплексонной водоподготовки для водогрейных котлов центральной котельной.
      До внедрения технологии обработки воды комплексоном, ее подготовка для котлов центральной котельной происходила методом  натрий-катионирования.  В фильтры, заполненные сульфоуглем  из солевых ячеек через бак раствора соли по трубопроводам из нержавеющей стали поступал солевой раствор, при этом происходило снижение жесткости воды.  

     В настоящий момент, при  водоподготовке комплексоном подобраны реагенты,  которые устраняют накипеобразующие свойства  подпиточной  воды.  Новый метод позволил отказаться от закупок  соли, содержания и ремонта  солевого хозяйства.
   Кроме того, при работе на стабилизированной  воде происходит отмывка существующих отложений солей жесткости на внутренних поверхностях  нагрева котлов. Таким образом увеличивается теплосъем и  растет КПД котла.

    Затраты на приобретение и монтаж линии дозировки с дозатором комплексоната, поставку электромагнитного дозирующего насоса, водосчетчика , лабораторных реактивов и шести контейнеров составили 1048 тыс.руб.

    Экономический эффект за счет снижения затрат на водоподготовку  составляет 836 тыс. руб. в год.

· Исключение из схемы водоподготовки насосов сырой воды на центральной котельной в летний период.

          В связи с отсутствием в летний период  необходимости поддерживать рабочее давление в трубопроводах сырой воды на уровне шести атмосфер используется новая схема подачи воды в летний период.

Вода подается, минуя подземные баки, насосы сырой воды на летний период отключаются.

         При работе по этой схеме экономия электроэнергии за период с мая по сентябрь 2005 г., по сравнению с этим же периодом  2004 г., составила  546,6 тыс. кВт. А затраты на реконструкцию узла технической воды всего - 14,813 тыс. руб.

· Установка вакуумных деаэраторов в центральной котельной.

 До 2006 года удаление кислорода из воды происходило на атмосферных деаэраторах. По технологии, для этого требовался пар. Для работы паровой котельной  требовалось 249 632 т. питательной воды в год. Своей питательной воды на центральной котельной не вырабатывается. До 2006г. питательной воду 
приобретали у ОАО «К-т «Магнезит»». Установка двух вакуумных деаэраторов, для работы которых пар не требуется, позволило исключить паровую котельную из работы. За счет этого снизился расход тепла на собственные нужды и расход электроэнергии за счет исключения из технологии дымососов и вентиляторов. Кроме того, появилась возможность вместо питательной химочищенной воды использовать техническую воду. Разница в стоимости питательной и технической воды составляет 14,36 руб.

Затраты на приобретение и установку вакуумных деаэраторов составили 4067 тыс. руб.

Экономический эффект  ожидаемый в 2007 году, равен 2646,7 тыс. руб. Срок окупаемости - 1 год 1 месяц.

· Установка экономайзера за котлом КВГМ в котельной Западного района.

Экономайзеры используются для утилизации тепла отходящих газов в дымоходах котлов и возврата его в технологический процесс. Мощность установленного экономайзера 600 Гкал/ в год. Затраты на его установку составили  299,5 тыс. руб. Экономический эффект ожидаемый за год  равен 188,5 тыс. руб.

Срок окупаемости - 2 года 7месяцев.

· Установка частотного преобразователя в котельной Западного района.

Частотный преобразователь установленный в 2004 году на двигатель подпиточного насоса котельной Западного района, позволил снизить расход электроэнергии по котельной до 586,6 тыс. кВт в 2007 году против 713,1 тыс. кВт в 2003 году до установки преобразователя. Экономия электроэнергии составила 126,1 тыс. кВт в год.
ВНЕДРЕНИЕ ТЕХНОЛОГИЙ И ОБОРУДОВАНИЯ ЗА 2007 г.

· Разработан и внедрен в производство блок контроля преобразователя частоты при его работе в системе «Ритм» для передачи постоянной информации о состоянии привода в оперативно-диспетчерскую службу предприятия и его перезапуска диспетчером, с записью в память ПЧ причин остановки привода.

· Разработан и внедрен алгоритм управления частотным преобразователем с заданным расходом воды.

· Внедрены  ультразвуковые расходомеры US – 800 на магистральных трубопроводах теплоснабжения.
· Внедрены   ультразвуковые расходомеры последнего поколения  СУР – 97.

· Вводится в производство усовершенствованная программа управления частотными преобразователями, обеспечивающая кроме сбора и передачи эксплуатационно-технических данных, введение и передачу на верхний уровень журнала отказов.
· На предприятии внедрена и действует единая компьютерная сеть бухгалтерского учета, сбыта, начисления платежей, отдела кадров и производственного и технических отделов. Приобретено новое компьютерное оборудование на сумму 670 тыс. руб.
· Установлены внутренние водомерные рейки на ГТС оз. Зюраткуль для удобства обслуживания и контроля высоты открытия шандорных затворов
· Установлены в приборы УЗРВ измерители расхода «СИВН»
· Разработаны и  изготовлены уровнемеры с контактными датчиками для измерения уровня воды в накопительных резервуарах (с защитой от хаотических включений силовой электротехники в момент касания воды контактов уровнемера).
· Изменена технология деаэрирования воды 
· Освоено использование труб с теплоизоляционным слоем из жесткого пенополиуретана в  полиэтиленовой  оболочке (ПНД)

· Проведена модернизация коммерческого узла учета технической воды. Установка расходомеров СУР-97 с выходом в систему диспетчеризации.

· Разработан, изготовлен и используется стенд для ревизии приборов УЗРВ.
· Проведена модернизация блоков контроллеров частотных преобразователей, путем введения дополнительных плат экранирования с определением точек нулевых потенциалов, для усиления их защитной функции.

· Освоено использование  хлораторов АХВ  вместо «ЛОНИИ».
· Разработан, изготовлен и используется прибор-стенд для ремонта плат драйверов и контроллеров частотных преобразователей.

· Проведена модернизация датчиков давления КРТ-5/2  с установкой в конструкцию  датчика  дросселя, предотвращающего выход из строя мембран при гидроударах.

· Освоено использование вихреакустических преобразователей «Метран».

· Освоено использование новых датчиков УЗРВ в неразборной титановой конструкции с предельным давлением 25 кгс/кв. см, имеющих более высокую чувствительность при меньших погрешностях измерений и преобразований.

· Освоено использование приборов измерения температуры отходящих газов в дымовых трубах центральной котельной

· Освоено использование в лаборатории современного лабораторного оборудования: анализатора жидкости "Флюорат", 
· Освоено использование портативного расходомера сточных вод МКРС.
· Освоено использование нового флокулянта АN –905

· Освоено использование  комплексонной водоподготовки для водогрейных котлов ЦК.

· Освоено использование ультразвукового толщиномера «Взлет-УТ» для измерения состояния трубопроводов Освоено использование устройства для демонтажа и замены датчиков расхода УПР трубопроводов больших диаметров, находящихся под рабочим давлением, без остановки оборудования.

· Освоено использование технологии нанесения сплава меди на изношенные части деталей
· Начато оснащение узлами подомового учета жилого фонда с оперативным доступом к контрольно-учетной информации.
· Освоено использование в котельных газоанализаторов «Хоббит-СН-Н4»
· Освоено использование современной землеройной  техники - экскаватора ЕК-14 с двумя гидроцилиндрами на стрелу; применение   грузоподъемных механизмов с улучшенными техническими характеристиками. 
           значение реформирования коммунальных предприятий 

           и обеспечения инновационного процесса в сфере  жкх  для устойчивого развития городов


