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Cristobalitization of quartz is a perspective method for preparation of raw material for melting especially pure quartz glass. For the control of a degree cristobalitization X-ray method and IR-spectroscopy were used. The degree cristobalitization has been estimated for heat-treated quartz powders from Кyshtimskoe and Кyznechihinskoe deposits. It is shown, that results received by these methods well correlate with each other.
Кристобалитизация кварца является перспективным методом для получения сырья для наплава особо чистого беспузырного кварцевого стекла. В Институте минералогии УрО РАН была создана установка по кристобалитизации кварцевых концентратов из природного гранулированного кварца. При проведении процесса кристобалитизации существует необходимость контроля процесса перехода кварца в кристобалит. Для решения поставленной задачи использовались методы рентгенофазового анализа и ИК-спектроскопии.

Дифрактограммы проб были зарегистрированы на дифрактометре ДРОН-2.0, Cu-K( излучение с монохроматором, в интервале 2( = 25-35( [1]. Регистрация ИК-спектров была выполнена на инфракрасном Фурье-спектометре NICOLET NEXUS-870 в интервале 450–1200 см-1.
Для построения калибровочных зависимостей были приготовлены смеси кристобалита с кварцем  от чистого кристобалита до кварца  с интервалом 10%. 

Для определения доли кристобалита методом рентгеновской дифракции были выбраны линии основных отражений (d, А): для кварца – 3,343 и кристобалита – 4,043. На ИК-спектрах в области 1200-450 см-1 кроме перекрывающихся полос колебаний Si-O-Si связей присутствуют характеристические полосы кварца – 694 см-1 и кристобалита – 615 см-1, которые были использованы для анализа. 
Степень кристобалитизации была определена для термообработанных кварцевых концентратов из природного гранулированного кварца Кыштымского и Кузнечихинского месторождений.  Показано, что результаты, полученные обоими методами, хорошо согласуются друг с другом.
Работа выполнена при поддержке  РФФИ (грант № 06-05-08061-офи).
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