Кристаллохимия Li-содержащих турмалинов и их номенклатура
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On an example of Li-bearing tourmalines (elbaites, liddicoatites, rossmanites, uvites) the efficiency of crystal chemical approach for revision of classification and creation of new nomenclature of tourmaline- group minerals X0-1Y3Z6 (T6O18)(BO3)3V3W is shown. The regularities of structural units (ions and vacancies) distribution on results of series of crystal structures refinements of Li-bearing tourmalines from different fields are regarded. The validity of well-known mineral species and the presence of novel species are discussed.

На примере Li-содержащих  турмалинов (эльбаитов, лиддикоатитов, россманитов, увитов) показана эффективность кристаллохимического подхода для пересмотра классификации и создания новой номенклатуры минералов группы турмалина X0-1Y3Z6(T6O18)(BO3)3V3W.


Эльбаит. Уточнение кристаллических структур трех эльбаитов из миароловых пегматитов Восточного Памира с различным содержанием фтора (0.88 – 1.39 масс. %) (R = 0.0294, 0.0308 и 0.0417) выявило расщепление трехкратной анионной W-позиции на две: трехкратную W1 и девятикратную W2 (расстояние W1-W2~0.4, Y-W1≥1.94, Y-W2≥1.75 Å), что позволило предложить и обосновать гипотезу о частичном заселении позиций: W1 ‑ OH-группами, W2 ‑ анионами фтора [1]. В структуре присутствуют октаэдры [YO4(OH)2] и [YO4(OH)F], соотношение которых зависит от количества фтора и меняется от структуры к структуре. В структурах двух из исследованных эльбаитов доля фтора в W-позиции преобладает, что позволяет говорить о новом минеральном виде – фторэльбаите с идеальной формулой Na(Li1.5Al1.5)Al6(Si6O18)(BO3)3(OH)3F и считать название "эльбаит" надвидовым. 

Лиддикоатит. Уточнение кристаллической структуры кальций-литий-алюминиевого турмалина из Сангиленского нагорья (Тува) (R = 0.019) показало, что он представляет собой новый минеральный  вид с формулой Ca(Li1.5Al1.5)Al6(Si6O18) (BO3)3((OH)2O)F [2]. От лиддикоатита этот минерал отличается соотношением Li/Al в Y октаэдрах и присутствием двухвалентных анионов кислорода в V позиции, а от гипотетического оксилиддикоатита - заселенностью позиции W фтором, а не кислородом. Уточнение серии двуосных лиддикоатитов из Малханского месторождения показало существование структурных разновидностей триклинной (псевдомоноклинной) симметрии [3].

Россманит и оленит. Уточнение кристаллических структур алюминий-литиевых турмалинов из редкометальных пегматитов Кольского полуострова (R = 0.019) [4] и Западной Моравии [5] показало, что состав обоих кристаллов описывается формулой (Na0.5(0.5)(Al2.25Li0.75)Al6 (Si6O18)(BO3)3(OH)3O. Результаты этих работ были использованы для обоснования правомочности открытия двух различных минеральных видов: оленита  Na1-xAl3Al6(Si6O18) (BO3)3(OH,F,O)4 (Y-позиция более чем на 50% заполнена Al) [6] и россманита ((LiAl2)Al6(Si6O18)(BO3)3(OH)3OH (в X-позиции доля вакансии чуть больше, чем доля натрия) [5]. Уточненные кристаллохимические формулы исследованных твердых растворов указывают на один минеральный вид, соответствующий формуле: (Na0.5(0.5)(Al2Li)Al6(Si6O18)(BO3)3(OH)3(O0.5(OH)0.5).
Увит. Результаты уточнения кристаллической структуры уникального по содержанию лития кальций-магниевого турмалина из редкометальной пегматитовой жилы Сангиленского нагорья (Тува) (R = 0.019) показали, что исследуемый кристалл представляет собой твердый раствор, состав которого может быть описан в трехкомпонентной системе: Ca(Mg2Li)Al6(Si6O18)(BO3)3(OH)3F - CaMg3Al6(Si6O18)(BO3)3(OH)3O - NaMg3Al6(Si6O18)(BO3)3(OH)3F [7]. Первые две компоненты соответствуют турмалинам, которые пока не утверждены КНМ ММА в качестве минеральных видов, третья - также пока гипотетическому фтордравиту [8]. Доля первого минала в исследованном твердом растворе превышает 50%, что позволяет говорить о существовании нового минерального вида среди кальциевых турмалинов. Результаты анализа полученных и опубликованных данных по кристаллическому строению увитов позволяют утверждать, что название "увит" также является надвидовым. 
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