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The burnt waste heaps of the Chelyabinsk coal basin (Russia) are characterized with great diversity of carbonaceous materials arisen as a result of transformation of separate carbon-bearing components of waste heaps substance (carbonate rocks, primary coal, modern wood, etc.) under conditions of high temperatures and deficit of oxygen. The original materials and final products of four transformation chains (coal → technogenic shungite + technogenic bituminoid; stone wood → carbonaceous fibers; modern wood → charcoal; siderites → graphite) have been studied by methods of Xray diffractometry. The results of study allowed to conclude that the levels of structural organization of the final products in all four chains has been inherited from the original materials. In the amorphous products, the relations of  CH- and C-containing constituents has been changed. The crystalline products having graphite-like appearance are heterophased and contain not less than two different carbon modifications. 

Горелые отвалы Челябинского угольного бассейна характеризуются замечательным разнообразием углеродистых веществ, возникающих в результате изменения отдельных углеродосодержащих компонентов отвальной массы - карбонатных пород, современной древесины, первичного угля, - в условиях высоких температур и резкого недостатка кислорода [2].

C помощью методов традиционной рентгенографии были изучены исходные вещества и продукты их преобразования в цепочках: уголь → техногенный шунгит + техногенный битумоид (асфальтоподобная кора); окаменелое дерево (доломит-анкерит) → углеродистые волокна; современная древесина → древесный уголь; cидериты → графит. Исследования проводили на дифрактометре ДРОН-2.0 (CuKα и FeKα-излучение); в отдельных случаях применялся фотометод (УРС-2, D камеры 57.3 мм, FeK-излучение). Интерпретация полученных результатов выполнялась с учетом методик, разработанных различными авторами для аморфных и кристаллических углеродистых систем [1, 3]. Финальная информация использовалась  для решения  как сугубо диагностических, так и генетических задач.

Во всех четырех цепочках конечные продукты наследуют степень структурной организации от исходных веществ; при этом в аморфных продуктах изменяются соотношения углеводородных и углеродных составляющих. Кристаллические продукты, как правило, имеют графитовый или графитоподобный облик, однако они полифазны и содержат не менее двух различных модификаций углерода.
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