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Micas, picked up along the edges from the center of fore granite pegmatites were studied from Ilmen reserve (Ural, Russia), using the optical, X-ray, microprobe (SEM and TEM) methods. Crystallochemical formula was calculated on bulk chemical composition, SEM and TEM analyses, taking into account X-ray and optical data. This complex of analyses allows the dioctahedral mica with heightened Fe content carry on muscovite 2M1 and celadonite 1M, trioctahedral mica – on flogopyte 2M1 and annite Md and the Li-Fe mica on trilitionite 1M, 3T. As a result the homogenous 2М1 mica with utmost on board and heterogeneous 1М and 3Т polytypes on center of pegmatites were exposured. 
Проведено комплексное рентгеновское, оптическое, микрозондовое, электронномикроскопическое, химическое, ИК спектроскопическое изучение слюд из копей гранитных пегматитов Ильменского заповедника, взятых из краевых (крупнокристаллический пегматит) и центральных частей жил (блоковый полевой шпат с вкрапленниками кварца). Кристаллы слюд размером 1-3 см имели пластинчатый облик с гексагональным призматическим габитусом и переменный состав с общей химической формулой: М1О2-3[Т4О10](А)2, где М – межслоевые катионы K, Cs, Na; О – октаэдрические катионы Li, Fe, Al, Mg, Mn, Ti; Т – тетраэдрические катионы Si, Al, А - анионы OH, F, O. Наиболее широкие вариации состава отмечены в октаэдрическом слое в содержании Li, Fe, Al, Mn и Mg. 

Рентгеновской порошковой дифрактометрией в слюдах установлены политипы 2М1, 1М, 3Т и Мd и измерены их п.э.я. (a, b, c, β) с внутренним эталоном корунда. В оптическом микроскопе МП-3 измерены углы оптических осей (2V) и показатели преломления ng, nm. Значения оптических и рентгеновских параметров в исследуемых слюдах заметно варьировали (b от 9.03 до 9.28Å, 2V от 0 до 600, ng от 1.55 до 1.61), отражая различия в их составе. Так как, для фаз переменного состава какой-либо один из структурных или оптических параметров не являлся диагностическим, мы использовали весь массив параметров и сравнили его со слюдами известных составов, опубликованных в справочной литературе. Такой подход позволил прежде всего учесть Li при расчетах их кристаллохимических формул по результатам микрозондовых анализов полученных в TEM и SEM. 
Таким образом, в изучаемых слюдах были определены мусковит, флогопит, аннит, селадонит и полилитионит и кокретизированы их составы и миналы. Интересным оказалось распределение политипных модификаций по видам слюд. Политип 2М1 был установлен исключительно у мусковитов и флогопитов, которые имели относительно простые катионные составы октаэдрического слоя из Al или Mg соответственно, что отвечало их крайним диоктаэдрическим и триоктаэдрическим членам. Политипы 1М и 3Т были отмечены как у селадонитов, так и полилитионитов, в октаэдрических слоях которых отмечено переменное содержание Li, Fe, Mn, Аl, Mg. Мd модификация проявилась у аннитов со значительным содержанием Fe. 

Определение составов слюд аналитическими методами с различной локальностью («мокрая химия», «SEM» и «TEM»), выявило как однородное, так и неоднородное распределение состава в зернах. В зернах с расплывчатыми границами между блоков установлены значительные колебания состава, вплоть до образования новых видов. Особенно это относится к слюдам 1М и 3Т, содержащих Li, Fe, расположенных, как правило, в блоковом полевом шпате из центральных участков пегматитовых жил. Слюды, расположенные в крупнокристаллическом пегматите с графической структурой имели постоянные составы с однородным распределением по зернам. 

Обсуждается особенность распределение состава, политипии, оптических и структурных параметров, упорядоченности слюд, образуемых в краевых и центральных участках гранитных пегматитовых жил.

Работа выполнена при финансовой поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований, проект № 06-05-64910а.

