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Alunite, natroalunite, jarosite, natrojarosite, osarisawaite, hidalgoite, beaverite, beudantite, and hydronium jarosite were found in the supergene zones of the Urals VHMS deposits. Lattice constants of the Pb-bearing members of family are demonstrated «plumbojarosite», «beaverite», and «beudantite» scheme of isomorphism and distribution of Fe3+ onto two unequal crystal sites.  
Семейство ярозита объединяет минералы групп алунита, бедантита и крандаллита и характеризуется общей формулой M1M23(TO4)2(ОН)6 [3], где M1 - Na+, K+, Ag+, NH4+, H3O+ Pb, Ba, Ca, Sr; M2 - Fe3+, Al3+, Cu2+; TO4 - SO42-, AsO43-, PO43-. Из более, чем 40 минеральных видов этого семейства, в зонах окисления колчеданных месторождений Урала часто встречаются алунит KAl3(SO4)2(OH)6, натрояалунит NaAl3(SO4)2(OH)6, ярозит KFe3+3(SO4)2(OH)6, натроярозит NaFe3+3(SO4)2(OH)6, реже - осаризаваит Pb(Al,Cu,Fe3+)3(SO4)2(OH)6, идальгоит PbAl3(SO4,AsO4)2(OH)6, биверит Pb(Fe,Cu,Al)3(SO4)2(OH)6, бедантит PbFe3+3(AsO4,SO4)2(OH)6, описан гидрониоярозит (H3O)Fe3+3(SO4)2(OH)6 [1].
Непрерывная серия составов между ярозитом и натроярозитом была синтезирована при 250-450 °С, между алунитом и натроалунитом - при температурах 200-250 °С, при этом наблюдалась близкая к линейной зависимость между мольной долей натрия и параметром С0 [3]. Практически полная смесимость между ярозитом и алунитом была достигнута при 78-150 °С между алунитом и ярозитом [2]. В низкотемпературных условиях естественных зон окисления минералы «смешанного» алунит-ярозитового состава не встречаются. Анализ параметров элементарной ячейки природных алунитов и ярозитов демонстрирует разграниченные поля для калиевых, натриевых и оксониевых разностей, что отражает ограниченный характер изоморфизма низкотемпературных образований [3]. Экспериментально показана ограниченная возможность вхождения (AsO4)3- в структуру щелочного ярозита до 2 % (AsO4)3- [3]. В Pb-содержащих природных образцах между (SO4)2- и (PO4)3- наблюдается большая изоморфная смесимость, чем в паре (SO4)2- – (AsO4)3- [4]. 

В минералах с преобладанием Pb2+ наблюдается широкий изоморфизм. Замещение K+ ( Pb2+ («плюмбоярозитовая» схема), сопровождается возникновением вакансии и удвоением С0 (1); замещение M3+ ( Cu2+ с одновременным замещением M+ ( Pb2+ («биверитовая» схема) приводит к незначительному уменьшению С0 с A0, соответствующим соотношению Al и Fe в октаэдрической позиции (2); замещение (SO4) 2- ( (PO4)3- или (AsO4)3- также компенсирует M+ ( Pb2+ («бедантитовая» схема) при этом ПЭЯ отражают состав межслоевого пространства и октаэдрического слоя (3). Т. о., параметр C0 в основном зависит от межслоевого катиона, A0 – от характера октаэдрически-координированного катиона (Fe3+ или Al3+). Это позволяет надежно диагностировать минеральные виды по данным порошковой дифрактометрии.
Образцы из зон окисления уральских колчеданных месторождений образуют следующие ряды: алунит-осаризаваит-идальгоит, ярозит-биверит, ярозит-бедантит-сегнитит с реализацией изоморфных замещений по «плюмбоярозитовой», «биверитовой» и «бедантитовой» схемам, что находит отражение в параметрах элементарной ячейки. 

Исследования методом мессбауэровской спектроскопии показали, что в ярозитах dtcm Fe3+ занимает кристаллографически идентичные позиции, характеризуемые спектром относительно простой формы. В Pb-содержащих членах семейства (бедантите и биверите) Fe3+ распределен по двум позициям в сопоставимых соотношениях. ЯГР-спектры промежеточных членов рядов ярозит-биверит, ярозит-бедантит представляют собой суперпозицию спектров «ярозитового» и «бедантитового» типов. Исследования методом ИК-спектроскопии показали, что в образце биверита содержится незначительное количество (AsO4)3-, а в бедантите соотношение (SO4)2- : (AsO4)3- отвечает стехиометрическому 1:1. Т. о., появление двух позиций Fe3+ связано с замещением K+ ( Pb2+ и локальной координирующей ролью Pb в большей степени, чем с изоморфными замещениями в анионной части. 
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