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This work is aimed at paleoclimate signals search in carbonates composition and structure of Holocene-Pleistocene lacustrine sediments of Baikal Rift Zone: Hovsgol (Mongolia) and Zagan-Tyrm (Baikal region). The samples were studied by X-ray powder diffraction, IR-spectroscopy and scanning electron microscopy. It was established that the indicators of paleoclimate changes are abundance of Mg-rich calcites with various magnesium content and excess-Ca dolomite and its ratio. The mineralogical and crystallochemical investigations of carbonates from lacustrine bottom sediments are the integral part of complex approach to reconstruction of climate changes in the past.
Донные осадки внутренних озер хранят уникальные записи становления современного климата на континентах. Вслед за глинистыми минералами [1] перспективными индикаторами палеоклиматических изменений являются распространенные в озерных осадках карбонаты, отличающиеся широким спектром изоморфизма в решетке и степенью структурного порядка/беспорядка [2]. Цель данной работы – поиск климатических сигналов в составе и структуре карбонатов голоцен-плейстоценовых осадков озер Байкальской рифтовой зоны: Хубсугул (Монголия) и Цаган-Тырм (Прибайкалье). Методы исследования – рентгеновская дифрактометрия, ИК-спектроскопия, сканирующая электронная микроскопия.

В минеральном составе верхнеплейстоценовых осадков оз. Хубсугул доля карбонатов достигает 30%, присутствуют слоистые силикаты, кварц, плагиоклаз и амфибол. Карбонаты представлены кальцитом, Mg-кальцитами и доломитом. Разложение сложных рентгеновских дифракционных профилей карбонатов [hkl=104] функцией Пирсона VII на составляющие компоненты позволило выявить присутствие в осадках кальцитов различной степени магнезиальности и получить распределение карбонатов в разрезах последнего ледникового периода (MIS 2). Установлено, что преобладание среди карбонатов высокомагнезиальных кальцитов с d104=2.99-3.00Å (55-60%) соответствует максимуму похолодания (начало ледникового периода). В это время происходит значительное падение уровня воды в озере и, соответственно, повышение ее солености. Снижение магнезиальности кальцитов до d104=3.02Å, падение их доли до 15% на фоне роста содержания стехиометрического кальцита до 60% карбонатной составляющей осадка отражает тренд потепления климата к концу оледенения. В зоне перехода (поздний дриас) к теплому климату голоцена Mg-кальциты отсутствуют. Нами зафиксировано девять интервалов колебаний климата в последний ледниковый максимум и выявлено его асимметричное строение.

В минеральном составе голоценовых осадков озера Цаган-Тырм существенно преобладают карбонаты кальцит-доломитового ряда (от 60 до 95% общего состава пробы). Их отражения на рентгенограммах формируются в виде двух групп сложных по форме дифракционных максимумов переменной интенсивности, размытая граница между которыми в большей части образцов располагается вблизи 30о(2Θ CuKα). Разложение XRD профилей [104] обеих групп функцией Пирсона VII показало, что в большинстве образцов они являются суперпозицией двух (и более) отражений. Одну группу формируют низкомагнезиальные кальциты (d104= 3,02-3,01Å), другая составлена рефлексами Mg-кальцитов с высокой долей Mg (d104= 2,92-2,94Å) и Ca-избыточными доломитами (d104= 2,90-2,91Å). Лишь у отдельных образцов основные по интенсивности дифракционные отражения располагаются в пограничной зоне и имеют d104=2,95-2,99Å. Низкая структурная упорядоченность подтверждается электронно-микроскопическими снимками, где карбонаты представлены мелкозернистыми агрегатами плохо окристаллизованных частиц и глобулей вне зависимости от Mg/Ca отношения. В ИК-спектрах образцов в частотном интервале 713-730 см-1 также наблюдаются две полосы. Соотношение интенсивностей полос в спектрах образцов отражает преобладание в осадке того или иного карбоната в полном соответствии с XRD данными. Большое разнообразие дифракционных картин в области hkl=104 определяется не только многокомпонентностью системы, но и необычной структурой Ca-избыточных доломитов. Они гетерогенны и состоят из нескольких фаз, различающихся размерами кристаллитов и избытком кальция. Внутри этих фаз существует более тонкий уровень гетерогенности, что проявляется в зональном строении кристаллов [3].

В разрезе выделено пять основных интервалов, отличающихся условиями карбонатонакопления. Теплые периоды характеризуется преобладанием низкомагнезиальных кальцитов, аридизация и похолодание климата приводит к осаждению высокомагнезиальных кальцитов и Ca-избыточных доломитов. Минералогические и кристаллохимические исследования донных осадков озер байкальского региона являются неотъемлемой частью комплексного подхода к реконструкциям палеоклимата Внутренней Азии.
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