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The investigations of clay material from the interformational gold-bearing Bezdubovo paleo-placer (Sysola basin, East European Platform) were carried out by X-ray diffractometry. Data obtained show the lithological control of the clay minerals distribution. These data also may confirm the genesis of the Bezdubovo paleo-placer as a formation with eluvial "roots". Smectite minerals are indicative for the weathered waterproof roof of early Triassic sediments. Kaolinite clays are of specificity for basal gold-bearing middle-Jurassic sediments as well as Pleistocene and Quaternary layers.

Происхождение золотоносного водораздельного россыпепроявления Бездубово, пространственно приуроченного к триас-юрской межформационной зоне (Сысольская впадина, Восточно-Европейская платформа), является дискуссионным. Помимо золота определенный практический интерес могут представлять глинистые минералы Бездубово, в частности, каолинит. В этой связи проведенное изучение при помощи дифрактометрического анализа псаммитового материала разрезов Бездубово позволило получить ценные сведения о составе и характере распределения в них глинистых минералов.

Исследования проводились на рентгеновском дифрактометре Shimadzu XRD-6000. Пробы глинистых отложений были отобраны из шурфов, пересекающих базальные среднеюрские золотоносные псефиты Бездубово, и включали отложения от раннего триаса до четвертичного возраста. Для сравнения использованы пробы глин келловейского возраста из разрезов д. Кыддзавидзь и с. Иб.

По данным дифрактометрии спецификой коричнево-желтых глин из водоупорной выветрелой кровли триаса (проба 1801-БЕЗ-02) в Бездубово является относительно высокое содержание смектитовых минералов (рисунок). Причем в пробе 1801-БЕЗ-02 смектит превалирует над другими минералами и характеризуется относительно большой структурной упорядоченностью. Среди других слоистых силикатов глин в небольших количествах отмечаются структурно измененные хлорит, иллит, каолинит и смешанослойные фазы. В глинистых матриксе и "рубашках" обводненных золотоносных базальных юрских псефитов (пробы: 1881-БЕЗ-03, 1994-БЕЗ-03, 2152-БЕЗ-04, 2157-БЕЗ-04) отмечается резкое увеличение содержания каолинита. Проба 2152-БЕЗ-04 (белая глина) почти нацело представлена каолинитом. В ней также отмечается гиббсит. Среди других глинистых минералов смектит отмечается только в пробе 2157-БЕЗ-04. В вышележащем глинистом прослое ("зеркале скольжения") из ритмичных псаммитово-песчаных отложений сысольской свиты (J2ss) помимо преобладающего каолинита присутствует гидратированный иллит. В пробе 2151-БЕЗ-04, отобранной из перекрывающего мезозойские осадки ледникового тилла (московский горизонт) отмечается значительное количество смешанослойных разбухающих минералов. В пробе 1788-БЕЗ-02 (четвертичный возраст), представляющей собой продукт перемыва раннетриасовых осадков, преобладает смектит; рефлексы смектита и других глинистых минералов уширены. Особенностью проб келловейских темно-серых глин (пробы 1709а-КЫД-01 и 1728-ИБ-01) является присутствие сульфатной минерализации – гипса и бассанита. 

Полученные результаты демонстрируют литолого-стратиграфический контроль распределения глинистых минералов золотоносного межформационного россыпепроявления Бездубово и не противоречат представлениям о его элювиальных "корнях". Смектитовая специализация характерна для глин выветрелой кровли триасовых осадков. Для глин из юрских отложений, а также осадков четвертичного возраста в значительной мере характерен каолинит.
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