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Crystal structure of kaolin mineral nacrite was refined using the digital electron-diffraction patterns from textures, which were obtained with the help of imaging plates. The parameters of the base-centered monoclinic cell: a=8.910(3), b=5.144(2),  c=14.593(3) Å, β=100.50(3)o, space group Cc (R=2.76%,  634 unique reflections). Maximums, which specify the location of hydrogen atoms from hydroxyl groups, were localized on the difference Fourier syntheses. Anisotropy was established in the distribution of electrostatic potential of hydrogen atoms from the interior hydroxyl and from one of external hydroxyls, which oxygen atoms form the shared octahedral edge  that is located near the pseudo-symmetry mirror plane of the layer. This can indicate the statistical character of location of the given hydrogen atoms. The peculiarities of formation of the interlayer hydrogen bonds in nacrite were examined.

Структура каолиновых минералов Al2Si2O5(OH)4 построена из диоктаэдрических   двухэтажных 1:1 слоев, состоящих из октаэдрической  и тетраэдрической   сеток. Наложение 1:1 слоев определяется условиями образования водородных связей между базальными атомами тетраэдрической сетки одного слоя и атомами водорода внешних ОН–групп октаэдрической сетки смежного слоя. Структурные особенности трех политипных модификаций каолиновых минералов − каолинита 1TC, диккита 2M1 и накрита 2M2 достаточно хорошо известны. Однако до настоящего времени дискуссионными остаются вопросы, касающиеся проявления атомов водорода в структурах этих минералов.
Использование цифровых электронограмм от текстур, полученных с помощью изображающих пластинок, существенно расширило возможности структурной электронографии в изучении слоистых минералов и позволило реализовать важное преимущество дифракции электронов в выявлении легких атомов, в частности, атомов водорода. В этих условиях представляло особый интерес провести уточнение кристаллической структуры накрита по цифровым электронограммам от текстур с целью получения более детальных данных о расположении атомов водорода.

Уточнение структуры накрита с параметрами базоцентрированной моноклинной ячейки a=8.910(3), b=5.144(2),  c=14.593(3) Å, β=100.50(3)o проведено в пр. гр. Cc. После уточнения МНК координат неводородных атомов и их тепловых параметров в анизотропном приближении на разностных синтезах фурье-потенциала были локализованы максимумы, характеризующие позиции атомов водорода гидроксильных групп. Окончательное уточнение структуры накрита проведено в анизотропном приближении для всех атомов до  R-фактора=2.76% для 634 независимых отражений. Основные особенности структуры накрита по электронографическим данным хорошо согласуются с установленными рентгенографически [1]. Средние межатомные расстояния Al–O,OH=1.905, Si–O=1.613 Å. Средние углы дитригонального разворота оснований октаэдров О–О, О–ОН составляют 8.1о, ОН–ОН – 7.6о, а оснований тетраэдров − 7.8о. 
К наиболее важному результату электронографического исследования структуры накрита следует отнести определение позиций атомов водорода гидроксильных групп и особенностей их распределения. Межатомные расстояния О–Н и углы наклона связи О–Н к плоскости ab составляют соответственно для внутреннего гидроксила 0.97 Å и –18.3о, для внешних гидроксилов – 0.92, 0.85, 0,93 Å и 60.8, 67.8, 58.4о. Межатомные расстояния Одон–Оакц равны 2.940, 2.949 и 3.121 Å. На разностном синтезе  фурье-потенциала наблюдается хорошо выраженная анизотропия в распределении электростатического потенциала  максимумов атомов водорода внутреннего гидроксила и одного из внешних гидроксилов, атомы кислорода которых образуют обобщенное ребро октаэдров, расположенное вблизи псевдоплоскости симметрии m слоя. Изолинии максимума Н внешнего гидроксила вытянуты в плоскости слоя, а максимума Н внутреннего гидроксила в направлении, расположенном под углом ~20о к плоскости слоя, при этом направления вытянутости этих максимумов в проекции на плоскость ab совпадают с направлением соответствующих связей О–Н. Установленная для накрита анизотропия электростатического потенциала  атомов Н наряду с  характерными для них более высокими значениям тепловых параметров, возможно, свидетельствует о статистическом характере распределения атомов водорода около их средних положений, при котором атомы водорода могут с некоторой вероятностью занимать  несколько позиций, расположенных вдоль вытянутости изолиний их максимумов. Полученные структурные данные позволили выявить особенности формирования межслоевых водородных связей в структуре накрита.
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