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НОВЫЕ МИНЕРАЛЫ ГРУППЫ РОШЕРИТА 

NEW MINERALS OF ROSCHERITE GROUP
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The general crystal-chemical formula for roscherite-group minerals can be written as Ca2D2M4Be4(PO4)6(OH)4X2·4H2O, where X = OH or H2O. Octahedral sites D and M are occupied by Mg, Mn2+, Fe2+, Fe3+, Zn, Al (all these cations except Al are known as components dominant in M). The D sites are essentially vacant, their occupancy usually being 1/3 to 1/2 per formula unit. The structures have a heteropolyhedral framework formed by chains of corner-sharing PO4 and BeO4 tetrahedra extending in the [101] direction which are linked by edge-sharing chains of MO6 octahedra parallel to [110] and [1-10]. Ca2+ cations (with 7-fold coordination) and water molecules occupy cavities within the framework. Water molecules are close to the free vertices of Ca-polyhedra. To-day the roscherite-group includes 7 mineral species and can be subdivided into two sub-groups according to symmetry. Most of the investigated samples are monoclinic (space group C2/c), among them we established the Fe2+- dominant mineral greifensteinite. Two other mineral species established by us (atencioite and footemineite) are triclinic.
Бериллофосфат марганца и кальция рошерит из месторождения Грайфенштейн (Германия) впервые описан как моноклинный минерал (пр. гр. С2/с) с формулой (Сa,Mn,Fe)3Be3(PO4)3·2H2O. Нами на образцах из этого месторождения были изучены кристаллические структуры как собственно рошерита [1], так и его Fe2+-доминантного аналога [2], утверждённого КНМНМ ММА под названием грайфенштейнит [3]. Оба минерала – рошерит и грайфенштейнит – изоструктурны с магнезиальным представителем этой группы минералов занацциитом из месторождения Лавра дa Ила (Минас-Жераис, Бразилия), а также с изученной нами Zn-содержащей разновидностью занацциита [4] из рудника Пиринеус (Минас-Жераис, Бразилия). 
Исследование высокомарганцевого образца из месторождения Фут Майн (Калифорния, США) показало, что наряду с моноклинной существует триклинная модификация рошерита. Нами были установлены Fe2+, Mg-упорядоченный триклинный  минерал этой группы атенсиоит [5, 6] и на голотипном образце уточнена структура триклинного Mn-доминантного аналога рошерита. Последний минерал прошёл апробацию в КНМНМ ММА и был утверждён под названием футмайнит [7]. 

В настоящее время группа рошерита включает пять моноклинных представителей (рошерит, занацциит, грайфенштейнит, минерал IMA № 2005-061 и минерал IMA № 2006-028) и два триклинных (атенсиоит и футмайнит). Параметры триклинной элементарной ячейки (например, футмайнита а=6.742, b=9.883, c=9.981 Å, (=74.12, (=86.10, (=87.36) связаны с моноклинной ячейкой (например, рошерита a=15.935, b=11.963, c=6.664 Å, (=94.77) матрицей перехода [011/01-1/-100]. Отличие триклинных модификаций от моноклинных в том, что из-за упорядочения катионов вместо двух октаэдров независимыми становятся четыре октаэдра (в пр. группе Р-1), в том числе два D-октаэдра. 

Минералы группы рошерита из различных месторождений при постоянстве состава в тетраэдрических позициях различаются содержанием катионов в октаэдрических позициях. Так,  в составе занацциита доминирует Mg, тогда как в рошерите преобладающим катионом является Mn, а в грайфенштейните – Fe2+. При однородном составе (основным катионом является Mn, в незначительной степени замещаемый двухвалентным железом) причиной понижения симметрии в футмайните Ca2[(Mn,Fe)0.9(0.1][Mg0.1(0.9][Mn2][Mn2]Be4(PO4)6(OH)4(H2O)6 является не упорядочение октаэдрических катионов, как в атенсиоите, а упорядочение Mn и вакансии в двух сопряженных D-октаэдрах вокруг центров инверсии. 
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