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Growth ordering of atoms (growth dissymmetrization) is typical for solid solutions grown at not very high temperatures. Here we review the general crystal chemical features accompanying this phenomenon. Because of slight degree of ordering its detection requires careful analysis of diffraction pattern and crystal structure refinement in a series of space groups. The unit cell deformation is usually insignificant, the Bravais lattice is preserved, superperiods are not generated. The main feature of dissymmetrization is a partial ordering of structural units (atoms, molecules, vacancies) over the sites. The ordering is accompanied by the size changes of corresponding coordination polyhedra. Depending on the kinetic conditions the resulted symmetry corresponds to either the growth face (Pface) or the growth step (Pstep) symmetry. Within the lower symmetry space group Pstep a continuous series of crystal structures ranging by deviations from the most ordered space group Pface can be usually observed. It is necessary to emphasize that not only different degrees of ordering but also different ordering schemes can be found for the same crystal compositions formed under similar growth conditions. 
Ростовая диссимметризация – понижение симметрии кристалла за счет процессов ростового упорядочения структурных единиц (атомов, вакансий, молекул). Такое упорядочение возникает в процессе роста на поверхности кристалла за счет геометрической и энергетической неэквивалентности позиций, эквивалентных в объеме кристалла, и затем замораживается в объеме кристалла. Хотя ростовое упорядочение было зафиксировано в кристаллических структурах всего  ( 30 соединений, вероятно, оно присуще большинству твердых растворов, кристаллизующихся при не очень высоких гомологических температурах. Ниже рассмотрены кристаллохимические аспекты этого явления. Фактической основой работы послужили результаты уточнения 19 кристаллических структур природных и синтетических соединений  (сульфатов, силикатов, хлоратов-броматов и нитратов), а также литературные данные по ( 50 твердым растворам различных неорганических и органических соединений.

Выявление частичного упорядочения структурных единиц при диссимметризации представляет собой нетривиальную задачу и требует использования специальных приемов (точное измерение дифракционных отражений, детальный анализ дифракционной картины, уточнение кристаллической структуры в серии пространственных групп). 
Деформация метрики кристаллической решетки незначительна и коррелирует со степенью упорядочения; центровка ячейки сохраняется; сверхпериоды, обычно, не образуются. 

Максимальная зафиксированная степень ростового упорядочения была зафиксирована в везувиане и равнялась 0.84. Упорядочение происходит по позициям, либо неэквивалентным только относительно плоскости растущей грани (нормальная селективность, симметрия понижается до симметрии грани и описывается пр. гр. Pгр.), либо неэквивалентным относительно ростовых ступеней на грани (тангенциальная селективность, симметрия понижается до симметрии ступени и описывается пр. гр. Pст.). Очень часто возникает ситуация, когда в первом приближении распределение структурных единиц соответствует  нормальной селективности (пр. гр. Pгр.), тогда как более точный анализ указывает на более низкую пр. гр. Pст. и тангенциальную селективность. Степень отклонения упорядоченного состояния, описываемого пр. гр. Pст., от упорядоченного состояния, описываемого пр. гр. Pгр., часто варьирует в широких пределах даже в одинаковых секторах роста кристаллов одного и того же соединения. То есть, возникает целая серия кристаллических структур, отличающихся друг от друга не только степенью упорядочения, но и схемой упорядоченного состояния, и симметрией, и схемой компенсации локального дисбаланса заряда. 

Ростовое упорядочение атомов сопровождается закономерным изменением размеров соответствующих координационных полиэдров. В ряде случаев отмечена незначительная деформация и разворот других полиэдров кристаллической структуры. Упорядочение в одной кристаллографической позиции может также приводить к упорядочению в других позициях, что связано с необходимостью соблюдения локального баланса зарядов и минимизации структурных напряжений. Для описания таких структур успешно используются кластерные модели.  
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