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The low temperature micas of sedimentary rocks show the attributes of 3D periodicity at once. Their can be fixed by the x-ray method of scanning of the reciprocal space of textures. In all cases the configuration of diffraction spectra from a zone 11L-02L embraces the reflexes of all polytypes of micas, wish formatted trans-vacant (tv) and cis-vacant (cv) 2:1 layers. The configuration of diffraction spectra from a zone 13L-20L specifies on interstratified blocks from 2М1 and 1М polytypes, wish are displaced or widened according to a Mering-Drits rule for 3D diffraction of mixed-layer structures. Reflexes 13L (2М1) are displaced basically to 13-L (1М tv), and 13-L (2М1) displacement to 13L (1М cv), that corresponds to prevalence of turns of an elementary unit cell 2М1 on - 60о or + 60о in relation to 1М, accordingly. As consequence, occurs sharp redistribution of intensity between doublets 131 (1М) - 13-3 (2М1) and 13-2 (1М) - 133 (2М1), observable for all secondary micas of sedimentary rocks. The formations of secondary micas of sedimentary rocks on smectite are on size РТ parameters, the nature of smectite and conditions of sedimentation.

В отличии от продуктов гидротермальной деятельности, структура вторичных слюд осадочных пород, сформировавшихся главным образом за счёт иллитизации смектита или деградации биотита, остаётся слабо изученной. Обычно называются, кроме аллотигенного мусковита, только «фундаментальные частицы», представленные упорядоченным политипом 1М, и «неупорядоченные слюды – политип 1Md». При этом структурный облик последнего, как и его возможное разнообразие, остаются неизвестными, молчаливо подразумевается, что мы имеем дело с полностью турбостратической последовательностью 2:1 диоктаэдрических транс- вакантных (tv) и цис- вакантных (cv) слоёв. Кроме того, постулировалось, по аналогии с гидротермами, что формирование любых слюд требует повышенных РТ параметров. Метод дифракции электронов был и остаётся главным в исследовании структур тонкодисперсных минералов, но локальность ограничивает возможность распространения его данных на весь изучаемый объект, особенно в таких многофазных системах, как осадочные горные породы.

В настоящем сообщении демонстрируется возможность преодоления этих трудностей путём дальнейшего развития метода рентгеновского сканирования обратного пространства текстур, позволившего показать, что при резкой смене знака Eh образование по смектиту иллита становится физически неизбежным [1], а новообразованная слюда сразу приобретает следы трёхмерной периодичности независимо от РТ параметров. Для раскрытия особенности структур этих фаз необходимо было отработать способ оценки метрики элементарных ячеек.
Начальная координата зоны – прямой, вдоль которой идёт сканирование, задаётся априорно. Путём сопоставления высот Н20L зафиксированных на ней рефлексов 20L c величиной 1:d00L определялся поправочный коэффициент, позволяющий вычислить истинное значение В02, а по нему и величины параметров ao и bo. По В02 и модулям векторов дифракции всех 11L отражений находится истинная высота их узлов над осью b* и экспериментальное значение моноклинного расщепления, по которому вычисляется угол β, затем и величина межслевого сдвига co*cosβ/ao. Эти параметры позволяют диагностировать политипы из tv и cv слоёв на основе данных, приведённых в [2]: для 1Мtv β = 100,6 – 101,8о и co*cosβ/ao = 0,40 – 0,35; для 1Мcv β = 98,9 – 99,2о и co*cosβ/ao = 0,30 – 0,312; для 2М1 структур с tv - cv слоями β ~ 94,6о. 
Установлено, что дифракционные эффекты зоны 11L-02L, чувствительной к любым структурным искажениям, кроме рефлексов, не отвечающих строго никакой элементарной ячейке, содержат отражения всех основных политипов слюд, особенно на начальных стадиях иллитизации. Однако, интенсивность полосы 11-02 всегда на порядок выше интенсивности рефлексов общего положения. Поэтому основную структурную информацию несут спектры сканирования зоны 13L-20L, инвариантной к регулярным дефектам. Положения рефлексов на ней не кратны базальному межплоскостному расстоянию, но согласуются с правилом Меринга-Дрица для трёхмерной дифракции от смешанослойных структур [3]. Как и при одномерной дифракции, оно требует локализации максимумов между теми положениями в обратном пространстве, которые отвечают рефлексам от регулярных структур, участвующих в переслаивании. Величина этих максимумов зависит как от расстояния между рефлексами исходных фаз, так и от их структурных амплитуд. Основной вклад в дифракцию даёт 2М1 политип, но его рефлексы смещены или уширены в сторону отражений от 1Mtv либо 1Mcv структур. При этом сетки 13L (2М1) чередуются с сетками 13-L 1Мtv или 1Mcv, что отвечает повороту 2М1 ячейки на - 60о по отношению к ячейке 1М и сопровождается значительным усилением максимумов. Сетки 13-L (2М1) могут переслаиваться только с 1Мсv сетками 13L (поворот на + 60о) и интенсивность дифракции снижается. Вид отражений зоны 13L-20L у разных объектов различен, завися от РТ параметров, типа смектита и условий седиментации. 
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