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Plagioclase megacrystals from Kamchatca volcanic rocks were studied with X-ray powder diffraction, electron microprobe analysis and optical microscopy. Oscillatory and postresorbtion zoning and high anisometry of crystals prove crystallization at high supersaturation and unsteady growth condition. Zones variations at composition give rise to inner stress up to 150 MPa which results in development of block substructure and deformation twinning. Repetition of twinning by various twin laws and growth autonomization of twin lamella leads to formation of unique complex spherulite–like intergrowths.   

Для мегаплагиофировых лав вулканов Ключевской группы характерны особо крупные вкрапленники плагиоклаза (1-3 см) специфической формы и строения. В отпрепарированном  виде эти образования присутствуют в эксплозивных выбросах в виде кристаллолапиллей. По составу вкрапленники относятся к лабрадору (48-69 мол.%An), а содержащие их лавы - к субщелочным высокоглинозёмистым базальтам. Проведено комплексное рентгеновское, оптическое и микрозондовое исследование этих уникальных двойниковых сростков из вулканов Камчатки трёх локализаций.
 По данным порошковой дифрактометрии лабрадорит относится к предельно неупорядоченной серии, значения  ∆ Al, определённые по (2( 131 - 1
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1, варьируют от 0.00 до 0.10, что соответствует высоким температурам кристаллизации (1100 – 1200 С0 по [Волынец,1976]) и быстрой закалке.

По микрозондовым определениям плагиоклазы содержат до 3,5% ортоклазового минала и значительное количество железа – до 1.2 мас.% в пересчёте на Fe2O3 . На диаграммах (2(204-(2( 060 и d 001-d 010 точки образцов ложатся за пределы полей Ab–An и смещены к  полям калиевых полевых шпатов и KFeSi3O8, что указывает на вхождение примесей K и Fe в структуру плагиоклаза. Определение суммарного содержания Or+KFeSi3O8 по смещению пика 
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 даёт значения, согласующиеся с микрозондовыми данными. Высокие содержания калия в плагиоклазах определяются химизмом субщелочных базальтов. Что же касается повышенного количества структурного железа, то это, по–видимому, вызвано большими скоростями кристаллизации плагиоклаза при значительных пересыщениях. Последнее подтверждается аномально высокой анизометричностью кристаллов–степень их уплощения достигает 15:1, приближается к значениям 20:1, наблюдаемым  в экспериментах при ∆T = 400 [Muncill, Lasaga,1988]. При этом наблюдается корреляция между средним содержанием  K и Fe в кристаллах плагиоклазов разных локализаций и их анизометричностью.

Оптическое и микрозондовое исследования выявляют интенсивную зональность кристаллов как по основным компонентам, так и по примесям K, Fe. Наблюдаются грубая коррозионно -  регенерационная зональность (до 4х зон) и тонкая осциллярная ростовая зональность, наложенная на слабый нормальный тренд состава. Скачок состава на регенерационных границах достигает 10 мол. % An, колебания состава ростовых микрозон  1-2 мол.%An. Коррозионные границы связаны с внешними причинами – периодическими сбросами давления либо конвективными перемещениями кристаллов  в магматической камере. Осциллярная зональность может быть объяснена автоколебательной кинематикой кристаллизации плагиоклаза [Ortoleva,1994]. Процесс кристаллизации плагиоклаза является, таким образом, сугубо нестационарным.

Зональная неоднородность состава кристаллов приводит к возникновению внутренних напряжений гетерометрии. Расчёт по вариациям состава и зависимости ПЭЯ от состава даёт значения нормальных напряжений 50 - 150 МПа на межзональных и регенерационных границах соответственно. Результатом пластической релаксации этих напряжений является сильная ростовая (автодеформационная) дефектность кристаллов, проявляющаяся в виде блочности  и двойникования. На дифрактометрических кривых качания разрешается до 10 блоков на кристалл с плотностю до 0,2 мм-2  и взаимной разориентировкой в среднем 20 минут. Полная разориентировка достигает 4(.

Как среднее число блоков, так и полная их разориентировка возрастают от локализации к локализации симбатно со степенью анизометричности кристаллов, т.е. с пересыщением. В процессе роста кристаллов блоки развиваются в субиндивиды расщепления.

Параллельно блокованию в кристаллах происходит двойникование по Ab, Ab–Crsb, Crsb, Bav и двум призматическим законам. Для первых трёх законов прослеживается двухстадийный процесс деформационного двойникования (под действием внутренних напряжений) и обособления деформационных ламелей в субиндивиды ростового двойникования. Для высокоэнергетических двойниковых законов первая стадия оптическим методом не разрешается. Автономизации двойниковых субиндивидов благоприятствуют большие пересыщения и высокая анизотропия скоростей роста. Повторные акты двойникования по всем законам приводят к развитию «двойниковой лавины» [Макагонов,1991] и образованию комплексных двойников. Сложность строения  этих сростков возрастает с увеличением анизометричности кристаллов, т.е. степени пересыщения. Выброс кристаллолапиллей при эксплозиях усиливает сложность реального строения кристаллов за счёт добавления деформационных постростовых двойников по Ab и Per законам. Эти двойники связаны с напряжениями термического удара, достигающими по расчётам десятков ГПа.
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