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Работа написана на основе изучения флюидных включений в кварце и барите из золотоносных сульфидных руд месторождений Контрольное III и Южно-Конт​роль​ное. Целью исследования является оценка условий минералообразования группы Контрольных месторождений. Для проведения анализа использовался метод термобарогеохимии с измерением температур гомогенизации флюидных включений. 
Исследования проводились на микротермостолике THMSG-600 (LINKAM), позволяющем проводить измерения температур фазовых переходов в интервале от –196 до +600 (С, с микроскопом Olympus (объектив 50×). Управляющее программное обеспечение LinkSys V-2.39. Точность измерений ±0.1 (С.

Группа золоторудных Контрольных месторождений располагается в Учалинском районе в 20 км от г. Учалы, они отрабатываются ЗАО НПФ БЗК с 2006 г. 
Месторождения приурочены к вулканогенно-осадочной толще среднедевонского возраста (D2ef-zv kr). Район месторождений сложен чередованием потоков порфировых базальтов, андезидацитов и вулканогенно-обломочных пород основного и среднего состава невыдержанной мощности [Крылатов и др., 2006].

Рудные тела крутопадающие, имеют субмеридиональное простирание и приурочены к верхней части потоков средне-основного состава от андезибазальтов до дацитов. Основной объем руд представлен вкрапленными и прожилково-вкраплен​ными разновидностями. Первичные сульфидные руды состоят из пирита, галенита, сфалерита и блеклой руды (теннантита, иногда обогащенного серебром), редких выделений самородного золота, и нерудных – кварца, барита, серицита, эпидота [Белогуб и др., 2007]. В осевой части рудной зоны распространены жилы и линзы сульфидно-баритового, сульфидно-кварц-баритового состава. Во вмещающих породах (дацитах и андезитах) также отмечаются кварцевые и кварц-баритовые жилы, кварц и барит из которых послужили объектами изучения. 

В кварце и барите из сульфид-содержащих и безрудных жил были выделены группы первичных и вторичных флюидных включений. Первичные включения в обоих минералах преимущественно имеют округлую или вытянутую овальную, трубчатую форму, местами с элементами внутренней огранки размером до 3–6 мкм, редко 10 мкм. Встречаются как двухфазные (водный раствор и газовый пузырек с отчетливой округлой формой светлого цвета, занимающий 10–50 % от общего объема включения), так и многофазные (водный раствор, газовый пузырек и кристаллическая фаза) включения. Они приурочены к линейным зонам и сульфидным минералам в зернах кварца или барита. Вторичные включения (1–2 мкм) в большом количестве встречаются в виде вытянутых цепочек вдоль залеченных трещин. 

Пригодные для измерений температур гомогенизации первичные включения были обнаружены в 3-х из 9 изготовленных прозрачно-полированных препаратов. Результаты измерений первичных флюидных включений показали, что температуры гомогенизации включений в кварце составляют 160–320 (С (рис. 1.), в барите – 160–250 (С (рис. 2.). 

Генезис золото-сульфидных руд Контрольных месторождений дискуссионен. С одной стороны, по минеральному составу и приуроченности к контакту между вулканическими потоками месторождения близки колчеданному семейству, сформировавшемуся на или вблизи морского дна палеобассейна. С другой стороны, отсутствие массивных колчеданных руд и тесная ассоциация с кварц-серицитовыми метасоматитами роднит их с гидротермальными барит-полиметаллическими жилами.

Повышенная золотоносность свойственна колчеданным месторождениям баймакского (куроко) типа. Температуры гомогенизации флюидных включений в барите месторождении Балта-Тау (тип куроко) лежат в диапазоне от 100 до 240 (С [Holland et al., 2003], что совпадает с таковыми для барита на месторождении Контрольное. Более высокие температуры образования барита 280–320 °С установлены для гидротермального узла Семенов (САХ) [Мелекесцева, Анкушева, 2009]. Температура образования кварца на колчеданных месторождениях обычно несколько выше, чем 
барита. Например, в кварце руд  Дегтярского месторождения (Ср. Урал) и Таш-Ярского 
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Рис. 1. Гистограмма температур гомогенизации флюидных включений в кварце.
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Рис. 2. Гистограмма температур гомогенизации флюидных включений в барите.

(Ю. Урал), она варьирует от 210–220 до 440–465 (С соответственно [Викентьев, 2004].  Для золото-кварцевых и золото-сульфидно-кварцевых месторождений температура гомогенизации включений в кварце составляет от 200–230 °С до 300–340 °С (Улуг-Саир в Западной Туве) [Зайков и др., 2009], на Качкарском и Березовском месторождениях – 180–400 °С [Бакшеев и др., 1998; Прокофьев, Спиридонов, 2005]. 

Основные различия между колчеданными и родственными месторождениями и типичными золото-сульфидно-кварцевыми заключаются в различном составе и концентрации флюидов. В колчеданных месторождениях преобладает NaCl в концентрациях, близких к морской воде, а в гидротермальных золото-кварцевых состав флюида более сложный, а соленость значительно более высокая.

Из полученных данных можно сделать следующие выводы:

1) кварц образовался в более высокотемпературную стадию, а барит – в более низкотемпературную;

2) температуры образования кварц-баритовых жил в рудах и вмещающих породах близки друг другу.

Для решения вопроса об источнике флюида и генезисе оруденения необходимо установить состав включений.

Работы поддержаны Минобрнауки (темплан ЮУрГУ, проект 1.9.08).
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