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Мел является важным сырьевым материалом для строительства, производства извести, в стекольной, керамической, кабельной, резиновой, лакокрасочной и полимерной, а также других отраслях промышленности. Он широко используется в сельском хозяйстве для известкования кислых почв, подкормки животных и птиц, производства комбикормов. В парфюмерной, косметической и медицинской промышленности также широко используют мел в качестве наполнителя [Мел…, 1973]. Главной качественной характеристикой мела является содержание СаСО3: так в строительстве, производстве извести, в стекольной, керамической, кабельной, резиновой, лакокрасочной и полимерной, а также других отраслях промышленности используют мел с содержанием СаСО3 от 90 до 98 %, тогда как для мела, необходимого в сельском хозяйстве это содержание может быть ниже – 85 %.

В северо-восточной части Харьковской области, севернее г. Волчанск на правом берегу р. Волчья расположено несколько месторождений мела – Волчанское, Зыбинское, Волоховское, Бочковское и Маловолчанское. Это небольшие месторождения, однако качество мела в них высокое (среднее содержание по участку СаСО3 колеблется от 94.3 до 97.3 %). Месторождения в полной мере обеспечат потребность в этом сырье сельского хозяйства и местной промышленности.

Данная территория расположена на северо-восточном склоне Днепровско-Донецкой впадины [Геолого-съемочный…, 1960ф]. Толща мела приурочена к верхнемеловым отложениям верхнего кампана, которые в изучаемом районе часто выходят на дневную поверхность или перекрыты маломощным слоем более молодых пород (палеогеновые, неогеновые и четвертичные пески, глины и суглинки, мощностью до 20 м) [Звіт..., 2004ф].

Целью исследования является выяснение факторов, влияющих на качество мела и распределение показателей его качества по площади.

К первичным факторам, влияющим на качество мела, относятся обстановка в бассейне осадконакопления, что определяет наличие, состав и количество терригенной примеси, которая будет присутствовать в полезном ископаемом. Палеотечения также во многом определяют распределение мощности мела в бассейне (за счет размыва новообразованных отложений), а также привнос в глубокие, отдаленные от палеоберега части бассейна крупного терригенного материала. Изучение основных показателей качества мела на исследуемой территории показало, что первичные факторы практически не повлияли на них. Это объясняется благоприятной палеогеографической обстановкой центральной части Днепровско-Донецкого моря в позднем кампане (удаленность от берега, ближайшие участки суши представляли собой низкие пенепленизированные относительно небольшие острова).

Ко вторичным условиям относятся таковые, преобразующие меловые породы. Прежде всего, это тектоническая нарушенность толщи, которая определяет такие важные показатели как проницаемость, а также возможное ожелезнение. В ослабленных зонах активно развиваются карстовые процессы, и это существенно понижает качество исходных пород. Процессы эррозии и денудации также играют существенную роль в определении качества мела, и чем они сильнее развиты, тем ниже качество мела, т.к. трещиноватые зоны меловых отложений часто становятся хорошими коллекторами для воды, однако у обводненного мела качество снижается.
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