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Еленовское месторождение расположено на левом берегу р. Киембай, в 3 км восточнее поселка Еленовка в Домбаровском р-не Оренбургской обл. Оно было 
обнаружено как древний рудник в 1918 г. Древний карьер имел округлую форму, диаметром 30–40 м и глубину 5–6 м. Выработка со всех сторон была обнесена оплывшим отвалом. Борта и дно карьера были покрыты мощным слоем наносов, под которыми залегали обломки окисленной медной руды. Содержание меди в руде достигало 6–7 % [Бушмакин, Зайков, 1997]. Целью проведенных исследований являлась минералого-геохимическая характеристика медных руд Еленовского рудника. В ходе работы оптическими методами (микроскоп Olympus BX51/52) было изучено 13 аншлифов, для части образцов был выполнен ренгено-флуоресцентный анализ (прибор – INNON-X α 400, ИМин УрО РАН).
Месторождение принадлежит к молибденит-халькопирит-турмалиновому типу и приурочено к среднедевонской риолит-базальтовой толще. На месторождении выявлены пять линзовидных тел, сложенных кварц-хлорит-турмалиновыми породами и базальтами с прожилково-вкрапленной сульфидной минерализацией.

Рудное тело имеет плитообразную форму и расщепляется на несколько частей на флангах. Для него характерно полосчатое строение, которое выражается в чередовании сульфидизированных пород кварцево-турмалинового, турмалинового, карбонат-хлорит-турмалинового состава. Минеральный состав руд в висячем боку представлен, главным образом, халькопиритом, а в лежачем – пиритом. Среди первичных руд имеются жилки, гнезда и скопления размером до 5 ( 10 см, сложенные сульфидными агрегатами: халькопиритом, пиритом, молибденитом.
Минеральный состав всех изученных образцов сходен между собой и представлен халькопиритом, пиритом, сфалеритом, магнетитом, галенитом. Пирит практически во всех образцах замещается халькопиритом, который составляет большую часть образцов. Второстепенные рудные минералы представлены сфалеритом, магнетитом, ильменитом, галенитом, рутилом, самородным золотом и серебром. Микроструктуры руд: гипидиоморфнозернистая, аллотриоморфнозернистая, структура замещения, структура распада твердого раствора. Содержание меди 0.7–11.8 %, молибдена – 0.01–0.44 %. Максимальное содержание золота 10 г/т. Разведанные запасы меди составляют 19 тыс. т, золота – около 2 т.

Зона окисления имеет мощность до 15 м. Первичные минералы меди замещены малахитом. Он образует маломощные корки и тонкие прожилки. Содержание 
меди в рудах варьирует в пределах 0.01–2.25 %. Ниже отмечена зона вторичного сульфидного обогащения. Ее средняя мощность около 5 м. Помимо малахита в ней присутствуют халькозин, борнит и ковеллин. Содержания меди в рудах находятся в пределах 6.6–10.3 %. 

Недалеко от карьера расположена промплощадка, на которой в древности проводилось обогащение добытой руды [Кузьмина, 1962]. Размеры промплощадки – 10–15 м в поперечнике. На ней фиксируется большое количество обломков окисленных медных руд. Большие куски руд для отделения от пустой породы были подвергнуты интенсивному дроблению до фракции 1–3 см и последующему отбору из нее образцов с наибольшей медной минерализацией. В результате столь простой операции содержание меди в обогащенном сырье увеличивалось в 1.5–2.0 раза.
В древности на Еленовском руднике не только был широко развит горнодобывающий промысел, но и существовало металлургическое производство. Об этом свидетельствуют находки металлургических шлаков, литейного инвентаря со следами плавки, а также медных слитков. Согласно анализам, выплавляемый на поселении металл содержал небольшое количество железа (Cu – 99 %; Fe – около 1 %). Данный состав характерен и для металлических орудий, изготовленных непосредственно 
на поселении.

В настоящее время древний Еленовский рудник, а также сопутствующие ему захоронения горняков перестали существовать. Они полностью уничтожены при разработке месторождения компанией «Ормет». На месте древнего карьера заложена новая выработка, проектная глубина которой составляет 100 м. Отвалы пустой породы и рудные склады отсыпаны на площади археологического объекта. 

Работа выполнена при поддержке РФФИ (гранты 08.06.00136; 09.06.00132-а).
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