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Глинское месторождение яшм на правом берегу руч. Глинка, притока р. Реж на восточном склоне Среднего Урала, является одним из месторождений яшмового пояса Урала, который прослеживается от Ивделя до Орска. Наиболее перспективные и хорошо изученные залежи яшм располагаются на Южном Урале. На Глинском месторождении выявлено более 10 залежей пестроцветных, ленточных и брекчиевидных яшм СВ и СЗ простирания длиной от 10–25 до 100–120 м при максимальной мощности 7–14 м. Отдельные разновидности яшм отличаются декоративностью, и некоторые из них можно сравнивать с пейзажными орскими яшмами. По текстурным особенностям яшмы Глинского месторождения разделяются на 1) полосчатые и струйчато-полосчатые; 2) пятнистые; 3) однородные.

Полосчатые и струйчато-полосчатые яшмы распространены более широко и представлены, в основном, светлыми разностями, присутствуют и темные. Переход расцветки и рисунка плавный. Пятнистые яшмы отличаются своеобразным рисунком, обусловленным пятнами разного размера, формы и цвета. Однородные яшмы светлые, серые и встречаются локально [Лазаревич, 1995]. 

Автором самостоятельно и в составе полевого отряда лаборатории стратиграфии и палеонтологии Института геологии и геохимии УрО РАН во время полевого сезона 2009 г. были изучены яшмы Глинского месторождения, отобраны образцы и проведены макро- и микроскопические исследования яшм.

 Ранее на берегу руч. Глинка В. Н. Пучковым, А. В. Коровко, К. С. Ивановым совместно с В. А. Наседкиной и Г. И. Бороздиной были найдены остатки конодонтов Polygnathus ex gr. costatus Klap. и других организмов среднедевонского возраста (верхняя половина эйфеля – нижняя половина живета) [Пучков и др., 1989]. Дополнительное изучение в шлифах радиолярий, одной из немногих групп палеозойской морской микрофауны, позволяет предположить, что время образования яшм Глинского месторождения – живетский ярус среднего девона. 

В разрезе определены радиолярии семейства Entactiniidae Riedel отряда Entactiniata класса Sphaerellaria – сферические радиально-лучистые полицистины, характеризующиеся шаровидной формой скелета, широко распространенные в живетском ярусе среднего девона [Афанасьева, 2000]. В шлифах наблюдаются радиолярии с одной (Entactinia Foreman) и двумя (Entactinosphaera Foreman) пористыми сферическими оболочками с диаметром внешней сферы 120–180 мкм. Для них характерны хорошо развитые трехгранные иглы длиной 120–170 мкм. 

На рубеже раннего и среднего девона произошла резкая смена радиоляриевых фаун [Назаров, 1981]. Средний–поздний девон является эпохой развития сферических полицистин с пористыми, сетчатыми и губчатыми скелетами, трехгранными, реже конусовидными иглами. Радиолярии живетского яруса представлены многочисленными Entactinia, Entactinosphaera, Astroentactinia небольшего размера. 

Автором были определены род и вид радиолярий из шлифов яшм Глинского месторождения.

Род Entactinia Foreman был установлен Формен в 1963 г. в верхнедевонских (фаменских) карбонатных конкрециях сланцевой толщи в штате Огайо, США [Афанасьева, Амон, 2008]. Название рода прочно закрепилось в литературе для радиолярий палеозоя.

Сферические разновидности радиолярий характеризуются сферической раковиной с одной по​ристой оболочкой. Внутренний каркас представ​лен двойной спикулой, шесть лучей которой, бо​лее тонких, чем основные иглы, расходятся от срединной балки. Продолжением лучей спикулы являются основные трехгранные иглы. Род Entactinia отличается от других родов отсутствием апофиз на основных трехгранных иглах, формированием трехгранных, а не стержневидных или конических основных игл [Афанасьева, Амон, 2008].

Род Entactinia Foreman имеет повсеместное распространение: средний кембрий штата Юта; ордовик Китая и Австралии; силур Японии; нижний девон Северной Баварии (Германия); нижний–верхний девон Южного Урала, Тимано-Печорской провинции (Россия), Припятского прогиба (Белоруссия), Северных Мугоджар (Казахстан), Алтайского хребта (Киргизия), Японии, Австралии, штата Огайо (США); нижний–средний карбон Англии, Франции, Казахстана, Турции, штатов Оклахома, Арканзас (США); верхний карбон Уругвая; верхний карбон–пермь Южного Урала, Казахстана, Северного Прикаспия, штата Западный Техас (США) и Японии.

Род Entactinosphaera Foreman (Bientactinosphaera Afanasieva, 2000) назван так от от лат. «bi» – двойная и Entactinosphaera. В роду определено 2 вида.

Вид Bientactinosphaera pittmani (Hinde) характеризуется сферической раковиной с двумя пористыми оболочками. Основные иглы короткие, толстые, трехгранные, с уплощенной, кинжаловидной формой грани. Распространен в формации 
Варрими, Новый Южный Уэльс, Австралия (средний девон, живетский ярус) и в Тимано-Печорской провинции в России (верхнефранский подъярус).

У вида Bientactinosphaera obtusa (Hinde) раковина сферическая с двумя пористыми оболочками. Сфера маленькая, основные иглы удлиненные, тонкие, трехгранные, изящной формы. Видовое распространение получили в формации Варрими, Новый Южный Уэльс (Австралия) и Тимано-Печорской провинции в России.

В шлифах яшм Глинского месторождения обнаружены единичные радиолярии рода Entactinia Foreman с одной пористой оболочкой и трехгранными иглами, радиолярии рода Bientactinosphaera Afanasieva с двумя пористыми оболочками и трехгранными иглами исчисляются несколькими десятками. Размеры радиолярий варьируют от 120 до 180 мкм. Для радиолярий Bientactinosphaera Afanasieva характерно преобладание больших размеров. Раковина с двумя сферическими оболочками, поры оболочки внешней сферы округлые, одного размера. Основные иглы удлиненные, утолщенные, трехгранные, короткие, утолщенные, кинжаловидные. У радиолярий рода Entactinia Foreman раковина с одной пористой оболочкой, чаще большая.

Из приведенного описания радиолярий можно сделать вывод о том, что в палеозое радиолярии являлись одной из наиболее распространенных групп планктона. Остатки радиолярий встречаются во всех типах пород морского генезиса. 
Доминирование пористых радиолярий характеризует обстановку осадконакопления в бассейне средней глубины. Определение видовой принадлежности радиолярий позволяет более точно определить возраст и обстановку образования яшм Глинского месторождения.
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