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Ошурковский апатитоносный массив расположен в районе падей Ошуркова и Уточкина, в низовьях р. Селенга, на ее левом берегу в 0.8 км от основного русла, в 10 км к северо-западу от г. Улан-Удэ. К Ошурковскому массиву приурочено 
одноименное апатитовое месторождение. Геологию района изучали В. А. Обручев, А. Е. Ферсман, Н. П. Семененко, Б. А. Гаврусевич, М. М. Тетяев, П. И. Налетов, А. М. Бильтаев, Д. В. Ветров, Д. В.Трунев, Г. М. Яценко, М. П. Михайлов и другие исследователи. На возможную практическую ценность апатитсодержащих пород Ошурковского массива впервые было обращено внимание геологом Бурятского геологического управления Г. М. Яценко в 1962 г.

Геологией месторождения также занимались специалисты ГИН СО РАН [Андреев, 1968; Андреев и др., 1972; Кузнецов, 1980; Литвиновский и др., 1998; Занвилевич и др., 1999; Litvinovsky et al., 2002], Института геологии и геофизики СО АН СССР [Поляков и др., 1980; Кузнецова и др., 1996], ИГЕМ РАН [Тяжелов, 1986]. 
Необходимо отметить работы, посвященные гранитным пегматитам [Литвиновский и др., 2005] и карбонатитам [Никифоров и др., 2002; Рипп и др., 2000]. 

Монцониты и монцодиориты, слагающие большую часть объема плутона, представляют собой темные среднезернистые, реже крупнозернистые массивные породы, местами с признаками полосчатости и трахитоидности. Они условно подразделены на меланократовые, мезократовые и лейкократовые. Все разновидности монцонитов и монцодиоритов сложены одними минералами, количество и состав которых закономерно меняется от меланократовых к лейкократовым породам. Для монцодиоритов характерен парагенезис: богатый Ti паргасит или паргаситовая роговая обманка (Prg); авгит, вплоть до Na-авгита (Cpx); обогащенный Ti биотит (Bi), тройной полевой шпат (Tfs); олигоклаз, содержащий до 25–30 % анортита и до 8 % ортоклазовой составляющей (Pl); калинатровый полевой шпат (Kfs), апатит (Ap), ильменит (Ilm), титаномагнетит (Mag) и сфен (Spn).

В меланократовых монцодиоритах ведущий фемический минерал – бурый паргасит, иногда переходящий в керсутит, который образует идиоморфные кристаллы. Более ранний авгит отмечается реже, количество его редко превышает 5–6 %. Биотит присутствует постоянно в виде красновато-бурых лейст, но доля его мала – около 2–3 %. Из салических минералов преобладают Tfs и Pl. Их точные количественные соотношения оценить сложно, поскольку оба минерала образуют как оптически однородные, так и полисинтетически сдвойникованные кристаллы; различия в составе обычно выявляются лишь в процессе микрозондового анализа. Плагиоклаз и Tfs наблюдаются в виде изометричных, реже – таблитчатых зерен с ровными ограничениями. Неправильные агрегаты Kfs отмечаются в небольшом количестве и тяготеют к интерстициям. Важной особенностью меланократовых монцодиоритов является обилие апатита, доля которого составляет 7–8 %, местами до 10 %. Апатит присутствует как в виде пойкилитовых включений в ранних Cpx и Prg, так и в ассоциации с поздними минералами, что указывает на широкий температурный интервал его кристаллизации.

В мезократовых монцодиоритах доля Bi по отношению к Prg возрастает, а в лейкократовых монцодиоритах содержания этих минералов примерно равны. Полевые шпаты в мезократовых монцодиоритах имеют те же характеристики, что и в меланократовых разновидностях, в лейкократовых преобладают криптопертитовый Tfs, сдвойникованный Pl и антипертитовый Kfs. Количество последнего заметно больше, чем в первых двух разновидностях. Границы между крупными зернами полевых шпатов неровные, извилистые, зазубренные. Доля апатита велика: в мезократовых монцодиоритах – около 5 %, в лейкократовых – 3 %.

В лейкократовых монцодиоритах среди породообразующих минералов преобладают полевые шпаты: криптопертитовый Tfs, сдвойникованный Pl и антипертитовый Kfs. Количество последнего заметно больше, чем в более меланократовых разновидностях. Границы между крупными зернами полевых шпатов неровные, извилистые, зазубренные. Фемические минералы – Bt, светло-коричневый и бурый Amph – присутствуют примерно в равных количествах; Cpx ранней генерации редок, встречается в виде единичных корродированных зерен, включенных в Amph. Доля Ap составляет около 3 об. %, из акцессорных минералов постоянно отмечается Spn, изредка – ортит.

Рудные минералы – Ilm и Mag. Spn присутствует в лейкократовых монцодиоритах постоянно, в мезократовых – не всегда, в меланократовых – крайне редко.

Сиениты раннего этапа внешне близки к лейкократовым монцодиоритам, отличаясь более низким содержанием фемических минералов (менее 20 %, обычно 10–15 %) и, соответственно, более светлыми тонами окраски. Они сходны по набору и составу фемических минералов. Выделяются пироксен-биотитовые и амфибол-биотитовые разновидности. Сиениты сложены крупными зернами щелочных полевых шпатов с неровными, зазубренными границами, в меньшем количестве – неправильными зернами альбит-олигоклаза, местами с оторочкой Kfs. В интерстициях нередко присутствуют мелкие изометричные зерна почти чистого Ab и Or. В щелочном полевом шпате Ab несколько преобладает над Or; содержание анортитовой молекулы варьирует в пределах 4–10 %, что свидетельствует о принадлежности части щелочных полевых шпатов к тройным полевым шпатам. Содержание апатита ниже, чем в габбро, но повышенное для сиенитов – от 1 до 2.5 %. К числу акцессорных минералов, помимо Ap, Spn, Ilm и Mag, добавляются единичные мелкие зерна циркона.

Щелочно-полевошпатовые сиениты позднего этапа – светлые породы с кремовыми или пепельно-серыми тонами окраски, слабо порфировидные и среднезернистые. Различаются мезократовые (около 10 % фемических минералов) и лейкократовые разновидности. Наиболее характерной особенностью пород рассматриваемой группы является доминирование в их составе щелочного полевого шпата с четко выраженными полосчатыми и ленточными пертитами (пертиты распада) и с преобладанием альбитовой составляющей (50–87 %). Плагиоклаз (альбит) редок, его доля варьирует от нуля до нескольких процентов. Кварц либо отсутствует, либо наблюдается в виде единичных мелких интерстициальных выделений; в некоторых телах лейкократовых (жильных) сиенитов его количество достигает 10 об. %. Как и в сиенитах раннего этапа, в щелочно-полевошпатовых сиенитах выделяются амфибол-биотитовые и пироксен-биотитовые разновидности. Амфибол представлен эденитом, а клинопироксен – натриевым салитом, содержащим 8–9 % эгириновой молекулы. Для амфиболов и биотитов щелочно-полевошпатовых сиенитов характерно более высокое содержание F, чем в одноименных минералах пород предыдущего этапа. Акцессорные минералы – Spn, Mag и Ap; количество последнего местами достигает 1 %.
Дайковые образования (полевое определение – лампрофиры) по набору 
слагающих их минералов сходны с плутоническими породами близкого состава, 
но заметно отличаются от них по структурно-текстурным характеристикам – они мелкозернистые, нередко с вкрапленниками. Содержание апатита в дайках достигает 10–12 %. Изучение этих пород в настоящее время продолжается.
Гранитные пегматиты подразделяются на стандартные пегматиты (СП) и пегматитовые жилы с меланократовыми краевыми зонами (ПМЗ). Стандартные пегматиты распространены по всей площади Ошурковского массива и выходят в ближайшее его обрамление. Породы второго типа присутствуют, главным образом, в центральной и южной частях массива. СП образуют дайкообразные и жилообразные тела протяженностью от нескольких десятков метров до 500–600 м. Их мощность варьирует от 10–15 см до 4–5 м, падение как пологое, так и крутое. Предпочтительная ориентировка отсутствует. Границы тел четкие, прямолинейные. Местами в них отмечаются несмещенные ксенолиты вмещающих пород. Внутреннее строение наиболее крупных тел нередко зональное, с существенно кварцевым ядром и обычным набором зон (от периферии к центру): аплитовой, графической и субграфической, блоковой. Более мелкие жилы сложены незакономерно чередующимися участками с различной структурой от весьма крупнокристаллической до аплитовой.

Карбонатитовые жилы рассредоточены по площади массива. Они выявлены в левом борту Уточкиной пади, в частности в обнажении Уточкина падь (Береговое обнажение, обнажение А. Е. Ферсмана). В этом обнажении жила № 1 [Рипп и др., 2000] прослежена на 70 м. Жила № 2 вскрыта карьером у подножья левого борта руч. Уточкина падь. Мощность жил варьирует от 2–3 до 60 см (в среднем 30 см). Жилы ориентированы на северо-восток 40–60° с падением на северо-запад под углами 
40–50°. Контакты резкие, секущие по отношению к расслоенным силикатным породам массива.

Карбонатиты имеют флюидальную текстуру, выражающуюся в ориентированном вдоль контактов жил распределении породообразующих минералов и разрушенных ксенолитов вмещающих пород. Основная масса темноцветных минералов и 
ксенолиты вмещающих пород тяготеют к лежачему контакту жил, что указывает на гравитационный характер осаждения минералов в карбонатитообразующей среде, 
а нарушение монолитности ксенолитов и их «растаскивание» вдоль жилы свидетельствует о механическом воздействии этой среды на ксенолиты.

Главный минерал карбонатитов – молочно-белый кальцит (80–95 %). Иногда в значительном количестве присутствуют сетчатый барит, флогопит и Mag. К второстепенным минералам относятся ортит и Spn. Последний ассоциирует с флогопитом и Mag. Во вмещающих породах вдоль жилы № 1 и в самой жиле наблюдаются более поздние окварцевание и цеолитизация, прожилковые агрегаты халцедона и кварца. При этом кальцит карбонатитов приобретает желтоватый оттенок. На контакте присутствует маломощная (до 1 см) существенно Bi оторочка, содержащая щелочные полевые шпаты, Spn, Mag, Ap. У жилы № 2 контакты тектонизированы, сопровождаются глинкой трения. Окварцевание и цеолитизация отсутствуют. 

Таким образом, Ошурковский массив по своему строению представляет собой своеобразный плутонический комплекс, сложенный крупно- и среднезернистыми щелочными монцодиоритами и сиенитами. Для интрузива характерны разнообразные жильные породы, с которыми могут быть связаны процессы постмагматического перераспределения апатита, приведшие к формированию богатых руд. 
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