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Особенности начального оруденения Рудного Алтая 
на примере его северо-западной части

 В северо-западной части Рудного Алтая, как и регионе в целом, развито оруденение колчеданно-полиметаллической формации с серноколчеданной, медноколчеданной, колчеданно-полиметаллической, полиметаллической, золото-серебро-барит-полиметаллической и баритовой подформациями. Практически все оно рассредоточено в трех рудных районах (Рубцовском, Змеиногорском и Золотушинском) и, находясь в генетической связи с четырьмя вспышками кислого вулканизма в раннеэйфельское, ранне- и позднеживетское и раннефранское время, распределяется также на четырех рудоносных уровнях, отвечающих соответственно мельничной и заводской свитам, нижней и верхней подсвитам каменевской свиты [Чекалин, 2009].

Начальное оруденение, связанное с первым рудоносным уровнем, находится в Змеиногорском районе. Его главная особенность – существование одной рудной подформации – золото-серебро-барит-медно-свинцово-цинковой. На других рудоносных уровнях руды этой подформации нигде на рассматриваемой территории не установлены. 

Это оруденение принадлежит Змеиногорскому рудному полю, простирающемуся широтно на расстояние около 10 км в виде полосы шириной до 3.5 км. Его геологический разрез начинается с нижнепалеозойских метаморфических сланцев и песчаников, перекрывающихся с несогласием вулканогенно-осадочными отложениями мельничной свиты (D1–2 mn). Отложения мельничной свиты по составу делятся на три подсвиты: нижнюю, преимущественно осадочную (алевролиты, реже песчаники, известняки, конгломераты, туфы кислого состава), среднюю вулканогенную (лавы, туфы риолитов и риодацитов с редкими прослоями алевролитов), верхнюю осадочную (алевролиты, аргиллиты глинистые, кремнистые, известковистые, известняки, песчаники, редко туфы кислого состава). Выше согласно залегают вулканогенные породы сосновской (D2 ss) и осадочные – заводской (D2 zv) свит. Эти отложения пронизаны субвулканическими интрузиями риолитов, риодацитов, диабазов. В структурном плане Змеиногорское рудное поле приурочено к ЮЮЗ крылу одноименной брахисинклинали, осложняющей северо-восточное крыло Алейского антиклинория (по В. Н. Выдрину, В. П. Дмитриеву, 1958 г.). 

На рудном поле известно семь разных по запасам месторождений (Змеиногорское, Петровское, Зареченское, Преображенское, Второе Карамышевское, Среднее, Стрижковское), множество рудопроявлений и точек минерализации. Все они относятся к первому рудоносному уровню, связанному с мельничной свитой.

 На геологической карте первые пять месторождений расположены согласно приведенному порядку с востока на запад на несколько изогнутой линии, ориентированной субширотно параллельно контакту пород девона и нижнего палеозоя. Их основные запасы локализованы в усложненных линзообразных телах, сложенных преимущественно сплошными тонкозернистыми рудами и залегающих согласно с вмещающими породами верхнемельничной подсвиты. Подстилаются они кремнистыми алевролитами или гидротермально измененными туфами кислого состава, нередко с прожилковым и/или вкрапленным оруденением; перекрываются – известняками или известковистыми алевролитами. Верхний контакт геологический (четкий), нижний – часто определяется по данным химического анализа. Тела сплошных руд всех месторождений залегают на одном стратиграфическом уровне. Основные минералы руд – халькопирит, борнит, галенит, сфалерит, блеклая руда, электрум, самородные золото и серебро, барит. 

Все месторождения этой группы характеризуются сложной тектоникой. Так, структура Змеиногорского месторождения [Чекалин, 1996] представлена моноклиналью СЗ простирания со средними углами падения на северо-восток. Оруденение здесь связано со всем разрезом пород мельничной свиты. В ее двух нижних подсвитах проявлено бедное прожилково-вкрапленное полиметаллическое оруденение с суммарным содержанием Cu, Pb, Zn 3–4 %, без благородных металлов. Оруденение верхнемельничной подсвиты имеет зональное строение. Начинается оно с аналогичного только что отмеченному как по содержанию, так и по характеру проявления. Выше находятся золото-полиметаллические руды исключительно прожилкового типа. Они связаны с густой сетью тонких кварцевых, баритовых и сульфидных прожилков в кремнистых породах. По данным Б. А. Тимофеевского среднее содержание Au в кварцитах составляет 4.36, в кварцевых прожилках – 25, баритовых – 7.3 и сульфидных – 4.5 г/т. Над ними залегает пластовое тело сплошных золото-серебро-барит-полиметаллических руд со средним содержанием Au 5.3 и Ag – 435 г/т. Венчается рудная залежь Змеиногорского месторождения практически стерильным баритом.  

Рудная зона Петровского, Зареченского, Преображенского и Второго Карамышевского месторождений, имея преимущественно вертикальное (иногда опрокинутое) залегание, находится между двумя также вертикально падающими Долинным и Придорожным разломами широтного простирания, отстоящими один от другого на расстоянии до 350 м. Петровское месторождение представлено одним телом сплошных золото-серебро-барит-полиметаллических руд с содержанием (%) Cu – 0.4, Pb – 1.5, Zn – 2.1, Ag – 350 г/т. О золоте и барите сведения отсутствуют. Зареченское месторождение имеет самое сложное строение. На верхнем подуровне (верхнемельничная подсвита) находится шесть обособленных линз сплошных золото-серебро-барит-полиметаллических руд, с которыми связано около 90–95 % металлов от общих запасов месторождения и 100 % барита. Остальные 5–10 % запасов металлов находятся в отложениях нижних подсвит мельничной свиты в виде неравномерно проявленного прожилково-вкрапленного оруденения. В западной части месторождения рудная зона сдвоена по Центральному (диагональному) разлому [Чекалин, Королев, 1988]. Весьма мелкие по запасам и простые по строению Преображенское и Второе Карамышевское месторождения отличаются богатыми и очень богатыми сплошными и, иногда, прожилковыми рудами. Так, на первом из них в сплошных рудах содержание (%): Cu – 1.2, Pb – 4.5, Zn – 5.8, Ba – 85; Au – 22 и Ag – 1200 г/т, в прожилковых, соответственно – 0.8, 4.7, 7.9, 7.5; 5.8 и 1160. На втором содержания Ag – 360–4000 г/т, Pb и Cu по 0.5 %.

Шестое и седьмое (Среднее и Стрижковское) месторождения находятся севернее этой линии в 0.2–0.4 и 3-х км соответственно. Состав руд – полиметаллический, тип – прожилково-жильный, меньше вкрапленный. Оруденение Среднего месторождения начинается в нижнепалеозойских сланцах и пронизывает почти на полную мощность породы мельничной свиты с проявлением зональности по составу. 
В нижнем палеозое и низах мельничной свиты руды преимущественно медно-цинковые, в средней части – медно-свинцово-цинковые, которые в верхней подсвите дополняются благородными металлами и баритом, судя по ее неэродированным останцам. При этом основные запасы руд локализуются в средней подсвите. На Стрижковском месторождении все руды прожилковые [Воронцов, 1961] и находятся в отложениях нижнемельничной подсвиты и, частично, нижнего палеозоя. Содержание 
в основных телах (%) Cu – 0.75, Pb – 2.6, Zn – 6.5; (г/т) Au – 0.4 и Ag – 37 
(по В. П. Дмитриеву).

Все месторождения образовались практически одновременно в начале D2 после прекращения первой активной эксплозивной и эффузивной деятельности вулкана в среднемельничное время. Тела сплошных золото-серебро-барит-медно-свинцово-цинковых руд формировались эксгаляционно-осадочным путем в процессе его 
гидротермальной активизации на нелитифицированных отложениях морского дна. Под ними в еще нелитифицированных осадках отлагались вкрапленные, а на глубине в трещиноватых породах, благоприятных для свободного движения гидротермальных растворов от рудно-магматического очага, – жильно-прожилковые медно-свинцово-цинковые руды. 

В последующие геологические эпохи эти месторождения были погребены под мощные толщи вулканогенно-осадочных пород. Затем в результате неоднократных складко- и горообразовательных процессов они подверглись весьма сложным преобразованиям, приняв современное положение. Например, на участке рудного поля западнее Змеиногорского месторождения при тангенциальном сжатии меридионального направления произошло чешуйчатое смещение в южном направлении предположительно двух пластин девонских пород по их напластованию. Нижняя пластина, включавшая основную часть золото-серебро-барит-полиметаллических руд и ограниченная двумя почти горизонтальными разломами-срывами, на юге в районе относительно воздымающейся жесткой ядерной части Алейского антиклинория приняла практически вертикальное положение (вместе с Долинным и Придорожным разломами). Так образовалась структура Зареченского [Чекалин, Королев, 1988], Петровского, Преображенского и Второго Карамышевского месторождений. Участки Змеиногорского, Среднего и Стрижковского месторождений остались на местах своего образования, подвергшись лишь некоторым пликативным и дзъюнктивным 
деформациям.

В последующем, в результате последнего этапа горообразования на Алтае 
рассматриваемые месторождения были частично обнажены. При этом Зареченское месторождение, оказавшееся в пониженной части рельефа, было погребено под молодые песчано-глинистые отложения. Другие месторождения остались на дневной поверхности, и в антропогенном периоде люди бронзового века из окисленных руд стали извлекать Cu, Au, Ag, Pb. Их масштабная эксплуатация началась со средины XVIII столетия. Змеиногорское, Петровскае, Второе Карамышевское месторождения отработаны; Преображенское и Стрижковское – мелкие (непромышленные); Среднее – законсервировано; Зареченское – отрабатывается.

В качестве аналога рассмотренного оруденения по составу, времени и основным условиям образования и размещения в пространстве можно считать оруденение Риддер-Сокольного и др. месторождений Лениногорского рудного поля одноименного рудного района юго-восточной части Рудного Алтая. В основании геологического разреза здесь, как и в Змеиногорском рудном поле, находятся метаморфические сланцы нижнего палеозоя. Девонские образования начинаются с вулканитов кислого состава лениногорской свиты, сопоставимой с нижней и средней подсвитами мельничной свиты Змеиногорского рудного поля, вышележащая крюковская свита – с верхнемельничной подсвитой. Основной продуктивной свитой является крюковская [Попов, 1968; Геология…, 1974; Титов, Малыгин, 2000], в которой, как и в верхнемельничной подсвите Змеиногорского рудного поля, сосредоточены практически все запасы послойных тел, сложенных сплошными золото-серебро-барит-полиметал​ли​ческими рудами. Вкрапленное и жильно-прожилковое оруденение находится под ними в породах лениногорской свиты. 

В заключение следует отметить, что Змеиногорское и Лениногорское рудные поля, находящиеся одно от другого на расстоянии около 130–140 км и характеризующиеся аналогичным начальным оруденением, развивались в начале девона практически одновременно и в одинаковых геологических условиях, как принадлежащие одной тыловой ветви Рудно-Алтайской островодужной системы.
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