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Золоторудные проявления Буйдинской площади, 
Республика Башкортостан: материалы к геологической экскурсии

Буйдинская площадь, включающая в себя Западно-Буйдинскую и Восточно-Буйдинскую (Ураган-Идрисовскую) зоны, расположена в 15 км к ЮВ от г. Учалы, 0.5–0.7 км западнее пос. Буйда (Республика Башкортостан).

Месторождения рудного золота в районе начали эксплуатироваться с 1890-х гг. Систематическое изучение геологии коренных золоторудных месторождений было начато Н. Н. Дингельштедтом (1927) и продолжено партией НИГРИЗолото под руководством Н. И. Бородаевского, которым впервые предложена их классификация и определены условия локализации руд. Поисковые работы на золото на Буйдинской площади проводились с 1930-х гг. При изучении Буйдинской группы месторождений и проявлений золота одной из партий уральского отделения Цветметразведки были составлены карты с вынесением планов дореволюционных выработок, откартированы жилы, выявлено новое рудопроявление Пик-Тау. 

В начале 50-х гг. отработка коренного золота в Учалинском районе была свернута, а большинство эксплуатирующихся месторождений законсервированы (Муртыкты, Буйдинская группа, Орловское, Асфандияровское). Продолжал работать только Миндякский рудник. Поисково-ревизионные работы на золото возобновились в 60-х гг. В 1980 г. завершена работа по прогнозной оценке Учалинского района на рудное золото (М. В. Смирнов и др., 1980). Реализация рекомендаций М. В. Смирнова на Буйдинской площади воплотилась в 1982–84 гг. Л. А. Лошковой в выявлении перспективных геохимических и геофизических аномалий. 

Площадь сложена девонскими вулканогенными и терригенно-вулканогенными образованиями субмеридионального простирания (с востока на запад): поляковской, карамалыташской, улутауской свитами.

Поляковская свита (S1ln2–3 pl) (мощность от 100 до 900 м) представлена метабазальтами, реже кремнистыми сланцами. Карамалыташская свита (D2ef kr) сложена базальтами, их туфами, плагиориодацитами, смешанными туфами, менее развиты кремнистые, углисто-кремнистые сланцы. В южной части мощность свиты значительна, к северу – уменьшается. Породы улутауской свиты (D2zv ul) имеют крутое восточное падение. В основании залегает бугулыгырский горизонт – кремнистые сланцы в переслаивании с туфоалевролитами и туфопесчаниками, редко встречаются углисто-кремнистые сланцы. В разрезе свиты преобладают туфы смешанного и кислого состава. Мощность 250–900 м. 

Интрузивный магматизм представлен четырьмя комплексами. Раннепалеозойский комплекс ультрамафитов приурочен к отложениям поляковской свиты. Тела ультрамафитов вытянуты в субмеридиональном направлении. В западной части площади преобладают серпентинизированные дуниты и гарцбургиты, в восточной – клинопироксениты (в т.ч. плагиоклазовые и оливиновые), верлиты, горнблендиты. Эйфельский комплекс представлен дайками габбро, габбродиоритов близмеридионального простирания. Породы прорывают поляковскую и карамалыташскую свиты. Живетский интрузивный комплекс сформирован габбродиоритами, диоритами и кваревыми диоритами, которые образуют тела протяженностью до 700–800 м при ширине выходов 200–300 м. Также в составе комплекса выделены субвуканические андезиты. Верхнекаменноугольный комплекс представлен габброидами, микродиоритами, плагиогранитами.

Распределение золотого оруденения контролируется крупными долгоживущими разрывными нарушениями. Происхождение месторождений и рудопроявлений коренного золота, предположительно, связывалось с проявленными здесь эйфельским и живетским интрузивными комплексами. Все месторождения и рудопроявления принадлежат к золото-сульфидной,   золото-сульфидно-кварцевой и золото-квар​це​вой рудным формациям, при этом чаще наблюдаются смешанные типы. Наряду с прожилково-вкрапленной сульфидной минерализацией, распространены жилы и штокверки кварц-карбонатного (карбонат-кварцевого) и кварцевого состава с бедной или отсутствующей   вкрапленностью сульфидов, содержащих золото [Сурин, 2006].

Восточно-Буйдинская зона контролируется Агыро-Буйдинским разломом. 
В ее состав входят Ураган-Идрисовское месторождение, Ново-Тимофеевское и Асфандияровское проявления, находящиеся на его продолжении, Ново-Жураковское рудопроявление и ряд точек минерализации [Галиуллин, 2002].

Западно-Буйдинская рудная зона, простирающаяся более, чем на 3.5 км, находится в западной части Буйдинской площади и контролируется Карагайлинским разломом. В субмеридиональном направлении через всю Западно-Буйдинскую зону протягиваются ряд проявлений – Ганеевское месторождение, Октябрьское, Северо-Октябрьское, Старо-Тимофеевское, Северо-Тимофеевское рудопроявления. Форма рудных тел как в плане, так и в разрезе, линзо- и жилообразная мощностью от 1.5 до 2 м в зонах раздувов до 3–6.5 м. Рудовмещающими являются метасоматически измененные вулканические и осадочные породы различного состава.
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Рис. Схема геологического строения Октябрьского проявления золота (в границах карьера, составили Е. В. Белогуб и К. А. Новоселов). Сеть 
50 ( 50 м.

1 – кора выветривания по базальтоидам, 2 – базальтоиды с дайками габро, 3 – хлоритовые сланцы, 4 – листвениты, 5 – кварцевые жилы, 6 – кварц-серицитовые сланцы, 7 – серицит-кварцевые сланцы плитчатые, 8 – серицит-кварцевые сланцы плотные с линзами силицитов. 

Рудопроявление Октябрьское было открыто в 1936 г. Оно предоставлено рядом кварцевых жил, залегающих в рассланцованных серицитизированных и лиственитизированных породах. Простирание северное 350–355º, падение вертикальное, мощность 0.3–1.0 м [Галиуллин, 2002]. С 2006 г. участок разведывался и впоследствии был вскрыт карьером ЗАО НПФ «Башкирская золотодобывающая компания». Вскрытая карьером рудная зона разделяет две контрастные толщи (рис.). Восточнее рудной зоны вмещающие породы представлены метабазальтоидной пачкой, а западнее – осадочными, измененными вулканогенно-осадочными и вулканическими породами кислого состава. 

Хлоритизированные базальтоиды восточной стенки карьера представлены темно-зелеными, как правило, рассланцованными породами. Микроскопически они представлены мелкозернистым призматически-зернистым актинолитом, интерстиции которого выполнены кварцем и альбитом. Широко распространены клиноцоизит и эпидот. По мере приближения к рудной зоне возрастает степень рассланцевания и количество хлорита, порода переходит в хлоритовый 
сланец. В базальтоидах встречаются дайки средне-мелкозернистых меланократовых амфиболовых габбро. 

Вмещающими породами непосредственно рудной зоны являются хлоритовые и кварц-серицитовые сланцы. Хлоритовые сланцы содержат линзы тальковых, тальк-хлоритовых сланцев и будинообразные тела массивных существенно хлоритовых пород. Хлоритовые сланцы рудной зоны под микроскопом представляют собой тонкочешуйчатый лепидонематобластовый агрегат клинохлора с редкими метакристаллами доломита. При дифрактометрическом изучении обнаруживается постоянная примесь кварца и доломита. Тальковые породы содержат незначительную примесь клинохлора, в них распространены прожилки карбоната, содержащие мелкие кристаллики пирита. 

Серицит-кварцевые сланцы и силициты, распространенные в западной части карьера вне рудной зоны, обнаруживают под микроскопом обломочную структуру песчанистой, алевритовой размерности. В составе сланцев преобладают кварц и мусковит-2M1, в некоторых участках силицитов кварц содержит мельчайшие глобули гематита, иногда в таких участках наблюдается омарганцевание. Кварц-серицитовые сланцы в рудной зоне отличаются от описанных выше более преобразованными структурами – реликтовые тени обломков затушеваны развитием тонкочешуйчатого серицита и присутствием альбита. Иногда серицитовые сланцы развиваются по плагиоклазовым дацитам и порфировые вкрапленники сохраняются. Серицит представлен смесью политипных модификаций 2M1 и 1М (3T ?). В породе наблюдается 
неравномерная вкрапленность метакристаллов пирита, размеры которых достигают 1–3 мм. Выделение рудных тел в кварц-серицитовых сланцах производится по результатам опробования, минеральный состав руд отличается от безрудных сланцев только увеличенным количеством пирита.

Руды месторождения на стадии отработки его верхней, окисленной части, были разделены на три основных природно-технологических типа, условно названных при отработке: «лиственитовый», «березитовый» и «кварцевый». «Лиственитовые» руды представляют основной объем рудной залежи, содержания в них золота обычно составляют 1–1.5 г/т. Листвениты в различной степени рассланцованы, текстура сланцеватая, массивная, прожилково-вкрапленная за счет развития сети хаотично-ориентированных карбонатных прожилков. В окисленной части листвениты охристые, рыхлые, с глубиной становятся более крепкими. Основными минералами являются частично окисленный карбонат (преобладает железосодержащий доломит), кварц, клинохлор и фуксит. В зоне перехода лиственитов во вмещающие породы содержание хлорита увеличивается, слюдистого минерала – падает. Главный рудный минерал – пирит – в различной степени окислен, вплоть до полных псевдоморфоз лимонита. Интересно отметить, что фуксит сохраняет цвет даже в полностью окисленных рудах, в то время, как хлорит окисляется быстро, приобретая желтовато-бурый оттенок. По-видимому, подавляющее количество золота связано с пиритом. Из-за неполного окисления пирита извлечение золота гидрометаллургическими методами даже из окисленных руд составляет всего около 45 %. 

«Березитовые» руды имеют кварц-альбит-серицитовый состав. Основной рудный минерал – пирит. Содержания золота в этом типе руд ниже, чем в преимущественно «карбонатных» рудах (лиственитах) и редко превышают 1 г/т. Извлечение золота низкое. Содержания золота в «кварцевом» типе составляют, в среднем, около 3 г/т. Золото распределено неравномерно. В жильной массе, помимо преобладающего кварца, также встречается кальцит; иногда в интерстициях кварца находятся агрегаты тонкого серицита. Из рудных минералов обнаружены галенит, реже – пирит. Именно в этом типе руд присутствует самородное золото. При условии тонкого дробления (до 0.2 мм) извлечение золота из этих руд достигает 80 %.

Таким образом, золоторудные проявления Буйдинской площади относятся к структурно контролируемому эпигенетическому типу золотой минерализации. Вмещающие породы метаморфизованы до эпидот-амфиболитовой фации метаморфизма. Околорудные изменения пород проявлены в формировании лиственитов и кварц-серицитовых сланцев. По стилю оруденение близко к орогенным мезотермальным месторождениям золота в зеленокаменных поясах [Dube, Gosselin, 2007].
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