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Петрогеохимические особенности ультрабазит-базитовых массивов Ольхонского террейна, Юго-Восточное Прибайкалье
Впервые базит-ультрабазитовые тела были описаны Г. М. Яценко в 1961 г., в рамках геолого-съемочных работ масштаба 1 : 250000. В 1967 г. проведены тематические работы на никеленосность Метешихинской группы массивов под руководством Э. Л. Прудовского [Прудовский и др., 1967], отметившего убогую вкрапленность в породах интрузивов. Целью настоящей работы является петрогеохимическая характеристика наиболее крупных представителей этой группы массивов – Метешиха и Острая сопка, располагающихся в 80 км от дельты р. Селенга вверх по течению. 

Метешихинский массив расположен в междуречье р. Метешиха и Большая Речка, правых притоков р. Селенга. Он вытянут в северо-восточном направлении при общей длине около 8 км и максимальной ширине 2.5 км. Вмещающими породами являются граниты разного состава и эффузивы, а также сланцы, метапесчаники, известняки, амфиболиты и кварциты селенгинской серии [Грудини и др., 1999]. Массив имеет сложное строение и по объему примерно на 80 % состоит из пород основного ряда, представленных разнообразными габброидами. В его центральной части развиты, в основном, оливиновые габбро и габбронориты с мелкими телами дунитов, перидотитов, амфиболовых перидотитов и пироксенитов, к контактам они сменяются амфиболовыми и амфиболизированными габбро, а непосредственно на контактах с гранитами отмечаются почти нацело амфиболизированные габбро. В юго-западной части интрузива развиты меланократовые габброиды с переходами в мезо- и лейкократовые разности. По простиранию массива от юго-западного фланга на северо-восток доля ультраосновных пород постепенно падает, а среди габбро начинают преобладать мезо- и лейкократовые разности и габбронориты. Иногда в габброидах выделяются участки неоднородного такситового строения (до анортозитов) и пегматоидного облика.

Контакты между основными и ультраосновными породами постепенные, что свидетельствует о принадлежности их к единой дифференцированной серии интрузива. В целом, для расслоенной серии массива можно установить следующую последовательность пород в ритмах: дуниты-плагиодуниты, плагиоперидотиты, клинопироксениты, оливиновые габбро, габбро и габбронориты. По сравнению с другими породами габброиды отличаются более высокой железистостью и титанистостью. Все породы в различной степени амфиболизированы. Кроме поздних амфиболов (актинолит и антофиллит), развиваются биотит, хлорит, эпидот, кальцит, серицит и другие минералы, причем плагиоклаз изменен значительно сильнее, чем пироксены. Набор пород расслоенной серии и их состав позволяют отнести Метешихинский массив к перидотит-пироксенит-габбровому формационному типу.

Состав главных породообразующих минералов изменяется в относительно небольших пределах. Железистость оливина варьирует от 17.5–21.2 % в дунитах и перидотитах до 25.2–28.7 % в оливиновых габбро и габброноритах. Клинопироксен представлен авгитом и диопсидом с вариациями железистости от 13.3 % в клинопироксенсодержащих дунитах до 26 % в габбро. Ортопироксен по составу отвечает бронзиту с железистостью от 19.5 % в ультраосновных породах до 29 % в габброноритах. Состав плагиоклазов изменяется от 88–92 % An в плагиоклазсодержащих перидотитах до 
87 % An в оливиновых габбро и 77 % An в габброноритах. 

По петрохимическим особенностям Метешихинского массива имеются сходства с массивом Острая Сопка, характеризующимся повышенной глиноземистостью, низкими содержаниями TiO2, K2O, P2O5, преобладанием Na2O над K2O. 

Породы массива относятся к высокоглиноземистому типу и, судя по средним значениям сериального индекса А. Ритмана – ( = (Al2O3 – Na2O)/TiO2 для основных групп пород массива (( = 7.6–36.4), соответствуют, по Х. Куно, высокоглиноземистым базальтам островных дуг и орогенных поясов. 

Для всех пород Метешихинского интрузива характерно низкое содержание РЗЭ, не превышающее 10 хондритовых единиц с пологими отрицательными спектрами ((La/Yb)N = 1.5–3.6) и с ярко выраженной положительной аномалией Eu. Наиболее низкие концентрации РЗЭ отмечаются в плагиоперидотитах с уровнем содержаний близким к хондриту С1. Распределение элементов на спайдер-диаграммах характеризуется типичным для островодужных базальтоидов рисунком со Sr максимумами и Nb минимумами, характерными для всех пород дифференцированной серии массива.

Массив Острая Сопка располагается в 15 км от предыдущего плутона вверх по течению р. Метешиха, в хребте Черная Грива в районе г. Острая Сопка. Массив в плане имеет серповидную форму, обращенную вогнутой стороной к северо-востоку. При подробном рассмотрении взаимоотношений мафитовой и ультрамафитовой частей интрузива можно предположить, что он сложен породами, относящимися к двум фазам его становления. Следует отметить, что породы этих двух фаз, по-видимому, образуют самостоятельные, несогласные друг с другом тела в пределах единого массива.

Первой фазе соответствуют амфиболовые перидотиты, плагиоперидотиты, лерцолиты, гарцбургиты и пироксениты. Вторая фаза сложена разностями габбро и габбро-норитов. Ультрамафиты преобладают в центральной части плутона и слагают различные по форме и конфигурации тела (от 50 до 400 м в поперечнике). В наиболее крупных перидотитовых телах преобладают амфиболовые перидотиты, причем к периферическим участкам количество плагиоклаза в перидотитах возрастает, в экзоконтактах отмечается появление плагиоперидотитов и пироксенитов. 

Преобладающими породами массива являются габброиды (около 70 % площади) [Прудовский и др., 1967]. В распределении базитовой части пород можно выявить довольно четкую зональность. В центральной части плутона распространены, в основном, пироксениты, оливиновые габбро и габбро-нориты, затем следует зона мощностью порядка 300 м амфиболовых габбро, сменяющихся к контакту амфиболизированными и цоизитизированными габброидами. Жильные породы распространены мало и представлены дайками гранитов и линзами кварца. Они имеют северо-восточное направление при мощности от 10 до 50 см. Вмещающими породами массива являются гранитоиды, сланцы и гнейсы. Ar-Ar возраст плутона составляет 844±6 млн лет, он отнесен к островодужной ассоциации.

Состав минералов массива варьирует относительно в небольших пределах. Оливин представлен хризолитом (f = 17–22.6 %), плагиоклаз – битовнитом, реже анортитом, клинопироксен – авгитом (f = 13–23 %), ортопироксен – бронзитом (f = 16.2 %), амфибол – низкотитанистой роговой обманкой. 

По петро- и геохимическим особенностям установлено сходство пород массива с Метешихинским и Маринкинским интрузивами. Габброиды характеризуются однотипным спектром распределения РЗЭ c заметной обогащенностью легкими ((La/Yb)N = 1.8–4.3) РЗЭ при достаточно крутом отрицательном наклоне на отрезке La-Sm, почти плоским или слабо прогрессирующим обеднением от Gd до Lu и яркой положительной аномалией Eu. Перидотиты имеют тренды, характерные для базальтов MORB-типа. Спектры РЗЭ также однотипны с Метешихинским интрузивом. Это может свидетельствовать о том, что плутон Острая сопка, подобно Метешихинскому, относится к дунит-троктолит-габбровой формации, хотя морфология массивов и процентное соотношение пород различны. Широкие вариации содержаний глинозема, кальция и магния в породах расслоенной серии обусловлены фракционированием оливина и плагиоклаза при кристаллизации высокоглиноземистого базальта в магматической камере. Для расслоенной серии устанавливается основной тренд дифференциации, практически совпадающей с линией фракционирования плагиоклаза и оливина. Петрохимический тренд для всех пород второй фазы сводится к постепенному накоплению в них SiO2, Al2O3, CaO и щелочей в процессе формирования дифференциатов и уменьшению фемических компонентов (MgO, FeO, Fe2O3). 
Литература

Грудинин М. И., Беличенко В. Г., Гилев А. Ю., Бараш И. Г. Ультрабазит-базитовые комплексы района нижнего течения р. Селенги (Юго-Восточное Прибайкалье) // ДАН, 1999. Т. 366. № 1. С. 84–87.

Прудовский Э. Л. и др. Геологическое строение и никеленосность Метешихинской группы массивов базит-гипербазитовых пород. Отчет Оймурского отряда, 1967ф.

