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Новое литолого-геохимическое направление исследований осадочных пород и связанных с ними месторождений полезных ископаемых 
на основании изучения конкреций и применения методики 
конкреционного анализа
С начала 50-х гг. прошлого столетия нами развивается новое литолого-геохи​ми​ческое направление исследования осадочных пород и связанных с ними месторождений полезных ископаемых. Осадочные образования покры​вают около 80 % территории континентов и более 90 % площади дна океанов и морей, с ними связано более 80 % используемого человеком минерального сырья (энергетического, металлургического, горно-химического, строительных материалов, россыпи тяжелых 
минералов и благородных металлов, алмазов и мн. др.). Без фундаментальных 
исследований эволюции осадко- и породообразования на континентах и в океанах невозможна разработка общей теории Земли.

Дальнейшее развитие литологической науки и особенно внедрение ее достижений в практику сдерживается и до сих пор дефицитом специалистов этого профиля. Учитывая возрастающую потребность и значение комплексного литологического изучения осадочных пород и руд, резкий недостаток литологов в стране, а также то, что нигде в вузах Украины не велась их подготовка, по нашей инициативе, поддержанной дважды Украинским Литологическим комитетом АН Украины, Президиум АН, Мингео и Минвуз Украины совместным Постановлением (№ 264 от 26 июня 1985 г.) поручили Харьковскому государственному университету организовать под​го​товку специалистов по новой специализации – литологии, что и было реализовано впервые (и до настоящего времени) в Украине в 1987 г.

Было показано, что конкреции как важная и закономерная аутигенная составляющая осадочных пород не только слагают месторождения полезных ископаемых (руды Fe и Mn, фосфориты, бокситы, Fe-Mn конкреции дна Мирового океана и др.), что делает их объектом пристального внимания исследователей и практиков, но они также имеют большое значение как показатели условий образования вмещающих их пород, стадийности литогенеза, генетические и поисковые признаки месторождений полезных ископаемых, новые литологические признаки для расчленения и корреляции осадочных толщ и уникальные консерванты органических остатков и многое другое.

Кафедра минералогии, петрографии и полезных ископаемых Харьковского университета уже в те годы стала признанным центром изучения конкреций, разработки, совершенствования и внедрения методики конкреционного анализа в практику научных и прикладных исследований не только у нас, но и за рубежом. 

Именно в США в докладе на ІХ Международном конгрессе по геологии и стратиграфии карбона в 1979 г., исходя из того, что конкреционные образования являются не только геологическими объектами, но и представляют интерес для медиков и биологов, почвоведов и метеорологов, химиков и технологов, было выдвинуто и обосновано создание новой междисциплинарной отрасли естествознания: учения о конкрециях – конкрециологии и методики конкреционного анализа, что встретило положительную реакцию делегатов конгресса и нашло отражение в его Решениях [Zaritsky, 1984]. Мировое научное сообщество восприняло предложенную теорию и методику изучения конкреций и признало приоритет отечественной науки в данной области.

По инициативе автора, как члена бюро Междуведомственного Литологического комитета (МЛК) АН СССР от Украины и председателя секции «Конкреции и проблемы диагенеза» комитета впервые в истории геологической науки были проведены пять Всесоюзных научных конференций по проблеме «Конкреции и конкреционный анализ» (Ленинград, 1970, 1976, 1986; Харьков, 1973; Тюмень, 1983). Опубликованные материалы этих конференций вместе с нашими монографиями и другими публикациями [Зарицкий, 1959, 1970, 1971, 1985, 1990, 1991, 2009] стали первыми в мировой геологической литературе обобщениями по конкрециологической проблематике.

В качестве председателя научных секций «Конкреции и проблемы диагенеза» МЛК АН СССР и Украинского Литологического комитета АН Украины проведены и скоординированы исследования по конкрециям Межведомственной комплексной программы «Прогноз» АН, Мингео и Министерства образования и науки Украины, Международной программы «Корреляция угленосных формаций» ЮНЕСКО, а также многолетние работы по договорам с трестом «Артемгеология» Мингео УССР и Всесоюзным геологическим институтом (ВСЕГЕИ) Мингео СССР (Ленинград). Результаты этих исследований были опубликованы нами в монографиях и многих научных статьях и докладах на международных и отечественных научных форумах.
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