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Работа выполнена по материалам производственной практики в составе Горно-Дагестанской партии геологического предприятии ОАО «Севкавгеология» на территории Курушского рудного поля (Ахтынский район, Республика Дагестан). В результате проведенных работ выде​лены три стратиграфических уровня с сингенетичной сульфидной минерали​зацией и соответствующие этапы рудообразования.

Наиболее древней сульфидной минерализацией рудного поля являются рудные залежи, размывавшиеся при образовании конгломератов (верхи ногабской песчанистой толщи). Наличие среди обломочного материала эффу​зивных пород кислого состава и разнообразных метасоматитов с сульфидной полиметаллической минерализацией, позволяет считать, что в доверхнетоарское время в пределах рудного поля имело место проявление кислого эффу​зивного магматизма и связанного с ним гидротермально-метасоматического и гидротермально-осадочного рудообразования, проходившего в прибрежно-морских мелководных условиях. Излияние гидротерм могло продолжаться и при формировании конгломератов, о чем свидетельствуют осадочно-диагенетические кальцит-сфалеритовые образования и изотопный состав се​ры. Геологическими признаками, подтверждающими это предположение, яв​ляются зоны с густовкрапленной пиритизацией, вскрытые в устье руч. Рагданчай в висячем и лежачем боках конгломератов. Сформировавшиеся эф​фузивные тела и рудные залежи были вовлечены в воздымание территории, при котором происходило образование песчаных пачек и внутриформационных конгломератов.

После образования конгломератов, в период накопления осадков михрекской свиты (нижний аален) происходило прогибание территории, форми​рование осадков восстановительных фаций, активизация разлома, подводные излияния гидротерм и образование сульфидных конкреций (долина руч. Мукеркам). Возможно, наряду с сульфидными конкрециями, происходило и формирование гидротермально-оса​дочных залежей. В горизонте с конкре​циями отмечаются линзы, пласты карбонатных пород с примесью терригенного материала, которые по петрографическому составу аналогичны сидеритовым конкрециям. В этих пластах отмечается густая вкрапленность тонкозерни​стого пирита с незначительной примесью сульфидов полиметаллов. Толщина сульфидных пропластков составляет 20–30 см. Как конкреции с сульфидами полиметаллов, так и пропластки серноколчеданной руды, вероятно, являются признаками более интенсивного гидротермально-осадочного процесса сульфидообразования. В долине руч. Рагданчай на одном стратиграфическом уровне с конкрециями присутствует горизонт гравелитоподобных пород, терригенный материал ко​торых представлен калиевыми полевыми шпатами (ортоклазом, микрокли​ном), обломками эффузивных пород. Источником этого материала, возмож​но, служили те же образования, которые разрушались при формировании ногабских конгломератов, или это результат более позднего нижнеааленского этапа магматизма, с которым могло быть связано образование сульфидных септарий, конкреций.

Погружение территории проходило неравномерно, что обусловило об​разование песчанистых горизонтов и конгломератов (устье руч. Сумрайкам, междуречье 
Сумрайкам-Мукеркам, левобережье руч. Перевальный). Это временное воздымание территории (зафиксированное образованием грубо​зернистых толщ) не было связано с вулканогенно-гидротермальными процес​сами, судя по терригенному составу конгломератов, но, возможно, что вскрытая часть конгломератов была удалена от магматических и рудных об​разований, и их обломки не попадали в изучаемые обнажения. 
Для конгломератов ручья Сумрайкам рекомендуются исследования по уста​новлению палеофациальных условий их образования, стратиграфической увязки с рудопроявлением Скалистое, сбойки горизонтов этих проявлений в плане и просле​живанию этой зоны в северо-западном направлении от верховьев ручья Сумрайкам.

Таким образом, можно отметить, что во внутриформационных конгломератах региона установлены терригенные образования – петрокласты магматических пород (эффузивных, интрузивных), рудокласты колчеданно-полиметаллических руд с признаками гидротермально-осадочного образования. Изучены геолого-минералогичес​кие особенности самих рудных обломков и их положение в конгломератах, типоморфные признаки слагающих их сульфидов. В конгломератах широко развиты кварцевые гальки. На территории рудного поля происходили поэтапно раз​нообразные процессы: интрузивно-вулканогенные → гидротермально-метасоматические → гидротермально-осадочные → интрузивные → жильные гидротермальные. Наибольшая перспективность на полиме​таллическое оруденение связывается с гидротермально-осадочным и гидротермально-метасоматическим этапами.

