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Первая находка кимберлитовых пород в Кировской области

О проявлении интрузивного магматизма на территории Кировской области до настоящего времени нет достоверных данных (Азин и др., 2003(. Однако косвенные признаки нахождения в регионе ультрабазитов имеют место. Так, в Пермской области русским горным инженером Кеммерером был открыт ранее неизвестный в природе минерал волконскоит, позднее – богатая хромом разновидность пеннина – минерал кеммерерит (Бетехтин, 1956(. В конце ХIХ в. стала известной находка волконскоита у с. Ухтым Вятской губернии (ныне Богородский район Кировской области). В 1933 г. волконскоит был найден в Унинском районе этой же области. В других регионах мира, кроме Пермской, Кировской областей и Удмуртии, этот минерал не известен (Соловьев, 1986(. Волконскоит – экзогенный минерал группы смектитов (Геологический…, 1973(, содержащий до 30 % окиси хрома, развивающийся в зоне выветривания ультраосновных пород.

Сведения о находках алмазов и сопутствующих минералов в Слободском уезде Вятской губернии относятся к началу ХIХ в. В 50-х гг. Д. В. Борисевичем, в 80–90-х гг. прошлого столетия М. Г. Казанским, Д. М. Плюскиным и Н. И. Мерзляковым были найдены минералы-спутники алмаза (пиропы, хромшпинелиды) в четвертичных отложениях Слободского и Подосиновского районов Кировской области. В 1993 г. И. Г. Кирков и М. Л. Руднев обнаружили алмаз и группу минералов-индикаторов кимберлитового магматизма (Азин и др., 2003(. 

По результатам площадных аэрогеофизических работ, проведенных В. И. Вагановым и др. в 80–90-е гг., был составлен среднемасштабный прогноз на алмазы по центральной части Восточно-Европейской платформы с выделением кимберлито-контролирующих структур и полей. Затем Ю. К. Голубичевым (ЦНИГРИ) обобщены все данные по алмазоносности региона в виде прогнозной карты в масштабе 1:500000 (Азин и др., 2003(. 

Так как наши исследования проводились только в пределах Унинского района, располагающегося в юго-восточной части Кировской области, то сведения о ее геологическом строении приведены в кратком виде. Территория области занимает восточную часть Русской платформы, точнее – северную часть Волго-Уральской антеклизы, кристаллический фундамент которой находится на глубине 2–3 км и сложен породами архея и нижнего протерозоя. В ее осадочном чехле выделяются три возрастных комплекса: 1) додевонский, 2) нижнедевонский, 3) юрско-кайнозойский.  Преобладающая часть структур осадочного чехла в регионе относится ко 2-му комплексу (Азин и др., 2003(. 

Унинский район расположен в пределах Северо-Татарского сводового поднятия, породы которого представлены преимущественно известняками, мергелями, песчаниками и аргиллитами верхне-пермского возраста. Нижнюю часть разреза слагают мергели и известняки, среднюю – песчаники с прослоями аргиллитов, верхнюю – конгломераты с прослоями песчаников; все породы имеют довольно пологое 
залегание (Соловьев, 1986(. 

Наши геологические исследования проведены в 2008–2009 гг. отрядом школьников под эгидой Унинского краеведческого музея (директор Г. А. Казакова, научный руководитель к.г.-м.н. М. В. Смирнов) с целью поисков волконскоита. В результате этих работ были выявлены новые точки с волконскоитом у дд. Сибирь и Астрахань. Были тщательно задокументированы не только места находок волконскоита, 
но и все выходы горных пород в окрестностях и вблизи проявлений волконскоита. 
Во всех случаях около последних наблюдались породы, состав и структура которых резко отличались от пород осадочного комплекса района. 

Эти породы характеризуются следующими признаками: 

а) брекчиевидным обликом с обломками округлой и остроугольной формы размером от первых до 10–15, редко до 35 см, и различными по составу, но с преобладанием ультраосновных пород; 

б) как согласным с осадочными породами, так и секущим по отношению к ним залеганием; 

в) наличием гнездовой и рассеянной вкрапленности магнетита и ильменита с крупностью отдельных индивидов до 1 см; 

г) генетической связью с волконскоитом, который здесь, с нашей точки зрения, может иметь гидротермальное происхождение: в ряде обнажений агрегаты волконскоита пронизаны кристаллами турмалина – минерала исключительно гидротермального или пневматолитического генезиса. 

По совокупности приведенных выше признаков эти породы нами определены как кимберлиты
. Наблюдаемые кимберлиты подвержены значительному выветриванию, имеют светло- и темно-серый с зеленоватым оттенком цвет, по периферии иногда обохрены; в них четко проявлена структура крупнозернистых изверженных пород, обломки которых цементируются тонко- и мелкообломочным материалом, 
по-видимому, того же состава, который при полном выветривании превращен в структурную глинистую массу светло-голубоватого или зеленовато-серого цвета. 

В настоящее время в окрестностях пос. Уни (в радиусе до 15 км) обнаружено 10 точек проявления кимберлитового магматизма, из них 4 – с волконскоитом. Дугообразное (прерывистое) расположение точек на местности позволяет интерпретировать это обстоятельство как признак (или факт) выхода на дневную поверхность пород кимберлитового состава в виде некков или трубок, границы (размеры) которых могут быть определены лишь с применением серьезных технических средств в будущем. 

Автор полагает, что кимберлитовый магматизм широко проявлен в Кировской области, а также возможно в Удмуртии и Пермском крае, и выражает готовность предоставить заинтересованным исследователям имеющиеся материалы, в том числе образцы горных пород, пробы, протолочки и др. для углубленного изучения на современном оборудовании и приборах. 
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�Прим. ред. Вопрос о выделении кимберлитов на данной территории является дискуссионным.





