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Новое положение северного магнитного полюса Земли 
(по данным на апрель 2007 г.)

Северный магнитный полюс (СМП) является геофизическим феноменом, который часто неправильно понимается. Он определяется как точка на поверхности Земли, где магнитное поле Земли направлено вертикально вниз. В этом месте 
склонение равно 90°, а горизонтальная составляющая напряженности равна нулю. Магнитный полюс необходимо отличать от таких разновидностей полюсов, как геомагнитный, географический/вращательный, полюс недоступности, а также эксцентричного диполя. 

Магнитная картография была первопричиной для определения позиции СМП. Джеймс Росс был первым, кто определил положение СМП в 1831 г. Далее, в 1904 г. во время северо-западного перехода Р. Амундсен описал движение СМП. В 1947, 1962, 1973, 1984 и 1994 гг. сотрудниками Службы природных ресурсов Канады производились работы в районе СМП.

 В 1998–1999 гг. был осуществлен совместный проект Службы природных ресурсов Канады (NRcan) и Бюро геологических исследований Франции (BRGM) по исследованию СМП. Однако существенные результаты не были достигнуты из-за плохой погоды и состояния льда. Было произведено всего 4 наблюдения, но даже по этому скромному набору данных было установлено, что СМП находится существенно севернее, чем предполагалось. Эти результаты спровоцировали третью кампанию по изучению СМП, которая была проведена в мае 2001 г. вместе со специалистами Института физики Земли (г. Париж). В очередной раз, из-за плохой погоды наблюдения были ограничены, но полученные результаты позволяют говорить о возможной позиции СМП.

СМП сдвинулся более, чем на 110 км с 1904 г., но еще более поразительно ускорение его движения с 1970 г. Особенно хорошо это видно на зависимости средней скорости движения от времени. Скорость движения СМП около 1970 г. начала увеличиваться примерно на 10 км/год и к 2001 г. составляла 50 км/год. Внезапные изменения СМП связаны с резкими магнитными движениями. Постоянная скорость в интервале 1904–1947 гг. маловероятна, и наблюдаемые положения слишком разбросаны, чтобы дать возможность более детально определить скорость. Среднее положение СМП в 2001 г. – 81°3 с.ш., 110°8 в.д.

Новые экспедиции были осуществлены в 2005 и 2007 гг. Положение СМП было оценено как 84° с.ш., 124° в.д. Была использована метеорологическая станция Eureka, а наш лагерь располагался в 710 км северо-западнее. В заданных точках было измерено направление магнитного поля с использованием магнитометра, состоящего из одноосного магнитного датчика, смонтированного на немагнитный теодолит. 
Для измерения общей напряженности поля использовался протонный магнитометр. Также производились наблюдения за солнцем, чтобы определить направление истинного севера. На проведение наблюдений влияли, например, неполное размагничивание прибора и эффекты внешнего магнитного поля, что приводило к ошибкам. 
В идеале, необходимо было скорректировать наблюдения по неподвижному уровню магнитного поля, но его определение на северном полюсе чрезвычайно затруднительно в летние месяцы. На практике, проблема осложняется большим расстоянием между СМП и ближайшей магнитной обсерваторией (около 1160 км до станции Resolute Bay и 710 км до станции Eureka).

Для определения ошибки наблюдений мы ежечасно анализировали средние значения в обсерватории Resolute Bay. Были выбраны 32 дня в апреле-мае с уровнем активности, сопоставимым с теми днями, когда производились наблюдения. В результате мы получили скомбинированные колебания, которые позволили оценить ошибку.
Для определения положения СМП были использованы следующие методы:

– VGP-метод: допуская двуполярное поле, отклонение и склонение могут быть использованы для подсчета расстояния и направления на геомагнитный полюс, которое может быть таким же, как и на СМП. Это идентично расчету виртуальных 
магнитных полей в палеомагнетизме. Положения полей, рассчитанные по каждому из 5 наблюдений, должны быть потом точно сгруппированы;

– метод многочленов: простой подход для определения положения СМП 
заключается в подборе многочлена низкого порядка на широту и долготу;

– анализ сферической функции, являющийся наилучшим, по крайней мере, в теории, для многочленного анализа, потому что все компоненты магнитных полей входят в решение. Поэтому информация не пропадает, а модель является решением уравнением Лапласа;
– простой подход, учитывающий недипольную природу поля, заключается в сравнении наблюдаемых значений на местах со значениями, полученными в модели. Мы использовали CHAOS-модель.

На положение СМП имеют влияние коровые аномалии: планируемое положение СМП в 2007 г. ставит его возле или, возможно, на хребет Альфа – выступающую структуру Северного Ледовитого океана, продуцирующую несколько крупных магнитных аномалий. Они, вероятно, могут «загрязнять» наблюдения. Эта возможность была проанализирована с помощью 100 м сети общих данных по напряженности, основанных на аэромагнитных данных Геологической службы Канады. Действительно, существует некоторое коровое загрязнение, но ни одно из мест не является 
сильно аномальным.

Таким образом, положение СМП в апреле 2007 г. – 83°95 с.ш., 120°72 з.д. (наблюдаемое положение). Модельные значения составили: 84°25 с.ш., 124°38 з.д. (IGRF-модель), 83°91 с.ш., 123°80 з.д. (CHAOS-модель). Для большей части, отличия легко объясняются с точки зрения ошибок моделирования и наблюдений.
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