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Новые данные о составе пиритов колчеданно-полиметаллического 
месторождения Кызыл-Таштыг, Восточная Тува 

Колчеданно-полиметаллическое месторождение Кызыл-Таштыг приурочено к Кызыл-Таштыгской вулкано-тектонической депрессии. Рудовмещающие комплексы представлены вулканогенно-осадочными нижнекембрийскими отложениями туматтайгинской свиты [Кузебный и др., 2001], в состав которой входят базальты, андезибазальты, дациты и риолиты, а также вулканомиктовые брекчии и туфы соответствующего состава. Осадочные отложения представлены алевролитами, песчаниками, силицитами, известняками. Палеогидротермальное поле с промышленными колчеданно-полиметаллическими рудами находится в низах разреза верхней толщи туматтайгинской свиты и приурочено к структурам кембрийского Каахемского рифта [Зайков, 2006]. Данные по петрохимии и геохимии пород туматтайгинской свиты, а также по составам расплавных включений, свидетельствуют о формировании месторождения Кызыл-Таштыг в палеогеодинамических условиях морского бассейна, похожих на современную ситуацию в западной части Тихого океана [Симонов и др., 1999]. В целом, процессы формирования Кызыл-Таштыгского колчеданно-полиме​тал​лического месторождения на дне древнего окраинноморского бассейна были близки к рудообразующим системам гидротермальных полей в современных областях перехода океан-континент [Симонов и др., 1999; Зайков, 2006].

В строении рудного тела Кызыл-Таштыгского месторождения выделяются нижние корневые зоны, представленные прожилково-вкрапленными кварц-халько​пирит-пиритовыми и пиритовыми рудами, центральная часть, сложенная в основном массивными и брекчиевидными халькопирит-сфалеритовыми и пирит-галенит-сфалеритовыми разновидностями и верхние, а также фланговые части, выполненные барит-полиметаллическими рудами.

В 2005 г. среди руд Кызыл-Таштыгского месторождения выявлены сульфидные трубообразные образования, приуроченные, в основном, к главной залежи. 
По морфологии это цилиндрические тела диаметром от 10–12 см до 25–30 см и длиной более 1 м. На срезе в обнажении они имеют правильную округлую, либо уплощенную эллипсовидную форму, которая подчеркивается внешней каемкой до 1–2 см, выполненной существенно кремнистым микрозернистым материалом
, более устойчивым к выветриванию и потому сохранившим эти постройки. Внутренние части трубообразных тел сложены сульфидными минералами, преимущественно пиритом. Реже встречаются сфалерит и халькопирит. Нередко внешние зоны имеют более сложный состав, где наряду с пиритом отмечается сфалерит, халькопирит и галенит, [Гаськов и др., 2006]. 

Во время полевых работ в 2009 г. было детально опробовано по разрезу концентрически зональное тело с хорошо выраженной тонкой слоистостью и выполненное, в основном, пиритом и реже сфалеритом. Отчетливо видны многочисленные тонкие зоны, сменяющиеся к центру более массивными сульфидами. При обработке собранного каменного материала был проведен микрозондовый анализ сульфидов от центра к краю трубообразного тела. По характеру распределения основных химических компонентов в пиритах отчетливо выделяются как минимум семь зон и для каждой присущи свои особенности, резко сменяющиеся при переходе к другим зонам. В частности, для зоны № 2 отмечается рост содержаний компонентов, в то время как в случае зоны № 4 можно видеть их падение от центра к краю (рис. 1). Такие же зоны выделяются и по распределению более редких в пиритах элементов. При этом в зонах №№ 4, 6, 7  наблюдается  одновременно уменьшение значений  Co  и  накопление
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Рис. 1. Изменение содержаний Fe и S в пиритах от центра к краю зонального тела. 
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Рис. 2. Соотношение содержаний Fe и S в пиритах из разных типов рудных тел.

1 – пириты из тонкослоистого зонального тела (образцы 2009 г.); 2 – пириты главного рудного тела; 3 – пириты из зонального тела (образцы 2005 г.).

Ni от центра к краю трубообразного тела. Похожие взаимоотношения с падением Au и ростом Cu устанавливаются для зон №№ 2, 5.

Сравнение новых данных по составам пиритов Кызыл-Таштыгского месторождения с уже имеющейся информацией по сульфидам [Кузебный и др., 2001; Гаськов и др., 2006; и др.] показало следующее. По распределению Fe среди пиритов выделяются две разновидности: 46–47 мас. % и 47.5–48.5 мас. %. Такая же ситуация и в случае S (52–53.5 мас. % и 54–55 мас. %). При более детальном анализе было выяснено, что минералы с повышенным содержанием железа характерны для главного тела месторождения. Это хорошо видно на диаграмме Fe–S (рис. 2), где видно явное отличие пиритов главного массива от данных по минералам зональных тел, которые содержат существенно меньше железа. При этом, разные типы зональных тел отличаются по содержанию серы (рис. 2). Сравнивая эти данные с другими типами руд [Кузебный и др., 2001], видим, что пириты слоистых и серноколчеданных руд наиболее соответствуют информации по зональным телам (образцы 2009 г.), а пириты медноцинковых руд практически соответствуют сульфидам главного рудного тела месторождения Кызыл-Таштыг. 

Микрозондовые анализы показали содержания Au выше предела обнаружения в пиритах зонального тела Кызыл-Таштыгского месторождения. При этом устанавливается прямая зависимость значений золота от содержания железа в пиритах.

Работа выполнена при поддержке интеграционного проекта № 98.
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�Прим. ред. На месторождении имеются выходы пиритовых руд сходной морфологии, оконтуренные сфалеритом и разбитые поперек сфалеритовыми жилами [Мелекесцева И. Ю. и др. Текстурно-структурные особенности пирит-сфалеритовых руд колчеданно-полиметалличе�ско�го месторождения Кызыл-Таштыг, Восточная Тува // Металлогения древних и современных океанов–2007. Гидротермальные и гипергенные рудоносные системы. Миасс: ИМин УрО РАН, 2007. Т. 1. С. 167–172].
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