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Исследование закономерностей проявления благороднометальной минерализации проведено в рамках работ, целью которых является оценка ресурсов благородных металлов на основе изучения особенностей раннедокембрийской эволюции Воронежского кристаллического массива (ВКМ) – крупного структурно-вещественного блока Восточно-Европейского кратона. В 2009 г. была разработана тектоническая модель формирования данного сегмента литосферы в раннем докембрии.

Установлено, что благороднометальная минерализация связана со значительным количеством рудных формаций, распространение которых в пределах ВКМ весьма неравномерно. Сравнительный анализ распространенности и масштабов проявления различных благороднометальных рудных формаций показывает существование двух золото-платиноносных провинций – Курской и Воронежской [Чернышов, 2004], тогда как в пределах Лосевской шовной зоны известны лишь проявления золотоносных конгломератов зон несогласия воронежской свиты, платиноидные медно-никелевые проявления в связи с габбро-верлитами шукавского комплекса и малосульфидные платинометальные проявления в субщелочных габброидах первой фазы ольховского комплекса [Рыборак, 1999].

В пределах Хоперской провинции выявлены и исследованы палеопротерозойские месторождения и проявления благородных металлов, связанные со следующими рудными формациями [Чернышов, 2004]:

– платиносодержащая хромитовая, сульфидная платиноидно-медно-никелевая, малосульфидная платинометальная и платиносодержащая титаномагнетитовая, связанные с мамонским дунит-перидотит-пироксенит-норит-габбровым комплексом;

– сульфидная платино-золотосодержащая кобальт-медисто-никелевая, ассоциирующая с ортопироксенит-норит-диоритовым еланским комплексом;

– палладиево-золото-ртутно-серебряная (троицкий тип) и платиноидно-золоторудная (воронцовский тип) в связи с высокоуглеродистыми сланцами, эруптивными брекчиями и графитизированными гнейсами воронцовской серии;

– сульфидная платиноидно-медно-никелевая, малосульфидная платинометалльная и платиносодержащая титаномагенетитовая, ассоциированные с троктолит-габбродолеритами траппов новогольского комплекса [Альбеков, 2002; Чернышов, Альбеков, 2003].

Несмотря на значительную насыщенность Калачско-Эртильской (Воронцовской) зоны (главным образом, в пределах Калачской подзоны) Хоперской провинции ВКМ платиноносными и потенциально платиносносными интрузиями, перспективность Курской провинции Воронежского кристаллического массива наиболее высока, в связи с выходом в его пределах на поверхность докембрийского фундамента максимально широкого спектра структурно-вещественных комплексов (включая крупнообъемные залежи золото-платиносодержащих железистых кварцитов и черных сланцев), в которых нашли отражение самые разнообразные геодинамические условия эволюции КМА.

С мезоархейской минерагенической эпохой связано формирование пунктов минерализации малосульфидной платинометальной рудной формации, ассоциирующих с бесединским перидотит-пироксенит-габбровым комплексом, являющимся 
вещественным наполнением зеленокаменных поясов ранней генерации.

Сформированные чуть позднее сульфидные медно-никелевые платиносодержащие рудопроявления и пункты минерализации связаны с коматиит-базальтовой формацией и ее вероятным интрузивным комагматом – сергиевским габбро-дунит-перидотитовым комплексом, представляющим собой результат магматической активности зеленокаменных структур второй генерации. Также на территории Курского мегаблока известны рудопроявления и пункты минерализации золото-сульфидно (пирит-арсенопирит)-кварцевой рудной формации, ассоциирующие с верхней, более поздней частью зеленокаменных поясов второй генерации, представленной риолит-дацит-базальтовой формацией. В результате орогенных процессов, проявившихся 
к концу мезоархея в виде формирования интрузий умеренно-щелочных гранитов 
атаманского комплекса, образовались рудопроявления и пункты минерализации 
золото-медно-молибденовой формации.

На раннекарельском этапе развития в период заложения рифтогенных структур формировались проявления благороднометальной минерализации, связанные с карбонатно-конгломерат-метаграувваковой формацией основания разреза рифтов (золото-платино-ураноносная рудная формация кварцевых конгломератов).

С углеродсодержащей железисто-кремнисто-сланцевой формацией (курской железорудной) и продуктами ее фанерозойских кор выветривания связаны следующие благороднометальные рудные формации: платиноидно-золоторудная в высокоуглеродистых внутрирудных сланцах; золото-кварц-сульфидная (платиноносная); золото-платино-ураноносных конгломератов; железорудная (железисто-кремнисто-сланцевая) золото-палладиевая; золотосодержащих глиноземисто-железных руд; 
золотосодержащих богатых железных руд.

С углеродистой вулканогенной риолит-пикробазальт-базальтовой и карбонатно-железисто-кластогенно-сланцевой формациями, сформировавшимися в конце раннего – начале позднего карелия, выделенными в оскольскую серию, ассоциируют различные по масштабу благороднометальные проявления следующих типов: золото-полиметаллический (платиноносный); золото-кварц-сульфидный и золото-кварцевый (платиноносный); полигенный золото-платиноносный в черных сланцах и их метасоматитах; метаморфизованных золотоносных россыпей.

Позднекарельская минерагеническая эпоха проявилась в пределах Курского геоблока магматической активностью, приведшей к становлению ряда интрузивных комплексов различного – от ультрамафит-мафитового до щелочного состава:

– с интрузиями золотухинского перидотит-габброноритового комплекса связаны рудопроявления и пункты минерализации платиносодержащей хромитовой, сульфидной платино-золотосодержащей медно-никелевой и малосульфидной платинометальной рудных формаций;

– диорит-гранодиориты стойло-николаевского комплекса, внедрение которых знаменует коллизионный геодинамический этап, приурочены к реактивизированным рифтогенным структурам, с ними ассоциируют проявления золото-сульфидно-кварцевой формации;

– с трапповой формацией (смородинский троктолит-габбродолеритовый комплекс) связаны рудопроявления и пункты минерализации платиносодержащей титаномагнетитовой, малосульфидной платинометальной и сульфидной платиноидно-медно-никелевой рудных формаций;

– с дубравинским комплексом щелочных пироксенитов с карбонатитами связана платинометальная рудная формация в карбонатитах.

Несмотря на значительную изученность проявлений благороднометальной минерагении, осложненную закрытостью региона, остается немало вопросов, разрешение которых стало возможно благодаря новейшим методам аналитических исследований, включая изотопно-геохимические и геохронологические характеристики. Анализ петрогеохимических характеристик структурно-вещественных комплексов различных геодинамических обстановок на уровне петрогенных, редких, редкоземельных элементов, изотопных Rb-Sr и Sm-Nd отношений, изотопной геохронологии, U-Pb в том числе, в совокупности с новейшими методами определения концентраций, характера распределения, форм нахождения и условий формирования скоплений благородных металлов, в различных рудных формациях, включая разновозрастные раннедокембрийские рудно-магматические системы, является приоритетным направлением исследований региона, что позволит создать непротиворечивую модель развития литосферы ВКМ в раннем докембрии, с четко очерченными эпохами, наиболее продуктивными на благородные металлы. Это позволит проводить прогнозные построения и послужит значительным вкладом в исследования геодинамики, тектоники раннедокембрийских структур Земли, в связи с их благороднометальной минерагенией.
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