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(научный руководитель В. С. Полянин)

Массив Чаганузун входит в состав Южно-Курайского офиолитового пояса, предположительно, венд-раннекембрийского возраста, приуроченного к Кадринско-Баратальскому горст-антиклинорию (разрывно-складчатой зоне) в юго-восточной части Горно-Алтайского мегантиклинория. В геологическом строении района участвуют образования рифея, венда, всех систем палеозойской группы (кроме пермской), а также кайнозойские отложения. Массив объединяет серию пластинообразных тел, вытянутых в северо-западном направлении и падающих на северо-восток под углом 25–35°. Его длина составляет 10.8 км, максимальная ширина – 2.8 км. Массив расположен среди вулканогенно-осадочных пород манжерокской свиты (венд). Границы с вмещающими породами тектонические.

Чаганузунский массив имеет асимметрично-зональное строение. В направлении с ЮЗ на СВ (вкрест простирания) в массиве выделены следующие комплексы ультрамафитов и мафитов:

– полосчатый дунит-пироксенитовый комплекс, сложенный вебстеритами и аподунитовыми лизардитовыми серпентинитами;

– полосчатый дунит-пироксенитовый комплекс, представленный чередованием клинопироксенитов и аподунитовых антигоритовых серпентинитов;

– клинопироксенитовый комплекс;

– дунит-гарцбургитовый комплекс, сложенный серпентинитами по ортопироксеновым дунитам лизардитового и хризотилоидного состава с реликтовым «ядром» неполностью гидратированных ортопироксеновых дунитов и гарцбургитов.

«Ядро» первичных пород имеет размеры 70 ( 175 м, субширотное простирание, в центральной своей части сложено гарцбургитами, сменяющимися в направлении к периферии ортопироксеновыми дунитами. «Ядро» окружено лизардитовыми серпентинитами с прожилками поперечно-волокнистого хризотил-асбеста по ортопироксеновым дунитам. Лизардитовые серпентиниты сменяются по мере удаления от «ядра» хризотилоидными (хризотилоид – минерал, близкий к лизардиту, но с положительным удлинением, имеет промежуточный лизардит-клинохризотиловый тип строения; впервые выделен А. С. Варлаковым [Варлаков, 1986]). Ультрамафиты прорваны дайками габброидов, локализованными в юго-западной части этой зоны. 
Вмещающие их серпентиниты представлены рассланцованными хризотиловыми 
разностями.

Контакт с габброидной зоной обрамляется полосой лизардитовых серпентинитов по ортопироксеновым дунитам без хризотил-асбестовых прожилков. Комплекс габбро вмещает линзы рассланцованных серпентинитов.

В результате микроскопических наблюдений определена последовательность минералообразования в процессе метаморфизма ультрамафитов Чаганузунского массива: оливин + ортопироксен + хромит → бастит + лизардит + магнетит → хризотилоид + магнетит → хризотил-асбест + магнетит → карбонат. Место антигорита и продольно-волокнистого хризотила в схеме точно определить не удалось.

В результате структурно-формационного анализа определена принадлежность слагающих район геологических образований к различным классам геодинамических обстановок, геодинамическим системам и комплексам (рис.) [Геодинамическая…, 1995; Геологическая…, 1995; Милановский, 1989; Полянин, 2009].

Данные, которые позволили бы надежно синхронизировать основные эпизоды сингидратационной минеральной эволюции ультрамафитов со стадиями геодинамического развития региона, отсутствуют. По аналогии с результатами изучения одновозрастных ультрамафитов других регионов Алтае-Саянской области [Полянин, 2007; Полянин и др., 2007] можно предполагать, что время формирования даек габброидов и хризотил-асбестовой минерализации в ультрамафитах произошло в рифтогенно-спрединговую стадию геодинамического цикла (V–€1), а процессы рассланцевания и перекристаллизации (антигоритизации) ультрамафитов связаны с крупноамплитудными перемещениями Чаганузунского массива (в настоящее время он находится среди островодужных комплексов), происходившими, вероятно, в островодужной (V–€1) и коллизионной (O3, PZ3) геодинамических обстановках.
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Рис. Палеогеодинамическая карта Южно-Курайского офиолитового пояса.
Цифрами на рисунке обозначены: I–VI – тектонические элементы: I – Оройский выступ; II – Башкаусский прогиб (€3–O1): II-1 – Ильдугемская синклиналь, II-2 – Артлашская синклиналь, II-3 – Токпакская антиклиналь, II-4 – Берт-Озекская грабен-синклиналь; III – Кадринско-Баратальская разрывно-складчатая зона: III-1 – Агайринская антиклиналь, III-2 – Узун-Оюкская антиклиналь, III-3 – Табошакская синклиналь; IV – Курайский разлом; V – Курайская впадина (P–Q); VI – Чуйская впадина (P–Q).
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