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Факторы, котролирующие закономерность размещения титан-циркониевых россыпей в пределах Харьковско-Сумской металлогенической зоны

(научный руководитель П. В. Зарицкий)
Рассматриваемый в работе район находится на границе Сумской и Харьковской областей. В геологическом плане территория расположена в северо-восточной части Днепровско-Донецкой впадины (ДДВ), основными геоструктурными элементами которой являются северо-восточный борт и прибортовая зона Днепровско-Донецкого грабена.

В пределах Харьковско-Сумской металлогенической зоны, в пределах восточной части ДДВ, находятся два россыпных пояса, которые считаются наиболее эффективными на титан-циркониевые руды [Комплект…, 2002]. Первый пояс приурочен к северному борту ДДВ, второй – к границе бортовой и прибортовой зон. В стратиграфическом отношении интересующие нас горизонты представлены берецким (олигоцен) и новопетровским (миоцен) ярусами полтавской сери.
Целью исследования является суммирование факторов, контролирующих закономерности размещения титан-циркониевых россыпей, на основе литературных данных. В ходе анализа множества работ было установлено, что к факторам, контролирующим закономерности размещения титан-циркониевых руд можно отнести следующие: палеогеографический, стратиграфический, тектонический, геоморфологический, палеогеоморфологический и литологический. Первые четыре являются региональными и определяют общий план распространения промышленных россыпей. Более локальные литологический и палеогеоморфологический факторы определяют условия накопления и локализации полезных компонентов и россыпей.

Главным рудоконтролирующим фактором является стратиграфический. Повышенные концентрации рудных минералов приурочены к верхней части верхней подсвиты берецкой свиты и к средней части новопетровской свиты, при этом наиболее высокие концентрации обнаружены в песках последней. Согласно этому, пески являются основным промышленным горизонтом титан-циркониевых россыпей в пределах рассматриваемой территории. Образование россыпей происходило в несколько этапов (различных по времени и условиям образования). Берецкие россыпи по своему происхождению – прибрежно-морские, в то время как новопетровские являются континентальными образованиями дельт рек и крупных озер [Романов и др., 1975]. В первом случае накопление россыпей происходило на дне мелководного морского бассейна близ береговой линии, где интенсивное движение воды способствовало обогащению осадка тяжелыми рудными минералами. Четко определить позицию береговой линии трудно, так как она является мобильным элементом рельефа.

 Роль тектонического фактора в образовании россыпей, в первую очередь, состоит в контроле распространения морского и озерного бассейнов в полтавское время (накопление полезных компонентов россыпей). Наиболее богатые зоны обнаружены вдоль шовной зоны, отделяющей борт ДДВ от прибортовой зоны. В этих зонах происходила частая миграция береговой линии – зоны интенсивной дифференциации обломочного материала.

Палеогеографический фактор проявляется в смене условий образования в полтавское время. Рудосодержащие отложения верхней подсвиты берецкой свиты относятся к двум фациям: морской умеренно-мелководной фации кварцевых и глауконит-кварцевых тонкозернистых с прослоями среднезернистых песков и морской умеренно-мелководной фации кварцевых мелко-тонкозернистых песков. Определено, что нет отличий в локализации россыпей в приведенных выше фациях, поскольку море было мелководным. Также в позднеберецком морском бассейне присутствовало большое количество намывных морских кос, что значительно усложняет общую картину размещения полтавских промышленных россыпей в ДДВ.

Континентальные россыпи новопетровской свиты относятся к глинисто-песчаной фации озер. Они образовались за счет размыва и переотложения ранее сформированных берецких россыпей. Наличие среднезернистой фракции и заметное количество мелкозернистой фракции в песках полтавской серии на восточной части северного борта ДДВ свидетельствуют о сложном распределении, а, возможно, и перераспределении обломочного материала во время накопления, которое не позволяет уверенно определить превосходящее направление его перенесения.

Геоморфологический фактор. В современном рельефе все титан-циркониевые россыпи, которые связаны с полтавской серией (месторождения и проявления), расположены в пределах водоразделов, т.е. на тех участках, где полтавская серия сохранилась от размыва. На современном гипсометрическом уровне россыпи относятся к интервалам 150–180 м на борту ДДВ.

Основную роль в литологическом факторе играет гранулометрический состав отложений. Так, титан-циркониевая минерализация связана с хорошо отсортированными (коэффициент сортировки 0.10–0.18) тонкозернистыми песками и алевритами со средним размером зерен 0.05–0.17 мм [Петренко и др., 1994ф]. Была выявлена зависимость – насколько меньший размер зерен песков, настолько в них выше содержимое условного ильменита. Частично подобная зависимость характерна для циркона: содержание циркона в онкозернистых песках почти вдвое превышает его содержание в более крупнозернистых песках [Борисенко и др., 2006ф].

Палеогеоморфологический фактор наименее исследован. Изучение кайнозойских россыпей Украины [Романов и Золочевская, 1958ф] показало, что накопление полезных компонентов происходило, преимущественно, на склонах снижений морского дна. К сожалению, из-за отсутствия достаточной убедительной информации пока нет возможности использовать этот фактор в качестве поискового критерия.

Таким образом, исследования позволили определить факторы, которые влияют на закономерности размещения титан-циркониевых россыпей на рассматриваемой территории. Все из них, кроме слабо изученного палеогеоморфологического фактора, имеют значение в качестве поисковых критериев.
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