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Хромитоносность гипербазитовых массивов Кыштымской площади (Южный Урал)
Повышенный интерес к изучению хромитоносности гипербазитов в последние десятилетия обусловлен, главным образом, резким дефицитом хромитового сырья в связи с распадом СССР и потерей Кемпирсайской группы месторождений. В силу широкого развития и довольно высокой степени изученности гипербазиты Урала наиболее благоприятны для расширения сырьевой базы хромитов. Большинство гипербазитовых массивов Урала традиционно относятся либо к хромитоносным (южноуральские и полярноуральские), либо к платиноносным (среднеуральские). В то же время в последние годы появились факты свидетельствующие, что в пределах единых массивов возможно совмещение формаций. В этой связи возникла острая необходимость вновь вернуться к проблеме рудоносности габбро-гипербазитовых массивов на Кыштымской площади, расположенной в крайней северной части Южного Урала.

Таловский массив. Породы дунит-гарцбургитового комплекса Таловского массива вмещают целый ряд хромитовых тел объединенных в четыре группы: рудопроявления Тыелгинское, Индаштинское, Осиновый лог и месторождение Сардаткульское. Кроме того, известно порядка 30 мелких тел, не имеющих названий [Грицук, 2003].

Сардаткульское месторождение (синонимы: Августовское, Карымкин лог) находится на восточном склоне г. Сардаткуль в 3.5 км на северо-запад от пос. Андреевка. Оно представлено тремя рудными залежами длиной по простиранию до 60 м при максимальной мощности до 11 м, разведочными шурфами прослежено по падению до глубины 12–16 м. Тела имеют линзообразную форму с субмеридиональным простиранием и падением на восток под углом 70º. Наиболее густая вкрапленность (до сплошного хромита) приурочена к центральным частям рудных тел, к периферии постепенно сменяется более редким вкрапленником, переходя в пустую породу. Среднее содержание Cr2O3 по месторождению составляет 25 % [Вахромеев и др., 1936; Реестр…, 2000]. В настоящее время месторождение отработано, карьеры практически полностью завалены, доступными остаются лишь небольшие фрагменты, местами в бортах наблюдаются остатки руды.

Тыелгинское рудопроявление (синонимы: 35 квартал, Андреевское) находится в 4.5 км на СЗ от южной окраины пос. Андреевка, время открытия неизвестно. Рудное тело массивного хромита имело гнездообразную форму и залегало среди плотных серпентинитов, в настоящее время оно полностью отработано выработкой 2×3 м и глубиной 2.5 м. Содержание окиси хрома в средневкрапленных рудах колеблется в пределах 21.09–33.37 %, в густовкрапленных и массивных рудах – 35–42.33 % [Вахромеев и др., 1936; Реестр…, 2000].

Рудопроявление Осиновый лог находится на горе Осиновой и представлено 10 рудными телами, предположительно, линзовидной формы. Преобладающий тип руды – густовкрапленный, реже средневкрапленный и сплошной. Содержание Cr2O3 составляет, в среднем, 30 %. Разрабатывалось выработками глубиной 5–7 м, шириной 4–6 м, длиной 7–11 м и шахтой глубиной 18. 

Индаштинское рудопроявление расположено в центральной части северной части массива, на вершине одноименной горы. Оруденение приурочено к аподунитовым серпентинитам. Густовкрапленные и сплошные хромиты слагают тело трубообразной формы субвертикального падения. Прослеженная длина тела по простиранию составляет около 10 м, по падению – 4 м при средней мощности 0.5 м. Содержание в рудах Cr2O3 составляет 45 % [Реестр…, 2000]. 

Уфалейский массив находится в северной части рассматриваемой территории. В структурном отношении он приурочен к южному замыканию Тагильской мегазоны и тяготеет к ее восточному борту, вплотную прилегая к ильменогорско-вишневогорскому мигматито-гнейсово-сланцевому комплексу. На массиве известно по разным источникам от девяти [Реестр…, 2000] до пятнадцати [Бородина, 1955] небольших месторождений и рудопроявлений. Наиболее значимыми являются Северо-, Средне- и Южно-Песчанские, Родионовское и Волчьегорское месторождения, из рудопроявлений – Буслаева Гора, Уфалейские (58 и 59 Кварталы), Чернореченское [Зиновьев, 2004].

Группа Песчанских месторождений образует в северо-западной части массива единую хромитоносную зону субмеридионального простирания общей протяженностью около километра. Оруденение представлено жилами субмеридионального простирания с восточным падением от 15 до 55°, иногда ветвящимися, с раздувами до 7.5 м на Северо-Песчанском и 12 м на Средне-Песчанском месторождениях. Средняя мощность составляет порядка 3 м по простиранию, достигая 425 м на Северо-Песчанском месторождении. Рудные тела разбиты пострудной тектоникой на разновеликие блоки неправильной формы [Красулин, 1939]. Вмещающими породами являются апогарцбургитовые серпентиниты, реже серпентинизированные дуниты, контакты руд с вмещающими породами резкие. Руды представлены вкрапленными разновидностями до массивных, содержание окиси хрома в массивных рудах достигает 47.41 % на Средне-Песчанском месторождении, среднее по группе составляет около 39 %. Месторождения эксплуатировались с 1880 по 1937 гг. с перерывами, в 1937–1938 гг. было проведено доизучение, по результатам которого суммарные запасы по категориям А, В, С1 и С2 на 1945 г составили 84.5 тыс. т [Реестр…, 2000].

Месторождение Родионовское расположено у западного контакта массива в гарцбургитовом структурно-вещественном комплексе. Оно состоит из двух рудных тел жильного типа субмеридионального простирания с углами падения 60–80° на северо-запад и северо-восток. Протяженность оруденения по простиранию составляет 25 м при мощности 2–5 м. Вмещающими породами являются карбонатизированные серпентиниты. Руды представлены вкрапленными разновидностями с содержанием полезного компонента 22.28–36.22 %. Месторождение эксплуатировалось карьером до глубины 7 м в 1917 г., при расчистке карьера в 1939 г. было обнаружено второе рудное тело, не выходящее на поверхность. На данный момент месторождение не доизучено, перспективы оцениваются в первые тысячи тонн по категории С1 [Реестр…, 2000]. 

Волчьегорское месторождение расположено у западного контакта массива в 1.5 км к востоку от г. Верхний Уфалей. Месторождение представляет собой меридиональную рудную зону общей протяженностью 1.2 км с восточным падением, состоящую из серии линзовидных рудных тел длиной до 40 м и мощностью до 6 м. Контакты руд с вмещающими апогарцбургитовыми серпентинитами постепенные с уменьшением густоты вкрапленности. Оруденение густовкрапленное в центральных частях рудных тел до бедновкрапленного на периферии, содержание окиси хрома 38.14–43.32 %. Месторождение разрабатывалось до 1933 г. 15 разрезами до глубины 8–10 м, добыто порядка 10–12 тыс. т. руды. По состоянию на 1945 г. перспективы оценивались в 30 тыс. т. по категории С2 [Реестр…, 2000].

Рудопроявление Буслаева Гора является более перспективным и промышленно значимым из других проявлений, оно расположено в 7.5 км севернее г. Верхний Уфалей на западном склоне одноименной горы. Оруденение представлено несколькими рудными телами линзовидной и жилообразной формы, сложенными густовкрапленными до сплошных хромитами с содержаниями окиси хрома до 34.33 % и отработано несколькими карьерами глубиной до 20–25 м.

Иткульский массив находится в северо-восточной части рассматриваемой площади, в структурном отношении он входит в Ильменогорско-Вишневогорский метаморфический комплекс. Массив вытянут на 8 км в меридиональном направлении при ширине в центральной части до 4 км. В его пределах на площади менее 3 км2 выделяется от 12 [Реестр…, 2000] до 31 рудопроявлений [Красулин, 1939]. На большинстве проявлений рудные тела представлены небольшими линзами и гнездами густовкрапленного, иногда до массивного хромита в дунитах или аподунитовых серпентинитах с зеркалами скольжения на контактах. На большинстве хромитопроявлений отработка велась небольшими карьерами и ямами до глубины 3–6 м. Лишь на месторождении Большая Яма (Белая Яма, Утагилов лог) пройдена шахта неправильного сечения по рудному телу трубообразной формы до глубины 60 м, в раздувах площадь сечения достигает 15 м2 при среднем 5 м2. Руды на большинстве проявлений густовкрапленные мелкозернистые, в центральных частях тел до массивных, на периферии переходящие в бедновкрапленные и пустую породу. 

На проявлении Яблочный Крон распространены нодулярные разновидности руд. По составу вкрапленные руды содержат 20–30 % окиси хрома и 11 % железа, в массивных содержание полезного компонента более 40 %, количество железа сохраняется на том же уровне. Практически все руды Иткульского массива обладают заметными магнитными свойствами и повышенным содержанием железа [Красулин, 1939]. Перспективы по состоянию на 1936 г. оценивались в 100–150 тыс. т руды с содержанием более 20 % окиси хрома, из них 50 тыс. т приходится на хромиты с содержанием более 40 %. Перспективы связывались как с разработкой более глубоких горизонтов известных проявлений, т.к. в большинстве их в забоях остались не отработанные руды, так и с открытием новых тел хромитов.

Карабашский гипербазитовый массив находится в юго-западной части Кыштымской площади и представляет собой в плане полосовидное тело, вытянутое в субмеридиональном направлении на 30 км при максимальной ширине до 4 км на широте г. Карабаша. В породах массива известно 5 проявлений хромитов. 

Наиболее значимым рудопроявлением хромитов является Варнинское. Оно расположено в 5 км к югу от г. Карабаша, в структурном отношении приурочено к западному эндоконтакту массива и залегает в серпентинитах. Рудное тело представляет собой небольшую линзу густовкрапленных до массивных хромитов, содержание окиси хрома составляет 49.2 %. Судя по содержанию алюминия (2.38 %), руды – метаморфизованные [Реестр…, 2000]. Контакты с вмещающими серпентинитами резкие, с многочисленными зеркалами скольжения. Рудопроявление прослежено до глубины 10 м и отработано по рудному телу карьером 50×10 м до глубины 10–15 м в начале прошлого века. Остальные проявления массива не представляют промышленного интереса из-за крайне малых запасов руд.

Из описания полезных ископаемых, связанных с породами гипербазитовых массивов площади, можно сделать следующие выводы.
Наиболее продуктивными в отношении хромитового оруденения являются Уфалейский и Иткульский массивы, в меньшей степени рудообразующие процессы проявлены в пределах Таловского и Карабашского массивов. Практически отсутствуют значимые хромитопроявления на Сугомакском, Беспаловском, Каганском, Байрамгуловском массивах. Месторождения Иткульского массива относятся к хабарнинскому типу: прерывисто-пластовые и жилообразные тела полосчатых мелкозернистых, средне- и густовкрапленных руд с высокохромистым рудообразующим хромшпинелидом. Для Таловского и Карабашского массивов характерны метаморфизованные линзовидные и гнездообразные тела массивных и густовкрапленных хромитов в серпентинитах. Среди месторождений Уфалейского массива встречаются как представители халиловского типа: линзовидные тела густовкрапленных хромитов с высоко- и среднехромистыми хромшпинелидами, так и вкрапленные руды хабарнинского типа. Все месторождения и рудопроявления сформировались на этапе высокотемпературной эволюции мантийных ультрабазитов, а затем подверглись метаморфизму и трансформации в условиях земной коры.
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