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Особенности структур перидотитов Эгийнгольского массива (Монголия)

(научный руководитель М. А. Горнова)
Эгийнгольский массив приурочен к Джидинской зоне палеозоид складчатого обрамления Сибирской платформы. Джидинская зона находится между Тувино-Монгольским микроконтинентом и Хамардабанской зоной палеозоид, территориально охватывая бассейны рек Джиды (Юго-Западное Забайкалье) и Эгийн-Гола (Северная Монголия). Джидинская зона представляет собой область развития пород, сформировавшихся в островодужной системе на активной окраине Палеоазиатского океана. Изучаемый массив расположен в бассейне верхнего течения р. Эгийн-Гол в месте сопряжения северо-восточного Армакгольского и субширотного Эгийнгольского региональных разломов, имеет площадь 90 км2, его прорывают позднекембрийские и верхнепалеозойские гранитоиды и окружают нижнекембрийские карбонатные породы. Перидотиты интенсивно дислоцированы, разбиты серией круто- и пологопадающих разломов, зон брекчирования. Массив в 80-х гг. изучался Г. И. Пинусом, Л. В. Агафоновым и Ф. П. Лесновым, которые отнесли его к альпинотипным перидотитам.
Автором проведены петрографические исследования шлифов пород Эгийнгольского массива, установлен количественно-минеральный состав пород и определены типы микроструктур. Породы массива сложены оливином (70–95 %), ортопироксеном (5–30 %), хромитом (2 %), клинопироксеном (< 1 %), представлены дунитами и гарцбургитами, последние преобладают. Из вторичных минералов встречаются серпентин (10–98 %) и амфиболы (до 15 %). Зерна ортопироксенов и оливинов образуют близкие к изометричным многоугольники. Их размер варьирует от 4 до 8 мм, реже больше. Индивиды имеют прямолинейные границы и сочленяются под углом близким к 120º. Зерна хромитов размером 1–4 мм ксеноморфны по отношению к силикатам. 
Крупные и одинаковые по размерам зерна оливина и ортопироксена, прямолинейные границы индивидов и их сочленение под углом 120º, отсутствие идиоморфных включений шпинели в силикатах являются признаками метаморфической протогранулярной микроструктуры. Однако в ходе изучения пород данного массива были выявлены особенности, не характерные для протогранулярной микроструктуры: присутствие, наряду с крупными зернами оливина, мелкозернистых индивидов (< 1 мм); резорбированные границы зерен ортопироксена, т.е. вогнутые по направлению к центру зерна участки, выполненные мелкозернистым оливином, срастаниями оливина и шпинели; включения мелких зерен оливина в интерстициальной шпинели. Это свидетельствует о растворении ортопироксена и кристаллизации мелких зерен оливина и шпинели, видимо, при взаимодействии мантийных перидотитов с просачивающимся расплавом.
