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Месторождения золото-кварц-сульфидных руд в вулканогенно-осадочных комплексах Южного Урала, критерии их прогноза и поиска 
(на примере Вознесенско-Присакмарской структурно-формационной зоны)

(научный руководитель П. Г. Кучеревский)

Месторождения золото-кварц-сульфидных руд традиционно для Урала рассматриваются в ассоциации с орогенными интрузивными образованиями и зонами тектогенеза [Бородаевский, 1938; Сопко, 1977; Салихов, Бердников, 1985; Знаменский, Серавкин, 2001]. Однако, в последние годы накоплены данные о приуроченности таких руд к вулканогенно-осадочным комплексам, имеющим свои геологические и геохимические особенности. Это с нашей точки зрения ставит такие комплексы в ряд важных типовых обстановок образования месторождений. 
В результате анализа геологических материалов по наиболее исследованным месторождениям и рудопроявлениям золото-кварц-сульфидных руд Вознесенско-Присакмарской структурно-формационной зоны (Малый Каран, Николаевское, Орловское, Асфандьяровское, Борисовское, Кривая Жила и пр.), установлено, что наиболее значимые из них приурочены к определенным литолого-стратиграфическим уровням (рис.): низам разреза ирендыкской свиты (D2ir), сложенным разнообломочными вулканокластическими образованиями, преимущественно, базальтового состава, и низам разреза зилаирской свиты (D3–C1zl), в составе которых преобладают мелко-тонкообломочные отложения основного и смешанного составов. Так, руды месторождения Малый Каран, рудопроявлений Борисовское и Кривая жила локализованы в вулканогенно-осадочных породах бугодакской толщи зилаирской свиты, представленной продуктами разрушения вулканогенных пород преимущественно основного состава.

Изучение особенностей геохимического состава вулканогенно-осадочных пород отмеченного рудоносно-рудовмещающего комплекса вне зон околорудных метасоматических преобразований, показало, что содержание золота в них заметно повышено относительно фонового для вулканогенно-осадочных пород зилаирской свиты и составляет, в среднем, 16–18 мг/т, свидетельствуя о геохимической специализации на золото. В этих же породах, включающих рассредоточенную вкрапленность и полосовидные скопления диагенетического пирита, содержание золота возрастает до 450 мг/т, составляя, в среднем, 25–26 мг/т. Наряду с золотом положительными кларками концентрации в рассматриваемых породах характеризуются такие элементы как Cu, Zn, Pb, As, Mo, Ni, Cr, W.

В зоне околорудных альбит-серицит-хлорит-кварцевых метасоматитов породы рудоносно-рудовмещающего комплекса рассланцованы, смяты в изоклинальные складки и прорваны дайками кварцевых диоритов и сиенито-диоритов, аналогичных выделяемым Д. Н. Салиховым и П. Г. Бердниковым [1985] в составе Балбукского комплекса гранит-порфировой формации. Результаты геохимического изучения околорудных метасоматитов свидетельствуют о том, что в их ореоле могут быть выделены области как очень высоких, так и аномально низких (ниже кларковых) концентраций золота и других рудообразующих элементов, что с нашей точки зрения, свидетельствует о значительной роли регенерационных процессов при рудообразовании. Об этом же может говорить крайне неравномерный характер распределения содержаний основных рудообразующих элементов в золото-кварц-сульфидных рудах.
На примерах Николаевского, Орловского и Асфандьяровского месторождений можно видеть, что жильно-прожилково-вкрапленные золото-кварц-сульфидные руды локализованы в вулканогенно-осадочных породах, преимущественно, продуктах разрушения пород базальтового состава, приуроченных к низам разреза ирендыкской свиты. 
Изучение геохимических особенностей пород комплекса показало, что наряду с другими элементами, содержания золота варьируют в них от 7 до 140 мг/т, в среднем, 16 мг/т. Повышенными содержаниями золота (в среднем, 20–23 мг/т) характеризуются мелкообломочные вулканогенно-осадочные и кремнистые отложения, также как и на месторождении Малый Каран, включающие вкрапленность и послойные скопления тонко- и мелкозернистого пирита с признаками диагенетического происхождения.

К основной разновидности руд отнесены жильно-прожилково-вкрапленные золото-кварц-сульфидные, представленные крутопадающими минерализованными зонами мощностью 3–5 м. Содержание золота в рудах крайне неравномерное, от первых десятых грамма до 33.5 г/т, в среднем, около 5 г/т. Рудные тела отмеченных месторождений локализованы внутри крутопадающей линейной крупнообъемной минерализованной зоны мощностью 50–150 м и протяженностью в несколько километров, характеризующейся тектоническими и метасоматическими преобразованиями (окварцеванием, хлоритизацией, серицитизацией и рассредоточенной прожилково-вкрапленной золото-кварц-сульфидной минерализацией). 

Геохимические особенности метасоматитов крупнообъемной минерализованной зоны близки отмеченным выше для месторождения Малый Каран. Это является отражением сходных процессов, сопровождающих рудообразование, в которых важную роль играли ремобилизация и переотложение «фонового» золота рудоносно-рудовмещающего комплекса. Стратиграфическая позиция вулканогенно-осадочных пород потенциально рудоносных комплексов, их геохимические особенности, а также особенности тектонического и метасоматического преобразования могут рассматриваться в качестве критериев прогноза и поиска месторождений золото-кварц-сульфидных руд в геологических условиях рассматриваемого региона (таблица).
Таблица

Уточненные критерии прогноза и поиска золото-сульфидно-кварцевых руд

	Тип руд
	Жильно-прожилково-вкрапленные руды в секущих зонах тектонических и метасоматических преобразований вулканогенных, вулканогенно-осадочных и вулканогенно-терригенных комплексов пород

	Критерии

	Литолого-стратиграфические
	Низы разреза ирендыкской свиты среднего девона (D2ir), сложенные разнообломочными вулканокластическими образованиями, преимущественно базальтового состава
Низы разреза зилаирской свиты позднего девона – раннего карбона (D3–C1zl), в составе которых преобладают мелко-тонкообломочные отложения основного и смешанного составов

	Структурно-тектонические
	Зоны интенсивных тектонических преобразований пород – расслацевания, смятия, брекчирования
Зона контакта с интрузиями Балбукского комплекса (Р1b).

	Гидротермально-метасоматические
	Линейные зоны контрастно проявленных окварцевания, хлоритизации, карбонатизации, альбитизации и пиритизации; прожилково-жильное окварцевание и карбонатизация, сопровождающиеся вкрапленностью сульфидов (пирит, реже халькопирит, сфалерит, галенит)

	Геохимические и минералогические
	Высокая фоновая золотоносность пород рудоносно-рудовмещающего комплекса (в 3–5 раз выше кларковой)
Стратифицированная и рассредоточенная вкрапленность золотоносного пирита (содержание тонкодис-персного золота в концентратах пирита, в среднем, 25–35 г/т)
Аномалии Au, Cu, Pb, Zn, Ag, As, W.
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Рис. Металлогенограмма размещения золоторудных проявлений в структурно-вещественных комплексах.

1 – тонко- и мелкообломочные терригенные (полимиктовые) отложения; 2 – тонкообломочные вулканогенно-осадочные отложения (вулканомиктовые алевролиты и др.) базальтового и андезитового состава; 3 – переслаивание тонко- и мелкообломочных вулканомиктовых отложений базальтового и андезитового состава; 4 – грубообломочные вулканокластические отложения базальтового и андезитового состава; 5 – грубообломочные вулканокластические отложения базальтового состава; 6 – известняки; 7 – кремнистые отложения; 8 – дайки, штоки сиенито-диоритов, сиенитов, граносиенитов; 9 – послойные скопления тонко- и мелкозернистой золото-сульфидной минерализации (линзовидные, полосовидные и др. скопления, преимущественно, пирита); 10 – золото-кварц-сульфидная минерализация; 11 – положение минерализованных зон, включающих золото-сульфидные и золото-кварц-сульфидные руды, в породах вулканогенно-терригенных и интрузивных комплексов.
