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Лугиинское золото-полиметаллическое месторождение находится в Восточном Забайкалье на территории Газимуро-Заводского района. Особая роль в изучении полезных ископаемых и металлогении данного района принадлежит С. С. Смирнову. Он подчеркивал, что «основная масса рудных проявлений Восточного Забайкалья относится к мезозойским стадиям металлогенеза» [Смирнов, 1944]. Лугиинское месторождение открыто в 1953 г. Тайнинской геофизической партией Читинского ТГУ при проведении поисков. Поисково-разведочные работы на месторождении проведены в 1963–1965 гг. Широкинской партией ЧГУ. В настоящее время Лугиинское местрождение следует считать частично оцененным и перспективным для постановки дальнейших геологоразведочных работ. Месторождение относится к промышленному типу минерализованных зон золото-сульфидной формации. В рудных зонах Лугиинская 1 и 2 сосредоточены основные запасы и ресурсы месторождения (запасы руды отнесены к категории С2 и составляют 4.79 млн т – балансовые и 0.14 млн т – забалансовые; среднее содержание золота составляет 1.88 г/т – в балансовых и 2.18 г/т – в забалансовых), пригодные для открытой добычи.

Целью работы являлось изучение особенностей геологического строения, структурно-текстурных взаимоотношений и минерального состава золотоносных руд месторождения. Основой работы являются материалы, полученные непосредственно авторами в течение полевого сезона 2010 г. В полевой период было отобрано 40 эталонных образцов, из которых впоследствии изготовлено 20 аншлифов, изученных и описанных под рудным микроскопом.

Лугиинское месторождение расположено на восточном фланге Широкинского рудного поля. Широкинское рудное поле представляет собой грабен с блоковым внутренним строением длиной 11 км и шириной 3–4 км. В строении грабена принимают участие породы трех структурных ярусов [Кормилицын, Иванова, 1968]. Северо-западная часть грабена сложена филлитовидными сланцами и кварцитами алтачинской свиты нижнего кембрия, а юго-восточная часть – конгломератами, песчаниками и алевролитами нижней юры. Центральная часть грабена выполнена туфами андезибазальтов и андезитами верхнеюрского возраста. Золотое оруденение Широкинского рудного поля, и Восточного Забайкалья в целом, приурочено к зонам мезозойской тектоно-магматической активизации. Среднеглубинные объекты золото-кварцевой, золото-сульфидно-кварцевой и малоглубинной золото-серебряной формаций представлены жильными и штокверковыми геолого-промышленными типами, а также – минерализованными зонами прожилково-вкрапленного оруденения. Как свидетельствуют материалы изучения золоторудных месторождений, чаще всего отмечаются случаи совмещения в едином объекте нескольких типов оруденения [Тупяков и др., 2001].

Изученное месторождение приурочено к сравнительно узкой полосе осадочно-вулканогенных юрских отложений шадоронской и онон-борзинской серий. В строении этих серий участвуют несколько свит, непосредственно на месторождении наблюдаются  выходы государевской свиты J1gs (онон-борзинская серия), которая представлена песчаниками, алевролитами, аргиллитами и конгломератами, и кипринской свиты J2kp2 (шадоронская серия), сложенной дацитами, андезибазальтами, туфами, прослоями туфопесчаников и туфоконгломерато-брекчиями. Субвулканические интрузии Шадоронского комплекса (qδπJ2-3sd) развиты повсеместно на месторождении и представлены кварцевыми диоритовыми порфиритами, гранодиорит-порфирами, дайками кварцевых диоритовых порфиритов, диоритовыми порфиритами [Тычинский и др., 1972]. В рудный этап проявлена березитизация с серицит-кварц-карбонатной минеральной ассоциацией. Породы участками брекчированы с образованием гидротермальных брекчий и наложением более поздних процессов аргиллитизации. Зоны березитов сопровождаются интенсивной сульфидной минерализацией. Процесс березитизации связан с внедрением даек гранодиорит-порфиров и порфиритов различного состава. 

 Основными рудоконтролирующими структурами на месторождении являются Лугиинско-Широкинский и Урюмканский разломы, являющиеся структурами регионального масштаба и определяющие локализацию и состав руд всего Широкинского рудного поля. Минерализованные зоны приурочены к тектоническим нарушенным и гидротермально измененным субвулканическим и вулканогенно-осадочным породам. Зоны вытянуты вдоль ветвей Лугиинского северо-западного разлома, который является оперяющим элементом Лугиинско-Широкинского разлома [Спиридонов и др., 1998]. На месторождении выделены рудные зоны Лугиинская – 1, 2, 3 и 4 северо-западного простирания с падением на юго-запад под углами 40–80°. Рудные тела представлены пластообразными и линзообразными телами сложной формы. Визуально границы рудных тел можно определить лишь условно по наличию зон катаклаза, брекчирования и интенсивной березитизации пород, вкрапленности и прожилков пирита, галенита, сфалерита и халькопирита. Видимого золота не обнаружено. По простиранию рудные тела протягиваются на 100–600 м, их мощность составляет 1–30 м, по падению – прослежены до глубины 320 м. 

В ходе исследования выделены два типа руд: золото-сульфидный и золото-сульфидный с повышенным содержанием полиметаллов. Руды золото-сульфидного типа наиболее распространены на всем протяжении Лугиинской рудоносной зоны. Текстуры руд – вкрапленные и прожилково-вкрапленные. Структуры – зернистые. Рудную минерализацию представляют галенит, сфалерит и пирит; в меньшей степени халькопирит и блеклая руда. Золота при изучении образцов не обнаружено. Галенит и сфалерит образуют совместные скопления в виде гнезд, вкрапленности и лентовидных полос. Пирит представлен гнездообразными обособлениями, рассеянной мелкой вкрапленностью, распределенной хаотично или в виде цепочек зерен прожилковидной формы, и отдельными кристаллами кубической и пентагондодекаэдрической формы в гнездах сфалерита и массе нерудных минералов. Он часто полностью или частично (по трещинкам и каемкам) замещается агрегатами гидроокислов железа. Халькопирит чаще всего образует эмульсию в периферических частях сфалеритовых скоплений с последующим образованием каемок. Он также образует мелкие гнездообразные и прожилковидные скопления, ассоциирующие со сфалеритом и галенитом. Минерал замещается ковеллином, этот процесс представлен только в образцах, отобранных в зоне интенсивной кварц-карбонатной проработки. Блеклая руда наблюдается в виде вкрапленных зерен в прожилках ранее возникших сульфидных минералов. Нерудные минералы представлены белым жильным кварцем (наиболее поздний), плагиоклазом, по которому развивается серицит, амфиболами и серым кварцем.
В результате проведенных минераграфических исследований устанавливается следующая последовательность образования рудных минералов: пирит → сфалерит → галенит → халькопирит → блеклые руды → ковеллин → гидроокислы железа.
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