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Количественная оценка содержания минералов титано-циркониевых россыпей полтавской серии палеогена-неогена Сумской и Полтавской областей Украины (научный руководитель П. В. Зарицкий)
С каждым годом растет спрос на металлы, обладающие высокой прочностью, коррозионной устойчивостью, легкостью и другими полезными свойствами. К таким металлам относятся титан и цирконий. Ведущее место в их добыче занимают россыпные месторождения. С целью выявления перспектив россыпей палеоген-неогеновой полтавской серии Сумской и Полтавской областей Украины проведен обзор литературы.
Палеогеновые и неогеновые отложения покрывают почти сплошным чехлом огромные площади на территории Украины. Их сравнительно неглубокое залегание от земной поверхности, обусловившее развитие в коренных берегах больших и малых рек многочисленных, нередко полных, естественных обнажений, а также приуроченность к ним разнообразного минерального сырья сделало эти отложения с давних пор объектом разносторонних геологических исследований [Зосимович, 1981].
Геолого-поисковые работы на титан и цирконий в Днепровско-Донецкой впадине, к северо-восточному борту которого приурочен исследуемый район, были начаты в 1956 г. Украинским геологическим управлением после открытия (1954–1955 гг.) известного Самотканского россыпного месторождения на территории Днепропетровской области. Основанием для постановки первых специальных работ на россыпи послужили положительные результаты предварительного рекогносцировочного шлихового опробования песков полтавской серии на изучаемой площади, проведенного И. С. Романовым в 1955 г., а также другими исследователями [Ремизов, 1955; Корякин, 1946, Слензак, Крашенинникова, 1945; Романов, 1976].

В географическом отношении исследуемый район занимает южную часть Сумской и восточную часть Полтавской областей, находясь в междуречье рек Псел и Ворскла. Его общая площадь составляет 7883 км2. В соответствии с металлогеническим районированием территория располагается в пределах Харьковско-Сумской металлогенической зоны Днепровско-Донецкой металлогенической провинции [Борисенко и др., 2010].

Полтавская серия песков представлена берекской свитой берекского яруса олигоцена и новопетровской свитой новопетровского яруса миоцена.

Берекская свита подразделяется на две подсвиты: нижнюю – континентальную (змиевскую) и верхнюю – морскую (сивашскую), отделяясь от соседних четкими эрозионными контактами. Мощность нижней подсвиты составляет 3–40 м, в среднем – 15 м. Подсвита представлена тонким (0.2–0.5 м) переслаиванием песков и глин. В тяжелой фракции песков (0.2–0.6 %) преобладают силлиманит, дистен, рутил, ильменит, циркон.

Верхняя подсвита сложена песками. Главный породообразующий минерал – кварц (95–99 %). Полевые шпаты, слюды, амфиболы в суммарном количестве составляют не более 2 %. Некоторые залежи песков определены в качестве стекольного, формовочного и строительного сырья. В виде акцессорных минералов присутствуют ильменит, лейкоксен, магнетит, рутил, циркон, дистен, силлиманит. В песках верхней подсвиты выявлены линзы и прослои с повышенным содержанием тяжелых минералов (вплоть до промышленных). Большинство зерен тяжелых минералов характеризуется гранулометрической размерностью 0.05–0.10 мм.
Новопетровская свита распространена ограниченно и представлена песками с содержанием мелкозернистой фракции 50–75 % (0.25–0.1 мм). Тяжелая фракция составляет 1–2 %. Набор тяжелых минералов примерно такой же, как и в верхней подсвите берекской свиты.
По минералогическому составу пески полтавской серии являются практически мономинеральными образованиями. Главный породообразующий минерал – кварц (90–99 %). Тяжелая фракция составляет в среднем 0.1–3.0 %, иногда до 5 %, но ее концентрация колеблется в широких пределах. Самые богатые россыпи выявлены в тонкозернистых песках.
В южной части Сумской области установлено 8 проявлений и 13 пунктов, обогащенных минералами тяжелой фракции. Наиболее представительное Лебединское проявление на правом берегу реки Псел, в котором наблюдается полосчатое расположение участков высоких концентраций рудных минералов в песках берекской свиты. Полоса наибольших концентраций ориентирована с северо-запада на юго-восток, что, возможно, отвечает положению береговой линии Берекского моря в момент его продолжительной стабильности в присводовой части впадины. Россыпь состоит из четырех залежей, строение которых сходно [Борисенко и др., 2010]. Форма залежей неправильная, преимущественно линзовидная, длина 1.5–3.5 км, ширина 0.5–2.0 км. Мощность вскрышных пород 6–46 м, мощность толщи, обогащенной тяжелыми минералами – 2.5–3.9 м, среднее содержание концентрата 36 кг/м3. 
. В россыпи среднее содержание лейкоксенизированного ильменита – 16 кг/м3, рутила – 5.4 кг/м3, циркона – 3.4 кг/м3 [Романов, 1976]
В восточной части Полтавской области было выявлено 4 россыпных проявления со значительной мощностью вскрышных пород – 47–84 м при очень малой мощности обогащенной толщи 1.5–2.1 м и содержанием условного ильменита 3–10 кг/м3.   

, хотя промышленное содержание условного ильменита составляет 75 кг/м3. Учитывая указанные концентрации и нынешние геолого-технические условия, выделенные объекты исследуемой территории не могут считаться промышленно перспективными. 
При проведении поисковых работ значение минимального бортового содержания было принято 30 кг/м3 [Петренко, 1994]
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