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Разновидности пирита Джусинского колчеданно-полиметаллического месторождения, Южный Урал

(научный руководитель И. В. Викентьев)
Джусинское месторождение находится в Теренсайском рудном районе (Оренбургская обл.) и относится к колчеданно-полиметаллическим месторождениям в риолит-базальтовой и андезит-дацитовой вулканогенных формациях живетского возраста. Колчеданное оруденение локализовано среди метасоматически измененных пирокластических пород среднего и умеренно кислого составов [Еремин, 1965]. Месторождение представлено 16 линзовидными рудными телами. Текстуры руд преимущественно полосчатые, брекчиевидные, реже массивные и прожилково-вкрапленные. Главным минералом является пирит (60–90 %). Кроме него были отмечены халькопирит, сфалерит, галенит, блеклая руда. Систематическое изучение Джусинского района было начато в конце 40-х гг. ΧΧ в. А. В. Клочихин и М. С. Недожогина впервые установили здесь признаки колчеданной минерализации и обосновали постановку поисковых работ, которые завершились открытием А. П. Сидоренко и В. И. Скрипелем в 1958 г. Джусинского месторождения. К началу 70-х гг. наиболее обстоятельные данные по геологическому строению территории и колчеданной залежи были получены сотрудниками МГУ [Еремин, Коган, 1964; Еремин, Яковлев, 1973; Еремин, 1983] и Оренбургского ГУ [Воробьев, 1986]. В дальнейшем исследования проводились сотрудниками ПГО «Оренбурггеология» – И. А. Смирновой, В. Л. Черкасовым, П. В. Лядским, НИИ геологии СГУ – Я. А. Рихтером, М. А. Кригером, А. М. Карповым [Тальнов, 2003]. 

Цель данной работы – выделение морфологических разновидностей и генераций пирита Джусинского месторождения. В ходе работы автором было просмотрено и описано около 100 аншлифов и прозрачно-полированных шлифов из собственной коллекции, собранной по материалам двух производственных практик в 2009–2010 гг., а также из коллекции сотрудников ИГЕМ РАН, г. Москва. В ходе исследований применялось электролитическое травление пирита с использованием концентрированной соляной кислоты. 

На Джусинском месторождении можно выделить не менее шести разновидностей пирита, отвечающим, по меньшей мере, пяти различным генерациям. Наиболее ранняя осадочно-диагенетическая [Богуш, 1985] генерация пирита представлена двумя разновидностями: пиритом колломорфно-зонального строения и пиритом радиально-лучистого строения.

Пирит колломорфно-зонального строения встречается в виде крупных выделений в колчеданно-полиметаллических рудах и реликтов в сфалерите, халькопирите и нерудных минералах. Этот пирит разбит сетью трещин катаклаза. Колломорфные зоны повторяют внешний контур зерен и подчеркиваются сфалеритом, халькопиритом, галенитом, замещающими его. Эти же минералы развиваются и по трещинам катаклаза. Для пирита характерно большое количество включений пелитоморфного вещества размером до 5 мкм, которые характеризуются равномерным распределением по поверхности пирита и составляют иногда до 7 % площади зерен.
Пирит радиально-лучистого строения наблюдается в виде гнезд или в ассоциации со скоплениями колломорфно-зонального пирита. Радиальность рисунка подчеркивается замещающими его по секторам халькопиритом и галенитом. В результате, морфология пирита напоминает скелетную. Иногда «скелетные» формы пирита фиксируются в виде крестообразных реликтов в халькопирите. 

Третья разновидность, отвечающая следующей генерации и соответствующая гидротермальному генетическому типу, представлена пиритом кристаллически-зонального строения (рис. 1). Эта генерация имеет наибольшее распространение. Такой пирит слагает колчеданно-полиметаллические руды и располагается в виде вкрапленников в дайках диабазов, а также встречается в виде агрегатов зерен и отдельных идиоморфных кристаллов, которые цементируются халькопиритом, сфалеритом, галенитом и блеклой рудой. Кристаллы пирита наблюдаются в кварце, кальците и барите. Зональность проявляется после электролитического травления с HCl. Иногда зональность подчеркивается включениями других рудных минералов или кварцем, которые часто замещают пирит по зонам роста кристаллов. Этот пирит не содержит пелитоморфного вещества. Пирит этой разновидности также катаклазирован. 

Четвертая разновидность пирита незональна: электролитическое травление не выявляет какой-либо структуры. По [Богуш, 1985] – это метаморфогенный пирит. Он встречается в очень малых количествах и располагается в экзо- и эндоконтактовых частях даек в виде ксенолитов, а также в рудах на контакте с кварцевыми гнездами. Обычно это выделения гипидиоморфно- или идиоморфнозернистые изометричной или слегка удлиненной формы. Эта разновидность ассоциирует с кристаллически-зональным пиритом и характеризуется внешними чередующимися каймами незонального и зонального пирита и срезанием зон кристаллически-зонального пирита незональным пиритом.
Пятая разновидность пирита локализована во вмещающих кварц-серицитовых метасоматитах. Этот пирит образует крупные кубические кристаллы, иногда достигающими 1 см, сформированные в процессе предрудного метасоматоза. 
Помимо этого выделяется еще одна ранее не описанная разновидность пирита, отвечающая, по-видимому, отдельной генерации. Он заполняет межзерновые пространства в агрегатах кварца и рассечен прожилками халькопирита (рис 2). Поскольку эта разновидность была найдена в образцах, отобранных в близконтактовой с дайками зоне (в частности из халькопиритовой жилы в дайке диоритов), и обнаруживает четкую связь с метаморфизмом руд, то является второй, более поздней генерацией метаморфогенного пирита.

Таким образом, в результате изучения пирита на Джусинском месторождении можно выделить следующую последовательность формирования руд: от ранней гидротермально-осадочной и гидротермально-метасоматической стадии до заключительной метаморфогенной.

В настоящее время отобраны мономинеральные фракции различных генераций пирита и других сульфидов для проведения инструментального нейтронно-активационного анализа, электронно-зондовых исследований, определения типоморфных примесей, изучения изотопного состава серы, а также продолжение начатого в 2009–2010 гг. изучения флюидных включений.
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Рис 1. Пирит кристаллически-зонального строения. 
Отраженный свет. Электролитическое травление с HCl.
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Рис 2. Пирит (белое) в виде секущих прожилков в халькопирите (серое). 
Темно-серое – гнезда кварца. Отраженный свет. 

