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Орским Клубом юных геологов-экологов разработана и выполняется долговременная программа геоэкологических работ по оценке состояния природной среды Восточного Оренбуржья на 2004–2010 гг., которая, в том числе, включает оценку состояния атмосферы по данным снеговой съемки (2006, 2010 гг.).

Юные геологи весной 2010 г. провели снеговую съемку на территории города Орска, в результате которой было отобрано 90 проб снега. В камеральный период кроме этих материалов проведена обработка и переинтерпретация материалов работ прежних лет (снеговая съемка 1991 г., литохимическое опробование почв 1991–1994 гг.) составлен комплект карт масштаба 1 : 100000, отражающих состояние и степень загрязнения природной среды (почв, снегового покрова). Установлено, что почвы г. Орска в сравнении с мировыми отмечаются повышенными фоновыми концентрациями ряда тяжелых металлов, в том числе, мышьяка – в 3 раза, свинца, никеля, кобальта, меди и бора – в 2 раза. 
Была составлена схема токсичности пыли, из которой вытекает, что токсичность пыли, выбрасываемой Никелькомбинатом, содержащей, наряду с никелем, кобальтом и хромом, высокотоксичные свинец, цинк, медь, сурьму, серебро и другие элементы, в 5–6 раз токсичнее пыли, выбрасываемой предприятиями г. Новотроицка.

Результаты снеговой съемки 2010 г. позволили выявить существенные изменения в характере загрязнения снегового покрова по сравнению с данными 1991 г. Главный результат: количество минеральной пыли для большинства районов города Орска за двадцать лет возросло, в среднем, по городу в 2 раза. 

Изучение физических характеристик минеральной пыли всех снеговых проб съемки 2010 г. показало высокую долю магнитной фракции (20–88 %, чаще 45–75 %). Наивысшая доля магнитной фракции установлена в пробах снега вблизи Никелькомбината (от 65 до 88 %), в пос. Первомайский, Новом и Старом городе (в среднем, 75–80 %). Это позволяет рекомендовать оснастить пути выхода газов шахтных печей Никелькомбината магнитными сепараторами для улавливания магнитных частиц. Снеговую съемку территории Орского промышленного узла необходимо проводить ежегодно с целью мониторинга атмосферного воздуха на содержание минеральной пыли с анализом степени ее токсичности.

