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Структура и рудоносность Северо-Кавказского сектора океана Палеотетис

В соответствии с разработками последних лет [1, 3, 4, 7] составными частями Северо-Кавказского сегмента среднепалеозойского (S–C1) Палеотетиса являются блоки (микроплиты, террейны) континентальной коры, обширные пространства между которыми представляли собой линейные бассейны осадочно-вулканогенного (спредингового или островодужного) профиля. В результате раннегерцинской коллизии они сближены и шарьированы на края жестких плит с образованием гигантской аккреционной призмы с системой зеленосланцевых и офиолитовых поясов в составе раннегерцинской Северо-Кавказской покровно-глыбовой системы (СКПГС) [5, рис. 1]. 

Палеотектонические реконструкции позволяют предложить следующую общую структуру Северо-Кавказской части океана Палеотетис (с севера на юг): 1) Лахранская зона кремнисто-терригенной седиментации черносланцевого профиля с офиолитами; 2) Бечасынская зона субплатформенного карбонатного седиментогенеза на континентальной основе; 3) Тоханская зона грауваккового и кремнисто-вулканогенно-терригенного состава с офиолитами; 4) Большекавказская энсиматическая островная вулканическая дуга северной полярности; 5) Марухская зона «океанического» профиля. 

Лахранская зона [5, рис. 1] в прошлом представляла собой линейный бассейн с «океаническим» ложем и отчетливо выраженным кремнисто-терригенным седиментогенезом черносланцевого типа (S–D1). Он тесно ассоциирует с гипербазитами, продукты разрушения которых участвовали в формировании вещественного состава толщ вследствие диапиризма или обдукции (?). Рудноминеральная нагрузка не изучалась. 

В пределах Бечасынского сиалического блока формировалась маломощная (до 200 м) толща органогенных известняков платформенного типа. Вместе с молассоидами венд-кембрия она «запечатывает» расслоенный сиало-фемический комплекс протерозоя. В контурах СКПГС блок отвечает Карачаево-Черкесскому горст-антиклинорию [5, рис. 1]. Южное ограничение блока не поддается однозначной оценке. 
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Рис. 1. Схема размещения среднепалеозойских зеленосланцевых и офиолитовых зон на территории Палео-Северо-Кавказской покровно-складчатой системы (СКПГС).

1–2 – осадочно-вулканогенные комплексы СКПГС: 1 – выходящие на дневную поверхность и вскрытые бурением; 2 – предполагаемые по геофизическим материалам (аномалии магнитного поля); 3 – зеленосланцевая зона Донецко-Каспийской складчатой системы; 4 – области непрерывного накопления осадков; 5 – основные тектонические швы Скифской эпигерцинской плиты. 

Зеленосланцевые и офиолитовые зоны: I – Предкавказская; II – тектонической зоны Передового хребта; III – тектонической зоны Главного хребта.

Тоханская зона и Большекавказская энсиматическая островная вулканическая дуга выделяются в рамках Центрально-Кавказ​ского и Главно-Кавказского офиолитовых поясов [5, рис. 1]. Высокий уровень разработанности стратиграфии и тектоники осадочно-вулканогенных толщ позволяет признать следующую модель развития островной дуги, предусматривающую последовательную смену начального преддугового площадного магматизма (растяжение) конвергентным субдукционным сжатием с явлениями базит-гипербазитового диапиризма (обдукция?) на северном фланге островной дуги с последующим ее отмиранием и разрушением в результате обширной коллизии (раннегерцинский орогенез). 
С преддуговым магматизмом (S?–D1) связано массовое излияние лав толеитового ряда предположительно трещинного типа (предполагаемое «океаническое» дно). Залежи колчеданных руд, связанные с этим этапом, неизвестны. 
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Рис. 2. Палеовулканическая схема Большекавказской островной дуги.

1–5 – колчеданоносный вулканогенный комплекс кизилкольской, даутской и карабекской свит: 1 – базальтоиды с прослоями пород среднего и основного состава, 2 – вулканиты среднего, реже – кислого и основного составов, 3 – толщи лав пестрого состава с участием вулканогенно-обломочных и кремнистых пород, 4 – риолиты, дациты и их туфы, 5 – кремнисто-вулканогенно-терригенные комплексы тоханской и тебердинской свит; 6 – залежи колчеданных руд; 7 – вулканокластический комплекс картджюртской и пцицерской свит; 8 – современное ложе вулканогенных толщ Передового хребта; 9 – синвулканические плагиограниты. 

Типы разрезов: I – Марухский (карабекская свита), II – Уруштенский (II-а), Лабинский (II-б), Урупский и Даутский (II-в) (даутская свита), III – Кизилкольский (кизилкольская свита), IV – Тоханский (андрюкская и артыкчатская свиты). Вулканические гряды: ПВГ – Пцицерская, ДУВГ – Даут-Урупская, КВГ-? – Карачаевская предполагаемая (на схеме ограничена пробелами).

Конвергентное субдукционное сжатие началось заложением морфологических элементов Большекавказской островной дуги (ОД) [3, рис. 2]. В истории ее развития прослеживается несколько этапов, в том числе: лавовулканический (S?–D1–2), туфовулканический (D2gv), тектонической активизации с базит-гипербазитовым диапиризмом (обдукция?) и массовой эрозией (D3fr), и, наконец, этап тектонической стабилизации (отмирания) островной дуги (D3fm). 
Продуктивным на колчеданное оруденение являются только вулканиты лавовулканического этапа, представленные лавами и вулканокластами известково-щелочного ряда. С этим же этапом связано первичное структурирование островной дуги, в рамках которой обозначились вулканические гряды и продольные депрессии. Колчеданное оруденение локализовано лишь в трех зонах: 
в пределах Бескесско-Марухской и Кизилкольской депрессионных зон и в Даут-Урупской вулканической гряде [3, рис. 2]. В общей схеме формирования колчеданных руд происходило закономерное омоложение этапов флюидной активизации в направлении с юго-запада на северо-восток, что, в целом, укладывается в обоснованную геологическими данными миграцию вулканизма в этом же направлении. Медно-цинковоколчеданные и медно-колчеданные руды Бескесско-Марухской депрессионной зоны и Даут-Урупской вулканической гряды опосредованно свидетельствуют о предпочтительно сиалофемическом и сиалическом составе надсубдукционного клина. Специфический геохимический профиль руд Кизилкольской вулканической депрессии позволяет допускать их связь 
с офиолитовым субстратом [8]. 

В общей схеме Большекавказской ОД неясным осталось 
положение олистостром и олистоплаков силура и среднего девона в основании аллохтонных комплексов Большекавказской ОД и Марухского бассейна. Установленный петрологический состав олистолитов позволяет отождествлять их с обдукционной и аккреционной олистостромами, соответственно и предполагать наличие кремнисто-терригенных и карбонатных бассейнов на северном 
и южном флангах Большекавказской ОД. 

В туфовулканический этап формирования островной дуги основные центры массового выброса пирокластического материала сместились на север, более четкие формы приобрели заполняющиеся вулканокластами депрессионные зоны при одновременном заложении на северном фланге Большекавказской ОД Тоханского фронтального линейного депрессионного бассейна. 

Тектоническая активизация (сжатие с элементами субширотного сдвига) сопровождалась прекращением вулканической деятельности, общим поднятием фронтальной части Большекавказской островной дуги, разрушением вулканических центров и, в первую очередь, гипотетической Карачаевской вулканической гряды, дополнительным углублением и заполнением депрессионных зон, базит-гипербазитовым диапиризмом (обдукция?) в зоне Тоханского депрессионного бассейна, участием продуктов их разрушения в формировании в них черносланцевых толщ (D2gv–D3fr) со специфическим геохимическим фоном и благороднометальным (Au, Pt) потенциалом [2]. По данным [2], реальные концентрации рудного вещества (благородные металлы) могут быть образованы в результате наложения процессов рудоконцентрации на орогенных этапах развития региона.

Полярность Большекавказской ОС дискутируется. Наиболее вероятна модель, предполагающая функционирование субдукционной зоны на начальных этапах развития островодужной системы на южном ее фланге, затем на северном. Это подтверждается омоложением лавовулканической деятельности в направлении с юга на север (от эмса до эйфеля), появлением субщелочного вулканизма и отчетливо мористым профилем карбонатного седиментогенеза (сокращение органических остатков и мощности от более 1000 до 300 м и менее) на юге ОД и, наконец, вероятным развитием олистостром на ее флангах. 

Марухский бассейн представляет собой океаническое ложе, составными частями которого являются офиолитовая триада и, в том числе, кремнисто-вулканогенно-терригенные отложения (O?–S–D2). Известные потенциально золотоносные зоны сульфидной минерализации коррелируются с синколлизионной пропилитизацией и кислотным выщелачиванием [6]. 

Рассмотренные элементы Палеотетиса ограничены блоками континентальной коры. С севера – это Предкавказский блок эпиконтинентальной терригенной седиментации, силур-нижнеде​вонское наполнение которого пока не получило надежного подтверждения. Предположительно, он в это время являлся составной частью еще не консолидированной южной окраины Евразии. Южным обрамлением Палеотетиса является Закавказская зона перикратонного непрерывного (с девона по триас), преимущественно, терригенного осадконакопления.

Таким образом, в структуре Северо-Кавказского сектора Палеотетиса обозначены фрагменты океанической коры, островной дуги, сиалических блоков (террейнов) и черносланцевых бассейнов на офиолитовом ложе. Литолого-стратиграфическое и петрологическое наполнение сохранившихся от эрозии фрагментов ОД позволили наметить модель ее развития, предположить сиало-фемический состав некоторых блоков надсубдукционного клина, выделить рудоносные и потенциально рудоносные уровни. Колчеданные руды эксгаляционно-осадочного типа связаны исключительно с лавотуфовулканическим этапом развития ОД. Зоны сульфидной минерализации, потенциальные на золоторудную минерализацию, в одних случаях связаны с центрами вулканизма ОД, в других – с зонами синколлизионной гидротермально-метасома​тической активизации как вулканитов ОД, так и толеитового комплекса Марухского бассейна. Потенциально перспективные на благородные металлы черносланцевые толщи расположились на северном фланге Палеотетиса на живет-франском и силур-нижне​девонском (?) стратиграфических уровнях. 
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