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Медногорский рудный район частично охватывает площади Уралтауской и Курагано-Сакмарской структурно-формационных зон Центрально-Уральского поднятия. Он находится в пределах марганцеворудной металлогенической зоны и пространственно отвечает Сакмарскому антиклинорию. Здесь распространены известные медно-колчеданные месторождения (Блява, Яман-Касы, Комсомольское и др.). Наряду с ними имеются проявления марганцевых руд, которые связаны с туфогенно-осадочными образованиями ордовика, вулканогенно-кремнистым комплексом пород силура, с вулканогенными толщами девона и карбонатно-кремнистыми породами нижнего карбона [1]. 

В пределах рудного района выделяются следующие перспективные участки.

Елшанский участок находится в юго-восточной части района, протягивается с северо-запада от р. Елшанка в субмеридиональном направлении на 3–3.5 км при ширине 1.5–2 км. В его пределах у подножья Змея-Горы расположено рудопроявление марганца Елшанка, приуроченное к вулканогенно-кремнистой марганценосной формации кураганской свиты, представленной песчаниками, алевролитами, яшмовидными кремнистыми сланцами, туфами базальтового состава, базальтами и долерито-базальтами. Среди сланцев и туфов наблюдаются пленки и корки марганцевых образований толщиной в несколько миллиметров. Здесь же, у подножья Змея-Горы в делювиальных отложениях были найдены небольшие участки пород, сцементированных оксидно-марганце​выми минералами. 

Харьковско-Николаевский участок расположен в поле развития вулканогенно-осадочных отложений кураганской свиты. Он находится в центральной части Сакмарского антиклинория. Здесь находится небольшое, прослеживающееся с перерывом на несколько сотен метров, Харьковское железо-марганцевое проявление, выявленное в 1931 г. И. Л. Рудницким и исследованное М. А. Мамедовым в 1932 г. Оруденение приурочено к серо-желтым и малиново-красным глинистым сланцам кураганской свиты и представлено пластообразными, линзообразными и неправильной формы телами небольшой мощности (до 1 м), залегающими согласно с вмещающими породами. По падению и простиранию рудные тела быстро выклиниваются (по простиранию 10–15 м, по падению 5–6 м). По данным бороздового опробования содержание марганца в рудах в среднем составляет 8–10 % (максимальное 24 %). Интенсивность оруденения с глубиной уменьшается, что свидетельствует об обогащении залежей железом и марганцем в зоне выветривания.

Сухоташское рудопроявление находится на площади развития метаморфических пород кидрясовской свиты и приурочено к контакту кварцито-филлитовых пород с габбро-диабазами. Простирание пород северо-западное, падение крутое. По этому контакту развита линейная кора выветривания. В коре выветривания встречаются глыбы мелкозернистой кварцитовидной породы светло-серого цвета с оксидно-марганцевой минерализацией в виде черных полосовидных обособлений и линз, мощностью до нескольких сантиметров, располагающихся согласно со сланцеватостью кварцитовидной породы. Рудная минерализация представлена браунитом, гаусманитом, псиломеланом, родонитом. Химический анализ вмещающей кремнистой породы показал присутствие Mn – 6.03 %. 

Николаевское рудопроявление по своему характеру аналогично Елшанскому. Здесь в глубоком овраге пятью канавами были вскрыты делювиальные отложения, сцементированные оксидами марганца. Штуфные пробы оруденелых участков этих пород показали содержание Mn до 24 %. В настоящее время отложения, развитые на этой площади, относятся к губерлинской свите ордовика.

Медногорский участок расположен в центральной части площади в области северного окончания Сакмарского антиклинория. Здесь находится небольшое по размерам Херсонское марганцевое проявление, относящееся к рудной формации кремнистых окисно-силикатно-карбонатных руд вулканогенно-осадочного типа. Оно приурочено к туфам базальтового состава и красным яшмам сакмарской свиты и представляет собой гнездообразную или штокообразную залежь, имеющую в плане эллипсовидную форму (20×3 м) и прослеживающуюся на глубину 12 м. Предельная глубина распространения оруденения не установлена. Руда представлена плотным псиломеланом и кремнистым веществом. По данным бороздовых проб руды содержат (%): Mn 39.92–41.4; Fe 2.77–4.55. 

М. А. Мамедов (1934) указывает, что аналогичное проявление марганца находится к северо-западу от станции Блява, где горными выработками установлены кусковатые псиломелановые образования и сильно омарганцованные красные яшмы. 

Киндерлинский участок охватывает южную часть Медногорской площади. В его строении участвуют вулканогенно-кремнистые образования силурийско-девонского возраста. Здесь выявлено несколько рудопроявлений: Карамолинское, Казенный ключ, Подгоринское.

Карамолинское рудопроявление приурочено к породам сакмарской свиты, представленным кремнистыми тонкозернистыми и углисто-глинисто-кремнистыми битуминозными сланцами, песчаниками, туфами и туфобрекчиями. Марганцевая руда содержит 17.84 % Mn. 

В пределах рудопроявления Казенный ключ канавами вскрыты хлоритизированные диабазы с линзой плотной кремнисто-карбонатно-марганцевой породы. Состав рудной массы: марганцевый и железисто-марганцевый карбонат – 20 %; пиролюзит, псиломелан, гидроокислы железа – 50 %; кварц – 20 %; барит и слюдистый минерал – 10 %. По результатам химического анализа в отдельных штуфных пробах, содержание марганца в рудной массе составляет 35.24 %. 

Подгоринское рудопроявление связано с вулканогенно-кремнистой толщей сакмарской свиты и относится к рудной формации кремнистых окисно-силикатно-карбонатных руд. Среди диабазов, известняков, кремнистых и туфогенных пород оксидно-марганцевая минерализация проявлена в виде налетов землистых марганцевых минералов по трещинам в породах, по отпечаткам фауны в известняках. Химический анализ омарганцованных известняков показывал содержание Mn до 1 %. Формационный и генетический тип оруденения неясен ввиду слабой изученности. Скорее всего, оруденение здесь имеет наложенный характер.

Проведенный анализ геологических обстановок проявлений марганца в Медногорском рудном районе свидетельствует об их принадлежности как к вулканогенно-осадочному, так и к гипергенному типу. Ряд рудопроявлений имеет определенные черты сходства с девонскими вулканогенно-осадочными месторождениями Южного Урала [2, 3, 4], что указывает на возможные перспективы Оренбургской области на этот тип оруденения.
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