Мелентьевское проявление яшм – часть «Яшмового пояса» Южного Урала.
Научный руководитель Л. Я. Кабанова.
К яшмам, как декоративным камням, относится обширная группа горных пород, объединенных признаками: кремнистым составом, высокой твердостью и декоративностью. По распределению окраски и характеру рисунка академик А. Е. Ферсман предлагал выделять 6 групп. Хотя первая русская яшма была добыта в 1717 г. в Забайкалье близ Нерчинского завода в «Яшмовой горе», в настоящее время большое практическое значение имеют месторождения «Яшмового пояса» Южного Урала, открытые во второй половине XVIII в. Они приурочены к девонским вулканогенно-осадочным отложениям, прослеживающимся в виде полосы от г. Орска до г. Миасса. 

Мелентьевское проявление – одно из самых северных в этом поясе. Оно расположено к востоку от щебеночного карьера Тургоякского рудоуправления, в пределах г. Миасса. Летом 2006 г. автором совместно с Л. Я. Кабановой задокументированы и опробованы  шесть гребневидных выходов (12 образцов). Вмещающие породы представлены силицитами с прослоями песчаника. Отмечены более поздние небольшие кварцевые жилы. Кварц желтоватый за счет оксидов железа и содержит включения мелких кубических кристаллов лимонита по пириту. Кварцевые прожилки придают яшме дополнительную декоративность. Длина наиболее крупного яшмового тела более десяти метров, ширина около двух метров. Простирание тел северо-восточное. Яшмовые тела часто скрыты под рыхлыми четвертичными отложениями.

Декоративные яшмы представлены пестроцветными пейзажными разновидностями, по красоте не уступающими знаменитым орским яшмам. Отличительной особенностью проявления является наличие разнообразных типов яшм: от однотонных зеленоватых и красных до декоративных пейзажных. Текстура преобладающих однотонных яшм массивная, окрашены они в темно-вишневый, красный, сургучно-красный, зеленый и серовато-зеленый цвета. Пестроцветные яшмы разнообразны по окраске и текстуре. Среди них встречаются яшмы с флюидальной, полосчатой текстурой. Иногда наблюдаются первичные дефекты яшм: трещиноватость, корки выветривания и участки, сложенные более мягкими разностями.

Каждый выход яшмы на участке уникален. Вполне возможно, что яшму этого проявления использовал человек каменного века. На данном участке под поздними отложениями имеются следы мастерских, а где-то поблизости – и стоянки. Близость современного города пагубно отражается на состоянии объекта. Деятельность человека ведет к разрушению ценных выходов яшмы. Мелентьевский яшмоносный участок нуждается в защите. Учитывая большое научно-познавательное и, возможное, историческое значение, предлагается присвоить Мелентьевскому проявлению яшмы и яшмовидных пород статус геологического памятника областного значения.

