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Благороднометальная минерализация эндогенных 
и гипергенных руд Капитановского хромитоносного 
массива (Украинский щит)

Уже на протяжении нескольких десятилетий не ослабевает интерес украинских геологов к проблемам металлогении Капитановского хромитоносного массива. Кроме рудных концентраций силикатного никеля и хрома, в пределах массива обнаружены повышенные концентрации как коренного, так и гипергенного золота [2, 5, 6]. Довольно часто наблюдается пространственная совмещенность обоих типов золотого оруденения, что в значительной степени повышает экономическую привлекательность месторождения в целом. 

Капитановский массив расположен в Днестровско-Бугском геоблоке Украинского щита (см. геологическую карту в [1]). Сам Украинский щит представляет собой крайний юго-западный выступ Восточно-Европейской платформы, а Днестровско-Бугский геоблок образует на щите вытянутую в плане с запада на восток «гранулитовую дугу», в пределах которой обнажаются наиболее глубинные и древние породы. На север от «гранулитовой дуги» расположена область переработки пород гранулитовой фации на уровне амфиболитовой фации с развитием крупных очагов регрессивной гранитизации. Многие исследователи отождествляют древнейшие породы района с метаморфизованными образованиями первичной океанической коры, а мафит-ультрамафитовые образования Капитановского массива – с древнейшими офиолитовыми комплексами [3, 4, 8].

Массив сложен в различной степени серпентизированными перидотитами (гарцбургитами) и дунитами. Значительную часть разреза занимают апоультрамафитовые кальцифиры и скарны. Строение на первый взгляд стратифицированных слоев в плане весьма изменчиво. Невыдержанные мощности, часто линзовидная форма тел, узкие фациальные переходы на фоне дизъюнктивных нарушений существенно влияют на характер распространения рудной минерализации и, в конечном счете, на кондиции руд.

 Эндогенная золоторудная минерализация формировалась в два этапа и представлена двумя минералого-химическими типами, которые, в свою очередь, характеризуются набором типоморфных минеральных комплексов.

Золото-арсенидно-сульфидный тип получил широкое развитие, главным образом, среди эндоскарновых зон, которые представлены гиперстен-диопсидовыми и диопсидовыми скарнами [6]. Внешне скарны – это плотные средне- и крупнозернистые породы светло-зеленого и серовато-зеленого цвета. Минеральный состав (%): хромшпинелиды – 1–2, плагиоклаз – 0–2, магнезиальная роговая обманка – 0–1, гиперстен – 5–10, диопсид – 90–95; вторичные минералы – актинолит, актинолитовая роговая обманка (единичные зерна). По данным пробирного анализа максимальные содержания золота в отдельных пробах составили 24 г/т, а в некоторых случаях содержания достигали даже 79 г/т.

Среди главных рудных минералов-спутников золота отмечаются никелин (рис. а), герсдорфит, халькопирит, пирротин, макинавит, пентландит, миллерит. Иногда встречаются молибде​нит и галенит. Среди акцессорных минералов преобладают хромшпинелиды, хроммагнетит и ильменит. В сростках с халько​пиритом и герсдорфитом был установлен сперрилит. 

Выделения самородного золота данного типа отличаются ксеноморфностью как по отношению к породообразующим, так и к рудным минералам. Размеры изменяются в довольно широком диапазоне – от субмикроскопических до мелких (0.5 мм) золотин. Самородное золото представлено в основном высокопробными разновидностями – 920–990.
Золото-серебряно-сульфидный тип распространен в экзо​контактовых зонах среди гранат-пироксеновых скарнов, кальцифи​ров, а иногда фиксируется и в амфиболитах. Концентрации золота в рудах данного типа не превышают значений 3–5 г/т. В состав главной продуктивной ассоциации входят такие рудные минералы как пирит, халькопирит, пирротин, кубанит, сфалерит, самородное серебро. Последнее встречается исключительно среди халько​пирит-кубанитовых агрегатов в виде тонкодиспергированных включений.  Минерализация имеет эпигенетический  характер и во многих случаях замещает более ранние ассоциации – ильменит, арсениды, сульфоарсениды и сульфиды. Золото отмечается среди агрегатов сложного прорастания идиобластического пирита с халькопиритом (рис. б). По данным микрозондовых анализов золото низкопробное (510–620), в большинстве случаев отвечает по составу электруму. 
Гипергенное золото было установлено в линейных корах выветривания развивающихся по мафит-ультрамафитам Капитано​вского массива [5]. Содержание золота в рудных зонах изменяется от 0.1 до 8 г/т (при средних значениях 1 г/т). Золотоносные породы представлены окремненными нонтронитизированными серпентинитами зеленоватого, буровато-зеленого до темного цвета, а в ожелезненных разновидностях встречаются и разности желтоватого цвета. Нередко проявляется окраска пятнистого характера. Следует отметить, что проявления минерализации золота и серебра в этих образованиях обычно пространственно разобщены. 
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Рис. Ассоциации минералов благородных металлов: 
а) золото (Au) в ассоциации с никелином (Nic); б) включения самородного золота (Au) среди пирит (Py) – халькопирит(Cpy)-кубанитовых (Cub) агрегатов; 
в) скопление золотин (Au) в ассоциации с гетитом; г) ялпаит (Jal) и самородное серебро (Ag) по периферии зерна галенита (Gl). Изображения в обратно-рассеянных электронах.

Минералогически золото встречается в ассоциации с гетит-гидрогетитовыми агрегатами (рис. в). Под микроскопом вмещающая порода имеет петельчатую структуру – шнуры петель образованы прожилками низкотемпературного кварца. Петли заполнены реликтами антигорита, халцедона, гидроокислами железа и нонтронитом. Золото характеризуется практически полным отсутствием примесей, включая даже серебро. 

Своеобразие серебряной минерализации проявляется в образовании сложных сульфидов меди и серебра, близких по составу к ялпаиту. Серебряные сульфиды в свою очередь находятся в срастаниях с самородным серебром по периферии скоплений галенита (рис. г).

Таким образом, установленные минералого-геохимические особенности благородно-металлической минерализации руд Капитановского хромитоносного массива являются отражением сложной эволюции комплекса эндогенных и экзогенных процессов. При этом наблюдается определенная геохимическая преемственность в поведении благородных металлов в рудах, сформировавшихся в различных физико-химических условиях –  изменяются продуктивные ассоциации, благороднометальные парагенезисы и типохимизм золота. Результаты исследований показали, что в процессе дальнейших поисковых работ необходимо проведение комплексной оценки золотоносности приплотикового аллювия, кор выветривания и коренных пород.
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