Новые данные по петрогеохимии гранитоидов Степнинского комплекса (Южный Урал).
Научный руководитель В. И. Сначев.
Степнинский комплекс представлен Степнинским, Бирюковским, Вандышевским и Уйским массивами, расположенными в пределах Арамильско-Сухтелинской зоны либо в области ее сочленения с Восточно-Уральской и Магнитогорской мегазонами. Все массивы лежат на прямой линии и занимают секущее положение к уральским структурам. 

Материалы настоящей работы были собраны и обработаны автором под руководством д.г-м.н. В. И. Сначева. Анализы выполнены в ГЕОХИ (г. Москва): нейтронно-активационным методом (аналитик Д. Ю. Сапожников); Y, Nb – рентгенорадиометрическим методом (аналитик А. Л. Лоренц). Силикатный анализ выполнен в Институте геологии УНЦ РАН (аналитик С. А. Ягудина).

Выделяются три интрузивных фазы, наиболее полно отраженные в строении Степнинского плутона: 1 – мелкозернистые, часто порфировидные меланократовые монцодиориты, кварцевые монцонитоиды; 2 – порфировидные биотитовые граниты; 3 – мелко- и равномернозернистые лейкократовые граниты. Дайковые образования представлены аплитовидными гранитоидами. Кремнекислотность повышается с 50–57 % для пород первой фазы до 71–74 % – для третьей. Параллельно идет снижение содержаний TiO2, Al2O3, Fe2O3, MnO, CaO, MgO. В породах первой фазы содержание Na2O немного выше K2O, во второй – K2O незначительно преобладает над Na2O, а в третьей фазе вновь содержание Na2O несколько преобладает над K2O. Различия химических составов пород одних фаз разных массивов незначительны. Распределение РЗЭ в породах различных фаз заметно различается. Породы первой фазы обогащены легкими РЗЭ, обеднены тяжелыми и характеризуются небольшой положительной Eu-аномалией. В породах второй фазы содержания легких и тяжелых РЗЭ примерно такие же, как в первой фазе, но содержания Eu значительно ниже. Для пород третьей фазы характерна резко отрицательная Eu-аномалия при незначительном преобладании легких РЗЭ над тяжелыми. Постепенное падение содержания Eu от монцодиоритов к лейкократовым гранитам может свидетельствовать о едином источнике вещества для данных пород. Для гранитоидов Степнинского комплекса на диаграмме Дж. Г. Арта положение графика содержаний РЗЭ, нормализованных по хондритам, примерно соответствует трондъемитам внутренней части континента. На диаграммах Дж. Пирса гранитоиды Степнинского комплекса по содержанию Nb-Y попадают в объединенное поле гранитов вулканических дуг и коллизионных гранитов, по соотношениям Rb-(Y+Nb) и Rb-(Yb+Ta) – в область между гранитами вулканических дуг и коллизионных гранитов. Следует отметить, что в последнее время тремя независимыми методами установлен возраст Степнинского массива, соответствующий ранней перми (281–283±5 млн лет). Полученные данные, по мнению автора, позволяют говорить, что структура уральского орогена в основном сформировалась в более раннее, чем предлагалось, время.

