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Первые представления о структуре Учалинского месторождения на больших глубинах были получены в 1966–68 гг. при бурении через его центральную часть (геологический разрез 10) с целью оценки перспектив на оруденение. В результате этих работ рудовмещающая структура месторождения была вскрыта до глубины 1300 м с получением практически перекрытого разреза [1]. 

Позднее прогноз на выявление новых рудных залежей на глубоких горизонтах Учалинского месторождения обосновывался в ряде работ [2, 3, 4], а также подтверждался материалами эксплуатационной разведки Учалинского рудника за 1994–2004 гг. [5].

В Учалинском структурном профиле скважина № 950, пробуренная с запада на восток, пройдя по лавам, туфам и туфобрекчиям базальтовых порфиритов, в интервале глубин 1100–1400 м вскрыла кремнекислые вулканиты, аналогичные разностям, развитым в висячем боку главного рудного тела Учалинского месторождения в месте его нижнего флексурного перегиба. В интервале глубин 1400–1500 м разрез представлен серицит-хлорит-кварце​выми метасоматитами с сульфидной минерализацией, аналогичными подрудным метасоматитам меторождения. С глубины 1500 м и до забоя скважиной вскрываются измененные миндалекаменные базальтовые порфириты. 

Приведенные данные свидетельствуют об идентичном строении разреза месторождения как на глубинах 1000–1300 м, так и в районе флексурного перегиба структуры на верхних горизонтах, что позволяет с большой вероятностью прогнозировать наличие колчеданного оруденения на горизонтах 750–1250 м.

В пределах южного фланга месторождения (профили 5, 0, 5-ю) рудоносная структура месторождения изучена до глубины 700–800 м. Хотя в этих интервалах колчеданное оруденение не установлено, рудовмещающая толща здесь по падению не выклинивается, а сохраняет мощность в пределах 150–200 м, что имеет принципиальное значение для прогнозирования оруденения.

В северной части месторождения (профили 18–19) рудовмещающие вулканиты прослежены скважинами № 980 (с запада) и 480 (с востока) в пределах горизонтов 600–850 м. Направление контакта базальтовой и кремнекислой толщ, вскрытых скважиной № 980, а также значительная мощность последней по падению к западу позволяют предполагать наличие новой рудолокализующей структуры на глубине до 1300–1400 м. 

Скважина № 480, пробуренная с востока на запад (профили 18–20), вскрыла продуктивные вулканиты второй толщи карамалыташской свиты в интервалах 700–905.3 м и была остановлена в гидротермально измененных туфобрекчиях и туфах риолитовых порфиров в пределах осевой части разреза на разведочном профиле 20.

В профиле 22 рудовмещающая кремнекислая толща на западе прослежена скважиной № 2210 до горизонта 700 м. В поисковом профиле № 8, на северном фланге месторождения, вторая толща карамалыташской свиты прослежена скважинами от горизонта 200 до горизонта 1250 м. Так, скважиной № 1753 рудоносный уровень (брекчии риолитовых порфиров с рудокластами) вскрыт на глубинах 650–750 м от поверхности. Вторая толща карамалыташской свиты в этих профилях (на расстоянии 600 м) залегает в виде пласта с мощностью 150–300 м и крутым западным падением. Учитывая наличие оруденения на верхних горизонтах в профиле 22 и рудокластов в профиле 8, можно ожидать локализацию колчеданного оруденения на глубинах 700–1000 м в пределах этого участка.

Рудные тела южного фланга (профиль 5) Учалинского месторождения ниже горизонта 380 м представляют собой крутопадающие к востоку пропластки мощностью 10–25 м, прослеживающиеся отдельными скважинами до горизонтов 520–530 м. Они сложены массивными медно-цинковыми рудами с редкими прослоями медистых разностей.

Основанием для проведения эксплуатационной разведки на южном фланге Учалинского месторождения ниже горизонта 380 м в районе профилей 1-ю, 1, 5 и 7 послужила недостаточная опоискованность глубоких горизонтов этого участка, сложенных метасоматитами кремнекислого состава, мощность которых по падению имеет тенденцию к увеличению. Исходя из общей зональности, выявленной в рудных телах месторождения, а также строения метасоматических ореолов и наличия сульфидной вкрапленности в них, рудоносная зона южного фланга месторождения благоприятна для локализации массивных руд на глубинах горизонтов 380–620 м.

Проектируемыми Учалинским подземным рудником геологоразведочными работами на южном фланге месторождения будут оценены: пространственное положение, морфология, сортовой состав, объемы и глубины распространения оруденения, что необходимо и для решения вопросов о рентабельности отработки выклинок известных рудных тел малой мощности.

Нижние горизонты центральной части главного рудного тела Учалинского месторождения разведаны скважинами по сети 50×70×80 м, что соответствует категории С1 [5]. Учитывая, что большинство скважин пройдено под острым углом к плоскости висячего бока рудного тела, сеть скважин эксплуатационной разведки здесь будет сокращена до 25–40 м в плане и по его падению.

Это позволит уточнить морфологию нижних выклинок главного рудного тела и на этой основе – получить прирост запасов, а также рационально спланировать проходку горно-подгото​ви​тельных и нарезных выработок.

Выводы

1. Проведенные ГРР на разных этапах исследования свидетельствуют о том, что рудовмещающая и рудолокализующая толща Учалинского месторождения по падению до глубины 
1300–1400 м не выклинивается, а сохраняет свою мощность с тенденцией к раздувам, в которых возможна локализация массивных руд.
2. Наиболее благоприятными для прироста запасов представляются глубокие горизонты северного фланга месторождения в районе профилей 18–22–24.

3. Южный участок месторождения перспективен на колчеданное оруденение в интервале горизонтов 380–620 м.
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