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Природные минералогические и геологические объекты: пути сохранения
В 2006 г. сотрудниками Института минералогии УрО РАН начата реализация проекта создания государственного кадастра особо охраняемых природных территорий Челябинской области по программе, финансируемой из областного бюджета, рассчитанной на 5 лет. По мере выполнения проекта появились предложения по использованию памятников природы в различных целях, например, для организации геологического туризма и проведения научных мероприятий, сопровождаемых экскурсиями по Южно-Уральским геологическим объектам (т.н. конгресс-туризм). 

С первыми результатами работ можно познакомиться по адресу http://www.chelnature.ru/, после завершения проекта планируется подготовка, публикация и использование полученных материалов по геологическим памятникам региона. Выполнение проекта требует кропотливой и разноплановой работы, осуществление которой возможно с привлечением потенциала геологического факультета Миасского филиала ЮУрГУ.

Работы по сохранению геологических и минералогических памятников природы. Природные объекты можно классифицировать по признакам уникальности (или единственности) либо, наоборот, эталонности. Определение этих признаков требует поэтапного проведения следующих видов работ.

На первой стадии выполнения работ по проекту следует провести «ревизию» подобных объектов Челябинской области:

1) работа с литературой по геологии, минералогии, краеведению Миасского района для выявления перспективных объектов; 

2) посещение объектов с целью определения их доступности для изучения и демонстрационной зрелищности для посетителей;

3) определение наличия развитой инфраструктуры в районе объекта.

Следующим этапом должны быть полевые работы на объектах, выбранных в качестве уникальных, редких либо эталонных:

1) проведение расчистки, картирования, документирования объекта, с отбором образцов для коллекций;

2) создание демонстрационных участков, подъездных путей и пешеходных троп для подхода к ним;

3) геологический и экологический мониторинг объекта (в связи с образованием осыпей, зарастанием склонов выработок и т.п.).

На завершающем этапе проводится обработка полученного материала, его представление в оформленном виде и дальнейшее использование:

1) создание информационных материалов, путеводителей, буклетов, Интернет-ресурса, CD- и DVD-материалов, учебных и демонстрационных коллекций каменного материала;

2) рекламная деятельность (публикации в прессе, рекламные ролики на телевидении, проведение викторин и уроков в школах и колледжах на тему «узнай свой край» и др.);

3) проведение экскурсий на изученных объектах.
Возможности привлечения студентов и преподавателей геологического факультета к выполнению проекта. На всех стадиях выполнения проекта могут использоваться ресурсы геологического факультета. 

Работа с литературой может осуществляться студентами под руководством преподавателей в рамках подготовки рефератов и обзоров на базе библиотеки геологического факультета, располагающей достаточной оснащенностью учебной, научной и справочной литературой.

Посещение объектов, изучение инфраструктуры района их местонахождения может быть частью программы выполнения учебных практик студентов 1 и 2 курса.

Полевые работы на объектах с проведением расчистки, картирования, документирования объекта, отбором образцов для коллекций может входить в планы учебных и производственных практик студентов более старших курсов (3–4). 

Проведение мониторинга возможно осуществлять в рамках дисциплин циклов ОПД в качестве лабораторных и практических работ с учетом достижений в области природоохранной деятельности сотрудников Ильменского заповедника и Института минералогии УрО РАН.

Обработку полученного материала, его представление в оформленном виде необходимо проводить в компьютерном сетевом центре, интегрированном в систему INTERnet (FREEnet). Студенты геологического факультета имеют возможность работать в специально оборудованных для этих целей 2-х компьютерных классах с использованием современного программного обеспечения, компьютерных технологий (Easy Trace, ARCINFO, ARKVIEW, Surfer).

Проведение рекламной деятельности целесообразно поручить профессорско-преподавательскому составу геологического факультета. Их же силами возможно проведение экскурсий на изученных объектах.

Заключение. С 17 по 21 сентября 2006 г. в г. Белфасте (Северная Ирландия) состоялась 2 международная конференция ЮНЕСКО «Геопарки-2006». В работе конференции приняли участие более 300 специалистов из 48 стран Мира. На данном форуме Россия была представлена единственным докладом – «Информационно-поисковая система – Природные геологические памятники России» (Карпузов А. Ф. (Роснедра), Семилеткин С. А.(ВСЕГЕИ) [1, 2], который вызвал самый пристальный и живой интерес у всех участников Форума. И не удивительно, поскольку большинство делегатов впервые увидели Россию со всем ее многообразием геологических обстановок, уникальных месторождений и геологических памятников.

На современном этапе весь мир учится зарабатывать не только на нефти, золоте и других полезных ископаемых, но и на «каменной истории земли», запечатленной в геологических памятниках своих стран. Россия, как никакая страна в Мире, из-за своего географического положения, разнообразия геологических обстановок и обширной территории имеет все возможности для создания полнопрофильных геологических парков, которые при соответствующей информационной раскрутке и поддержке со стороны государства и бизнеса могли бы стать удачными и рентабельными коммерческими проектами. Первой ступенью к созданию такого парка у нас на Урале могут быть работы на объектах Челябинской области, например, таких, как Ахматовская, Жуковская копи и другие.
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