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Концепция непрерывного геологического образования на примере города Миасса

Идея написать эту работу родилась после прочтения статьи А. К. Корсакова и А. А. Балацкой [1], в которой рассматриваются главные этапы концепции непрерывного геологического образования на примере РГГРУ. На взгляд автора, город Миасс уже многие годы является примером ее реализации. Здесь многие годы работают экспедиции юных геологов; находится старейшее среднее учебное заведение – геологоразведочный колледж; в 1998 г. организован геологический факультет в Миасском филиале Южно-Уральского государственного университета; с 2006 г. в ЮУрГУ открыта аспирантура по специальностям геологического профиля.

Экспедиции юных геологов. Одним из интересных направлений внешкольной работы с детьми является юношеское геологическое движение. Первые попытки его организации датируются 1935-м г., а начало современного этапа можно связать с организацией в 1958–1959 гг. иркутскими комсомольцами геологических экспедиций молодежи. Тогда же Министерство геологии разработало Положение о проведении массовых геологических походов «За полезными ископаемыми» и приняло в 1961 г. постановление о развитии этого движения в других областях Советского Союза, в первую очередь на Урале [2].

В Миассе геологические походы целенаправленно начали проводиться с 1969 г., их участниками были учащиеся школ №№ 17, 1, 6, 7. Первый геолог-наставник, старший геолог Миасской геологоразведочной партии Л. Ф. Костенко, более 15 лет руководила поисковыми работами школьников. С 1974 г., сначала в школе № 7, а затем в клубе юных техников КБ машиностроения кружком юных геологов руководит педагог И. М. Панфилова, бессменный организатор детских экспедиций. Многие годы работала с юными геологами на базе Миасского геологоразведочного техникума (колледжа) И. В. Юшмакова. По заданию Миасской ГРП проведены: геохимическая съемка на Березовском участке для оценки перспектив на медные и золотые руды (1974–1976 гг.); поисковые работы на россыпное золото западнее оз. Увильды 
(1978 г.); литохимическая съемка Сыростанского массива с целью выявления хромитовых руд (1984 г.). Позднее, по заданию ИМин УрО РАН, юные геологи в течение 7 лет проводили обследование западного берега оз. Аргази для обнаружения жил гранитных пегматитов. В последние годы велись работы в районе оз. Тургояк: изучение строения пляжей (2000 г.); исследование флюорит-кварцевых жил одного из склонов горы Лиственной на западном берегу (2003 г.).

С  90-х гг. геологические походы проводит центр детско-юношеского туризма и краеведения, отрядами руководят Е. Ю. Протопопова и И. А. Егорова, ими осуществлено геолого-минералогическое изучение юго-западного берега оз. Аргази. Совместно со студентами и преподавателями МГРК юные геологи из отрядов И. А. Егоровой и Т. Н. Соковой изучали геологическое строение Наилинского участка (район учебного полигона МГРК), проводили наблюдения по теме «Гидрология реки Миасс». 
Геологами-наставниками ребят в их экспедициях были ученые Института минералогии: д.г.-м.н. В. А. Попов и к.г-м-н. В. И. Попова, преподаватели колледжа А. М. Покровская, Л. А. Кутепова.

Крупные научные центры нашего города – ИМин и ИГЗ УрО РАН – предоставляют возможность юным геологам г.Миасса проводить изучение вещества в своих лабораториях. Результаты этих исследований публикуются в материалах Научной студенческой школы «Металлогения древних и современных океанов», Всероссийских научных чтений памяти ильменского минералога В. О. Полякова. Геошкольники – частые гости Естественно-научного музея Ильменского заповедника и Геологического музея МГРК. При посещении колледжа они также знакомятся с работой литотеки и других геологических кабинетов.

Юношеское геологическое движение имеет важное профориентационное значение. Многие его участники выбирают специальность геолога, поступают учиться в Миасский геологоразведочный колледж, на геологический факультет филиала ЮУрГУ в Миассе.

Миасский геологоразведочный колледж – старейшее учебное заведение Челябинской области. Был создан в 1921 г. как горно-экономический техникум, трижды переименовывался в геологоразведочный техникум; с 1995 г. носит название Миасский геологоразведочный колледж.

В настоящее время базовыми являются три специальности: «Геологическая съемка, поиски и разведка МПИ», «Гидрогеология и инженерная геология», «Технология и техника разведки МПИ» [4]. За 85 лет своего существования техникум-колледж подготовил более 17 тысяч специалистов для геологической службы страны. Среди его выпускников – доктора и кандидаты наук, руководители крупных предприятий, первооткрыватели и орденоносцы, писатели, поэты.

Сейчас колледж имеет хорошую материально-техни​ческую базу: оборудованные кабинеты и лаборатории; коллекции минералов, горных пород, полезных ископаемых; палеонтологическую коллекцию; четыре компьютерных класса; библиотеку; буровые установки; учебный полевой лагерь «Наилы» для прохождения практик; геологический музей; спортивный и тренажерный залы, общежитие для студентов. Студенты имеют возможность знакомиться с лабораториями и новейшими методами исследования минерального вещества в Институте минералогии; принимать участие в работе конференций, которые ежегодно проводятся в г. Миассе. Преподавательский состав колледжа отличает высокая квалификация: 13 человек имеют высшую категорию, 22 – первую. У многих за плечами богатый производственный опыт. 

Перспективы колледжа связаны с перспективами развития геологической отрасли страны. Уже сейчас, когда наметилась тенденция к возрождению геологии, колледж имеет достаточно мест для прохождения студентами производственной преддипломной практики. Все большее число выпускников трудоустраивается по специальности, главным образом,  в Челябинской области. Этот факт привлекает абитуриентов, что, в свою очередь, позволяет принимать в число студентов более подготовленных, ответственных, добросовестных и действительно заинтересованных в получении специальностей геологического профиля выпускников школ, в том числе и иногородних (в отличие от других учебных заведений города колледж имеет студенческое общежитие).

Наличие компьютерных классов позволяет активнее внедрять компьютерные технологии при разработке и представлении дипломов к защите. Умение студентов работать на компьютере, освоение современных программ, использование графических редакторов, несомненно, поднимает уровень подготовки будущих специалистов, что имеет большое значение при их трудоустройстве.

Высокая квалификация преподавателей, активное сотрудничество с ИМин и ИГЗ УрО РАН, геологическим факультетом ЮУрГУ позволяют вести научно-исследовательскую работу, привлекая к этой работе студентов колледжа. Работы могут проводиться как на учебном полигоне «Наилы», так и промплощадках предприятий города. Налаживание договорных отношений с производственными организациями дает возможность иметь дополнительные места для прохождения практик и трудоустройства выпускников.

Желание после окончания колледжа получить высшее образование в родном городе теперь можно осуществить на геологическом факультете филиала ЮУрГУ в г.Миассе.

Геологический факультет ЮУрГУ был открыт в 1998 г. при Миасском филиале ЮУрГУ по инициативе бывшего его ректора Г. П. Вяткина и директора ИМин УрО РАН В. Н. Анфилогова. Главными мотивами его создания можно считать необходимость использования научного потенциала сотрудников академических учреждений Миасса для подготовки специалистов в области геологии, минералогии и геохимии, а также получение перспективных кадров для развития института и  заповедника. Основной научной базой для организации факультета стали исследовательские лаборатории ИМин УрО РАН, а к преподавательской деятельности были привлечены его сотрудники [3]. 
В настоящее время факультет имеет прекрасную материальную базу: в недавно отремонтированных помещениях  размещены учебные и демонстрационные коллекции – минералогическая, петрографическая, палеонтологическая; оборудованы новой техникой кабинеты оптической микроскопии, геологии МПИ, общей, исторической и региональной геологии, минералогии, физики минералов; для лабораторий геологии МПИ, термобарогеохимии, компьютерного класса закуплено специализированное оборудование, библиотека с читальным залом располагает фондами объемом 5.2 тыс. томов, в том числе учебной литературы – 1.6 тыс. томов. Для проведения практических и лабораторных занятий дополнительно используются помещения и оборудование ИМин и ИГЗ УрО РАН, МГРК. 

Начиная с 1998 г. на факультете было сформировано девять учебных групп численностью 13–20 студентов, 10 из которых обучаются на бюджетной основе. Среди студентов преобладают жители горнозаводской зоны Челябинской, Оренбургской областей и Башкортостана, где действуют многочисленные горнодобывающие и геологоразведочные предприятия. Конкурс на специальность по поданным заявлениям последние годы стабильный: 2.4–2.8 человек на место. 

За время своего существования геологический факультет выпустил 56 специалистов. В 2006 г. состоялся четвертый выпуск специалистов с квалификацией «Геохимик». Из 17 защищенных  работ, 3 работы были рекомендованы ГАК к публикации, а их авторы продолжают обучение в аспирантуре. Одна из работ была представлена на  конкурс на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам  и награждена Дипломом Минобрнауки (Д. А. Артемьев, руководитель – 
В. В. Зайков).

Сотрудники и преподаватели геологического факультета участвуют в выполнении работ по грантам Российских фондов (РФФИ, Минобрнауки, ЦП «Интеграция»). К выполнению научно-исследовательских тем привлекаются студенты факультета, с результатами этих работ они участвуют в студенческих научных конференциях, в различных конкурсах дипломных работ, грантов администрации г. Челябинска, фонда В. Потанина, на лучшую студенческую работу (2004 г. – 1 лауреат, 2006 г. – 1 лауреат).

Исследовательская работа студентов, кроме того, связана с выполнением курсовых и дипломных работ по геохимии, минералогии и геоэкологии колчеданных месторождений Урала и по минералогии метаморфических и магматических комплексов Ильменских гор. 

Перспективы развития факультета  в ближайшие годы связаны с открытием на базе геологического факультета новой специальности «Природопользование». Следует также продолжить работу по организации заочного обучения для сотрудников горнорудных и геологоразведочных предприятий Южного Урала. Развиваются связи с ведущими Университетами России и зарубежных стран в форме стажировок студентов, магистрантов, аспирантов 
и преподавателей. В настоящее время имеются договоренности о таком взаимодействии с Московским, Новосибирским и Санкт-Петербургским университетами, Фрайбергской горной академией (Германия), Тасманийским университетом (Австралия).

Таким образом, в заключении можно с уверенностью констатировать факт, что концепция непрерывного геологического образования в г. Миассе реализована и имеются все предпосылки для ее дальнейшего развития и совершенствования с использованием перспектив всех звеньев этой составляющей.
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