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Минерал кронштедтит Fe2+2Fe3+(Fe3+Si)​2O5(OH)4 принадлежит к группе каолина-серпентина. Впервые описан Стейманом в 1821 г. на месторождении Пршибрам в Чехии. Обнаружен также в Великобритании (Корнуолл), Бразилии (Конголас-ду-Кампу, штат Минас-Жерайс). Типичное местонахождение – низкотемпературные гидротермальные жилы [1]. На Урале кронштедтит ранее был описан в Орловском месторождении Халиловской группы в мелкочешуйчатых массах и метаколлоидных образованиях, слагавших зональные оолиты, но его химический состав не был определен. Кроме того, кронштедтит был найден в составе углистого хондрита SaU 085 из пустыни Омана.

Уникальные образцы кронштедтита были найдены в 2000 г. в южной части четвертого рудного тела Узельгинского медно-колчеданного месторождения при проходке штольни. Форма кристаллов кронштедтита – удлиненно-призматическая, бочонковидная, конусовидная с округло-изометричным сечением. По удлинению кристаллы достигают 3–4 см, в поперечнике – 1–7 мм. Кристаллы образуют радиально-лучистые и параллельно-шестоватые сростки, сгустки с различной ориентировкой индивидов. Грани призматического пояса покрыты комбинационной штриховкой параллельно удлинению. Базопинакоид на некоторых кристаллах расщеплен. Внешние зоны содержат вростки пирита октаэдрического габитуса размером 0.n–1 мм. На кронштедтит нарастает корка из мелких октаэдрических кристалликов пирита, которые покрыты либо криптокристаллическим черным плотным агрегатом структурно неупорядоченного кронштедтита, либо коркой из ромбоэдрических кристалликов зеленовато-желтого сидерита размером до 0.5 мм.

Кронштедтит хрупкий, легко крошится, расслаивается по спайности, имеет весьма совершенную спайность по базопинакоиду. Кристаллы иногда мозаичны, что проявляется на плоскости базопинакоида. Эффект мозаики может быть связан с двойникованием или параллельным срастанием многих индивидов с небольшим углом между осями с. Поверхность базопинакоида иногда имеет выпуклую форму и напоминает слюду «барботов глаз». Отдельные кристаллики расщеплены как железная роза 
(гематит). 

Одиночный конусовидный кристалл кронштедтита из школьной коллекции п. Межозерного диаметром 1 см и длиной около 2 см располагается радиально в сферолите пиритового состава, имеющем диаметр 8 см. Более узкая часть конуса обращена в центр сферолита. Ранее предполагалось, что кронштедтит образовался в заключительную стадию гидротермального процесса совместно с пострудными карбонатными жилами. После находки кронштедтита в пиритовом сферолите можно предположить, что его формирование связано с более ранним процессом метаморфизмом руд.

