Перспективы расширения минерально-сырьевой базы Учалинского ГОКа за счет потенциально-резервных месторождений Учалинского рудного района (Южный Урал).
 Несмотря на развитую рудную базу, которая обеспечивает стабильную работу комбината на ближайшие 25–30 лет, ОАО «Учалинский ГОК» планирует вовлекать в эксплуатацию новые рудные объекты, расположенные на территории Учалинского района. Это так называемые потенциально-резервные месторождения: Ново-Учалинское, Озерное и Западно-Озерное, разработка которых до недавнего времени являлась убыточной. Однако, после повышения мировых цен на цветные металлы, их разработка стала рентабельной. В связи с этим предприятие готовится принять участие в аукционных торгах по этим рудным объектам, которые должны состояться в первом полугодии текущего года. Следует отметить, что на Озерном и Западно-Озерном месторождениях наряду с добычей руды предусматривается проведение поисковых и оценочных работ с целью их геологического изучения.

Одновременно ОАО «Учалинский ГОК» планирует проведение оценочных работ на флангах и глубоких горизонтах эксплуатируемых месторождений, в первую очередь, на Учалинском, где ожидается существенный прирост запасов медно-колчеданных руд.

 С целью расширения минерально-сырьевой базы комбинат продолжает заниматься внедрением на эксплуатируемых месторождениях технологии предварительного обогащения разубоженных руд, которая в будущем может стать одной из основных при вовлечении в добычу и переработку бедных медно-порфировых и золото-полиметаллических руд, которые имеют развитие на территориях Учалинского и Верхнеуральского рудных районов.

 В последние годы на ОАО «Учалинский ГОК» большое внимание уделяется решению экологических проблем, вопросам очистки шахтных и подотвальных вод, изучению возможностей извлечения основных и попутных полезных компонентов из отвальных хвостов обогащения, повышению извлечений цветных и благородных металлов в товарные концентраты, использованию пород вскрыши для получения товарного щебня. Прорабатываются также вопросы использования отходов щебеночного производства для закладочных работ. Все эти мероприятия направлены на повышение извлекаемой ценности минерального сырья, его комплексного и рационального использования, уменьшение отходов горного и обогатительного производства.
