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Трахириолиты Аркаимского палеовулкана (Ю. Урал)
Аркаимский палеовулкан расположен на границе Восточно-Магнито​горской палеоостровной дуги и Восточно-Уральского поднятия на территории Заповедника Аркаим. Вулканическое сооружение сложено потоками трахибазальтов и трахириолитов. Ранее изучались базальтовые лавы и туфы, а данных по трахириолитам было недостаточно. Во время  производственной практики в Заповеднике Аркаим автором был собран материал по строению и особенностям трахириолитовых лав. Они  образуют потоки мощностью  5–10 м  на южном склоне г. Шаманка, разделенные прослоями вулканомиктовых песчаников и алевролитов, которые содержат остатки визейских брахиопод.

В нижнем плитообразном потоке выделяются три разновидности пород: 1) трахириолиты флюидальные светло-коричневого цвета тонкозернистые с нечеткой волнистой, реже параллельно–флюидальной текстурами; флюидальность подчеркивается полосами различных оттенков желтого и серого цветов с микросферолитовой и трахитовой микроструктурами; 2) трахириолиты брекчиевой текстуры,  состоящие  из изометричных и вытянутых обломков светло-коричневого цвета в светло-зеленовато-коричневом цементе; 3) массивные однородные трахириолиты. 

Верхний пакет потоков залегает на пачке вулканомиктовых песчаников ритмичного сложения. Фронтальная часть потока представлена подушечными формами, взламывающими подстилающие песчаники. Преобладающая текстура флюидальная, переходящая участками в брекчиевую. На этом потоке залегают лавы однородного сложения, которые распространены до вершины г. Шаманка. Дальнейшее исследование трахириолитов позволит дать их петрографическую и минералогическую характеристику и выяснить их отношение к галенит-баритовой минерализации. 

