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Высокий интерес к углеродистым стратифицированным образованиям объясняется их высокой потенциальной рудоносностью. Одним из актуальных вопросов исследований является разработка различных критериев контроля благороднометального оруденения, в том числе и минералого-петрографических. 

Предметом исследований служат раннекарельские метаосадочные образования в объеме нижнетимской подсвиты, широко развитые в центральной части Тим-Ястребовской структуры Воронежского кристаллического массива (ВКМ) Восточно-Евро​пейской платформы. Работа выполнена на основе обработки материалов, собранных в ходе производственных практик, пройденных в ГГП «Югозапгеология» (п. Черницыно, Курская обл.) в 2002–2003 гг. Также широко использованы материалы кафедры минералогии и петрологии Воронежского университета.

Предполагается, что Тим–Ястребовская структура представляет собой внутриконтинентальный рифт, заложившийся в раннем карелии на позднеархейской протоплатформе и преобразованный в дальнейшем в синклинорную структуру, протягивающуюся с северо-запада на юго-восток на 110 км, при ширине до 30 км [3, 4]. В ее строении принимают участие стратифицированные образования: железисто-кремнистые породы курской серии, терригенные и карбонатные отложения роговской свиты и вулканогенно-осадочные породы тимской свиты оскольской серии. Помимо железистых кварцитов курской серии, разрабатываемых на промышленных объектах КМА, высокий металлогенический интерес представляют углеродистые образования нижнетимской подсвиты. Они развиты в центральной части Тим-Ястребовской структуры в пределах Луневско-Введенского участка и вскрыты буровым профилем (скв. №№ 4011, 4014, 4015, 4330).

В целом подсвита, общей мощностью 1500–2000 м, имеет ритмичное строение. Разрез представлен, в основном, углеродистыми (чаще – высокоуглеродистыми) кварц-биотит-углеродисты​ми, кварц-серицит-углеродистыми, иногда карбонатсодержащими сланцами, обогащенными сульфидами (пирит, пирротин от 5–10 до 20–40 %). Менее развиты биотит-гранат-углеродистые сланцы, прослои малоуглеродистых и безуглеродистых сланцев, метапесчаников, мраморизованных известняков и доломитов. Завершают разрез песчано-сланцевые отложения (кварц-биотитовые, кварц-серицитовые сланцы) с редкими прослоями их углеродсодержащих разновидностей [1]. Важной компонентой вышеперечисленных пород является углеродистое вещество (У.В.), по содержанию которого породы подразделяются на высокоуглеродистые 
(У.В. > 50 %), углеродистые (У.В. 20–50 %) и малоуглеродистые (У.В. < 20 %) [4].

Нижнетимские отложения метаморфизованы в условиях гранатовой субфации зеленосланцевой фации метаморфизма и, согласно систематике для пород фаций низких давлений и температур, объединены в две группы – метапелитов и силикатно-карбонатных пород [2]. Кроме того, для всех пород характерно неравномерное развитие наложенных процессов, таких как сульфидизация и окварцевание; отдельные горизонты обогащены турмалином (до 45 %).
В составе метапелитов выделяются два вида пород – сланцы и метапесчаники, а в составе силикатно-карбонатных пород – мраморизованные известняки (доломиты), как собственно карбонатные, так и с примесью амфиболов, слюд и кварца.

Сланцы – это темно-серые, до черных породы лепидобластовой, гранолепидобластовой и лепидогранобластовой структур, обладающие характерной сланцеватой (плойчатой) текстурой, прослеживающейся и на микроуровне по типичной плоскостной ориентировке слоистых силикатов.

Количественно-минералогическая характеристика сланцев осложняется тем, что шлиф отражает минеральный состав в определенной плоскости, и, при его ориентировке в различных плоскостях, дает довольно противоречивую информацию. По этой причине описание пород проводилось по разноориентированным относительно сланцеватости шлифам, изготовленным из одного образца.

По соотношению главных минералов сланцы подразделяются на слюдистые (Sl – 80–90 %, Q – 5–10 %), кварц-слюдистые (Sl – 35–50 %, Q – 10–30 %) и слюдисто-кварцевые (Sl – 10–30 %, Q – 35–50 %). Слюды представлены удлиненными, часто деформированными, зернами мусковита, биотита, реже – флогопита 
размером 0.05–0.25 мм. Часто встречаются изометричные, более крупнозернистые агрегаты размером до 0.4 мм. Кварц, в большинстве случаев, характеризуется изометричной, угловатой формой зерен размером 0.1–0.2 мм. В сланцах наблюдаются значительные колебания в содержании гранатов от 2–5 до 70–75 %. Второстепенные минералы представлены хлоритом (до 12 %), апатитом (до 10 %), сфеном (до 8–10 %), турмалином (до 10 %). В незначительных количествах встречаются эпидот и рутил.

Метапесчаники отличаются отсутствием сланцеватой текстуры. Они, как правило, более светлые, имеют гранобластовую и лепидогранобластовую структуру, массивную или полосчатую текстуру. Минеральный состав метапесчаников характеризуется большим содержанием кварца (до 90–95 % в собственно кварцевых разновидностях). Менее развиты кварц-слюдистые и слюдисто-кварцевые метапесчаники.

Силикатно-карбонатные породы представлены «мраморизованными известняками» или «мраморизованными доломитами» в зависимости от состава карбонатов, но на данном этапе исследований нет возможности оптическими методами диагностировать карбонатные минералы, и условно, по соотношению главных минералов (карбонатов и амфиболов), силикатно-карбонатные породы подразделены на карбонатные и тремолит-карбонатные.

Карбонатные породы сложены, как правило, на 85–100 % карбонатами, представленными изометричными зернами размером 0.1–0.3 мм, с характерной интерференционной окраской 4 порядка. На отдельных интервалах отмечается присутствие углеродистого вещества.

Более распространенные светло-серые и серые тремолит-карбонатные породы имеют гранолепидобластовую структуру и массивную текстуру. Они состоят, главным образом, из карбонатов (25–55 %) и бесцветного амфибола – тремолита (15–45 %), слагающего шестоватые агрегаты, с характерной спайностью и косым погасанием. Характерно, что размер зерен тремолита (1.0–1.2 мм) значительно превышает средний размер зерен для нижнетимских метаосадочных пород (0.1–0.2 мм). Часто в тремолит-карбонатных и карбонатных породах присутствуют в количестве первых процентов кварц, слюды, хлорит, гранат.

Таким образом, для всех видов метаосадочных пород слагающих центральную часть Тим-Ястребовской структуры, выявлено несколько закономерностей:

1) Углеродистым веществом в большей степени насыщены сланцы, менее – метапесчаники, в редких случаях – карбонатные и тремолит-карбонатные породы. Причем распределение углеродистого вещества носит ритмичный характер с его накоплением в верхней части ритма.

2) Минеральный состав сланцев и метапесчаников изменяется в довольно широких пределах, что обусловлено наличием в их составе на отдельных участках значительных количеств сульфидов и углеродистого вещества, но в целом соотношение между кварцем и слюдами сохраняется.

3) Участки высокоуглеродистых и углеродистых сланцев, характеризующихся присутствием хлорита в изученных скважинах, обогащены благородными металлами: Au 0.94 г/т, Pd 0.11 г/т, Pt 0.22 г/т.

Задачей последующих исследований является объяснение на химико-термодинамической (петрологической) основе последней закономерности с проверкой на других участках Тим-Ястребовской структуры.

Если полученная информация будет актуальна для всех углеродистых пород нижнетимской подсвиты, то можно будет говорить об открытии минералого-петрографического поискового критерия на благороднометальное оруденение, что позволит значительно сократить стоимость проведения поисковых и разведочных работ.
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