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Отложения андрюкской свиты ранне-среднепалеозойского возраста слагают Тоханский тектонический покров зоны Передового хребта. Они тектонически перекрываются нижне-среднепалеозойскими вулканогенными колчеданоносными образованиями Кизилкольского тектонического покрова и тектонически подстилаются серпентинитами Беденского массива [1]. Андрюкская свита представлена черными филлитовидными сланцами с подчиненными прослоями и линзами песчаников, гравелитов, конгломерато-брекчий и известняков общей мощностью более 1500 м [2]. Степень метаморфизма отложений андрюкской свиты соответствует зеленосланцевой фации.

В силу ряда причин, одной из которых является исключительное концентрирование геологического изучения в пределах вмещающего промышленное колчеданное оруденение Кизилкольского тектонического покрова, образования Тоханского тектониче​ского покрова длительное время оставались вне поля зрения геологов. Лишь отдельные участки были изучены Кольцовской экспедицией в связи с проявлениями урановой минерализации. После проведения тематических литолого-палеогеографических исследований палеозойских отложений зоны Передового хребта [5] рассматриваемые отложения никем детально не изучались. Между тем, черносланцевые отложения требуют внимательного изучения, так как являются благоприятными и перспективными для локализации золоторудной и платиноидной минерализации [3, 4, 8, 9]. 
В связи с этим нами были исследованы отложения андрюкской свиты в одном из опорных разрезов в бассейне р. Большая Лаба.

Основу разреза свиты составляют филлитовидные сланцы. В них выделяются частые алевритовые прослои мощностью от первых мм до 3 см, менее частые прослои песчаников мощностью первые см, относительно редкие прослои гравелитов мощностью от нескольких см до 20–30 см с градационной слоистостью и довольно редкие пласты слабоокатанных конгломератов мощностью до 1 м и глинистых известняков до 0.5 м. Обращает на себя внимание обратная связь между частотой встречаемости прослоев и пластов от их гранулометрического состава и мощности. Наиболее частые слои имеют минимальные мощности и более мелкий гранулометрический состав, в то время как более грубозернистые отложения более редкие, но более мощные.

Особенностью терригенных отложений является отсутствие признаков размыва континентальной коры, их незрелый, граувакковый характер, присутствие значительной примеси карбонатного вещества. В составе обломков присутствуют базальты, плагиориолиты, в том числе пиритизированные метасоматиты по плагиориолитам, фтаниты, хлоритизированное вулканическое стекло, серпентиниты. Из акцессорных минералов обильными являются хромшпинелиды. Другой любопытной особенностью является совместное присутствие в них аутигенного фрамбоидального пирита и, по всей видимости, аллотигенного пирротина со структурой распада пентландита. Отражением присутствия ультраосновного материала и пентландита в отложениях андрюкской свиты служит ее аномальная обогащенность по данным ГДП-200 [10] никелем, хромом, ванадием.

Ранее [10] формирование отложений андрюкской свиты предположительно реконструировалось в обстановке шельфа островной дуги. Приведенные нами факты, в соответствии, с [6] свидетельствуют о принадлежности отложений андрюкской свиты к офиолитовому комплексу. 

В пределах поля развития андрюкской свиты выделяется два магматических комплекса: среднепалеозойский бахмуткинский гипабиссальный диоритовый и среднекарбоновый пскентский гранитовый гипабиссальный [2].
Бахмуткинский комплекс развит в бассейне р. Уруп и представлен силлами диорит–порфиров. По геологическим признакам за нижний возрастной предел комплекса принят девон, а за верхний – нижний карбон. Пскентский комплекс среднекарбонового возраста представлен мелкими пластовыми телами и дайками лейкогранитов, умереннощелочных гранитов и лампрофиров, секущих средне-позднедевонские отложения. С пскентским комплексом связана урановая минерализация, и его характеристика приводится в [7].

Нами в отложениях андрюкской свиты встречены кососекущие дайковые тела гнейсовидных лампрофиров мощностью до 2 м, которые по петрографическим признакам относятся к керсантитам, а по геологическим признакам принадлежат к бахмуткинсому комплексу. Характерной особенностью породы является наличие оцеллей – «глазков».

Близ контакта с лампрофирами филлитовидные сланцы изменены в интервале до 2–3 м и активно сульфидизированы (до 2 %) в виде неравномерно рассеянных кристаллов пирита размером до 2 мм. В непосредственном контакте сланцы проработаны до мелкозернистого биотитового роговика. Далее от контакта роговики распространяются по системе трещин и в зальбандах сети маломощных (до 5 мм) кварцевых прожилков. На удалении от контакта биотит сменяется хлоритом. Для пирита характерны сложные формы типа пентагондодекаэдров. Значительный – превосходящий мощность тела – ореол контактово-метасоматических изменений вмещающих филлитовидных сланцев с сульфидизацией, насыщенность апатитом, указывают на значительную флюидонасыщенность и рудогенерирующий потенциал данных лампрофиров.

Таким образом, приведенные данные: принадлежность отложений андрюкской свиты к офиолитовому комплексу; наличие в них комплекса малых интрузий – лампрофиров – со значительным флюидным рудогенерирующим потенциалом; присутствие сульфидизации, в том числе пирротин-пентландитовой; пространственное сонахождение площади Тоханского покрова и шлиховых ореолов платиноидов и золота; установление в колчеданных месторождениях [11] в одновозрастных и геотектонически сопряженных с андрюкской свитой отложениях Кизилкольского покрова субпромышленных концентраций платиноидов; нахождение в подошве Тоханского покрова ультабазитов, которые прорываются гранитоидным комплексом после его образования, – свидетельствуют о перспективности черносланцевых отложений андрюкской свиты на обнаружение минерализации платиноидов и золота, и указывают на необходимость их специализированного изучения.
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