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Основные черты геологического строения, металлогении и происхождения месторождений полезных ископаемых Северо-Западного Алтая.

Северо-Западный Алтай в раннем палеозое формировался как пассивная, а начиная с девона – активная континентальная окраина Палеоазиатского океана. В результате появились сложно построенные прогибы, разделенные вулкано-тектоническими поднятиями (горстами). Те и другие усложнены в последующем пликативной и разрывной тектоникой и по особенностям геологического строения выделяются Рудноалтайский, Чарышский, Коргонский блоки, ограниченные глубинными разломами. Оруденение колчеданно-полиметаллической формации характеризуется полным набором подформаций (серноколчеданной, медноколчеданной, колчеданно-полиметаллической, полиметаллической, барит-полиметаллической с повышенным содержанием золота и серебра и баритовой). Практически все оно находится в Рудноалтайском блоке, где связано с Золотушинским, Рубцовским и Змеиногорским рудными районами. Отношения запасов Cu:Pb:Zn в среднем по всем месторождениям этих районов представляются как 1:0.4:1.2; 1:2.5:4.8 и 1:1.6:5.7 соответственно.

Рудные залежи сформировались в результате одного или комбинации различных процессов рудоотложения: гидротермального (преимущественно жильные руды), гидротермально-метасоматического (вкрапленные) и гидротермально-осадочного (сплошные) руды. Основная часть месторождений обязана одному этапу рудоотложения, а Корбалихинское – двум. В первый этап в связи с проявлением кислого вулканизма на морском дне образовались тонкозернистые сплошные полиметаллические руды. В последующем они частично были подроблены и перемещены по склону, где отложились в виде двух залежей и были погребены терригенными осадками. Затем в результате проявления основного вулканизма на сформировавшиеся руды было наложено преимущественно серно-медно-колчеданное оруденение метасоматическим путем [Чекалин, 1985].

 Железорудные формации представлены двумя типами: контактово-метасоматическим скарново-магнетитовым и магматическим ильменит-титаномагнетитовым с ванадием. Скарново-магнетитовое оруденение проявлено в Коргонском блоке, где разведаны крупные по запасам Белорецкое, Холзунское, среднее – Инское, мелкие – Чесноковское, Тимофеевское и другие.

Пермо-триасовый металлогенический этап проявился здесь становлением Синюшинского, Саввушинского, Тигирекского и Убино-Белореченского массивов порфировидных микроклин-биотитовых гранитов синюшинского комплекса с образованием вольфрам-бериллиевых нередко с висмутом, молибденом и флюоритом небольших месторождений. Оруденение кварцево-жильного, скарнового и грейзено-скарново-кварцевого типов развито в эндо-экзоконтактовых зонах отмеченных массивов.

