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Геохимическая зональность медно-колчеданного рудопроявления Каменный Плес (Ю. Урал).
Рассмотрены особенности геологического строения рудопроявления Каменный Плес Александринского рудного района на Южном Урале. Вулканическая постройка, к верхней части которой приурочено рудопроявление Каменный Плес, имеет двухъярусное строение: нижняя толща кислых вулканитов перекрыта базальтами, а они, в свою очередь – верхними кислыми вулканитами, вмещающими рудопроявление. Рудные тела имеют форму плоских линз мощностью до 16.9 м, в среднем, 3 м, западное падение от 30 до 60(. Оруденение приурочено к среднеобломочным породам кислого состава, реже – к эффузивным кислым разностям, представлено вкрапленностью сульфидов различной интенсивности. 

В разрезе рудной зоны проанализировано распределение Cu, Zn, Pb, Ba, Co, Ni, As, Ga, Ag, Cd, Mo, Ge, Sb, Bi. Выполнен факторный анализ геолого-геохимических данных методом главных компонент. Выделяются два основных фактора. Первый фактор, ведущий, имеет вклад в общую дисперсию 9,76 %, с ним обратно связаны Zn, Pb и в, меньшей степени, Сu. Этот фактор характеризует нагрузку цинковыми минералами. Минимум значения фактора маркирует максимальное проявление свинцово-цинковой минерализации. Второй фактор учитывает 8.6 % общей дисперсии. С ним положительно связаны Cu, Bi, обратная зависимость с Cd, Sb. Данный фактор характеризует распространение медной минерализации.

Учитывая то, что рудоконтролирующие вулканогенно-осадочные горизонты, в целом, в данном районе характеризуются повышенными содержаниями и устойчивой ассоциацией в них рудных элементов, автором были построены графики изменения факторных меток проб, а также рудных элементов на глубину по отдельным скважинам. Анализ изменчивости в исследуемых скважинах факторных меток показал, что различным разновидностям пород соответствуют широкие диапазоны изменения факторных нагрузок. 

