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Строение Тесхемского участка Агардагской зоны в Южной Туве: данные дистанционного зондирования.

С помощью геоинформационных систем (ГИС) и дистанционного зондирования (ДЗ) были проведены исследования для выяснения особенностей структуры и вещественного состава комплексов Тесхемского участка Агардагской зоны (Южная Тува). На западе участка преобладает сложная ассоциация габброидов и даек диабазов и габбро-диабазов. По разрезу на восток габбро-дайковый комплекс сменяется осадочной «теректигской» толщей, представленной мраморизованными мелкозернистыми известняками. Далее следует терригенно-карбонатная толща, в основании которой находятся тонкослоистые известковые песчаники. Осадочные образования сменяются меланжем, содержащим в серпентинитовом матриксе фрагменты диабазовых даек, вулканитов и обломки фтанитов. Восточнее меланжа находится «кускунугская свита» с преобладанием лав и даек. В целом, основной объем здесь занимают базальтовые серии с прослоями углеродисто-глинистых терригенных пород. Для следующей зоны характерно наличие фтанитов, афировых массивных эффузивов, а также гиалокластических осадков, отличающихся высокой степенью дезинтеграции. Заканчивается исследованный разрез тектонизированной лавовой толщей, разбитой на мелкие чешуи (мощностью около 10 м), ограниченной с востока разломом и зоной меланжа.
Для Тесхемского участка была построена цифровая модель рельефа (ЦМР) на основе оцифрованной карты масштаба 1:25 000, на которой прослеживаются разрывные нарушения различной кинематики, а также пластины (отличающиеся особенностями слагающих их структур). Для более детального изучения был выбран многозональный космический снимок ASTER. В результате проведенного анализа подтвердились границы основных толщ, выделенных по литологическому принципу: весьма нечеткая граница между габброидами и терригенно-карбонатными породами; карбонатные породы отлично классифицируются, отчетливо видны направления их простирания, складчатость; зона меланжа и лавы не столь удачно выделяются и наиболее целесообразно применение других методов дешифрирования.

