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Перспективы обнаружения малоглубинного колчеданно-полиметаллического оруденения среди терригенно-карбонатных отложений восточнее Сибайского 
и Бакр-Узякского рудных полей (Южный Урал)

(научный руководитель Н. Н. Шатагин)

Данные тезисы выдвинуты на основе анализа результатов геологосъемочных [2] и геохимических [1] работ, выполненных ФГУНПП «Аэрогеология», а также на основе анализов результатов прогнозно–поисковых работ 2003 г. [3], проведенных ЮВГРЭ ОАО «Башкиргеология», в которых принимал участие автор (рис.). Большая помощь в анализе материалов была оказана главным геологом ЮВГРЭ ОАО «Башкиргеология» Н. И. Татарко, научным руководителем Н. Н. Шатагиным, сотрудниками ФГУНПП «Аэрогеология» И. Е. Батрак, И. А. Федосеевым, Ф. Д. Левиным. 
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Рис. Схема расположения участков, перспективных на обнаружение малоглубинного колчеданно-полиметалли​ческого ору​денения.

1 – cреднедевонские вулканогенные комплексы; 
2 – нижнекаменноугольные вулканогенные комплексы; 
3 – ранне-среднекаменно​угольные терригенно-карбо​натные отложения; 4 – участ​ки литогеохимического опробова​ния по сети 500(50 м; 5 – участки литогеохимического опробования по сети 250(25 м и буровых работ; 6 – Западномагнитогорская структурно-формационная зона; 
7 – Восточномагнитогорская структурно-формационная зона; 8 – границы структурно-формационных зон; 9 – фациальные границы.

В результате составления геохимической основы Госгеолкарты-200, листа N-40-XXIX, восточнее Сибайского и Бакр-Узякского рудных полей, на территории, которая никогда не рассматривалась в качестве перспективной на обнаружение колчеданно-полиметаллического оруденения, выявлены комплексные контрастные геохимические аномалии меди, свинца, цинка, серебра.

Выявленные аномалии не могут быть техногенными, связанными с разработкой месторождений вышеназванных рудных полей и не могут быть вызваны влиянием расположенных восточнее каменноугольных вулканогенных комплексов, в виду с другой геохимической специализации последних. Это также было подтверждено и специалистами ИМГРЭ. 

В результате проведения геохимической съемки масштаба 1:25 000 по вторичным ореолам рассеяния, выделенные ранее геохимические аномалии были подтверждены и детализированы. По ним подсчитаны прогнозные ресурсы категории Р3: меди 1369305 т, цинка 3685648 т, свинца 414760 т. 

При проведении заверочных буровых работ, в скважинах, пройденных до коренных пород, вскрыты в различной степени измененные терригенные и карбонатные отложения ранне-среднекаменноугольного возраста, а также базальты, которые могут принадлежать среднедовонскому контрастному колчеданоносному риолит-базальтовому комплексу.

Вышеописанные результаты заставили пересмотреть геологическое строение, металлогению и перспективы значительной по площади территории, расположенной восточнее известных Сибайского и Бакр-Узякского рудных полей.

На основе имеющихся данных геофизических, геохимических, геолого-съемочных и буровых работ, проведенных на изученной и на смежной с ней территориях, составлена модель геологического строения перспективной площади, объясняющая возможность присутствия малоглубинных, образующих геохимические аномалии, колчеданно-полиметаллических объектов в тектонических клиньях, образованных серией надвигов субмеридионального простирания, плоскости сместителей которых расположены под разными углами с падением на запад.
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