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Полярная морская геологоразведочная экспедиции, г. С-Петербург

Реликтовое гидротермальное рудное поле 
в районе 16°38' с. ш. САХ

В ходе работ НИС «Профессор Логачев» (2004 г.) Полярной морской геологоразведочной экспедицией совместно с ФГУП «ВНИИОкеанология» было открыто новое гидротермальное рудное поле с координатами центра 16°38.5( с. ш. и 46°28.5( з. д. 

Рудное поле расположено в восточном борту рифтовой долины САХ на глубинах 3700–3900 м и приурочено к вулканической гряде, вытянутой вдоль бровки тектонической ступени. Линейное простирание гряды, согласное простиранию оси рифтовой долины, позволяет предположить, что она является палеоосевым вулканическим поднятием, в процессе спрединга выведенным в бортовые структуры.

Морфоструктурная позиция рудного поля позволяет ввести термин «палеоосевое гидротермальное рудное поле», которое характеризуется всеми типоморфными признаками осевых проявлений. Гидрофизическими и гидрохимическими исследованиями современная гидротермальная активность не установлена. Рудовмещающими породами являются толеитовые базальты нормального ряда, представленные афировыми и оливин-плагиоклазовыми разновидностями и характеризующимися умеренной степенью дифференциации с отношением FeO*/MgO в закалочных стеклах 1.19–1.48. Отношение (La/Sm)N варьирует от 0.62 до 1.36, что позволяет отнести их к N-T типам MORB.

В пределах гидротермального поля выявлено 6 рудных тел высотой 5–10 м. Наиболее крупное имеет размеры 350 × 280 м, площадь его составляет 71500 м2. Остальные рудные тела имеют сходное строение, отличаясь меньшими размерами. Оруденение представлено массивными сульфидными и пористыми рудами, а также прожилково-вкрапленной минерализацией в базальтах. В незначительном количестве были драгированы трубы «черных курильщиков», каналы и корки.

Отмечается подавляющее (95–98 %) развитие серноколчеданных – пирротин-пиритовых и пиритовых руд (Feсред. – 41.28 %; Sсред. – 45.34 %), незначительные проявления медной – изокубанит-халько​пи​ритовой (Cuсред. – 1.28 %) и цинковой – сфалеритовой (Znсред. – 0.17 %) минерализации, а также обедненность благородными металлами (г/т) (Auсред. – 0.69, Agсред. – 11.53, Ptсред. – 0.07, Pdсред. – 0.02) и отсутствие собственных фаз золота и серебра.

В рудах поля устанавливаются самые высокие средние концентрации Fe (40.55 %), S (49.92 %), Ba (260 г/т) и самые низкие Cu (0.39 %), Zn (0.17 %), Au (0.69 г/т), Cd (15.27 г/т), Si (0.19 %) 
в сравнении с таковыми других гидротермальных полей САХ. Такая геохимическая особенность характерна для осевых гидротермальных полей на базальтах.

Рудное поле имеет длительную историю формирования, а процесс рудоотложения происходил, по-видимому, в два этапа. Первый этап рудоотложения сформировал постройки существенно колчеданного состава. Второй этап рудоотложения возобновился после длительного перерыва, во время которого ранее сформированные сульфидные руды были интенсивно окислены, частично дезинтегрированы и выщелочены. Во время второго этапа сформировались серноколчеданные пиритовые руды как колломорфного пористого строения, так и плотные, сливные, которые разубоживают руды, сформированные в первый рудный этап. При этом образуются реликтовые структуры замещения ранее образованных минералов – халькопирита, 
изокубанита и сфалерита. Этот процесс отмечается в трубах «черных курильщиков», пористых и массивных рудах.

Изучение комплекса планктонных фораминифер позволяет пред​положить, что возраст этого рудопроявления не менее 75 тыс. лет.

Изотопные исследования руд и базальтов установили различный состав изотопов свинца (206Pb/204 Pb – 18.649–18.667, 207Pb/204 Pb – 15.568–15.549, 208Pb/204 Pb – 38.272–38.206 – в рудах; 206Pb/204 Pb – 18.308–18.255, 207Pb/204 Pb – 15.549–15.521, 208Pb/204 Pb – 38.175–38.152 – в базальтах), что может отражать полигенность свинца и других металлов в рудах. 

Рудное поле по предварительной оценке, как и все осевые рудопроявления, является относительно бедным по содержанию цветных и благородных металлов. Однако, учитывая неравномерный 
характер проявления второго рудного этапа, возможно обнаружение построек большей сохранности.
