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Юными геологами г. Орска начата большая работа, посвященная геологам-первооткрывателям, чьи открытия предопределили возникновение нескольких городов в восточной части Оренбургской области, становление их промышленного потенциала (Медногорск, Гай, Новотроицк, Ясный, Светлый). 

Открытие первых крупных месторождений в области связано с именем Иосифа Леонтьевича Рудницкого, который принимал участие в открытии Халиловских железных руд (1929), Блявинского медно-колчеданного месторождения (1930), Гайского медно-колчеданного месторождения (1932–1935). В 1933 г. геологической партии, которой руководил И. Л. Рудницкий, удалось найти никелевые руды в районе пос. Аккермановка, после чего началось строительство Южно-Уральского никелевого комбината. За эти выдающиеся открытия И. Л. Рудницкому было присвоено в 1946 г. звание Лауреата Государственной премии, а в 1961 г. – Ленинская премия за участие в открытии Гайского медно-колчеданного месторождения. Иосиф Леонтьевич – почетный гражданин г. Новотроицка.

Звание «Лауреата Ленинской премии» имеет и геолог Сибирская Наталья Александровна, которое она получила в мае 1961 г. за участие в открытии и разведке Гайского месторождения. Участник Великой Отечественной войны, защитник Сталинграда, дошедшая военными дорогами до Германии, Наталья Александровна в течение 35 лет прожила и проработала в пос. Калиновка, занимаясь разведкой Гайского месторождения. Она почетный гражданин г. Гая. Несмотря на возраст, она часто встречается с юными геологами.
