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Минералого-геохимическая зональность Березняковского золото-серебряного  месторождения (Ю. Урал)

(научный руководитель В. Е. Бойцов)

Березняковское золоторудное эпитермальное месторождение расположено в 20 км юго-западнее г. Челябинска, в пределах Биргильдинско-Томинского рудного узла [5]. Оруденение прожилково-вкрап​лен​ного типа локализовано в андезит-дацитовых порфиритах (D3–C1). Гидрослюдистая кора выветривания распространена до глубин 20–50 м. В коренных рудах выделены золото-полиметаллический (блеклая руда, энаргит, высокопробное золото), золото-теллуридно-полиметаллический (низкопробное золото, ртутистый электрум, теллуриды Ag, Pb, Bi) и теллуридно-полиметаллический (самородный Te, сильванит и др.) парагенезисы [1–3, 6].

Юго-Восточный сателлит месторождения Березняковское представлен линзообразным телом, падающим на северо-запад под углом 60(. Центральная часть сложена вторичными кварцитами, с вкрапленностью пирита до 2–3 %. На периферии вторичные кварциты, как правило, окружают брекчированные кварц-серицитовые метасоматиты. Околорудные изменения представлены кварц-серицитовыми метасоматими. Из рудных минералов развиты пирит, блеклая руда и, в меньшей степени, халькопирит, сфалерит, галенит, теллуриды и самородное золото [4].

Вариации содержаний Au и Ag (пробирный анализ, Пластовская аналитическая лаборатория, ЗАО «Южуралзолото»), Te и Se (фотометрический aнализ, ИМин УрО РАН) и главных петрогенных окислов (рентгено-флюоресцентный анализ, ИГЕМ РАН) в пределах Юго-Восточного сателлита были изучены по скважинам № 5 и № 10, находящимся соответственно в 350 м и 700 м на ЮВ от центральной части Березняковского месторождения.

Повсеместно повышенным содержаниям Au (до 15.5 г/т), Ag (до 88.2 г/т), а также Te (100 г/т) и Se (250 г/т) соответствуют повышенные содержания SiO2 (до 93.59 мас. %) и пониженные содержания Аl2O3 (0.24 мас. %), поскольку оруденение сопровождается интенсивным окварцеванием (рис. 1, 2). Пиритизация развита по всей глубине скважин, но наиболее интенсивна в интервалах оруденения, где кривые Fe2O3 (до 10.35 мас. %) и S (до 7.83 мас. %) создают пики. Существует положительная корреляция содержаний золота и полиметаллов (Cu – до 10937 г/т, Pb – до 752 г/т, Zn – до 2778 г/т), причем наиболее четко прослеживается связь золота с Сu, которая входит в состав блеклой руды. В скважине № 10 (рис. 1, в), полиметаллическая минерализация установлена повсеместно на всю глубину скважины за счет широкого развития пострудных галенит-сфалеритовых прожилков, а ближе к центру месторождения, в скважине № 5 (рис. 2, в) полиметаллы широко распространены только в зоне оруденения. Повышенные содержания Te (до 100 г/т) и Se (до 250 г/т) отмечены в скв. № 5 за счет присутствия теллуридов (главным образом, алтаита и калаверита) и селенидов (преимущественно клаусталита). К югу содержания Те   снижаются, и  в  скважине  №  10  становятся   ниже  5 г/т  за  счет уменьшения количества и размеров теллуридов (установлены теллурантимон, алтаит, калаверит и гессит в ассоциации с самородным золотом, а также самородный теллур).
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Рис. 1. Распределение содержаний Au (а); SiO2 и Аl2O3 (б); полиметаллов (Cu, Pb, Zn) (в) в скважине № 10.
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Рис. 2. Распределение содержаний Au (а); SiO2 и Аl2O3 (б); полиметаллов (Cu, Pb, Zn) (в); Те и Se (г) в скважине № 5.

В коре выветривания (в скважине № 5 – до 35 м) отмечены повышенные содержания Au, As и SiO2, при этом наблюдаются пониженные содержания щелочей (K2O и Na2O), Аl2O3, полиметаллов (Cu, Pb, Zn) и S, за счет гипергенного разложения сульфидов. Повышенные содержания As связаны с разложением в коре выветривания теннантита и энаргита. 

Таким образом, в пределах Юго-Восточного сателлита установлено зональное распределение рудных элементов, которое выражается в том, что вблизи Березняковского месторождения распространено золото-теллуридно-селенидно-полиметаллическое оруденение, а южнее, на периферии, золото-полиметаллическое. 

Работа выполнена при поддержке РФФИ (04-05-64407), Фонда содействия отечественной науке, Минобрнауки (РНП.2.1.1.1840), а также при содействии ЗАО «Еткульзолото». Была использована геологическая коллекция горных пород и руд, имеющаяся в распоряжении ИГЕМ РАН.
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