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Современная интерпретация и обработка геолого-геофизи​ческих данных требует комплексного подхода к анализу любой полученной геолого-геофизической информации, поэтому традиционные задачи учебной практики – изучение гравиразведочных и магниторазведочных методик проведения полевых работ и приобретение студентами навыков работы в полевых условиях – целесообразно совместить с элементами петрофизического анализа. Результаты петрофизических исследований, в свою очередь, позволяют расширить рамки достоверности построения физико-геологических моделей. 

Впервые проведенная в условиях открытой складчатости Кавказа, летняя учебная практика для студентов кафедры геофизики геологического факультета СГУ позволила получить данные для решения прикладных задач геофизики – оценки возможности геофизического прогноза вещественного состава пород на основе комплексного анализа гравитационных и магнитных аномалий с учетом результатов петрофизических исследований.

В процессе исследований получены графики наблюденных гравиметрического и магнитного полей, отобраны образцы для дальнейших петрофизических исследований с целью определения плотности, магнитной восприимчивости, а также для изготовления шлифов на предмет минералогического анализа.

В результате выполненной обработки и интерпретации сформированы упрощенные физико-геологические модели, на основании которых были решены прямые задачи гравиразведки и магниторазведки, в итоге проанализирован характер и степень соотношения значений потенциального поля и прогнозируемого вещественного состава пород.

В частности, установлено, что одним из основных аномалеобразующих объектов в пределах рассматриваемой территории, являются серпентинитовые тела.

Таким образом, выявленные аномально высокие значения магнитной восприимчивости и аномально низкие значения плотности создают благоприятные условия для изучения зон серпентинизации магнитным и гравиметрическим методами. 

Установленные соотношения создают основу для возможности более детального и тщательного изучения постановки геофизических работ на участках с малой обнаженностью пород 
в данном районе, а также с целью оценки возможности исследования кристаллического фундамента в регионе Поволжья, перекрытого мощной толщей осадочных пород.

