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ОАО «Учалинский ГОК», г.Учалы
Состояние и перспективы развития 
минерально-сырьевой базы ОАО «Учалинский ГОК»
Учалинский горно-обогатительный комбинат представляет собой крупное предприятие Республики Башкортостан и Российской Федерации по добыче руды и производству медного, цинкового и пиритного концентратов. Промышленные объекты комбината функционируют на двух административных территориях: в Республике Башкортостан и Челябинской обл., где располагаются основные эксплуатируемые и потенциально-резервные месторождения медноколчеданных руд (рис. 1).

Минерально–сырьевой базой (МСБ) комбината являются разрабатываемые Учалинское (Учалинский район Республики Башкортостан), Молодёжное, Узельгинское и Талганское (Верхнеуральский район Челябинской обл.) месторождения медных и медно-цинковых колчеданных руд.

В настоящее время ОАО «Учалинский ГОК» несмотря на финансовые  трудности,  связанные с продолжающейся инфляцией 
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Рис. Схема ра​сположения руд​ных объектов ОАО «Учалинский ГОК»

и погашением кредиторской задолженности, заканчивает реконструк​цию обогатительной фабрики, завершает строительство Узельгинского подземного рудника и со (( полугодия 2002 г. приступил к строительству нового Молодежного подземного рудника, годовой производительностью 400 тыс. т и сроком эксплуатации 15 лет, для доработки оставшихся от карьерной добычи запасов медноколчеданных руд. Одновременно проводятся работы по доработке запасов законтурных руд на Учалинском карьере, которые будут завершены в 2005 г.

В 2002 г. специалистами комбината разработана Программа по развитию рудной базы ОАО «Учалинский ГОК» на длительную перспективу – на период до 2032 г. и далее. Технико-экономи​ческие расчеты этой Программы показывают, что если в ближайшие 2–3 года доля добываемых и перерабатываемых руд с Учалинского месторождения будет составлять 45–50 % от общего объема производства, то, начиная с 2005 г., она уменьшится с 38 % до 23 % в 2010 г. Завершение отработки Учалинского месторождения в 2022 г. приведет к прекращению добычи руды на учалинской промплощадке. К этому следует добавить, что после 2025 г. произойдет резкое снижение объемов добычных работ на Узельгинском месторождении в связи с доработкой его запасов, и в 2032 г. его запасы будут отработаны. Поэтому уже сегодня возникает необходимость восполнения рудной базы комбината путем строительства новых рудников и, в первую очередь, в Учалинском районе.

На территории Учалинского района имеется ряд известных потенциально-резервных медноколчеданных месторождений: Ново-Учалинское, Западно-Озерное и Озерное, которые по суммарным запасам в 1.3 раза превосходят запасы Учалинского месторождения, уступая по качеству руд (особенно по цинку). Однако их разработка подземным способом на стадии добычи и обогащения, по результатам геолого-экономической оценки, выполненной ВИЭМС в 1997 г., является экономически убыточной по причине больших глубин залегания (Ново-Учалинское), низких содержаний полезных компонентов (Западно–Озерное) и малых запасов (Озерное).

Переоценка балансовой принадлежности запасов Ново-Учалинского месторождения, выполненная ОАО «Уралцветметразвека» в 2002 г., показала, что на стадии металлургического передела разработка этого объекта может быть прибыльной. Учитывая большую социальную значимость Ново-Учалинского месторождения для населения города и района [3], не исключается и вариант его освоения на условиях соглашения о разделе продукции согласно Федеральным законом № 19-ФЗ от 07.01.99 и № 126-ФЗ от 08.08.01 с внесёнными изменениями и дополнениями. 

Практический интерес для ОАО УГОК представляет и золото-сульфидное месторождение Муртыкты, расположенное в 30 км северо-восточнее г. Учалы. В 2003 г. специалистами комбината выполнен технико–экономический расчёт эффективности отработки месторождения Муртыкты, результаты которого позволяют считать разработку этого объекта экономически целесообразной. 
В настоящее время комбинат готовит дополнительные материалы к ранее поданной заявке на получение лицензии по этому месторождению. 

Что касается перспектив открытия новых месторождений цветных и благородных металлов на территориях Учалинского (Республика Башкортостан) и Верхнеуральского (Челябинская область) районов, в зоне деятельности ОАО УГОК, то таковые имеются [1, 2, 4]. Так, по результатам тематических исследований и поисково-оценочных работ на указанных территориях, проведенных в последние годы Учалинским филиалом ОАО «Башкиргеология», Межозерной ГРП ОАО «Уралцветметразведка» и ГУП «Южуралгеологоразведка», достаточно обоснованные прогнозные ресурсы на Cu, Zn и Au выявлены в пределах Учалинско-Верхнеуральской рудоносной зоны, в непосредственной близости от эксплуатируемых и потенциально-резервных медноколчеданных и золото-сульфидных месторождений.

По перспективным площадям вышеперечисленными геологическими организациями подготовлены проекты поисково-оценочных работ, но они не полностью реализуются по причине невыделения денежных средств на их выполнение из федерального и территориальных бюджетов. В стадии выполнения находятся сегодня проекты оценочных работ по Орлово–Убалинской (на золото) и Учалинской (на медноколчеданные руды) площадям, подготовленные Учалинским филиалом ОАО «Башкиргеология». 
Их реализация началась в 2003 г. и будет завершена к концу 2005 г. при условии достаточного финансирования.

Из нереализованных проектов геологоразведочных работ наиболее перспективным является «Проект поисков медноколчеданных руд на северо-западном фланге Озёрного месторождения» подготовленный Межозёрной ГРП ОАО «Уралцветметразведка» в 2000 г. (ответсвенный исполнитель А. Н. Овчаров). Основные задачи проекта следующие: оценка рудоносности северо-западного фланга Озёрного месторождения на расстоянии до 3 км; оценка надрудных метасоматитов и коры выветривания Озёрного месторождения на возможное наличие золотого оруденения (рекомендации Э. Н. Баранова, 1999); проверка на рудоносность наиболее перспективных геофизических и геохимических аномалий; проведение попутных поисков. Прогнозные ресурсы на площади ближних флангов Озёрного месторождения оценивается в 32 млн т руды. Реализация проекта поисковых, а в дальнейшем и оценочных работ на флангах Озёрного месторождения позволит, в случае существенного прироста запасов, перевести этот объект из убыточного в число рентабельных для подземной (возможно, и открытой) разработки, что существенно укрепит МСБ Учалинского горно–обогатительного комбината [1].

Перспективным на медноколчеданное оруденение является и северный фланг Западно-Озерного месторождения, где также необходимо проведение поисково–оценочных работ.

Заслуживает внимания и проект поисковых работ на медноколчеданные и колчеданно-полиметаллические руды на Ялшанском участке (северная часть Верхнеуральского района), составленный ГУП «Южуралгеологоразведка». Этот проект прошёл детальную экспертизу с положительными заключениями опытных рецензентов, однако его реализация была приостановлена в 2002 г. по причине отсутствия бюджетного финансирования. 

В свою очередь, ОАО «Учалинский ГОК», наряду с проведением эксплуатационной разведки при разработке Учалинского, Узельгинского, Талганского и Молодёжного месторождений, продолжает составление и реализацию проектов оценочных работ на флангах и глубоких горизонтах этих рудных объектов, где имеются достаточно обоснованные перспективы прироста запасов.

По другим перспективным площадям (участкам) комбинат будет вкладывать собственные средства на проведение геологоразведочных работ, но в уже предварительно оценённые рудные объекты, как это предусмотрено государственной концепцией развития МСБ России. 

В целях повышения комплексного и рационального использования минерального сырья на ОАО УГОК в ноябре–декабре 2003 г. были проведены промышленнные испытания и внедрены в призводство работы по предварительному обогащению (сепарации) малосульфидных (вкрапленных и разубоженных) руд Учалинского месторождения, которые показали высокую эффективность этого способа рудоподготовки. В перспективе этот опыт планируется распространить и на другие месторождения, в том числе и с нетрадиционными видами минерального сырья – хромитовые, марганцевые, золото–сульфидные и др., которые могут существенно расширить МСБ предприятия. 

Проблемным для ОАО «Учалинский ГОК» остается и вопрос обеспечения местным природным камнем действующей технологической линии по производству облицовочной плитки и других камнерезных изделий. В январе 2002 г. предприятие подало предварительную заявку на получение лицензии по Таш-Мурунскому месторождению гранитов и заинтересовано в завершении поисково-оценочных работ на облицовочные и поделочные камни, которые проводятся на территории Учалинского района с 2001 г. за счет средств республиканского бюджета.

Таким образом, первоочередными задачами по развитию МСБ ОАО УГОК на ближайшую перспективу являются: 

1. Выполнение экспертной оценки целесообразности разработки Муртыктинского золото-сульфидного и Ново-Учалин​ско​го медноколчеданного месторождений.

2. Разработка и реализация проектов поисково-оценочных работ на глубоких горизонтах и флангах эксплуатируемых месторождений медноколчеданных руд.

3. Разработка и внедрение мониторинга качества и предварительного обогащения добываемых руд путём установки рудоконтролирующих станций и рентгенорадиометрических сепараторов на подземных рудниках комбината. 

4. Пересчет запасов и переоценка их балансовой принадлежности по Учалинскому, Узельгинскому и Молодёжному месторождениям медноколчеданных руд в соответствии с рекомендациями ГКЗ МПР РФ.
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