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Уральская государственная горно-геологичекая академия, г. Екатеринбург

Шабровский рудный район – уникальный геологический объект Екатеринбургского учебного полигона

Учебная геологическая практика после первого курса является неотъемлемой и важнейшей составной частью высшего геологического образования, способствуя формированию у студентов профессиональных навыков, умения наблюдать, документировать и обобщать геологичес​кие факты, закреплению пройденного материала по теоретическим курсам и подготовке к изучению специальных, профессиональных дисциплин. Большую роль играет учебная геологическая практика в трудовом вос​питании студентов, в развитии чувства коллективизма и организатор​ских способностей.

При выборе места проведения практики и основных маршрутов ка​федра геологии УГГГА исходила из того, что наиболее удачным районом практики по геологии является такой, где на неболь​шой территории располагаются достаточно обнаженные геологические объекты со стратиграфически сложными разрезами, содержащие разнообразный веще​ственный и палеонтологический материал, различные по происхождению и строению горные породы и минералы, где отчетливо проявляются про​цессы метаморфизма, магматизма, тектонические нарушения; месторождения или рудопроявления разнообразных полезных ископаемых, выходы подземных вод, наконец, примеры воздействия человека на природу и недра. Таким районом являются окрестности г. Екатеринбурга. Он издавна привлекал рудознатцев, а с начала XVIII века здесь строились поселки и заводы по выплавке и переработке меди, железа, золота. Сам город Екатеринбург начинал свое развитие как завод-крепость, для которого необходима была разведка новых месторождений полезных ископаемых. Многие из них эксплуатируются до настоящего времени: месторожде​ния коренного золота (Березовское, Крылатовское), россыпного золота (Чусовская группа), титаномагнетита (Первоуральск), благородного змеевика (Шабровская группа), мрамора, кирпичных глин и строительного камня. 

В учебном пособии В. Н. Огородникова, В. Н. Сазонова, Ю. А. Поленова «Геологические маршруты по Екатеринбуржью» [1] описаны геологические маршруты Екатеринбургского геологического полигона, в которых можно увидеть результаты процессов, происходивших в далеком про​шлом и зафиксированных в каменной летописи, страницы которой открыты на самом интересном месте. Маршруты открывают все многообразие геологических образований: магматических, метаморфических и осадочных горных пород, минералогические редкости. Некоторые места содержат обилие археологического и палеонтологического материала. Тут же и причудливые скальные городища, возник​шие в результате выветривания и геологической деятельности вет​ра. Многие из этих геологических образований являются памятни​ками природы и размещаются по берегам озер и рек или в живо​писных уголках леса, которые обычно являются местами отдыха горожан. 

Шабровский рудный район расположен в 25 км к юго-западу от г. Екатеринбурга. В его пределах развиты месторождения железистых кварцитов, гондитов, родонитов, мраморов, тальк-магнезитового камня, талька, гематита, хромитов, декоративно-облицовочного серпентинита и золота (рис.). 

Детально описан Шабровский рудный район в книге В. Н. Огородникова и др. «Шабровский рудный район» [2]. Далее приводится краткое описание однодневного маршрута в районе пос. Шабровский, куда можно доехать городским автобусом № 105.

Начинается маршрут на Белоусовском месторождении благородных змеевиков, расположенном в 500 м к северу от конечной автобусной остановки автобуса № 105. Карьер вскрывает небольшую часть Большой линзы тальк-карбонатных пород, в зоне преимущественного развития благородных змеевиков. Здесь по художественно-декоративным свойствам выделено три разновидности змеевика – пятнистый, полосчатый и пятнисто-полосчатый.

В западной части карьера обнажается небольшая толща хлоритовых сланцев с кристаллами магнетита, на борту карьера наблюдаются также небольшие выходы гранат-эпидотовых родингитов по габброидам. Тальк-карбонатные породы занимают здесь не менее половины площади месторождения. Форма их залежей чрезвычайно сложна и обусловлена очертаниями пород кровли  массива ультрабазитов, с одной стороны,  и тел антигори-
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Рис. Схематическая геологическая карта Шабровского рудного поля:

1 – амфиболиты; 2 – актинолитовые сланцы; 3 – серицито-кварцевые сланцы с карбонатом; 4 – филлиты; 5 – серицит-хлоритовые сланцы; 6 – железистые кварциты; 7 – мраморы; 8 – гранодиориты порфировидные; 9 – серпентиниты; 10 – тальк-карбонатные породы; 11 – золотопроявления и контуры россыпей; 12 – месторождения талька (а) и змеевиков (б); 13 – месторождения мраморов; 14 – тектонические нарушения; 15 – шахта (а) и контуры карьеров (б); 16 – пос. Шабровский

товых серпентинитов, с другой. Минералогическую ценность представляют кристаллы магнетита, гематита, турмалина, актинолита, доломита, блоки антигоритовых змеевиков и другие. 

Далее маршрут переходит на Северо-Шабровское месторождение железистых кварцитов, которое находится в районе п. Шабровского к западу от Белоусовского карьера. Рудоносная зона вытянута в северо-западном направлении на протяжении около 6 км при ширине до 1.5 км. В пределах зоны выделены 
Северо-Шабровское месторождение и Южно-Шабровское рудопроявление железистых кварцитов. Плохая обнаженность рудоносной зоны в значительной мере затрудняет геологические 
наблюдения, а поэтому железистые кварциты чаще всего наблюдаются в виде элювиальных и элювиально-делювиальных глыб. Здесь можно отобрать типичные образцы магнетитовых железистых кварцитов, нередко со спессартиновым гранатом. В центральной части месторождение рассекается затопленным карьером после отработки Вознесенской золотой россыпи.

Вознесенская золотая россыпь. При отработке россыпи породы вскрыши укладывались в узкие отвалы, которые расположены по бортам карьера. Взяв пробы песчано-глинистого 
материала с днища россыпи в западной сухой части выработки, где раньше размещалась промывальная установка, промываем их здесь же в карьере. Увидеть мелкие знаки золота в ковше – обычное дело.

От Вознесенской россыпи по бетонному тротуару перемещаемся в южном направлении к тальковой обогатительной фабрике, посещение которой можно предусмотреть в программе экскурсии, далее по асфальтовой дороге к карьеру тальк-магнезито​вого камня «Старая линза».

Шабровское месторождение тальк-магнезитового камня известно с 80-х годов прошлого столетия. В этот период оно отрабатывалось кустарным способом, и только возросшие потребности горно-металлургического и цементного производства в огнеупорном сырье в 1927 г. положили начало планомерным разведочным работам на месторождении с последующей его механизированной эксплуатацией. Добыча тальк-магнезитового камня производилась открытым карьерным способом со специальной технологией отработки и была прекращена в 1978 г. На момент остановки добычных работ глубина карьера составила чуть более 50 м. Буровыми скважинами месторождение разведано до глубины 200–220 м.

Борта карьера очень крутые, а в некоторых участках с высокими вертикальными уступами (стенками), поэтому при подходе к краю этой искусственной выработки со стороны обогатительной фабрики перед исследователем открывается потрясающая панорама – идеальный срез ультраосновного массива со всеми деталями его внутреннего строения.

Маршрут по Шабровскому карьеру «Старая линза» начинается с общего обзора. Карьер заложен на увале со сравнительно небольшим абсолютными отметками, представлен протрузией измененных ультраосновных пород, залегающих в метаморфизованной осадочной толще. При спуске в карьер во вскрышных более пологих бортах выходят вмещающие породы, представленные, в основном, филлитовыми сланцами с тонкими маломощными прослойками мраморизованных известняков, слюдисто-кварцевых, серицит-хлоритовых и хлоритовых сланцев с тонкими кварцевыми прожилками и будинками.

При переходе со вскрышных бортов на добычные, хорошо наблюдается северо-восточный контакт между вмещающими сланцами и продуктивным телом гипербазитов, превращенных 
в тальк-карбонатные породы. Контакт резкий, достаточно ровный с почти вертикальным падением. Участками фиксируются полости отслоения, в некоторых из них можно наблюдать разгрузку трещинных подземных вод в виде красочных водопадов. Вода пригодна для питья.

Среди ультраосновных пород, превращенных в тальк-карбонатные породы, сохранились небольшие тела антигоритовых серпентинитов с неплохими декоративными качествами. Наиболее качественные антигоритовые серпентиниты можно наблюдать в южном борту карьера и на его продолжении к югу, в Григорьевском карьере, заложенном для добычи благородных змеевиков.

В юго-восточной части юго-западной стенки карьера хорошо «отпрепарированы» две дайки основного состава, секущие массив в субмеридиональном направлении. На дневной поверхности дайки выходов скорей всего не имели и вскрываются только карьером. Этот объект исследования интересен тем, что здесь можно наблюдать форму дайки, оценить размеры (мощность, длину по падению), характер контактов и контактовых метасоматических изменений как самих тел габброидов, так и тальк-карбонатных пород.

У малого тела габброидов в эндоконтактовой части наблюдается развитие мелкочешуйчатого зеленого хлорита (мощность зоны до 30 см). Экзоконтактовая часть – актинолитовая, представленная радиально-лучистыми агрегатами с редкими прозрачными кристаллами карбонатов. Мощность этой зоны 15 см. 
В тальк-карбонатных породах в приконтактовой зоне мощностью до 45 см встречается довольно много порфиробластических выделений брейнерита в форме ромбоэдрических кристаллов размером до 7–10 мм. По мере удаления от дайки происходит постепенный переход тальк-карбонатных пород в мелкозернистые разности. У большого тела эндоконтактовая часть также интенсивно хлоритизирована. В хлорите отмечается магнетит (октаэдрические кристаллы размером до 1–3 мм).

В южном борту карьера «Старая линза» и в глыбах свала на его дне, «пятнами» в дайках габбро и габбро-диабазов проявлена родингитизация. В составе родингитов установлены гранат и эпидот, реликты пироксена. 

В карьере можно отчетливо наблюдать наложение альбит-флогопитовых метасоматитов (по дайке кислого состава), сопровождающихся турмалиновой минерализацией, на хлоритолиты по ранним дайкам основного состава.

 Здесь же на площадке, в небольшом шурфе прослеживается наложение фенгита на хлоритизированные флогопит-турмали​новые метасоматиты.

В западном борту карьера в контактовой зоне дайки кислого состава развита метасоматическая зональность: талькит, хлоритолит, турмалин-хлоритовая порода, альбит-флогопитовая порода с турмалином, турмалиновая порода, турмалин-хлоритовая, хлоритовая и талькит. Такую последовательность развития зон можно наблюдать в восточном и северо-западном краях карьера.

Образование метасоматических пород, начиная с тальк-карбонатных, связано с постмагматической деятельностью крупных гранитных массивов. Прожилки, линзочки благородного талька, имеющего светло-зеленую окраску и образующего крупночешуйчатые агрегаты, приурочены к небольшим трещинам в тальк-карбонатных породах и являются самыми поздними. 

В западном борту карьера вскрыто тектоническое нарушение, которое сопровождается мощными излияниями трещинных вод.

В карьере можно видеть все разновидности описанных выше змеевиков, их преобразование в тальк-магнезитовые породы, а также турмалиновые, актинолитовые, хлоритовые метасоматиты, жилы благородного талька, с крупными кристаллами гематита, представляющие интерес для коллекционеров.

Поднявшись на поверхность, на борту карьера можно осмотреть систему лебедочного хозяйства. По «узкоколейке» перемещаемся в Григорьевский карьер по добыче благородного змеевика. Здесь можно наблюдать те же метасоматические преобразования, что и в описанном выше карьере. Встречается много жил голубовато-зеленого благородного талька, нередко с кристаллами гематита. На борту карьера сосредоточено большое количество крупных блоков змеевика, приготовленных к распиловке.

В 300 м к югу от Григорьевского карьера змеевиков, в 30 м слева от дороги наблюдается коренной скальный выход актинолитизированных пироксенитов, подобные которым можно встретить и в ксенолитах Шабровского гранодиоритового массива. Здесь экскурсанты знакомятся с наиболее свежими неизмененными разновидностями ультраосновных пород, известных в Шабровском рудном поле.

Продолжая маршрут по дороге, выходим на северный борт карьера «Новая линза», вскрывающего крупное тело тальк-магне​зитовых пород. Перед нами разворачивается панорама карьера, показывающая технологию разработки с применением буро-взрывных работ, экскавации с последующей вывозкой горной массы железнодорожными составами по узкоколейке на обогатительную фабрику. Обращает на себя внимание огромный фронт вскрышных работ, экологическая незащищенность лесов и полей, часть которых погибла под отвалами, другая постоянно подвергается пылевому воздействию от взрывов и ветровой эрозии.

Геологическое строение «Новой линзы» во многом схоже с таковым «Старой линзы». Отличие состоит в том, что здесь развиты дайки только среднего и кислого состава (в «Старой линзе» существенно преобладают габброиды). На контакте даек кислого состава с тальк-карбонатными породами прослеживается метасоматическая зональность, обусловленная процессом березитизации-лиственитизации. Березиты-листвениты несут сульфидную минерализацию. В верхней части разреза вскрыты остатки золотой россыпи, отработанной в ХIХ веке. Остатки россыпи можно увидеть в западном борту карьера.

Далее перемещаемся на юг к месторождению «Гематитовая горка». По «узкоколейке» доходим до указателя «13 км». Если перемещение осуществляется на машине, то по дороге до пересечения с ЛЭП. В 1 км к западу по этой высоковольтной линии на вершине хребта, сложенного ультрабазитами, обнажены тальк-карбонатные породы, аналогичные таковым Шабровского месторождения. Среди них на небольшой площади концентрируется серия жил «благородного» талька бледно-зеленоватой окраски. В жилах, кроме талька и доломита, встречаются довольно крупные кристаллы гематита, который в XVIII–XIX вв. являлся предметом добычи на самоцветное сырье (сохранились старые карьеры). Гематит-кровавик добывался также из россыпей, расположенных вокруг этого месторождения. Кристаллы гематита имеют таблитчатый облик и совершенную огранку. Известны находки очень крупных кристаллов до 8 см в поперечнике. Мощности самих жил невелики, в забоях современных копей они составляют от 3–4 до 10–25 см. Последовательность кристаллизации минералов в жилах: тальк(доломит(гематит. В копях исследователи отбирают хороший коллекционный материал (кристаллы гематита, доломита, «благородный тальк»), выполняют зарисовки забоев копей, фотодокументацию.

Продвигаясь от копей на север, по водоразделу, в 200 м увидим большое количество старых разведочных выработок, канав и шурфов, относящихся к Шабровскому хромитовому месторождению. Отвалы и сами выработки находятся под почвенно-растительным покровом, но можно наблюдать отдельные крупные глыбы хромитов и серпентинитов (остатки «складов»). Хромитовые руды черного цвета массивные или густовкрапленные. Серпентиниты апопироксенитовые и аподунитовые.

Далее продвигаемся на северо-восток до небольшой высоковольтной линии на бетонных столбах. В 20 м за ней расположен карьер диаметром до 10–12 м и глубиной 2–4 м. В отвалах выработки сохранились хромитовые руды. Эти руды на Шабровском месторождении, по данным В. Н. Ласькова (1933 г., архивные материалы), слагают несколько рудных залежей, располагающихся в 1–3 км друг от друга. Залежи имеют линзообразную или трубчатую форму и приурочены к западной краевой зоне змеевикового массива или к контакту серпентинитов с кислыми породами.

Змеевики оталькованы и карбонатизированы и нередко превращены в тальк-карбонатные или хлорит-актинолитовые породы. Хромитовые руды на этом месторождении отличаются значительным развитием турмалина, фуксита, талька, хлорита. Причем больше всего турмалина наблюдается в трещинах хромита, выполненных тальком и хлоритом. В таких трещинах В. Н. Ласьков наблюдал кристаллы турмалина длиной до 3–5 см. Сейчас в отвалах можно найти образцы измененных хромитовых руд с хлоритовыми метасоматитами и турмалиновыми «солнцами», где кристаллы турмалина в длину достигают 1.5–2.5 см, а в поперечнике 2–3 мм. Турмалин имеет темно-зеленую окраску и, по данным В. Н. Ласькова, содержит до 7–10.8 % Cr2O3. Изучение взаимоотношений хромитов с хромсодержащими силикатами свидетельствует о более позднем возрасте последних. 
Далее по лесной автомобильной дороге возвращаемся в южную часть поселка, где еще в 60-х гг. нашего столетия работала старательская артель по добыче коренного золота (эта часть Шабровского поселка так и называется «Золотой прииск»). Добыча велась двумя шахтам, от которых остались заваленные стволы и множество глубоких шурфов. Коренное золото добывали из кварцевых жил и метасоматических пород, которые сохранились в отвалах шахт и шурфов. Золото мелкое, часто связанное с сульфидами, содержание неравномерное и невысокое. В 70-х го​дах это месторождение было законсервировано.

В западной части пос. Шабровский расположен отработанный мраморный карьер, вблизи дороги на Б. Седельниково недавно заложен новый мраморный карьер. Он вскрывает полосу мрамора мощностью 80–90 м вдоль гранитоидов шабровской интрузии. Падение полосчатого мрамора на северо-восток под углом 70°. Мрамор мелкозернистый, светло-серого цвета с оттенками от светло-голубого до темно-синего. Текстура неотчетливо полосчатая. Полируемость породы хорошая. В верхних горизонтах широко проявлены процессы карста. Пустоты в настоящее время заполнены глинами и бурыми железняками. На борту старого мраморного карьера расположен цех по обработке крупноблочных глыб мрамора, змеевика, гранитов и других облицовочных пород. 
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