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Обработка данных геолого-минералогических исследований в составе 
корпоративной информационной системы

Редким исключением сегодня являются специалисты-геологи, которые не используют в своей повседневной работе компьютер. При этом всем пользователям приходится решать многочисленные проблемы, отнюдь не связанные со своей профессиональной деятельностью, а обусловленные особенностями накопления, хранения и обработки информации с использованием компьютерных технологий. Еще более многочисленными эти проблемы становятся в условиях коллективной работы с данными по результатам исследования геологических объектов. Эти проблемы начинаются с установки компьютера на рабочем месте, настройки системного и прикладного программного обеспечения и продолжаются потом непрерывно, даже при условии стабильной работы компьютера и установленных на нем программ, что является скорее не правилом, а исключением. Уверены, что тем, кто нас сейчас читает с экрана компьютера, все это близко и понятно, а посему, мы не будем останавливаться на описании проблем, а постараемся разобраться в причинах появления и предложить возможные способы их минимизации.

Собственно, причины нерационального использования компьютерных технологий вообще, и в геолого-минералогических исследованиях, в частности, рассматривались нами неоднократно, начиная с 1992 года [1–5]. Вот их основной перечень:

– практическое отсутствие нормативной и методической базы комплексного использования компьютерных технологий на внутрикорпоративном и, тем более, на межведомственном уровнях; 

– изначальное накопление данных по результатам геолого-минералогических исследований, порядок которого определяется не методикой исследования геологических объектов в целом, а лишь необходимостью компьютерной обработки информации на каждом отдельном этапе проведения работ; 

– многочисленность и обособленность прикладного программного обеспечения, предопределяемые спецификой обработки данных геолого-минералогических исследований. На самом деле, специфичность программного кода (соответственно, и пользовательского интерфейса) в каждой отдельной программе составляет лишь малую его часть, в остальном являясь «повторением пройденного», определяемым необходимостью организации системы накопления, хранения и поиска данных на компьютере; 

– многократное дублирование данных, как являющихся результатами собственно геолого-минералогических исследований, так и исполняющих вспомогательные функции. Пример вторых – персональные данные, используемые для идентификации пользователей при организации распределенного доступа к базам данных; 
– некоторое отставание в разработке прикладного программного обеспечения, соответствующего современным технологическим возможностям (сегодня еще не редкость – использование программ, функционирующих в среде DOS); 

– сложности перехода на новое программное обеспечение, связанные с необходимостью замены устаревших и установки новых программ и обучения работе в них пользователей.

Перечисленное выше, вместе с поистине революционными процессами в развитии компьютерной техники, с каждым годом все более усугубляет ситуацию, предопределяя низкую эффективность использования информационных технологий на фоне значительных затрат на их внедрение и поддержку. Кроме того, коллективная работа на основе сетевых технологий порождает все новые проблемы, связанные с актуализацией данных и обеспечением гарантированного доступа к ним.

Решение многих проблем возможно посредством внедрения интегрированных корпоративных информационных систем, предполагающих автоматизацию всех составляющих производства при проведении геолого-минералогических исследований на основе единого массива базовых данных. При этом управление информационной системой должно быть основано на существующей системе управления производственным процессом, а не являться дополнительно надстройкой над ним, требующей формирования собственной бюрократической структуры, дублирующей уже существующую. Ответственность за достоверность и своевременную актуализацию данных должна быть распределена в соответствии со структурой производства – от отдела кадров до конечного продукта деятельности (производственные отчеты, геологические карты, научные статьи и пр.).

Наиболее перспективным инструментом для реализации подобных информационных систем сегодня являются WEB-тех​нологии, внедрение и дальнейшая поддержка которых не требуют значительных затрат. Примеров реализации подобных систем по отдельным предметным областям существует множество. Нами предлагается к рассмотрению интегрированная информационная система Института минералогии УрО РАН (http://www.mineralogy.ru/), одним из «модулей» которой является система сбора, хранения 
и обработки данных геолого-минералогических исследований, в составе единого массива, формируемого на распределенной основе при регламентированном взаимодействии всех участников информационного обмена.
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