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Медно-порфировый тип оруденения -  перспективный тип для Уральского региона

Месторождения медно-порфирового типа представляют собой ведущий промышленный тип медного оруденения, заключающий свыше 57% мировых запасов меди [1] Возможность отработки вкрапленных руд с содержанием меди 0,5% и менее является следствием применения новых технологий извлечения металлов из руд с использованием методов биологического и химического выщелачивания. 

Медно-порфировые месторождения характеризуются штокверковой формой рудных тел, преимущественно крупными размерами, невысокими содержаниями и относительно равномерным пространственным распределением меди, наличием извлекаемых ценных попутных примесей (молибден, рений, золото, серебро), часто развитием зон вторичного сульфидного обогащения с содержанием меди в 1.5–3 раза более, чем в первичных рудах. 

В России медно-порфировый тип месторождений является новым, первые месторождения такого типа - Михеевское и Томинское в Челябинской области поставлены на государственный баланс в 2005 году. Суммарные запасы составили порядка 3 млн.т. меди. Интерес к медно-порфировым месторождениям растет пропорционально росту цен на медь и в этом году на аукцион для геологического изучения и добычи будут выставлены четыре участка, перспективные на выявления месторождений медно-порфирового типа. Это Биргильдинский, Зеленодольский, Ново-Николаевский и Верхнеуральский участки. Первые три участка, как и Михеевское и Томинское месторождения, расположены в наиболее продуктивной в отношении медно-порфирового оруденения на Южном Урале зоне Челябинского глубинного разлома (Тахталымско-Михеевской металлогенической зоны). Наряду с медным оруденением к этой зоне  тяготеют проявления и месторождения  благородных   металлов (Березняковское золотопорфировое месторождение), полиметаллов, марганцевых руд и других полезных ископаемых.
Михеевский рудный район расположен в южной части Тахталымско-Михеевской металлогенической зоны, имеет размеры 20-30 км х 7-8 км. В его пределах выделяются три сближенные субмеридиональные зоны измененных пород, геофизических и геохимических аномалий, к которым приурочено медное оруденение: Западная (Новониколаевское рудное поле), Центральная (Михеевское рудное поле) и Восточная (Восточное или Северо-Ульяновское рудопроявление и ряд геохимических аномалий).
Михеевское месторождение расположено на территории Варненского района Челябинской области, в 20км к СВ от г. Карталы.
Месторождение прослежено по простиранию на 3000 м, вкрест простирания на 750 м. В геологическом строении палеозойских пород на месторождении принимают участие образования вулканогенно-осадочной толщи Д3–С1 (силициты, кварцевые и аркозовые песчаники, туфопесчаники, туфоконгломераты, туффиты, порфировые базальты, андезибазальты, андезиты, их туфы) и вулканогенной толщи С1 (афировые базальты, вариолиты, их лавокластиты, прослои силицитов и песчаников). Стратифицированные образования прорваны многофазными дайками диоритов, габбро-диоритов и гранитов, часто порфировыми. По отношению к оруденению дайки подразделяются на дорудные, рудные и послерудные.
Породы Михеевского месторождения, значительно изменены. Вулканогенные и вулканогенно-осадочные породы имеют  метасоматическую зональность от пропилитов внешей зоны с широким развитием эпидота, хлорита и альбита до зон актинолитизации и  биотитизации центральной части, с которыми связаны наиболее богатые рудные зоны. Серицитизация и окварцевание накладывается на ранние метасоматиты. Сульфидная зональность в идеализированной схеме, представленная Р.Силлитоу, выражается в обеднении сульфидной составляющей центральных частей рудных зон, имеющих борнит-халькопиритовый минеральный состав, часто с магнетитом. В этих наиболее богатых медью зонах наблюдается хорошая корреляция меди и золота. Мощность  борнит-халькопиритовых зон составляет десятки метров, редко до первых сотен метров. Далее к периферии борнит-халькопиритовая зона сменяется халькопиритовой и халькопирит-пиритовой зонами, где корреляция меди и золота слабая. Периферические части рудных зон представлены пиритовым, а также полиметаллическими ореолами, где иногда наблюдаются промышленные содержания цинка и свинца. 
Наиболее богатые руды борнит-халькопиритовые руды выявлены в северной части месторождения, в южной преобладают халькопиритовые руды, центральная часть несколько обеднена полезными компонентами, где преобладают халькопирит-пиритовые руды. 
Руды Михеевского месторождения кроме меди содержат золото, молибден, серебро, рений, теллур, селен. Среднее содержание  меди при бортовом содержании меди 0,3% составляет 0,52%, золота  0,2г/т, молибдена - 0.007%. 
Запасы руды и меди по оптимальному варианту бортовых содержаний меди (окисленные руды – 0,2%, рыхлые и первичные сульфидные – 0,3%) до губины 300 м составили 1270 тыс.т по категориям С1+С2[2].
Новониколаевский участок охватывает Михеевский рудный район с Михеевским месторждением в центральной части.
На площади участка раннее выявлено три рудопроявления: Новониколаевское, Западное и Ульяновское, а также ряд геохимических и геофизических аномалий, перспективных на обнаружение аналогичного оруденения.

Новониколаевское рудопроявление расположено в южной части одноименного рудного поля в 4-5 км к юго-западу от Михеевского месторождения. Рудная зона месторождения сложена серией рудных тел, протягивающихся на 1,5 км. Содержания основных компонентов рудных тел составляют: меди – 0,11-1,64%; цинка – 0,54-3,35%; серы – 2,1-31,9%. Запасы меди по категориям С1+С2, подсчитанные Л.А. Дериглазовой /1960/, составили 27,4 тыс. т при содержании меди 1,28%. В 1981-83 гг. на месторождении  пробурено несколько профилей скважин для переоценки месторождения. Прогнозные ресурсы, подсчитанные по категории Р2 при среднем содержании меди 0,7%, составили 100 тыс. т меди.

В центральной части рудная зона Новониколаевского рудного поля расширяется до 1,0-1,5 км. Для нее характерны контрастные аномалии меди (0,02-1,0%), молибдена (0,0003-0,007%), цинка (0,015-0,7%), свинца (0,002-0,3%), геофизические аномалии ВП интенсивностью  до 4-5%.

 Западное рудопроявление расположено в 2,5 км  к западу от Михеевского месторождения.

Рудное тело представляет собой крутопадающую линзу мощностью 150 м и протяженностью не менее 200 м, прослежено до глубины 170 м. Среднее содержание меди – 0,69%, молибдена – 0,0024%т.

Прогнозные ресурсы меди по категории Р1 составили около 300 тыс. т.

Ульяновское рудопроявление расположено в 3 км к юго-востоку от Михеевского месторождения.

На участке по результатам глубинных геохимических поисков в коре выветривания и коренных породах на площади 200х100-1200 м выделены аномальные концентрации меди, молибдена, цинка, свинца, серебра, мышьяка, кадмия и золота. 

В пределах аномалии выделено три эпицентра с содержаниями меди от 0,2 до 1,6%.

Прогнозные ресурсы меди по категории Р2 составляют на рудопроявлении 450 тыс. т .

Участок Зеленый Дол располагается в пределах Поляновско-Кособродской структурно-фациальной зоны, вдоль восточного экзоконтакта Пластовской гранитоидной интрузии. Вмещающие породы -  вулканиты основного и среднего состава девонского и каменноугольного возраста, прорваны мелкими интрузиями и дайками диоритов. 

Промышленные медно-порфировые руды вскрыты в двух штокверках. Южный штокверк прослежен по простиранию на 1700 м (при ширине 500-700 м). Северный штокверк представляет собой вытянутое в плане клинообразное тело, прослеженное по простиранию на  800 м (при ширине 200 м). Прогнозные ресурсы меди категории Р1  по участку Зеленый Дол  оцениваются в 1 млн. т. Медное оруденение локализуется большей частью во вмещающих породах и сопровождается кварц-карбонатным штокверком. Рудные зоны проявления не оконтурены. 

Биргильдинско-Томинский рудный узел протягивается в меридианальном направлении на расстояние свыше 40км при ширине более 20км. 

Томинское месторождение расположено в пределах одноименной тектонической зоны. Прожилково-вкрапленное медное оруденение приурочено к массиву диоритов, кварцевых диоритов и их порфировых разностей Биргильдинско-Томинского интрузивного комплекса. Размеры рудовмещающего штока ~ 3.5 × 3 км. 
Вмещающие породы представлены афировыми и порфировыми базальтами, их кластолавами и туфами Основным рудоконтролирующим фактором являются зоны тектонических нарушений, максимальное проявление которых наблюдается в восточной и западной экзоконтактовых зонах Томинского диоритового массива. Относительно богатое оруденение образует западную и восточную зоны. 

В пределах месторождения выделено три промышленных (технологических) типа руд: окисленные, вторично-обогащенные и первичные сульфидные.
Запасы месторождения при бортовом содержании окисленных руд 0,2% и первичных 0,3% и среднем содержании 0,45% составляют 1930 тыс.т. меди [3]. 

Биргильдинский участок располагается на территории Сосновского района Челябинской области. Район расположен в 40 км от г. Челябинска, экономически освоен, имеет развитую инфраструктуру.
Прожилково-вкрап​лен​ная минерализация халькопирита, молибденита и пирита  приурочена к интрузиям диоритов, прорывающих базальтоиды. Зона гидротермально измененных, обеленных пород имеет  ширину около 2-х км и простирается на 7 км. На этой площади установлено широкое развитие вторичных геохимических аномалий меди, молибдена и цинка. Минерализация приурочена к зоне развития сближенных жильных и малых тел кварцевых диоритов – диоритовых порфиритов и представлена примазками малахита и халькозина в смешанных рудах и вкрапленностью халькозина и халькопирита в первичных рудах.. На Биргильдинском рудопроявлении ресурсы первичных руд составляют по категории Р2 1450 тыс.т меди.. Ресурсы Южно-Биргильдинского рудопроявления по категориям Р1+Р2  при бортовом содержании меди 0,3 % составляют 550 тыс.т. меди, в том числе 40 тыс.т. в окисленных рудах. В связи с тем, что геологоразведочные работы на Биргильдинском и Южно-Биргильдинском рудопроявлениях выполнены в 1958-1961 годах, бурение и лабораторные работы мало соответствуют современным требованиям. 

Верхнеуральский участок расположен юго-восточнее  г. Верхнеуральска, охватывает одноименный сложно построенный массив интрузивных пород размером 15х6км2. Массив имеет эллипсовидную, вытянутую форму, кольцевое строение, разорван и смещен субмеридиональным Сабановским разломом. В его строении принимают участие породы трех фаз. Породы 1 фазы (габбро, субщелочные диориты и монцониты) слагают ядро массива диаметром 6км. Шток габброидов окаймляется породами 2 фазы - кольцевой интрузией кварцевых диоритов мощностью до 600м. В центральной части шток субщелочных диоритов прорван малой интрузией кварцевых монцодиоритов, измененных гидротермальными процессами и содержащих бедное медномолибденовое оруденение. Интенсивную гидротермальную проработку сходного типа, но в меньшей степени, претерпели и кварцевые монцодиориты кольцевой интрузии. Третью фазу комплекса образуют сиениты, слагающие внешнюю кольцевую интрузию диаметром около 6км и горизонтальной мощностью 1км. Вмещающие породы – вулканогенные и вулканогенно-осадочные породы франского яруса.

В результате, ранее проведенных работ (Купцов И.Б. и др., 1983), бурением поисковых скважин глубиной 200-300 м выявлена обширная комплексная аномалия, фиксирующая наиболее интенсивную медную минерализацию в центральном массиве кварцевых монцонитов. На основании геолого-структурных факторов и элементов-индикаторов аномалия определена как медно-порфировая. Содержания меди на фоне 0,05-0,08% составляют в среднем 0,1%, меняясь от 0,05% до 0,30-0,76% по отдельным пробам. Прогнозные ресурсы по Р2 составили 200 тыс.т. при среднем содержании меди 0,1%.

Содержание молибдена 0,005-,059%, ресурсы не подсчитывались из-за крайне неравномерного распределения.  
Внешняя зона, полукольцом огибающая Верхнеуральский массив характеризуется блоковым строением, в ее пределах Кузьмичевым В.В. выделяется один из блоков площадью 12км2, при суммарных содержаниях по меди, цинку, свинцу в 0,3% ресурсы по категории Р2 составляют около 1 млн. т суммарных меди, цинка, свинца (Кузьмичев В.В., 1982). Ресурсы не апробированы.

Таким образом, Челябинская область обладает значительными ресурсами нового для России медно-порфирового типа руд, которые составляют более 4 млн.т. меди по категориям Р1+Р2 только для участков выставляемых в 2007 г. на аукцион для геологического изучения и добычи. С учетом запасов Михеевского и Томинского месторождений ресурсная база области составляет около 7,5 млн. т. меди. 

Ресурсы Михеевского месторождения при переводе в промышленные категории запасов практически не изменились, поэтому следует предполагать достаточную надежность ресурсов и на других участках, хотя ни по одному из объектов они не апробированы. В случае их подтверждения, уже через 5 лет Уральский регион сможет существенно укрепить минерально-сырьевую базу медной промышленности.
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