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Развитие минерально-сырьевой базы кварцевого сырья

на территории Челябинской области и проблемы недропользования
Кварцевое сырьё во всем мире используется в самых различных отраслях промышленности. Главные потребители – стекольная, металлургическая промышленность (кварцевые пески); изготовление многокомпонентных оптических стекол, хрусталя, тонкой керамики, специальных фильтров, плавки прозрачного и непрозрачного кварцевых стекол.
Челябинская область обладает значительным потенциалом кварцевого сырья. В результате геологоразведочных работ прошлых лет выявлены месторождения и площади развития кварцевого сырья различного народно-хозяйственного значения.
В области известно 6 месторождений и ряд жильных полей кварцевого сырья для плавки прозрачного кварцевого стекла, с общими запасами более 1 млн. 920 тыс. тонн. Как видим запасы солидные, но кварц всех месторождений и жил в пределах месторождения отличается иногда настолько значительно, что в современных условиях не находит спроса. Разведывались они в условиях преобладания вакуумных методов наплава стекла, требования ТУ были существенно более грубыми. 

В мире основные потребители кварцевого сырья для плавки используют концентрат фирмы ЮНИМИН. Действующие в России стандарты близки к ним (табл.1). Кроме требований к химическому составу в России используется показатель прозрачности кварцевого сырья – коэффициент светопропускания, для высококачественных концентратов он должен быть не менее 80%. Кварц со светопропусканием меньше 80% использовался в 80-е годы прошлого века для производства рядового (светотехнического) прозрачного кварцевого стекла. 

Параметрам с высоким светопропусканием и хорошей обогатимостью в полной мере соответствует кварц  жил 175, 413, 414 Кыштымского месторождения и жил 191, 192, 193 Кузнечихинского. По результатам добычных работ и заводских плавок кварц Кыштымского и Кузнечихинского месторождений, жилы 175, 191, 192, 413 широко использовался в микроэлектронике. Жильный кварц этих объектов обогащался до требований заводов, где они дополнительно очищались до требований заводских стандартов. Кроме того, кварц этих жил, часть которых отработана к настоящему времени, использовался отечественными предприятиями для газопламенных методов наплава, с получением кварцевого стекла требуемых параметров. До внедрения в промышленность гранулированного кварца этих жил для плавок использовался кварц из месторождений Бразилии, Мадагаскара, кристаллы горного хрусталя отечественных месторождений.

Кварц других жил всех месторождений использовался для плавок стекол светотехнического назначения в вакуумных или роторных печах.  Светопропускание кварца по ним составляет, как правило, меньше 80%. Кварцем пригодным для выпуска рядового прозрачного кварцевого стекла, со светопропусканием от 70 до 80% сложены большинство жил Вязовского, Аргазинского, Кузнечихинского и почти всех мелких месторождений за редким исключением.

Кратко характеристика месторождений:

1. Кыштымское месторождение гранулированного кварца расположено на административной территории Кыштымского городского округа, в 20км к западу от центра города. 
Месторождение, в настоящее время, является единственным в России крупным эксплуатируемым месторождением гранулированного кварца.
Протоколом ГКЗ СССР №6409 от 22.12.1971г.  утверждены запасы по 68 жилам (из них запасы по 2 жилам были отработаны к дате утверждения) в количестве 911,2 тыс. тонн. 

Основу месторождения составили запасы по жиле 175, которые утверждены в количестве 756,8 тыс. тонн – 88,3% от общих запасов по месторождению. 

Последующими работами на флангах месторождения оценены дополнительно 27 жил (протокол 17/4 от 11 декабря 1990 года) с балансовыми запасами 88,8 тыс.тонн. В последующих работах, выявлены и оценены новые объекты кварцевого сырья (жилы 413, 258, 415), запасы по ним апробированы протоколом №256 от 23. 12. 1991г. По жилам 413, 415 и 258 получен прирост запасов, как по вновь выявленным объектам.
За период с 1971г. по 1992г. по жиле № 175 было погашено открытым способом 150,6 тыс.т. Запасы гранулированного кварца по жиле для подземной разработки составили (на начало работы рудника) 606,2 тыс. тонн. Отработано подземным способом за период 2002-2010гг 21,2 тыс. тонн. 
Из других жил отработаны запасы по 43 жилам в количестве 83,5 тыс. тонн. В основном это средних размеров жилы, сложенные наиболее высококачественным кварцем. Это жилы 101, 179, 413, 415, 185 и т.д.  
По состоянию на 01.01.2011 по оставшимся 45 жилам (22 жилы утв. ГКЗ и 23 жилы утв. ЦКЗ), запасы составляют, всего 142,6 тыс.тонн, в среднем по 3,3 тыс. тонн. 
Наиболее крупные жилы из оставшихся – это жилы 56, 170 с запасами, соответственно 38,4 тыс.т. и 17,8 тыс.т. Отработка жил была начата в 60-е годы прошлого века, но в связи с низким качеством сырья, светопропускание по жиле 56 колеблется от 22 до 81,4%, аналогичная картина по жиле 170, работы на жилах были прекращены. 

Кроме того, морфология жилы 56 (длина по простиранию 40м, длина по падению 315 при угле падения 300) определяет высокий коэффициент вскрыши и необходимость переноса дороги Кыштым – Б. Егусты.

Из жил изученных на флангах месторождения наиболее крупной является жила 375, не выходящая на поверхность и выявленная поисковым бурением в 1989 году, глубина вскрытия скважинами от 20 до 60метров, балансовые запасы по ней (протокол 17/4) составляли 50,2 тыс.тонн и 3,0 тыс. тонн забалансовые. Категория запасов – С2. При проведении доразведки месторождения (Савичев, 2000г) при сгущении сети скважин жила распалась на ряд мелких объектов, подсчитанные запасы по ней составили14,3 тыс. тонн. 

Для внедрения кварца каждой жилы в промышленное производство требуется длительный период опробования и технологических исследований в полупромышленных и промышленных масштабах. Потребители кварцевого сырья, неохотно идут на проведении технологических испытаний мелких жил.

В этой связи кварц мелких жил на сегодня не является коммерческим и промышленностью не востребован. 

Работы по добыче кварца сосредоточены на жиле 175, обладающей запасами по состоянию на 1.01.2011 года 581,84 тыс. тонн. Кварц этой жилы отличается однородностью во всей массе жилы, после обогащения соответствует современным требованиям промышленности, как отечественной, так и за рубежом.

Анализ материалов по месторождению и его флангам показывает необходимость проведения работ по переоценке всех недоработанных жил месторождения, с целью определения, в ряде случаев уточнения запасов по отдельным объектам, определения сферы практического использования сырья этих объектов, при необходимости перевод запасов жил в забалансовые по экономическим и экологическим параметрам.

2. Кузнечихинское месторождение гранулированного кварца, расположено в Кыштымском городском округе. 
Месторождение разведывалось дважды. В 1971-1974гг. проведена предварительная разведка месторождения. Запасы по 30 жилам месторождения составляли 215,5 тыс. тонн. В 1987-1988гг. по 16 жилам месторождения проведена детальная разведка, запасы по ним утверждены ГКЗ СССР и составили 106,3 тыс. тонн.
За период до 1.01.1991г. отработано 3 жилы месторождения или 35% утвержденных ГКЗ запасов, сложенные наиболее высококачественным кварцем. Весь этот период кварцевое сырье месторождения в полном объёме поставляюсь предприятию «Элвакс», которое производило технологическую оснастку для микроэлектроники. Каких-либо существенных рекламаций на качество сырья не поступало. В 1991 году начата отработка жилы 193. С небольшими перерывами она продолжалась до 1996 года. В последующем начаты работы на жилах 194, 195, которые продолжались до 2003 года. В настоящее время карьеры на жилах 193, 194, 195 находятся в стадии консервации. Остаток запасов по ним составил: 38,5 тыс.т; 2,7 тыс.т; 4,6 тыс.т. соответственно. Всего запасы Кузнечихинского месторождения по состоянию на 01.01.2011года (эксплуатируется с 1985г.) составляют 130,4тыс.тонн.
Последующими работами на флангах месторождения, структурно-поисковым профилем выявлена «слепая» кварцевая жила №204. Мощность жилы достигает 8-17м, оцененная длина по простиранию более 100 метров Ресурсы кварца по ней категории Р1 составляют  59,7 тыс. тонн. По результатам лабораторных испытаний кварц жилы характеризуется высокой химической чистотой и очень низким содержанием минеральных примесей, в то же время низкое светопропускание – 50-65%, не позволяет использовать его в промышленности для плавки или требует проведения специальных исследований и обогащения. Но факт наличия жил не выходящих на поверхность в пределах площади месторождения нашел свое подтверждение.
Таким образом, к настоящему времени на месторождении отработаны все жилы с качеством кварца позволяющим получать прозрачное кварцевое стекло для электроники, оставшиеся жилы пригодны для плавки общетехнического стекла, в основном вакуумными методами или требуют дополнительного исследования сфер использования.  

           3. Вязовское месторождение гранулированного кварца, расположено в Верхне-Уфалейском Г.О. Запасы месторождения 357,3 тыс. тонн (категории С1 +С2). 
Геологоразведочные работы на месторождении проведены в 2 основных этапа:

Этап 1. В 1974-1976 годах в пределах Аракульского и Воскресенского участка была проведена предварительная разведка кварцевых жил, выходящих на дневную поверхность, с подсчетом запасов гранулированного кварца категорий С1 + С2 (протокол ВШПО Мингео СССР от 25 ноября 1976г.) запасы категорий С1 + С2 в количестве262.6 тыс.т, в том числе кат. С1 - 249.3 тыс.т, кат. С2 – 13.3 тыс.т (Сигаев, 1976г.).

Этап 2. В 1980-1981 и 1984-1987гг проведены поисковые и поисково-оценочные работы в пределах зон концентрации жил не выходящих на дневную поверхность на Воскресенском участке месторождения.

В результате поисково-оценочных работ подсчитаны запасы категории С2 по 11 жилам и по 21-й определены прогнозные ресурсы категории Р1. Для подсчета запасов, изученных на стадии поисково-оценочных работ и определения их балансовости по разрешению ВПО «Союзкварцсамоцветы» - №6/1-1435 от 25.03.87 (прил. 14) применены кондиции для Кыштымского месторождения, утвержденные ГКЗ СССР (Протокол №579-к от 18 ноября 1971г.).

Месторождение эксплуатировалось  с 1985 по 1993годы,  добыто 21,5 тыс. тонн гранулированного кварца. С 1994г. по настоящее время добычные работы законсервированы в связи с общим падением производства.
В настоящее время ведутся работы по повторному внедрению нескольких, наиболее крупных объектов в промышленность,  в частности, на жилах №5, 35 и 3а.
Месторождение является надежным источником сырья для плавки прозрачного кварцевого стекла общетехнического назначения, но требуется длительный процесс отработки технологии обогащения и плавки. Как правило качественное стекло получается вакуумными методами наплава.
4. Аргазинское месторождение гранулированного кварца, расположено в Аргаяшском районе. Запасы месторождения 570,3 тыс. тонн. Кварц месторождения катакластических, неоднородных структур. Отличается повышенным содержанием ГЖВ. Плавка прозрачного кварцевого стекла возможна только вакуумными методами наплава. В настоящее время кварц месторождения не востребован, вследствие неоднородных структур и низкого светопропускания.. 

5. Агардяшское месторождение гранулированного кварца, расположено в Карабашском Г.О. Запасы месторождения 72,4 тыс. тонн. В настоящее время не разрабатывается. По аналогии с мелкими кварцевыми жилами Кыштымского месторождения, отдельные жилы месторождения могут использоваться для плавки прозрачного кварцевого стекла общетехнического назначения, а основная часть жил требует длительного процесса технологических исследований для определения сферы использования. Опыт эксплуатации месторождения ФГУГП «Центрально-Уральское» в 1997-2002гг показал неоднозначность качества кварца месторождения.    
6. Пугачевское месторождение жильного прозрачного кварца, расположено в Кыштымском Г.О. Запасы месторождения в жильной массе составляют 39,4 тыс. тонн. 

Месторождение не разрабатывалось. 
Кроме месторождений с утвержденными запасами в Челябинской области имеется ряд жильных полей с запасами категории С2 и прогнозными ресурсами категории Р1. Ниже приведена краткая характеристика наиболее крупных из них.

1. Кундравинское жильное поле. Расположено в Чебаркульском районе. Выявлено в 1982 работами геологоразведочной партии №3, затем на жильном поле работы проводила Ларинская ГРЭ. Одновременно с оценочными и разведочными работами велась опытно-промышленная разработка отдельных жил. С начала 21 века работы на жильном поле не ведутся. Жильное поле представляет определенный интерес, но требуется разведка и внедрение кварца месторождения в промышленное производство.  
2. Уфимское жильное поле. Расположено в Карабашском Г.О. Выявлено в начале 90-х годов работами ФГУП «Центрально-Уральское». Одновременно с оценочными работами велась опытно-промышленная разработка кварцевых жил 44 и 2136. Жила 44 практически отработана, жила 2136 отработана на 50% запасов, которые оцениваются в 31,5 тыс. тонн (протокол №170 от 15 апреля 1996г ЦКЗ Комитета РФ по геологии и использованию недр). Требуется проведение разведочных работ и последующей разработки. Кварц жилы 2136 не уступает по качеству кварцу жилы 175 Кыштымского месторождения.

3. Егустинское жильное поле. Расположено в Кыштымском Г.О. Выявлено и частично оценивалось ОАО «Кыштымский ГОК». По жильному полю подсчитаны запасы по 4 жилам, категории С2, в количестве 9,4 тыс. тонн (протокол №169 от 15 апреля 1996г  ЦКЗ Комитета РФ по геологии и использованию недр).

4. Калтырминское жильное поле. Оценивалось на стадии поисковых работ в 1984 году. Представляет серию мелких жил, к юго-западу от Аргазинского месторождения гранулированного кварца. Проведена оценка прогнозных ресурсов.

Приведенная характеристика месторождений и проявлений кварцевого сырья свидетельствует о достаточно высоком потенциале Челябинской области в кварцевом сырье. Некоторые из месторождений успешно эксплуатировались в предыдущие годы. В настоящее время ведется промышленная отработка только жилы 175 Кыштымского месторождения.

Необходимо констатировать, что при кажущемся благополучии с запасами кварцевого сырья, испытывается острая потребность в кварце определенных сортов и геолого-технологических типов, с невысокими затратами на добычу и обогащение.  
Это связано, прежде всего, с тем, что изменились: 

1) геолого-экономические факторы эксплуатации кварцевых месторождений;

2) требования промышленности к качеству кварцевых материалов.
3) технологии наплава прозрачных кварцевых стекол

Происходит «старение» геологической информации, обусловленное следующими основными факторами:

1. Вовлечены в эксплуатацию и выработаны лучшие по качеству кварцевые объекты.

2. Изменились геолого-экономические условия эксплуатации месторождений и переработки кварцевого сырья (изменение конъюнктуры рынка, уменьшение коэффициентов вскрыши и т.п.).

3. Ужесточились требования промышленности к качеству  кварцевого сырья, в результате чего часть разведанных месторождений  требует  технологической переоценки. По предварительным оценкам доля рентабельных запасов коммерческой значимости, в общем объеме разведанных и стоящих на балансе месторождений составляет 3-5 % и не обеспечивает потребности в кварцевом сырье даже на ближайшие годы.

Промышленность, потребляющая кварцевое сырье, относится к наиболее современным и интенсивно развивающимся отраслям мирового производства. Постоянно изменяется и обновляется ассортимент изделий, возникают новые области использования сырья. 
Потребители рассредоточены в широком спектре отраслей на предприятиях электротехнической, электронной, оптико-механической, авиационной, стекольной, металлургической, машиностроительной, химической, легкой промышленности, а также в приборостроении, атомной энергетике, космической технике, производстве строительных материалов, медицине. Перечень сфер использования кварцевых материалов ежегодно увеличивается.

В то же время значительная часть изделий из кварцевого стекла или материалов на кварцевой основе завозится в Россию и в частности в Челябинскую область, хотя для развития кварцпотребляющих производств есть все предпосылки.
Для переоценки и восполнения сырьевой базы кварца для производства высококачественных кварцевых концентратов требуется проведение следующих работ:
1. Оценка и систематизация минерально-сырьевой базы Челябинской области. 

Необходимо структурирование минерально-сырьевой базы кварцевого сырья Челябинской области на основе  качественных характеристик, для решения задач, связанных с освоением известных месторождений, их ревизией, обобщением результатов прогнозных и поисковых работ с целью определения современного состояния потенциала МСБ кварцевого сырья.

2. Определение рациональных сфер использования кварцевого сырья на основе качественных характеристик и комплексного использования сырья.

Учитывая качественные характеристики кварцевого сырья, требования промышленности к нему и использование промышленного потенциала Челябинской области, на основе вариантного подхода необходимо определить приоритетные направления развития МСБ кварцевого сырья.

3. Оценка инвестиционной привлекательности.

На основе укрупненных геолого-экономических характеристик оценивается инвестиционная привлекательность отдельных кварцевых месторождений, разных видов кварцевого сырья, сфер использования, технологий обогащения кварцевых продуктов. Прогноз использования сырьевых кварцевых материалов по Челябинской области. 

Необходимо продолжить работы по оценочным и разведочным работам, переоценке выявленных и частично оцененным жильным полям, отдельным жилам. Продолжить работы по опоискованию и оценке перспективных площадей.
Далее необходимо коснутся существующих сегодня вопросов недропользования, с которыми напрямую связаны работы по переоценке существующих месторождений, выявлению и оценке новых кварцевых объектов и площадей их развития. От решения их будет зависеть темпы развития отрасли, привлечения в нее инвестиций. 

Актуальные вопросы недропользования
В связи с тем, что кварцевое сырье отнесено к Федеральному фонду недр и все месторождения и даже мелкие жильные поля и отдельные жилы лицензируются Федеральным управлением по недропользованию, возникает ряд проблем связанных с их оформлением и работой.
Стоимость оформления лицензии 

Все, даже мелкие объекты, с неясной перспективой использования и требующей длительной процедуры внедрения предлагаются на аукционе по цене сопоставимой с ценой реализации материала всей жилы. При этом в лицензионном соглашении указываются обязательные объемы буровых работ, необходимость которых ничем не обоснована. Пример. Жила 1704 Ташты-Бутакского месторождения. Цена лицензии 2 млн. рублей. Обязательные объемы бурения – первый год – 500м, второй год – 500м. И это для объекта, где требуется только контрольное бурение, а главное требуются технологические испытания, отработка технологии обогащения и поиск потребителя.
Порядок оформления лицензии

Сам порядок предложения нового объекта не выдерживает никакой критики. Предприятие, заинтересованное в перспективном участке подает типа предварительной заявки. На основе ее готовятся материалы для выставления объекта на конкурс или аукцион. Здесь предприятие предлагающее объект на равных участвует в торгах или конкурсе. Абсолютно не учитывается право на интеллектуальную собственность информации по объекту.

Сроки действия лицензии
Определяются лицензией, при геологическом изучении на кварцевое сырье составляет 5 лет. Законом предоставляется возможность их продление при продолжении работ по геологическому изучению. Геологическое изучение новой перспективной площади на кварцевое сырье за счет собственных средств предполагает выявление объектов маршрутами, оценка качества не только лабораторными работами, но проведение технологических исследований и определения потребителя кварца, выявленных жил. Без реального потребителя никто не будет вкладывать средства в дорогостоящую разведку. Срока 5 лет бывает недостаточно, требуется продления на 2 года. Чаще всего органы Роснедр формально подходят к этому вопросу и не продляют срок. Пример – Верхнеуфалейская площадь.

Утверждение запасов
В 20 веке, при Министерстве геологии были Центральные комиссии по запасам, которые на основе Оперативных подсчетов запасов ставили предприятию запасы по отдельным жилам на баланс, что позволяло оперативно проводить разведку и начинать промышленную эксплуатацию жилы.  Сейчас этот порядок не действует, введен новый более затратный и бюрократизированный, через ГКЗ и его территориальные филиалы.
Уровень проработки сфер использования, количественных и качественных параметров, условий будущей эксплуатации

   Предоставление лицензий на основе недостаточно обоснованных сфер использования, ресурсов категорий Р2 и Р3, в районах с крайне сложными или даже невозможными условиями эксплуатации. Выставление на аукцион таковых участков компаниям, зачастую не располагающих квалифицированными специалистами приводит к бесполезной трате ресурсов, ведет к потере доверия к органам выдающим лицензии и в конечном итоге к стагнации в сфере инвестиций в геологоразведку.
Предлагается:

1. Передать функции предоставления лицензий на право пользования недрами и внесения изменений в лицензии по кварцевому сырью для плавки с запасами и прогнозными ресурсами до 500 тыс. тонн от федеральных органов Роснедр, региональным, в частности по Челябинской области – Челябинскнедра.

2. Для существенного улучшения уровня проработки материалов предоставляемых по участкам недр, предварительно проводить на них государственной геологоразведочной организацией ревизионных и поисковых работ, с предварительной проработкой сфер использования сырья, реальной возможности создания горнодобывающей инфраструктуры на предоставляемом участке недр. 
Для этого необходимо создание в регионе геологоразведочной организации, обеспеченной стабильным финансированием, кадрами, техническими возможностями проведения ревизионных и поисковых работ на все виды твердых полезных ископаемых. Это позволит также в реальных производственных условиях производить подготовку, молодых специалистов: геологов, геофизиков, буровиков и т.д. Добычные, горнообогатительные компании в ближайшем будущем  не будут способны на это.

3. Существенно сократить административные барьеры и стоимость предоставления участков недр особенно требующих проведения геологоразведочных работ и затрат на их освоение.
4. Необходимо на законодательном уровне, вернее всего Федеральном решить вопрос об интеллектуальном собственности на геологическую информацию по проявлениям, месторождениям полезных ископаемых. Геологическая информация добытая частными компаниями, физическими лицами должна быть товаром, каковыми являются изобретения, музыкальные, литературные произведения.
Выполнение этого позволит существенно улучшить инвестиционную привлекательность вложений в недра, в переработку добытых полезных ископаемых, в частности в кварцевое сырье для плавки. Это также поможет в создании в Челябинской области предприятий по плавке прозрачного кварцевого стекла и производстве изделий на его основе. А это дополнительные рабочие места на предприятиях с высоким технологическим уровнем.   
