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GEODYNAMIC ASPECTS OF ORE-GENESIS ON EXAMPLE 

OF THE SOUTHERN URALS WESTERN SLOPE
Geodynamic model of the noble-metal ore bodies formation at the Southern Urals western slope 
includes: 1) epiplatform riftogenesis with ore-elements addition by fluids and forming the geochemical anomalies; 2) stabilized regime during which noble elements were enable to migrate and redistributed; 3) inversion 
of tectonic regime (from extension to contraction) during which ore zones with mixed (mantle and crust) ore composition are formed.

В результате научно-исследовательских и тематических работ, выполненных в последнее время, были получены новые, оригинальные материалы по металлогении западного склона Южного Урала, позволяющие предполагать широкое развитие «нетрадиционных» для этой части Уральского региона типов благороднометального оруденения [Ковалев, 2004; Ковалев, Высоцкий, 2004]. В первую очередь к ним относятся платинометально-золотая специализация сложнодислоцированных углеродсодержащих толщ и благороднометальное оруденение, приуроченное к докембрийским конгломератам Шатакского комплекса. 

В процессе детального изучения сложнодислоцированных углеродсодержащих толщ западного склона Южного Урала, приуроченных к разноранговым тектоническим нарушениям, нами было установлено наличие неизвестной ранее мощной зоны с обильной сульфидной (халькопирит-пирротин-пиритовой, пирротиновой и пиритовой) минерализацией, прослеженной на расстоянии около 15 км. Породы характеризуются аномальными (с точки зрения геохимического фона) содержаниями благородных металлов (Au 0.5–2.4 г/т, Pt 0.09–0.1 г/т, 
Pd 0.30–1.18 г/т, Os 0.004–0.005 г/т, Ru 0.043 г/т), а при исследовании под микроскопом в углеродистой матрице были обнаружены мелкие (3–5 микрон, очень редко до 10–12 микрон) выделения самородного золота разнообразной формы.

Изучение структурно-тектонического строения выделяемых зон, вещественного состава пород и приуроченной к ним сульфидной минерализации, а также распределения в них Au и МПГ, позволяет проводить прямые аналогии между сложнодислоцированными углеродсодержащими толщами западного склона Южного Урала и близкими образованиями других регионов России, в которых уже выявлены платинометально-золоторудные объекты с промышленными содержаниями полезных компонентов. 

Кроме рудоносных черносланцевых отложений, в пределах региона был выявлен новый для Уральского региона тип благороднометального оруденения, приуроченный к докембрийским (R2) конгломератам западного склона хребта Большой Шатак [Ковалев, Высоцкий, 2004]. Рудоносные отложения прослеживаются в виде субмеридиональной полосы на расстоянии свыше 11 км и представлены переслаиванием пачек конгломератов, песчаников и диабазов. По минеральным парагенезисам, слагающим осадочные породы и характеру рудной минерализации, в их составе выделяются две разновидности – гематитовые и магнетитовые. Исследования первых показали, что в монофракциях гематита, отобранных из цемента конгломератов нижней толщи кузъелгинской подсвиты, содержится до 10.77 г/т Au и 1.12 г/т Ag. 
В валовых пробах содержание золота составляет 1.8 г/т, серебра – 1.4 г/т, платины – до 1.25 г/т, палладия – до 0.35 г/т, при массовой доле железа – 8.22 %. В конгломератах с магнетитом рудная минерализация, приуроченная как к цементу, так и к галькам, представлена идиоморфными кристал​лами магнетита, в монофракции которого содержание золота составляет 4.9 г/т, а серебра – 0.2 г/т. В валовых пробах количества бла​городных металлов составляют: платины – до 1.75 г/т, палладия – до 0.30 г/т, золота – до 2.15 г/т, серебра – до 5.25 г/т, при массовой доле железа – 6.54 %. В обоих типах конгломератов встречены включения самородного золота, приуроченные к хлорит-железистым выделениям, цемен​тирующим зерна кварца. Форма золотин неправильная с резко изрезанными краями, дендритовидная, каплевидная. Размер их в основной массе 1–5 мкм, но встречаются и более крупные выделения.

Приведенные выше материалы свидетельствуют о том, что в пределах западного склона Южного Урала можно выделить новую благороднометальную рудную провинцию, в которую объединяются объекты нетрадиционных (для региона) типов. Анализ всех имеющихся геологических материалов приводит к выводам о том, что генезис этих специфических типов оруденения обусловлен с одной стороны привносом Au и МПГ восстановленными интрателлурическими флюидами из глубинных (мантийных) источников, с другой стороны, процессы внутрикорового метаморфо-метасоматического преобразования пород и содержащихся в них Au и МПГ, при широком участии тектонических факторов, способствуют их перераспределению и концентрации в благоприятных обстановках.

Принципиальная модель формирования приведенных выше типов оруденения включает в себя несколько этапов, каждый из них реализуется в соответствующих геодинамических обстановках, которыми и обуславливается определенная последовательность рудогенеза. В целом она может быть представлена в следующем виде: 1) эпиплатформенный рифтогенез, характеризующийся заложением разломов различной глубинности (коровых и мантийных), по которым осуществляется привнос рудогенных элементов интрателлурическими флюидами и формируются геохимические аномалии в верхних горизонтах коры; 2) формирование элизионно-катагенетической системы с образованием «мобилизата» и вхождением в его состав благородных элементов в виде химических соединений различных типов, которые приобретают способность к миграции и перераспределению; 3) инверсия тектонического режима (с растяжения на сжатие) с формированием локальных зон, в которых действия метаморфо-метасоматических процессов приводят к образованию рудных объектов или рудных зон, 
имеющих унаследованный характер и специфические черты, присущие как мантийным, так и коровым образованиям.

В заключение необходимо подчеркнуть, что вся совокупность и многообразие рудообразующих процессов, проявившихся на территории западного склона Южного Урала в связи с ранне-среднерифейским рифтогенезом, на наш взгляд, и сегодня остаются слабо изученными, а перспективы региона на многие виды полезных ископаемых недооцененными.

Литература
Ковалев С. Г. Сложнодислоцированные углеродсодержащие породы западного склона Южного Урала // ДАН, 2004. № 4. Т. 396. С. 511–514.

Ковалев С. Г., Высоцкий И. В. Новый тип оруденения в докембрийских конгломератах западного склона Южного Урала // ДАН, 2004. № 4. Т. 395. С. 503–506.

