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GEOINFORMATIONAL TECHNOLOGIES IN METALLOGENY

Perspectives of development of geoinformational systems in metallogenic researches according to the modern tendenies of transformation of computer systems of information processing are reviewed. Examples of realization of regional projects of informational providing of areas’ management are given.

Компьютерная обработка информации сегодня претерпевает революционные изменения, связанные с интенсивным развитием интернет-технологий и проникновением их во все сферы деятельности человечества. Совершенно очевидно, что дальнейшие преобразования в области компьютерных технологий будут характеризоваться отказом от использования многочисленного программного обеспечения, устанавливаемого на персональных компьютерах, с заменой его сервисами, представляемыми в сети интернет на условиях аутсорсинга. Результатом большей части аналитических исследований по перспективам развития информационных технологий является категоричное утверждение, что альтернативы так называемым «веб-сервисам» нет. Подтверждение тому – постепенный переход гигантов IT-индустрии (Microsoft, Adobe и др.) от выпуска «коробочного» программного продукта к централизованному сервисному обслуживанию клиентов на основе создаваемых информационных хранилищ и ресурсных центров с доступом к ним в сети интернет. Геоинформационные (ГИС) сервисы в сети интернет не являются исключением и приобретают все большую популярность и признание пользователей. Наиболее известными и «продвинутыми» из них являются продукты от Google (http://maps.google.ru/maps?hl=ru&tab=wl) и Microsoft (http://maps.live.com/). При этом, новое поколение ГИС уже не является обособленной, узко специфичной частью копьютерных технологий обработки информации. Современные картографические сервисы интегрируются в любые информационные системы, ориентированные на накопление, хранение и обработку данных с пространственной привязкой.

Весьма важным результатом таких изменений в компьютерных технологиях является постепенный переход к системам обработки информации, основанным на использовании единых базовых данных для решения различных прикладных задач. Одни и те же сервисы могут успешно использоваться в ведомственных, корпоративных и личных целях. Комплексный подход к организации систем обработки информации освобождает их пользователей от выполнения несвойственных работ в каждой конкретной области. В металлогенических исследованиях, наряду со специфичной информацией по геологическим объектам, используются многочисленные вспомогательные данные, без которых невозможна организация работ (топографическая основа, персональные данные, характеристики методов аналитических исследований, перечень организаций-участников проводимых исследований и проч.). В существующих сегодня информационных системах все эти вспомогательные данные являются существенной «надстройкой» и требуют значительных затрат средств и времени на их накопление 
и актуализацию.

В развитие выводов экспертов по поводу безальтернативности «веб-сервисов», можно утверждать, что будущее геоинформационных технологий в металлогении в комплексных решениях по информационному обеспечению управления территориями. Участниками реализации таких решений должны стать органы власти различных уровней, производственные, научные и учебные организации. Различные аспекты перехода к таким решениям на протяжении многих лет рассматривались в работах Института минералогии УрО РАН [Коржавин, Теленков, 2003; Теленков, 2000; 2006; Теленков и др., 2007]. Практической реализацией этих исследований явились работы по формированию кадастра особо охраняемых природных территорий Челябинской области, на основе которых согласовано создание региональной информационной системы «Природопользование Челябинской области» (http://www.chelnature.ru/). 
На этой же технологической основе, Институтом минералогии УрО РАН выполняется комплексный проект информационного обеспечения управления территорией Миасского городского округа, принятый на уровне городской целевой программы (http://www.e-miass.ru/).
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