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A comparative analysis of the Yilirri deposit formation and its analogues in Australia with objects in the Western part of Namibia is given. The Yilgari area (Western Australia) is a drainless basin predetermining the contrast conditions of ore formation at the evaporite barrier at the weathering crust, paleo-riverbeds, deltas and the provincial parts of saline lakes. The western part of Namibia is under the constant destruction of the current facilities in paleo-riverbeds leaching of uranium in the area of peneplain and into the ocean shelf zone.

В последние годы интенсивное развитие атомной энергетики предопределило все возрастающие потребности многих стран в урановом сырье. Это привело к резкому росту цен и, как следствие, интенсификации геологоразведочных работ на уран.

Среди стран-экспортеров в первых рядах находятся Австралия и Намибия. Обладая значительными запасами урана в месторождениях различного генезиса, они выделяются наличием оруденения неоген-четвертичного возраста в палеоделювиальных системах, представленного вторичными урановыми минералами (карнотит).

Нами проведен сравнительный анализ формирования месторождения Йилирри и его аналогов в Австралии с объектами в Западной части Намибии, изученных в процессе полевых работ 2007 г.

В Западной Австралии (тектонический блок Йилгари) выявлен ряд месторождений, среди которых выделяется уникальный объект Йилирри. Основание разреза сложено архейскими породами, пересекаемыми поясами «зеленокаменных» и прорванных гранитами и гнейсами с многочисленными кварцевыми жилами. Верхний ярус – остаточные древние латеритные коры выветривания и плиоцен-четвертичные русловые и озерные осадки.

Выделяются две поверхности выравнивания – меловая, сформировавшаяся в условиях гумидного климата, и неогеновая – при его аридизации, которая резко усилилась в плиоцене. Вдоль «юных» речных долин и окраин озер образовались калькреты.

Рудные концентрации месторождения Йилирри локализуются в калькретах на глубине до 14 м. Рудная зона развита вдоль русла на протяжении около 6000 м при средней ширине 50 м. Речной аллювий образован в плиоцен-четвертичное время за счет делювиальных 
отложений.

Эвапориты концентрируются в глинистых отложениях конусов выноса и в соляных озерах. Формы калькретовых тел очень разнообразны – от небольших линз до протяженных пластов. В разрезе можно выделить два горизонта: верхний – калькретовый и нижний, переходный к известковистым глинам.

Из урановых минералов установлен только карнотит. Он образует тонкие пластинки на стенках пустот и каверн. Последовательность минералообразования следующая: формирование калькретов → заполнение пустот и трещин карнотитом → позже глинистые минералы 
и опал.

Образование карнотитовых руд происходило в калькретах при аридных условиях с высокой степенью испарения. Грунтовые воды циркулируют от гранитных уступов с древней латеритной корой через делювиальные отложения в долины, выполненные калькретами. Основной геохимический барьер эвапорационный, находящийся близко к современному уровню грунтовых вод. Источник урана – архейские кислые породы, а ванадия – породы зеленокаменных поясов.

В Намибии осадочные месторождения уран-ванадиевых руд локализуются в западной части территории и представлены несколькими генетическими типами. Это объекты в палеоруслах, выполненных калькретами, руды в коре выветривания гранитов, эвапоритовые концентрации в океаническом прибрежье и донные илы зоны шельфа. На протяжении мелового, палеогенового и неоген-четвертичного времени снос обломочного материала и движение грунтовых вод происходило в запад – юго-западном направлении. Это создало предпосылки для формирования в палеоруслах оруденения схожего с австралийским. Руды месторождений Лангер-Хейндрих, Тубас, Тумас, Мариника и др. локализуются в калькретах (мощность до 30 м) и представлены карнотитом. Возможный источник урана – разрушающиеся аляскитовые граниты и, частично, первичное оруденение рудного поля Россинг.

Аридный климат способствовал интенсивной эвапорации с образованием калькретов, гипкретов и уранованадатов. Дальнейшая эрозия разрушила часть оруденения, особенно объектов, приближенных к береговой линии, до полного их разрушения. Интенсивный вынос урана и его перераспределение создало ряд новых рудопроявлений в коре выветривания гранитов. Большая часть оруденения локализуется в линейных корах, развитых вдоль разломов. Однако промышленных объектов такого генезиса не установлено.

Вынос урана в зону морского шельфа создал условия для образования его экзотических незначительных концентраций совместно с фосфоритами в современных илах.

Сравнительный анализ формирования урановых руд в аридных областях Африки и Австралии показал:

1.  В блоке Йилгари (Западная Австралия) наличие бессточной котловины предопределило контрастные условия рудогенеза на эвапоритовом барьере в коре выветривания, в палеоруслах и дельтах и краевых частях соленых озер.

2.  Западная часть Намибии характеризуется постоянным разрушением в настоящее время объектов в палеоруслах, выносом урана в область пенепленезированной равнины и далее в шельфовую зону океана.

