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PROGNOSE AND SEARCHING CRITERIA OF IRON METAMORPHIC DEPOSITS 
LOCALIZATION WITHIN THE CENTRAL URALS UPLIFT, SUBPOLAR URAL
Results of study of material structure of ores and host rocks, structural criteria of iron deposits locali​zation in exocontact of the Man’hambo granite massif, certain different scale ore controlling factors of their localization, and criteria of the forecast for iron occurrence are developed and shown in the paper.

Рассматривая особенности локализации месторождений в Центрально-Уральской структурно-тектонической зоне, следует отметить их пространственную приуроченность к краевым частям интрузивных тел. В результате проведенной работы по изучению вещественного состава руд и вмещающих пород, структурных критериев локализации рудопроявлений железа в экзоконтактовой зоне гранитного массива Маньхамбо определены разномасштабные рудоконтролирующие факторы их локализации, выработаны критерии прогноза оруденения железа. В комплексе с материалами геологоразведочных, поисково-съемочных и геофизических работ, полученных за последние два года сотрудниками ФГУП «ВИМС», РЭП «Березовское», ООО «Аэрогеофизика», эти данные позволяют выделить в пределах Центрально-Уральской структурно-тектонической зоны геолого-промышленный тип магнетитовых кварцитов, приуроченных к метаморфогенным осадочно-вулканогенным толщам верхнепротерозойского возраста.

До настоящего времени в пределах Уральской складчатой системы в метаморфических комплексах известны месторождения железистых кварцитов, имеющих осадочно-вулканогенную природу. Они приурочены к выступам докембрийского фундамента, сложенным гнейсо-мигматитовыми комплексами архейско-нижнепротерозойского возраста, и известны лишь в пределах Южного Урала. Данные объекты характеризуются малыми запасами и не представляют промышленного интереса. В тектонической структуре на Приполярном Урале в пределах Центрально-Уральского поднятия отсутствуют блоки пород архейского и протерозойского возраста. Наиболее древние датировки относятся к нижнему и среднему рифею. По составу это типично геосинклинальные образования, среди которых выделяются все основные элементы палеоокеанической структуры и ее обрамления. В тектонической структуре Урала рудопроявление МАН-9 располагается в пределах Ляпинской подзоны Центрально-Уральской структурно-формационной зоны. В геологическом строении этого участка принимают участие метаморфизованные осадочные, осадочно-вулканогенные и вулканогенные образования докембрия и интрузивные породы нижнего палеозоя.

Отложения самой древней маньхабеинской свиты (R1-2mh?) [Щербин и др., 1967] занимают большую часть участка. Отложения нижней части маньхабеинской свиты представлены слюдистыми аркозовыми мелкозернистыми кварцитами, верхняя часть свиты – пачкой переслаивания мусковит-кварцевых, флогопит-мусковит-кварцевых, хлорит-кварцевых, эпидот-хлорит-кварцевых, хлорит-кварц-альбитовых сланцев, иногда с гранатом. 

На отложениях маньхабеинской свиты несогласно залегают породы хабеинской свиты (R2-3hb) [Щербин и др., 1967], которые протягиваются субмеридионально и сложены кварцитами и кварцито-сланцами с маломощным и невыдержанным по простиранию горизонтом полимиктовых и олигомиктовых конгломератов, залегающим в основании.

Восточнее широко рапространены отложения мороинской свиты (R3mr) [Щербин и др., 1967]. Они представлены переслаиванием филлитовидных сланцев слюдисто-кварцевого состава, кварцитовидных песчаников и аповулканогенных сланцев.

Наиболее широко распространенными интрузивными породами на данной территории являются граниты Сальнеро-Маньхамбовского гранит-лейкогранитового комплекса, занимающие западную часть участка. По данным предшественников [Щербин и др., 1967], контакт гранитов с отложениями маньхабеинской толщи рвущий, сложной формы. В центральной части участка встречаются небольшие интрузии среднезернистых гранитов размером 0.1–0.5 км в поперечнике. В тесной ассоциации с последними встречаются дайкообразные тела, мелкие штоки габбро, габбро-диабазов, диабазов парнукского габбро-диоритового комплекса, которые распространены в пределах маньхабеинской свиты. В восточной части участка с отложениями мороинской свиты пространственно связаны субмеридиональные дайки диабазов и габбро-диабазов малопатокского долеритового комплекса, которые залегают согласно общему простиранию пород. На контакте хабеинской и мороинской свит в зоне интенсивной трещиноватости субмеридионального простирания по данным предшественников [Щербин и др., 1967] известны небольшие тела субщелочных гранитоидов.

По данным геофизики известны высокоградиентные магнитные аномалии в восточной части массива Маньхамбо. В 80-х годах для заверки аномалии МАН-9 проведены поисковые работы, в ходе которых отобраны пробы с магнетитом. В 2006 г. ООО «Аэрогеофизика» проведена аэромагнитная съемка масштаба 1:50 000. Тогда же начаты поисковые работы и проведена наземная магнитная съемка масштаба 1:10 000.

Поскольку зона юго-восточного контакта гранитного массива Маньхамбо геологически изучена слабо, для оконтуривания поисковых участков могут быть использованы в основном данные магнитной съемки. Интенсивные магнитные аномалии могут быть обусловлены как рудными объектами, так и широко распространенными на этом участке породами основного состава. Поэтому основной задачей является разделение аномалий на рудные и нерудные.

На изучаемой площади по результатам работ 2007 г. выделены два типа магнитных аномалий:

1. В восточной части участка вытянутые в северо-восточном направлении узкие аномалии, связанные с линейными телами основного состава, приуроченными к отложениям мороинской и саблегорской свит. Высокие значения магнитного поля обусловлены равномерной вкрапленной минерализацией магнетита (размер зерен 0.1–1.0 см, содержание Fe2O3 до 20 %). Так как значимых скоплений магнетита выявлено не было, данный тип аномалий признан неперспективным.

2. В центральной части участка отмечается аномалия изометричной формы, размером 2х1.5 км, которая приурочена к слюдистым сланцам верхней части маньхабеинской свиты. Аномалия обусловлена присутствием в сланцах мелкой (зерна 0.1–0.5 мм) вкрапленности магнетита в виде прожилково-вкрапленной минерализации. Отмечаются прослои массивных руд, мощностью 0.5–1.5 м с содержанием Fe2O3 от 30 до 52 % .

Рудная минерализация представлена магнетитом, распределенным в породе в виде мелкой вкрапленности. Руды характеризуются массивной и полосчатой текстурой и гипидиоморфнозернистой структурой. Отличительной особенностью рудной толщи является интенсивная мелкоскладчатая деформация. Содержание магнетита в рудах колеблется от 15 до 52 %, а во вмещающих сланцах не превышает 10 %. Максимальная мощность рудных зон на рудопроявлении составляет 20 м.

Исходя из характеристик, описанных выше (условий локализации, высоких содержаний, хороших технологических свойств), подобный геолого-генетический тип оруденения может представлять определенный промышленный интерес. Поскольку данный тип оруденения достаточно сложно сопоставить с известными рудопроявлениями железистых кварцитов на Южном Урале (оруденение локализовано в архейских толщах метаморфизованных в гранулитовой фации) [Оценка …, 1970], возникает необходимость проведения анализа закономерности их локализации. Закономерности локализации стратиформных метаморфогенных месторождений – геотектонические, метаморфические, литолого-фациальные, структурные, магматические [Овчинников, 1992] – определяют роль соответствующих им рудоконтролирующих факторов, которые при проведении прогнозных и поисковых работ могут использоваться в качестве поисковых критериев (табл.).
Таблица

Закономерности локализации и критерии рудопроявлений железа в экзоконтактовой зоне 
гранитного массива Маньхамбо

	Название
	Критерии

	Геотектонические
	Наличие древних, глубокометаморфизованных пород протерозоя, в частности, относительно узких синклинальных зон достаточно большой протяженности

	Метаморфические
	Региональный метаморфизм амфиболитовой фации

	Литолого-фациальные
	Наличие осадочных и осадочно-вулканогенных толщ небольшой мощности, сформировавшихся в условиях неглубокого морского бассейна

	Структурные
	Наличие крупных синклинальных структур, осложненных тектоническими нарушениями (долгоживущими глубинными и оперяющими их разломами), оптимальные условия для рудообразования создаются на участках сопряжения этих структур

	Магматические
	Наличие в пределах перспективных площадей интрузий основного состава и субщелочных гранитов

	Геофизические
	Наличие совмещенных в плане аномалий магнитного и гравитационного полей, повышенного содержания калия


В результате проведенных геофизических работ на Маньхамбовской площади выявлен ряд магнитных аномалий интенсивностью от 5000 нТл до 15000 нТл., которые по своим размерам сопоставимы с аномалиями над промышленными месторождения железа. По характеру аномалий можно сделать вывод о приповерхностном расположении магнитовозмущающих тел [Методические …, 2003].

Исходя из особенностей геологического строения, структуры, возраста вмещающих комплексов и состава руд наиболее вероятным аналогом данного типа оруденения является Гаринское месторождение, расположенное на Дальнем Востоке [Железные …, 1989].

При сопоставлении данных по изучению вещественного состава руд и вмещающих пород, структурных, литологических и геофизических критериев локализации рудопроявления МАН-9 определены следующие разномасштабные рудоконтролирующие факторы размещения оруденений железа в метаморфогенных комплексах верхнего протерозоя [Овчинников, 1992]:

– расположение рудопроявлений на границе древних поднятий и складчатых областей;

– приуроченность рудопроявлений к железорудным формациям внешних (миогеосинклильных) зон позднепротерозойского возраста;

– рудовмещающей формацией является метапелит-кварцит-метабазальтовая, образовавшаяся по осадочно-вулканогенным породам;

– локализация оруденения в пределах протяженных синклинальных структур;

– наличие интрузий основного состава и субщелочных тел кислого состава.
По результатам геологоразведочных работ и анализа геофизических полей предложена модель строения рудопроявления МАН-9. Структура рудного поля трактуется как синклинальная складка, осложненная блоковой тектоникой и интрузиями гранитоидов. Форма складки ассиметричная, с наклоном осевой поверхности на северо-восток (около 70о). В северном блоке структуры, представляющей собой замковую часть складки появляются биотит-мусковит-кварцевые сланцы с гранатом и пироксеном. Рудные тела линзообразные, залегают согласно с вмещающими сланцами и постепенно выполаживаются с глубиной. Отмечается слабая ундуляция шарнира складки.

В южном блоке сосредоточена основная масса рудных тел. При этом руды концентрируются в восточной части, а в западной, в результате интенсивно проявленной блоковой тектоники, происходит уменьшение мощности рудовмещающей толщи. В центральной части аномальной зоны отмечаются лишь замковые части синклинальных складок, осложняющих основную структуру. В западном блоке рудопроявления (7 профиль) выделен опущенный блок, содержащий глубокую синклинальную складку с крутым наклоном шарнира на восток и его резким воздыманием.

В процессе изучения структуры данного месторождения возникло предположение о формировании подобных складок на этапе регионального метаморфизма под давлением масс с юго-востока. Позднее на эту структуру были наложены зоны деформаций, контролировавших процессы внедрения интрузий гранитоидов и связанные с ними процессы калишпатизации. 
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