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OF THE UDA-VITIM PALEOZOIC ISLAND ARC SYSTEM 
IN THE WEST TRANSBAIKALIA

The geodynamic settings of the precious metal formation of the Uda-Vitim island arc system differed by the unique minerageny in the Mongol-Transbaikalian sector of the Paleo-Asian Ocean have been considered.
Центрально-Азиатский складчатый пояс занимает значительную часть обширной территории покровно-складчатого обрамления юга Северо-Азиатского кратона, главнейшие тектонические структуры которого представляют собой коллаж террейнов (океанических, островодужных, кратонных, окраинно-морских) и связывающих их коллизионных и аккреционных комплексов [Гордиенко, 2006]. В пределах региона выделяются байкальские, каледонские, раннегерцинские и позднегерцинские складчатые комплексы. Согласно Н. Л. Добрецову [2003], в позднебайкальский этап по складчатому обрамлению юга Северо-Азиатского кратона образовался Палеоазиатский океан, просуществовавший до конца Pz, трансформируясь в окраинные океанические бассейны (Баргузино-Витимский, Алтае-Саянский и др.).

Раннекаледонский этап геодинамического развития территории включает венд, ранний, средний, поздний кембрий, ордовик и играет ведущую роль в формировании палеозоид Центрально-Азиатского складчатого пояса. В этот этап в Палеоазиатском океане формировались спрединговые зоны СОХ, островные дуги, преддуговые бассейны и задуговые спрединговые окраинные моря. В Монголо-Забайкальском секторе Палеоазиатского океана уникальной минерагенией выделяется Удино-Витимская островодужная система (УВОС). 

Основная информация была получена в результате изучения провесов кровли (ПК) в средне-верхнепалеозойских гранитоидах и сохранившихся от эрозии останцов венд-кембрий-ордовикских вулканогенно-осадочных пород. Наиболее крупными ПК (более 100 км2) являются: Абагинский, Мэлдэлгенский, Онинский, Озернинский, Ямбуйский и Кыджимитский [Хрусталев, 2003]. В пределах этих структур размещаются золоторудные площади, зоны и рудно-россыпные узлы (рис.). По нашим данным, в регионе начиная с раннего докембрия и до конца палеозоя функционировали две системы (сети) региональных глубинных разломов: диагональная и ортогональная, которые играли решающую роль при формировании УВОС.
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Рис. Геолого-структурная схема и золотоносность Удино-Витимской островодужной системы палеозоид.

а – средне-позднепалеозойские интрузии преимущественно гранитного состава: баргузинский (S–D), витимканский, зазинский, кыджимитский (С–Р) комплексы; б – наиболее крупные провесы кровли, вмещающие золоторудно-россыпные узлы и их номера: 1 – Верхнее-Хаимская группа (R3–V); 2 – Абагинский (V–Є1); 3 – Мэлдэлгенский (V–Є1); 4 – Онинский (Є1); 5 – Озернинский (Є1); 6 – Ямбуйский (V–Є2-3); 7 – Кыджимитский (V–Є1 – O); в – глубинные разломы и их номера: 1 – Туркино-Витимский; 2 – Максимиха-Абагинский; 3 – Атархан-Ямбуйский; 4 – Котокель-Холойский; 5 – Голондокон-Онинский; 6 – Толутай-Кыджимитский; 7 – Жирондинский; 8 – Алтан-Гундинский; Удино-Витимский; г – реликты островодужной системы. Стрелками показано направление их движения 
при спрединге; д – золоторудные узлы с оценкой запасов золота категории С2 и прогнозных ресурсов категории Р1, Р2, Р3. 
Абагинский фрагмент островной дуги (ПК) располагается на верхнерифейском основании, сложенном толщей кристаллических сланцев, кварцитов, гнейсов и линзами мраморов. Низы островодужного комплекса сложены венд-нижнекембрийскими метаэффузивами среднего состава с горизонтами микросланцев балбагарской свиты. В средней части разреза – нижнекембрийская толща типично морских глубоководных отложений курбинской свиты, представленная известняками, доломитами с горизонтами карбонатных песчаников. Венчают разрез нижнекембрийские лавы кислого состава и вулканокластиты олдындинского субвулканического комплекса.

В Абагинском рудном узле разведаны 3 месторождения железа, изучено штокверковое Маланское проявление молибдена. В штуфных пробах из кварцевых прожилков, отобранных в контуре штокверка, установлено золото – от 0.3 до 5 г/т и во вмещающих риолитах – около 0.05 г/т. На Зангодинском колчеданном месторождении (запасы кат. С1+С2 – 400 млн т руды) в скважинах выявлено 9 интервалов стволовой мощностью 2–10 м с содержанием Au 0.1–0.8 г/т. Ресурсы Au категории Р3 для рудного узла составляют около 100 т.

Мэлдэлгенская ветвь островной дуги (ПК) имеет трехчленное строение: низы разреза – микросланцы, песчаники, риолито-дациты балбагарской свиты (V–Є1), средняя часть – лавы и туфы кислого и среднего состава с прослоями известняков с археоциатами олдындинской свиты (Є1) и верхняя часть разреза – карбонатные породы курбинской свиты (Є1).

В рудном узле выявлены 3 мелких месторождения магнетитовых руд, более десяти проявлений полиметаллов и ряд жильных золото-сульфидно-кварцевых проявлений. В Верхне-Курбинском проявлении установлено 7 золото-сульфидно-кварцевых жил мощностью от 0.5 до 2 м; протяженность жил от 100 до 500 м. Содержание золота варьирует – от сотых долей до десятков г/т. Содержания Au в жилах 20–84 г/т и во вмещающих березитах – до 4 г/т. Ресурсы кат. Р3 – 50 т. В центральной части рудного узла выявлены многочисленные золото-сульфидно-кварцевые жилы протяженностью до 1.0 км с содержаниями золота 1–20 г/т и Шапхойская золоторудная зона, которая прослежена на 5.5 км при мощности 100–300 м. 
В пределах зоны известны золотопроявления Замогтинское, Каменное и Сухановское с содержаниями Au до 30 г/т. Общие ресурсы золота Мэлдэлгенского рудного узла кат. Р3 составляют около 100 т.

Озернинский фрагмент островной дуги располагается в провесе кровли островодужных нижнекембрийских вулканитов олдындинской свиты в средне- и позднепалеозойских гранитоидах. Островодужный комплекс представлен крупными палеовулканическими постройками, сложенными андезитами и андезитобазальтами гипабиссальных и лавовых фаций. Среди них широко распространены субвулканические тела кислого состава, в составе которых выделяются лавовые брекчии риолитов, дацитов, риодацитов.

Металлогения одноименного рудного узла весьма разнообразна: ведущее значение имеет полиметаллическая специализация, важное – золоторудная, железорудная, борная, медная, второстепенную роль играет марганцевая, апатитовая и баритовая. В разряд комплексных золото-полиметаллических объектов к настоящему времени переведены месторождение Назаровское и проявления: Майское, Южно-Магнетитовое, Звездное, Юбилейное. 

На Назаровском месторождении разведано 5 линзо-пластообразных золото-полиметал​ли​ческих рудных тел мощностью 0.5–11 м, протяженностью 300–750 м. Среднее содержание золота – 2 г/т. Запасы кат. С2 – 7 т. 

На Майском рудопроявлении в золото-пирит-сфалеритовых рудах содержание золота на мощность 0.9 м составляет 1 г/т. Золоторудная зона прослежена на 100 м с содержаниями Au до 16 г/т.

В пределах Юбилейного рудопроявления установлена мощная (15–45 м) зона прожилково-вкрапленного сульфидного оруденения, в которой концентрации золота варьируют от 0.01 до 0.14 г/т.

При оценке Звездного месторождения на глубину скважинами выявлено 3 рудных тела с содержанием золота 0.4–8.5 г/т. Прогнозные ресурсы золота кат. Р1 составляют 3 т.

Южно-Магнетитовое рудопроявление представлено золото-пирит-кварцевой жилой мощностью 0.4 м с содержанием золота 21.5 г/т. Прогнозные ресурсы золота кат. Р2 составляют 2.5 т.

Ямбуйский фрагмент островной дуги (ПК) подстилается венд-кембрийскими метапородами андреевской свиты. На них залегают карбонатные породы нижнекембрийской курбинской свиты и венчают разрез известняки средне-верхнекембрийской пановской свиты, в которых установлена фауна трилобитов 

В Ямбуйском рудном узле выявлены вольфрам-молибденовое месторождение Зумбуруки, Оланское шеелит-скарновое месторождение, Ямбуйское проявление Au, проявления Pb, Zn, Cu, Fe, Be. На контакте массива кварцевых порфиров с карбонатными породами развита сеть прожилков кварца с сульфидами. Содержание Au 0.1–20 г/т. Содержания Au (до 1 г/т) установлены в рудопроявлениях Pb, Zn и Cu. Ресурсы кат. Р3 Ямбуйского узла – около 50 т.

Кыджимитский фрагмент островной дуги (ПК) сложен метаморфическими образованиями, которые расчленены на две толщи. Нижняя, терригенно-эффузивная – кристаллические сланцы, метапесчаники, дацитовые порфириты, туфы, туфолавы среднего состава с прослоями вулканомиктовых гравелитов с археоциатами. Эта толща отнесена к олдындинской свите нижнего кембрия. Верхняя толща, литологически сходная с химгильдинской свитой, сложена различными по составу кристаллическими сланцами, содержащими ордовикскую фауну. 

В Кыджимитском узле выявлено 5 Au-рудных проявлений, 5 проявлений Pb, Zn, 1 месторождение и 2 проявления Sn и 1 W-Mo проявление (все золотосодержащие). 

Золотооруденение Кыджимитского рудного узла локализовано в двух зонах.

Подхортякская зона вмещает 4 проявления золото-сульфидно-кварцевого типа – Склоновое, Каменное, Таборное и Северное, и ряд геохимических и шлиховых ореолов Au, содержание золота в пределах 1–20 г/т. Ресурсы кат. Р3 составляют 45 т.

Юбилейная золоторудная зона. На ее юго-западном фланге выявлено Юбилейное Au-As рудопроявление, представленное кварц-турмалиновыми метасоматитами. Главное рудное тело мощностью 3.0 м со средним содержанием Au 7.4 г/т прослежено на 600 м. Ресурсы Au при среднем содержании 7.4 г/т и мощности 2.9 м по кат. Р2 составляют 6.4 т. Ресурсы зоны в целом по кат. Р3 – около 60 т.

По северному флангу рудного узла почти на 10 км прослежен горизонт углистых сланцев мощностью 100 м с редкой сетью кварц-пиритовых прожилков. Содержание золота в нем от 0.15 до 1 г/т. Ресурсы золота кат. Р3 для горизонта – 40 т. 

Общие ресурсы золота Кыджимитского узла кат. Р3 составляют около 150 т.

Золотооруденение региона, сформировавшееся в связи со структурно-вещественными комплексами островодужной Удино-Витимской системы может быть масштабным по размерам рудных тел и запасам полезного ископаемого. 
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