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TO THE PROBLEM OF EPITHERMAL DEPOSITS FORMATION
ON THE LENA-VILYUIY INTERFLUVE TERRITORY

A large low- and middle purity (1–2 mm) gold together with the small and high purity gold occur in the Quaternary sediments of the Lena-Vilyuy interfluve. The maximum concentrations of the low purity gold are spatially coincided with the areas of volcanic rocks in the Lower Cretaceous sediments. There is a strong Ag-Pb-Zn-Cu geochemical association in the low- and middle purity gold of volcanites firstly suggesting a paragenetic connection of epithermal mineralization with volcanism.

На Лено-Вилюйском междуречье более двух веков известен широкий ореол знаковой золотоносности, но до сих пор не обнаружены крупные россыпи и не выявлены коренные источники, хотя в бассейнах рек Тонгуо и Чебыда добывалось золото из косовых россыпей старательскими артелями еще в 30-х годах прошлого столетия. 

По предположению В. А. Михайлова [1990] на Лено-Вилюйском междуречье проявлен вулканический магматизм – аквагенный и пепловый, преимущественно кислого состава. Активизация Вилюйской синеклизы происходила неоднократно по Байкало-Верхоянскому и Алдано-Анабарскому поясам глубинных разломов древнего заложения. Предполагаемые очаги вулканизма мезозойского возраста в пределах Вилюйской синеклизы до сих пор не установлены. Однако нами при полевых исследованиях выявлено, что на Лено-Вилюйском междуречье отмечаются признаки вулканической деятельности, выраженные присутствием вулканогенного материала, залегающего на отложениях мелового и частично юрского возраста. 
К примеру, в истоках р. Наманы обнаружено, по нашему мнению, жерло вулкана. Были отобраны образцы в свалах у подножия предполагаемого вулкана. Результаты изучения этих образцов показали, что породы представлены андезит-базальтами, обломками стекла кислого состава и пемзой, а также псаммитовыми туфами, сцементированными вулканическим стеклом, туфоалевролитами и окремнелыми туфами, в которых наблюдаются хорошо выраженные кристаллокласты (рис. 1). В обрамлении предполагаемого вулкана отмечаются карбонатные стяжения различного размера от 5 до 50 см, содержащие пирокластический материал. На меловых отложениях наблюдаются слои зеленоватого пепла, мощность которых от первых сантиметров до двух метров. К тому же, на данной территории обнаружены глины монтмориллонитового состава, которые являются продуктом переработки пеплового материала. 

В окрестностях г. Якутска также выявлены признаки вулканической деятельности. При полевых исследованиях было обращено внимание на рыхлые осадочные отложения, залегающие на породах мелового возраста. Следует отметить, что эти отложения картировались как нормальные осадочные породы песчаной, алевритовой и пелитовой размерности. При петрохимическом изучении этих пород получены данные, которые показали, что основным компонентом обломочного материала у них является пирокластика кислого состава. Диагностика вулканогенного материала в осадочных толщах часто затруднена, особенно, если они претерпели значительные постседиментационные изменения. Поэтому была использована методика, предложенная Я. Э. Юдовичем и М. П. Кетрис [2000]. Критериями присутствия вулканогенного материала кислого состава в осадочных отложениях, по их мнению, являются: высокие содержания Na2O, K2O или их сумма превышает 5 %;  аномально  высокие  значения  отношений 
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Рис. 1. Классификационная диаграмма для вулканитов Лено-Вилюйского междуречья. Поля диаграммы (Классификация.., 1997): I – пикробазальт, II – базанит и тефрит, III – базальт, IV – трахибазальт, V – базальтовый андезит, VI – базальтовый трахиандезит, VII – фонотефрит, VIII – андезит, IX – трахиандезит, X – тефрифонолит, XI – дацит, XII – трахидацит, трахит, XIII – фонолит, XIV – риолит.
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Na2O/Al2O3, K2O/Al2O3 или (Na2O + K2O)/ Al2O3>0.40 и аномально низкие значения отношений (Fe2O3+FeO+MgO+MnO)/SiO2 и TiO2/Al2O3. Химические составы изученных пород полностью соответствуют этим критериям. Все изученные породы являются силитами, т.е. у них высокое содержание SiO2. К силитам обычно относятся кварцевые песчаники с повышенной титанистостью и низким содержанием щелочей, глинозема, железа, свидетельствующие о неоднократном переотложении обломочного материала. В данном случае силиты отличаются высоким содержанием щелочей и низким – железа и титана, которые дают основание утверждать о том, что в бассейн седиментации поступал совершенно свежий обломочный материал, не подвергавшийся процессам выветривания и дальнего переноса, т.е. вулканогенный. На диаграммах в различных координатах точки химического состава изученных пород попадают в область, соответствующую кислым магматическим породам (дацитам) и являются туфами псаммитовой, алевритовой и пелитовой размерности (рис. 2, 3).
Таким образом, на территории Лено-Вилюйского междуречья впервые установлены вулканиты, залегающие, в основном, на отложениях мелового возраста. Следует подчеркнуть, что к этим территориям приурочены наиболее перспективные россыпные проявления четвертичного возраста.
Рис. 2. Модульная диаграмма для вулканогенных пород Лено-Вилюйского водораздела.
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Рис. 3. Модульные кривые для туфов псаммитовой размерности (бассейн р. Кенкеме).
В этих россыпных проявлениях, наряду с древним высокопробным мелким золотом, отмечаются золотины (до 10–20 %) с низкой и средней пробой 500–850 (. Среднепробное и низкопробное золото выявлено в истоках рек Агра-Дъели и Илин-Дъели, Кемпендяй, Намана, Тонгуо, Чыбыда и Кенкеме. Россыпное золото в истоках рек Наманы и Кемпендяй характеризуется более крупным размером и составляет 80 % относительно всего россыпного золота, известного на Вилюйской синеклизе. Золото на этих объектах представлено комковидными и пластинчатыми формами, размером 0.5–2 мм и более, с низкой и средней пробой от 500 до 
870 ( и элементами-примесями (Pb, As, Sb, Zn и др.), характерными для золоторудных месторождений вулканогенного генезиса. К тому же, по нашим данным, в изученных вулканитах на этой территории также прослеживается устойчивая Ag-Pb-Zn-Cu геохимическая ассоциация. В четвертичных отложениях указанных рек отмечается большое количество обломков халцедоновидного кварца, которые хорошо коррелируются с высокими концентрациями кластогенного золота в россыпях. 

Наличие среднепробного и низкопробного золота с характерными элементами-приме​сями, предполагает формирование рудопроявлений, вероятно, пространственно связанных с вулканической деятельностью мезозойского возраста, которая широко проявилась на Лено-Вилюйском междуречье. Такие месторождения золота широко известны на западе США [Berger, Eimon, 1982]. В золоторудной минерализации этих месторождений также отмечаются повышенные концентрации As, Hg, Sb, Te, W. Эти месторождения связаны с кварц-трахи​андези​товым, дацитовым, риодацитовым и риолитовым вулканизмом. Для подобных месторождений характерно обширное окремнение, гидротермальное брекчирование и образование жил. 

В целом, проведенные исследования позволяют сделать следующие выводы:

– впервые на исследуемой территории выявлены вулканиты, которые широко развиты на отложениях нижнемелового возраста;

– поля развития вулканических образований, залегающие в основном на нижнемеловых отложениях, пространственно совпадают с максимальными концентрациями россыпного золота в четвертичных отложениях;

– выявление в вулканитах и средне- низкопробном золоте устойчивой Ag-Pb-Zn-Cu геохимической ассоциации, дает основание впервые предполагать парагенетическую связь эпитермального золотого оруденения с вулканизмом

В связи с этим, прогнозирование типов рудной золотоносности платформенного чехла необходимо проводить с учетом вулканической деятельности мезозойского возраста, широко проявленной на территории Вилюйской синеклизы. 

Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ № 05-96112 – р восток а и гранта Президента РФ № НШ –5324.2006.5.
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