Д. А. Орсоев, Е. В. Кислов

Геологический институт СО РАН, г. Улан-Удэ, Россия, 

magma@gin.bsc.buryatia.ru
СУЛЬФИДНЫЕ ВКЛЮЧЕНИЯ В СИЛИКАТНЫХ МИНЕРАЛАХ 
ПЛАГИОПЕРИДОТИТОВ КАК ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ

О РУДОПРОДУКТИВНОСТИ НИКЕЛЕНОСНОЙ МАГМЫ

ЙОКО-ДОВЫРЕНСКОГО ИНТРУЗИВА (СЕВЕРНОЕ ПРИБАЙКАЛЬЕ)

D. A. Orsoev, Ye. V. Kislov
Geological Institut, Siberian branch of RAS, Ulan-Ude, Russia

SULFIDE INCLUSIONS IN SILICATE MINERALS OF THE PLAGIOPERIDOTITES AS 
A SOURCE FOR THE INFORMATION ABOUT ORE PRODUCTIVITY OF Ni-FERROUS MAGMA, IOKO-DOVYREN INTRUSION, NORTH BAIKAL REGION

The moment of silicate-sulfide immiscibility during magma crystallization differentiation of the Baikal Ni-Cu deposit ore-bearing intrusion (Ioko-Dovyren layered massif) is statistically substantiated. 
The preliminary conclusion about its productivity related to the sulfide Ni-Cu mineralization was done.

Для оценки продуктивности того или иного мафит-ультрамафитового массива очень важно знать, на каком этапе эволюции его исходного расплава произошла ликвация магмы на силикатный и сульфидный расплавы. Это является показателем степени насыщенности серой его магмы. Если появление силикатно-сульфидной несмесимости происходило на субликвидусной стадии, следовательно, магматический расплав был изначально насыщен серой; если на субсолидусной, то насыщение серой произошло вследствие кристаллизационной дифференциации магмы в результате накопления серы в остаточной жидкости. Судить о времени наступления сульфидной ликвации можно по появлению максимума включений каплевидных сульфидов в породообразующих минералах. Эти результаты позволяют проследить эволюцию равновесного с силикатным сульфидного расплава в процессе фракционирования первого и выявить момент возникновения силикатно-сульфидной несмесимости в исходной магме.

Решение такой задачи нами было проведено на примере Байкальского медно-никелевого месторождения, расположенного в пределах Йоко-Довыренского расслоенного дунит-троктолит-габбрового массива. Главным типом рудовмещающих пород интрузива 
являются плагиолерцолиты, которые слагают его приподошвенный горизонт и отходящие 
от него силлы. Плагиолерцолиты сложены кумулусным оливином (50–60 об. %, f = 12–16 %). К интеркумулусной ассоциации относятся плагиоклаз (12–14 об. %, битовнит 69–88 % An), клинопироксен (2–7 об. %, диопсид f = 11–18 %), ортопироксен (13–21 об. %, бронзит f = 15–16 %) и флогопит (4–8 об. %, f = 12–19 %). В качестве акцессориев в них постоянно присутствует до 5 об. % хромшпинелидов. Установлена следующая последовательность выделения минеральных фаз из расплава: (Ol + Chr) → Pl → Cpx → Opx → Bt [Конников, 1986]. По химическому составу плагиоперидотиты близки средневзвешенному составу массива. 

На основе статистического изучения распространенности сульфидных включений («капель») в силикатных минералах плагиоперидотитов установлено, что преимущественным развитием они пользуются в оливине (частота встречаемости 76 %). Значительно меньше их в зернах плагиоклаза (16 %) и клинопироксена (8 %) и практически отсутствуют в ортопироксене. Важно отметить, что оливины с каплевидными сульфидными включениями в среднем имеют более магнезиальный состав по сравнению с другими оливинами. Сульфидные включения обычно сложены троилитом и пентландитом, редко отмечается тетрагональный халькопирит, количество которого заметно повышается в плагиоклазах и клинопироксенах. 

Таким образом, полученные данные свидетельствуют, что силикатно-сульфидная несмесимость происходила на субликвидусной стадии (кристаллизация оливина), следовательно, магматический расплав был изначально насыщен серой. Вместе с тем, присутствие сульфидных капель в плагиоклазе и клинопироксене указывает на то, что в какой-то мере процесс сульфидной сегрегации в результате накопления серы в остаточной жидкости продолжался и на субсолидусной стадии фракционной кристаллизации силикатного расплава. В этом длительном процессе на каждой стадии фракционной сегрегации силикатный расплав содержал максимально возможное количество растворенного сульфида, поэтому кристаллизация даже небольшого объема оливина способствовала увеличению концентрации сульфидной жидкости в остаточном расплаве, что приводило к выпадению последующей порции сульфида. 

Особенности развития каплевидных сульфидных включений в силикатных минералах плагиоперидотитов позволяют предварительно сделать вывод о высокой первичной насыщенности серой довыренской магмы, что определяет высокую продуктивность в отношении медно-никелевого оруденения Йоко-Довыренского массива. Подтверждением последнего могут служить необычно высокие отношения изотопов стронция в породах массива (87Sr/86Sr = 0.709–0.715) [Кислов и др., 1989], которые связаны с задержкой его исходной магмы в глубинном магматическом очаге, и находки в оливинах подошвенного слоя реликтов пород мафического фундамента Сыннырской рифтогенной структуры и включений стекол кислого (гаплогранитного) состава [Конников и др., 2005]. Эти данные позволили доказать, что исходная магма Йоко-Довыренского интрузива интенсивно контаминирована коровым материалом, что является благоприятным моментом для образования больших объемов сульфидной жидкости в глубинном очаге.
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