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GOLD-URANINITE MINERALISATION WITH NATIVE IRON 

IN QUARTZ-CARBONATE VEINS IN THE NORTH TRANSBAIKALIA

The gold-uraninite type of mineralization in the North Transbaikalia (Levitinskoe, Uakit) has been characterized based on geochemical, mineralogical and thermobarogeochemical data. Close intergrowths of gold with uraninite and pitchblende in the Early Proterozoic quartz-carbonate veins of the Muya series have been found. The native gold (purity is 959–985) is extremely irregularly distributed (from 0.1 to 140 ppm in individual lumps of ore samples), located in pitchblende, uraninite and pyrite by 80–90% and is more rarely associated with quartz and carbonate. The ball- and lump-like microinclusions (10–200 mkm) of complex structure predominantly in calcite and more rarely in quartz occur in some veins. Their central parts are filled in pure iron, wustite and more composite iron oxides occurred in the periphery.

Two types of fluids, i.e. hetero- and homogenous, have been existing during ore formation. The homogenous fluid had the aquaeous-carbon dioxide-Mg-Na-chloride composition, was saturated by NaCl and had the concentration more than 38–39 wt. % NaCl equiv. The heterogenous fluid consisted of the high salinity aquaeous-carbon dioxide and high density carbon dioxide fluids. The aquaeous fluid had a Mg-Na-chloride-carbon dioxide composition, analogous to homogenous, and the same salinity corresponding to brines. 
The gaseous carbon dioxide fluid contained likely the admixture of methane (less 0.1 mole fractions). 
The temperature of the mineral-forming environment exceeded 300 °C up to 350–400 °C. The pressure varied from 0.9 to 2 kbar during calcite deposition.

По данным геохимических, минералогических и термобарогеохимических исследо​ваний охарактеризован золото-уранинитовый тип оруденения, выявленный в Северном Забайкалье (Левитинское, Уакит). Установлены тесные взаимосрастания золота с уранинитом и настураном в кварц-карбонатных жилах в раннепротерозойских отложениях муйской серии. Жилы сложены белым и серым кварцем, кальцитом, анкеритом, фенгитом. Среди рудных минералов, кроме названных, встречаются пирит, пирротин, халькопирит, флюорит, паризит. 
Урановые минералы представлены почковидными агрегатами (до 1–1.5 см в попереч​нике) настурана и редкой вкрапленностью изометричных кристаллов уранинита размером от 2–3 мкм до 2–4 мм. Настуран и уранинит чаще всего образуют срастания с анкеритом и железистым кальцитом, а также встречаются совместно с пиритом в гнездах, образованных этим сульфидом. Самородное золото распределено крайне неравномерно (от 0.1 до 140 г/т по отдельным штуфным пробам) и локализуется на 80–90 % в настуране, уранините и пирите, реже ассоциирует с кварцем и карбонатом . Весьма характерна высокая пробность – 959–985. 

В отдельных жилах встречены шаровидные и лепешковидные микровключения (10–200 мкм) сложного строения, располагающиеся преимущественно в кальците, реже – в кварце. Центральные части их выполнены чистым железом, по периферии развиты вюстит и более сложные окислы Fe, имеющие скорлуповатые формы над железным ядром. Под электронным микроскопом отчетливо устанавливаются в ядре структуры распада железо-вюстит, хотя в отдельных шариках центральные части сложены чистым железом. В железе примесей практически нет, в окисленной части отмечается наличие марганца, иногда титана и кремния 
(доли процента). На границе ядра и оболочки в некоторых зернах встречаются микрочастицы медистого золота (2–5 мкм).

По данным изучения флюидных включений методом микротермометрии установлено, что при кристаллизации кварца существовало два типа флюидов, практически не отличающихся по солевому составу, но имевших различную соленость и газовый состав. Высокосоленому флюиду (23–26 мас. % экв. NaCl) сопутствовал газовый углекислотный с низким содержанием метана, менее соленому (10–15 мас. % экв. NaCl) – флюид углекислотно-метанового состава. В кальците измерить температуры полной гомогенизации оказалось невозможно, т.к. ФВ вскрывались при температурах 297–305 оС до гомогенизации даже при нагревании со скоростью 1о/мин. Количество и скорость растворения позволяют предполагать, что исчезновение газа и соли должно произойти практически одновременно и полная гомогенизация должна наступить при температурах не более 350–400 оС. При температурах вскрытия ФВ концентрация растворов составляла 38–39 мас. %, экв. NaCl. По расчетным оценкам давление достигало 1.7–2 кбар.

Таким образом, при кристаллизации руд существовали два типа флюидов: гетерогенный и гомогенный. Гомогенный флюид имел водно-углекислотно-Mg-Na-хлоридный состав, был насыщен NaCl и имел концентрацию более 38–39 мас. %, экв. NaCl. Гетерогенный флюид состоял из высокосоленого водно-углекислотного и высокоплотного углекислотного флюидов. Водный флюид имел аналогичный гомогенному Mg-Na-хлоридно-углекислотный состав и такую же соленость, соответствующую рассолам. Газовый углекислотный флюид содержал примесь, по-видимому, метана (менее 0.1 мольных долей). Температура минерало​образующей среды превышала 300 оС, достигая 350–400 оС. Давление при отложении кальцита варьировало в интервале от 0.9 до 2 кбар. 

Что касается условий формирования шариков самородного железа, то возможно, их появление связано с существованием на каком-то этапе высоковосстановленого флюида с последующим вынужденным равновесием в системе металл–оксид [Акимов, Таусон, 1995].
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