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TITANIUM POTENTIAL OF MAFIC-ULTRAMAFIC COMPLEXES 
OF THE WESTERN TRANSBAIKALIA
The mafic-ultramafic massifs with numerous associating ilmenite-titanomagnetite locations are widely spread within the Siberian platform fold frame of the Western Transbaikalia. These intrusions are grouped in the South Muya titanium bearing region, Monostoy complex and Kurba ore area.

В пределах складчатого обрамления Сибирской платформы на территории Западного Забайкалья широко развиты базит-ультрабазитовые массивы, с которыми связаны многочисленные проявления ильменит-титаномагнетитового оруденения. Тем не менее, их титаноносность активно изучалась в 1950-е годы, а в дальнейшем эти объекты подвергались в основном петрологическим и геодинамическим исследованиям.
Наиболее разнообразен и интересен в этом плане Южно-Муйский район в Средне-Витимской горной стране [Грудинин, 1979; Грудинин и др., 2002; Цыганков, 2005 и др.]. 
Витимконский массив находится в 30 км юго-восточнее пос. Ирокинда. Его площадь около 90 км2. Юго-западный эндоконтакт сложен мелано- или мезократовыми габброидами. В левобережной части р. Витимкон характерны мезократовые габброиды с обособлениями мелано- и лейкократовых разностей. В центральной части массива преобладают мезократовые разности габброидов, ядро сложено лейкократовыми разностями с большими полями габбро-анортозитов и анортозитов. Нередко встречаются поля габбро-пегматитов или пегматоидных габбро. В Витимконском массиве сплошные ильменит-титаномагнетитовые руды располагаются на флангах зоны вкрапленного оруденения либо за ее пределами несколько в стороне. Они образуют линзовидные тела, ориентированные в субмеридиональном направлении согласно полосчатости интрузива и вытянутости зоны вкрапленного оруденения. Две северные линзы по простиранию прослеживаются на 1000 и 1200 м каждая, а южная, обнажающаяся в левом борту руч. Новая Якша, имеет длину 1700 м. Мощность тела сплошных руд здесь колеблется от 3 до 10 м. По падению рудные тела согласны с внутренней структурой вмещающих габброноритов. Контакты рудных тел с габброидами резкие. Прогнозная оценка выполнена ФГУП «Бурятгеоцентр» в 1999 г. при ГДП-200 листа N-50-II. Выделено 7 проявлений ильменитовых и ильменит-титаномагнетитовых руд с содержанием TiO2 от 3 до 14 % вкрапленного, густовкрапленного и массивного сложения в трахитоидных габбро и габбро-анортозитах. Оруденение комплексное – железо-ванадий-титановое с небольшим количеством сульфидных минералов. Прогнозные ресурсы только одного Магнитного рудопроявления превышают 1.5 млрд т руды. Массив находится в благоприятной экономико-географической ситуации: в 30 км юго-восточнее пос. Ирокинда, в 17 км от проектируемой Мокской ГЭС на 
р. Витим. 

Кедровский массив расположен на границе Муйской глыбы, занимает площадь около 160 км2. Северная часть сложена мелко- и среднезернистыми лейко- и мезократовыми габбро, габбро-диоритами и диоритами. Южная часть имеет более пестрый состав: габбро, габбронориты, горизонты анортозитов (до 100 м и более), рудные анортозиты и габбро-анортозиты. Сульфидные минералы (пирит, редко – пирротин) в породах массива встречаются гораздо реже, чем ильменит и титаномагнетит, содержание последних иногда достигает 15 % (рудные анортозиты). Исключение составляют находки шарообразных скоплений магматических сульфидов в габбро-анортозитах. Близким по составу к Кедровскому массиву является Чинейский габбро-анортозитовый плутон в Каларо-Джугджурской структуре. В массиве отмечены золотоносные кварцевые жилы. В непосредственной близости разрабатывается Кедровское золоторудное месторождение. 

Ирокиндинский массив расположен в Южно-Муйском хребте по правобережью одноименной реки, левого притока р. Тулдунь. Он протягивается в северо-западном направлении почти на 40 км от ее устья до верховья р. Мудирикан, правого притока р. Муя. Площадь составляет примерно 150 км2. Большую его часть слагают офитовые амфиболовые габбронориты, габбро и габбро-диабазы. Среди титанистых высокожелезистых габброидов встречаются мелкие расслоенные тела, сложенные плагиолерцолитами, оливиновыми габброноритами, троктолитами, безоливиновыми габбро, габброноритами и норитами. Эти породы прослеживаются на восточном фланге массива в виде небольших (первые сотни метров) изометричных выходов. Отмечены золотоносные кварцевые жилы. 

Каменский массив находится в бассейне одноименного левого притока р. Витим, в 30 км от трассы БАМ. Он имеет площадь 20–25 км2. Габброиды характеризуются повышенными содержаниями рудных минералов и апатита, зафиксированы шлировые выделения сплошных титаномагнетитовых руд. Детальные работы на проявлении не проводились.

На сравнительно небольшой территории при улучшающейся экономико-географи​ческой обстановке находится Витимконский массив с перспективными ильменит-титано​магнетитовыми проявлениями, потенциально рудоносные Ирокиндинский, Кедровский и Каменский интрузивы.

К Моностойскому комплексу в левобережной части Селенгинского среднегорья относятся Арсентьевский, Оронгойский, Зуйский и, возможно, Иройский габбро-сиенитовые массивы, расположенные в хребте Моностой [Богатиков, 1966 и др.]. Арсентьевский массив расположен на юго-восточном склоне хребта Моностой в его центральной части, в 4–5 км к западу и северо-западу от сел Арсентьевка и Сутой, расположенных на левом берегу р. Селенги. Занимает площадь около 20 км2. Сложен массив породами габброидной и сиенитовой серий. Габброиды слагают его южную часть, а сиениты – северную. Породы первой серии образуют ряд от ультрамафических разновидностей (пироксенитов, перидотитов) до анортозитов, которые участвуют в концентрически зональном строении интрузива. Центральная часть его занята анортозитами. Анортозиты окружены лейкократовыми габбро и трахитоидными оливиновыми габброидами. На месторождении выделяются три основных типа титаномагнетит-ильменитовых руд: вкрапленные, густовкрапленные и массивные (сливные). Тела массивных руд обычно приурочены к участкам развития косвитов и казанскитов и нередко окружены ореолом вкрапленных руд. Эти руды, как правило, имеют резкие контакты с вмещающими габбро. Преобладающая форма рудных тел – линзовидная и жилообразная, реже изометричная или угловатая с многочисленными апофизами. Размеры также разнообразны: длина по простиранию колеблется от нескольких до десятков метров, не превышая 50–60 м. Мощность изменяется от десятков см до 3–10 м. Руды Арсентьевского массива относятся к железо-титан-ванадиевым. Массивные титаномагнетит-ильменитовые руды характеризуются повышенными содержаниями Zn от 200 до 500 г/т и Co от 73 до 112 г/т.

Оронгойский массив расположен в крайней северо-западной части хребта Моностой в 5 км к юго-западу от устья р. Оронгой и в 2 км к востоку от поселка Нижний Убукун. Массив занимает площадь около 20 км2. По многим петрографическим параметрам Оронгойский массив сходен с Арсентьевским, но в его составе преобладают лейкократовые разности габброидной серии пород. Как и на Арсентьевском массиве, все разновидности габброидов в том или ином количестве содержат вкрапленность и гнезда титаномагнетита и ильменита. 
Отмечены линзовидные тела богатовкрапленных и небольшие по мощности жилы сплошных руд, приуроченных к роговообманково-пироксеновым габбро.

Зуйский массив расположен в центральной части хребта Моностой. Обнаженная габброидная часть массива занимает площадь около 8 км2. Среди пород преобладают сильно дифференцированные габбро. Наиболее распространены нормальные (оливиновые габбро) с послойным обогащением титаномагнетит-ильменитовой минерализацией, переходящие в феррогаббро. Для центральной части массива характерно грубополосчатое строение и наличие участков, обогащенных рудным компонентом. 

Иройский массив – крупное тело пироксеновых сиенитов с рассеянной вкрапленностью магнетита, ильменита и титаномагнетита. Наиболее обогащены отдельные мелкие тела пироксенитов, иногда переходящие в сплошные ильменит-титаномагнетитовые руды. 
Отмечена незначительная примесь ванадия. Рудные тела с повышенным содержанием Ti обнаружены на водоразделе ключей Глубокого и Высокого – левых притоков р. Иро. 

Арсентьевский массив отличает выгодное экономико-географическое расположение – он расположен в развитом районе недалеко от шоссе Улан-Удэ – Кяхта, поблизости имеются река и населенные пункты, в том числе г. Гусиноозерск с имеющимися кадрами горнорудной специальности. Благоприятно расположение и Оронгойского плутона. Зуйский и Иройский интрузивы представляют попутный интерес.

В Курбинском рудном узле [Прудовский и др., 1972], расположенном в правобережной части бассейна Уды наибольший интерес представляет Хаильский массив. Он находится в южных отрогах хр. Улан-Бургасы, в районе р. Хаил, левого притока р. Курбы. Изучен слабо. Площадь до 6 км2. Центральная часть его сложена габбро, габбро-норитами и оливиновыми габбро, а периферическая – амфиболизированными габброидами и пироксеновыми диоритами. Рудные габбро представлены габбро-норитами и габбро с повышенной (до 20–30 %) вкрапленностью титаномагнетита, иногда переходящей в сидеронитовые руды. Ильменит-титано​магнетитовые руды образуют пластообразную залежь. Основными рудными минералами являются магнетит и ильменит; характерно повышенное содержание ванадия. Выделяются три фазы минерализации: 1) магнетит, ильменит, пирит, 2) халькопирит, 3) гематит, гидроокислы железа. В массивных рудах содержание FeO 40 %, TiO2 – 7 %.

Интерес представляет Атарханский массив на левобережье одноименной реки, правого притока р. Абаги. Его площадь 2.8 км2. Рудные габбро (габбро и габбро-нориты с повышенной — до 20–30 % – вкрапленностью титаномагнетита) отмечены в западной части массива. Установлены повышенные содержания ильменита в аллювиальных отложениях бассейнов р. Курбы, рек Хаила, Абаги и Нельги. Подсчитаны запасы TiO2 категории С2 в рыхлых отложениях долины р. Хаила и оконтурены 5 участков, перспективных для поисков ильменитсодержащих россыпей. Содержания ильменита выше 10 кг/м3, есть попутный циркон.

Благоприятна экономико-географическая ситуация: наличие дороги, населенных пунктов, реки. Несмотря на это, проявления слабо изучены.
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