Б. А. Пужаков, Н. С. Кузнецов

ОAО «Челябинскгеосъемка», г. Челябинск, Россия,
 Chelgeo@yandex.ru
БЕРЕЗНЯКОВСКОЕ ЗОЛОТО-ПОРФИРОВОЕ МЕСТОРОЖДЕНИЕ (ЮЖНЫЙ УРАЛ)

B.A. Puzhakov, N.S. Kuznetsov
Joint stock company «Chelyabinskgeosurvey», Сhelyabinsk, Russia,

BEREZNYAKI GOLD-PORPHYRY DEPOSIT, SOUTH URALS

Ores of the Bereznyaki gold-porphyry deposit associate with the bodes of subvolcanic andesites and quartz diorites. In this work there is a description of host rocks, ore-tectonic faults and fracture structures, ore types, mineralogy of elements-indicators of gold, alteration types and altered rocks of two formations (quartz-sericite and quartz-carbonate). We also present the description of genetic model of the Bereznyaki gold-porphyry deposit.

Березняковское золото-порфировое месторождение, выявленное в 1990 г. Полетаевской ГСП (Кузнецов Н. С., Пужаков Б. А., Шох В. Д.), представляет собой новый для Южного Урала формационный тип оруденения.

Месторождение находится в 45–50 км юго-юго-западнее г. Челябинска в южной части Биргильдинско-Томинского рудного узла. Участок месторождения большей частью сложен образованиями березняковской толщи (ксенотуфами, туфами андезитов и андезидацитов), в меньшей степени – их лавами и кластолавами) и синхронными субвулканическими телами серийно-порфировых андезитов, центральные части которых часто представлены диоритовыми и кварцевыми диоритовыми порфиритами. Субвулканические тела порфировых андезитов имеют в плане неправильную изометричную форму (до 1.0 × 1.5 км). Массивы кварцевых диоритовых порфиритов также очень сложной формы, размеры их до 0.5 × 0.7 км. Переход от серийно-порфировых андезитов к кварцевым диоритовым порфиритам постепенный.

В южной части участка образования вулкано-плутонической ассоциации (D3–C1) несогласно перекрыты красноцветными вулканитами таяндинской толщи позднетурнейско-ранневизейского возраста и терригенными породами тугундинской свиты визейского возраста. С востока на образования березняковской толщи и биргильдинско-томинского комплекса надвинуты известняки силура-девона.

В пределах участка широко проявлены разрывные нарушения различных масштабов, типов и направлений. Основной структурный план участка сформирован разломами северо-восточного и северо-западного простирания, представленными, в основном, линейными зонами трещиноватых пород. Эти системы дислокаций контролировали рудно-метасоматические процессы. Чередующиеся положительные и отрицательные гравиметрические аномалии, отражающие смену блоков более или менее уплотненных горных пород ориентированы 
большей частью в северо-восточном направлении. Деформационные структуры поля силы 
тяжести, что характерно для многих месторождений мира, были проанализированы еще на проектной стадии работ (ГДП-50) при выборе поискового участка.

Березняковское месторождение расположено в центральной части участка, в основном, в пределах субвулканического тела кварцевых диоритовых порфиритов сложной формы, размером 300–350×600 м. Оно фиксируется полиэлементной комплексной геохимической аномалией серебра, мышьяка, сурьмы и висмута, которые являются типоморфными для золотого оруденения. Оруденение локализовано в центральной и экзо-эндоконтактовых частях субвулканического тела и представляет собой золото-сульфидный штокверк сложного строения 
с системой разноориентированых проницаемых зон (трещинных систем), обогащенных сульфидной минерализацией и частично выполненных кварцем.

В пределах месторождения большая часть рудоконтролирующих и рудолокализующих трещинных систем ориентирована в северо-западном и субширотном направлениях. Анализ пространственного распределения золота на Березняковском месторождении подтверждает контроль оруденения деформационной структурой – рудные тела приурочены преимущественно к градиентным зонам с некоторым смещением в менее нарушенные массивы горных пород.

Устанавливаются две позиции локализации золотого оруденения: в линейных зонах субширотного (реже – северо-западного) простирания и в виде условно выделенного «изометричного» штокверка. Линейные зоны в центральной части месторождения ограничивают блок ромбовидной формы, внутри которого линейные дислокации проявлены слабо. Содержания золота здесь, в целом, более низкие за исключением отдельных узлов. 

Рудные тела имеют линейно-вытянутую, линзовидную или столбообразную форму с меняющейся мощностью (от первых десятков см до 35–40 м) и размерами по длинной оси до 300 м.

Содержание основных и сопутствующих компонентов в рудах значительно варьирует. В рудных телах средние содержания золота изменяются от 1–2 до 59 г/т (на стадии поисково-оценочных работ – максимальное 700 г/т). Золотому оруденению постоянно сопутствуют (и являются его индикаторами) – серебро (от 3 до 398 г/т, при максимальном – 650 г/т), мышьяк (до 1.6 %), сурьма (до 1.5 %), а также висмут и олово. Кроме того в рудах иногда устанавливается медь, свинец, цинк. Повсеместно в рудных телах присутствует пирит (от 2 до 10–12 %), иногда – блеклые руды, сфалерит, галенит, реальгар, рутил.

Большая часть золота (57 %) находится в свободном состоянии. Оно красновато-желтого цвета с размерами золотин от 0.001 × 0.001 мм до 0.03 × 0.15 мм. Золотины комковидной, искривленно-пластинчатой, дендритовидной и проволочковидной формы с неровными извилистыми и угловатыми краями, бугристой поверхностью. Пробность золота, в основном очень высокая – от 826 до 972. По результатам микрозондовых исследований в составе золотин присутствуют серебро, ртуть (до 0.014 мас. %), палладий (до 0.11 мас. %). Ситовый анализ технологической пробы показал, что в объеме руд преобладает мелкое золото (88 %). Извлекаемость его достигает 97 %. В рудном концентрате определены также селен (73.7 г/т), теллур (84,6 г/т), таллий (0.6 г/т), индий (0.6 г/т), галлий (5.2 г/т), ртуть (12 г/т). Часть золота (40 %) входит в состав теллуридов, и лишь 3 % связано с пиритом. В рудах месторождения установлены алтаит (PbTe), гессит (Ag2Te), пильзенит (BiTe), айкинит (PbCuBiS3), самородный теллур, калаверит (Au,Ag)Te2, сильванит (Au,Ag)Te4, креннерит (Au,Ag)Te2, а также минералы ряда люцонита (Cu3AsS4) – фаматинита (Cu3SbS4) [Молошаг, 1993].

Все рудовмещающие породы Березняковского месторождения претерпели несколько циклов метасоматической проработки. Постмагматические процессы метасоматоза и рудогенеза носили полихронный и полигенный характер, что привело к формированию двух сопряженных метасоматических формаций (кварц-серицитовой и березитовой) с наложением последующей аргиллизации.

На Березняковском участке измененные породы кварц-серицитовой формации развиты локально. Формация проявлена как остаточная после наложения березитов. Метасоматические зоны в целом симметричны, хотя имеют весьма изменчивую мощность на разных участках месторождения. Области их распространения в плане имеют сложную форму, часто повторяя ориентировку зон интенсивного рассланцевания, контролирующих золоторудный штокверк.

Устойчиво выраженный рудно-метасоматический парагенезис свидетельствует о пространственно-временной связи метасоматитов кварц-серицитовой формации и оруденения. Основная часть руд расположена в области развития центральных зон формации – в пределах кварц-серицитовых, пирофиллит-кварцевых и кварцевых метасоматитов. Комплекс измененных пород, в целом, слагает сложное крутопадающее тело. Процессы метасоматоза кварц-серицитовой формации на Березняковском месторождении носили диффузионно-инфильтра​ци​он​ный характер и были полистадийными.

Комплекс метасоматитов березитовой формации занимает большую часть площади Березняковского участка (80–85 % всех измененных пород). Непосредственно на месторождении березиты, накладываясь на ранее образованный комплекс метасоматитов кварц-серицитовой формации, оконтуривают последний в плане, а область их распространения превышает площадь месторождения в десятки раз. Повсеместно с березитами связана полиметаллическая минерализация, рассеянная по всему рудному полю. Температуры образования березитов значительно ниже таковых для метасоматитов кварц-серицитовой формации. Кроме того, наложенный характер березитизации проявлен в метасоматитах кварц-серицитовой формации появлением ромбовидных, часто идиоморфных новообразованных выделений анкерита, брейнерита и доломита. Процесс березитизации носил одностадийный характер и был непосредственно приурочен к разрывным нарушениям северо-восточного простирания.

Известно, что для подобных золоторудных объектов рудно-метасоматические системы формируются при температурах 250–400 (С. Руды и метасоматиты Березняковского месторождения формировались в условиях снижения температуры от 360–380 (С до 140–170 (С и давления от 0.4–1.3 кбар до 0.1–0.2 кбар [Грабежев, 1998].

По мнению авторов Березняковское золото-порфировое месторождение, полиметаллическое оруденение и метасоматиты разной формационной принадлежности сформировались в три этапа.

На первом этапе, в связи со становлением субвулканических андезитов и кварцевых диоритовых порфиритов, был сформирован золоторудный штокверк с комплексом околорудных метасоматитов кварц-серицитовой формации. Процессы рудообразования и метасоматоза происходили в закрытой системе при падении температуры от 380 (400) (С до 300–310 (С и давления от 1.2 кбар до 0.1–0.2 кбар.

На втором этапе, при отделении полиметального рудно-метасоматического флюида от интрузии мезо-гипабиссального уровня формировался комплекс метасоматитов березитовой формации. Пространственно и генетически с этими метасоматитами связано широкое развитие полиметаллической минерализации (пирит, сфалерит, халькопирит, галенит, реальгар, блеклая руда). В рудном поле (как на месторождении, так и далеко за его пределами) отмечаются повышенные и высокие содержания меди (до 6.13 %), цинка (до 2.5 %), свинца (до 0.5 %), распространенные весьма неравномерно. Метасоматиты березитовой формации с сопутствующей полиметаллической минерализацией были наложены на ранее образованный комплекс измененных пород кварц-серицитовой формации. Полиметаллическая минерализация представлено вкрапленностью (в основном сфалерит), маломощными (до 2.0 мм) прожилками (галенит) и мелкими линзовидными телами мощностью до 10 см (блеклая руда), причем эта минерализация имеет широкий «разброс» по всему рудному полю и не содержит золота. 
В пределах же самого золото-порфирового месторождения к отдельным телам блеклых руд иногда приурочено золотое оруденение. Последнее можно объяснить тем, что полиметальные рудно-метасоматические растворы «заимствовали» золото из вмещающих пород. В пользу этого свидетельствует и тот факт, что в составе полиметаллических руд присутствует только свободное золото, а золото, находящееся в теллуридной форме, не встречено. Таким образом, процесс березитизации не являлся рудообразующим (был пострудным), а лишь способствовал перераспределению золота.

На третьем этапе Березняковское месторождение было подвержено процессам аргиллизации, наложившейся на ранее образованные метасоматиты вышеописанных формаций. Аргиллизиты развиты в пределах всего рудного поля и местами прослежены на глубину до 450 м, где были обнаружены натровые смектиты. Условия формирования самих аргиллизитов отвечали температурному интервалу 140–200 (С при Р 0.1 кбар. При этом давление изменялось от литостатического до гидростатического. Снижение температуры при сохраненных концентрациях CO2 привело к образованию аргиллизитов. Процесс аргиллизации способствовал аллохтонному (вторичному) перераспределению золота, но в очень незначительной степени.
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