А. И. Скрябин
ИГАБМ СО РАН, г. Якутск, Россия,
geo@yakutia.ru
ОСОБЕННОСТИ ЗОНАЛЬНОГО ИЗМЕНЕНИЯ ПРОБЫ ЗОЛОТА И ТИПОВ 
ЗОЛОТОГО ОРУДЕНЕНИЯ В ЗАПАДНОЙ ЧАСТИ 
АТ-ЮРЯХ-СРЕДНЕКАНСКОГО РАЙОНА

A. I. Skryabin
Institute of Diamond and Precious Metals Geology, Siberian branch of RAS, Yakutsk, Russia
PECULIARITIES OF ZONAL CHANGE OF GOLD PURITY AND TYPES 
OF COLD MINERALIZATION IN THE WESTERN PART 
OF THE AT-YURYAKH-SREDNEKANSK REGION

In the western part of the At-Yuryakh-Srednekansk region (Yana-Kolyma belt) features of the zonal change of the gold purite are shown on structural-magmatic basis. According to the mineral types of deposits these features are explained by zonal disposition of gold mineralization types regarding to granitoids.
Западная часть описываемого района ограничивается долинами рр. Таскан и Колыма и массивами Негаях, Маяк, Трубный, Неуместный, Большой Анначаг, Уаза-Ина, Хапчагайский и Малых Порогов. В центре территории обнажаются Хатыннахский массив с сателлитами Карапет и Ольха, штокообразные тела Одинокий, Рыжий и Рыбный. Размещение россыпей золота и их коренных источников контролируются тремя крупными зонами разломов северо-западного и субширотного простираний. В настоящее время [Геологическая карта…, 1999]: здесь геологами принято выделять множество рудно-россыпных узлов: Негаяхский, Нижне-Хатыннахский, Ат-Юрях-Штурмовский, Верхне-Хатыннахский, Больше-Ат-Юряхский и др. 
Ниже обсуждается карта зонального изменения пробы золота, которая построена по данным изучения 206 россыпей на современной структурно-магматической основе.
Широко развиты выходы гранитоидов, относящиеся к различным возрастным комплексам [Геологичаская карта…, 1999]: позднемеловому (Тирехтяхский, Хатыннахский массивы), поздне-раннемеловому (Уаза-Ина, Хапчагайский, Больших Порогов), позднеюрско-раннемеловому (Негаях, Маяк), позднеюрскому (Басугуньинский, Рыбный, Неуместный, Трубный).

Фактические данные показывают и подтверждают представление автора [Скрябин, 2001] о том, что существует зональное изменение пробы россыпного золота относительно выхода гранитоидов. В северной части территории выходит Тирехтяхский массив. В южном направлении от него намечаются признаки зонального изменения пробы золота. В россыпях вблизи массива Негаях проба золота составляет 807–881 ‰, а на удалении выше – 900 ‰. Северо-восточная часть территории определяется данными пробы золота в пределах 850–900 ‰, образующими зону относительно Басугуньинского и Хатыннахского массивов. От них в юго-западном направлении повышается проба золота до 950 ‰. 

В западной части золотоносность Ягодно-Пекарского узла определяется Дебинским разломом. Однако по мере удаления от массива Трубный существует факт возрастания пробы золота от 781 ‰ (Последний) до 929 ‰ (Ягодный). 
В центральной части, на междуречье Дебин – Большой Ат-Юрях выявляется локальный центр относительного понижения пробы золота. Здесь, по правым притокам среднего течения р. Большой Ат-Юрях, известны следующие данные пробы золота [Л.Н. Пляшкевич и др., 1959 г]: 899 ‰ – Венера, 782 ‰ – Дебинский, 880 ‰ – Василиса, 864 ‰ – Зимний, 879 ‰ – Озерный, 848 ‰ – Болотный. Вокруг этого центра наблюдается концентрическое зональное распределение пробы золота, которое постепенно увеличивается в левых притоках и в верховьях р. Большой Ат-Юрях. Поскольку данный центр занимает удаленное положение от выхода Басугуньинского массива, особенности проявления такого золота можно объяснить залеганием на глубине невскрытого плутона. На это также указывает характер минерализации смежного Чикайского узла, где отмечается оловоносность трех рудопроявлений, для которых обычна приуроченность к невскрытым массивам.

В нижнем течении р. Дебин существует различие пробы золота. Более высокопробное золото характерно для левых притоков, а низкопробное – для правых. При этом, как центр относительного понижения пробы золота намечается массив Рыбный. На месторождении Рыбном определена проба золота 875 ‰ по Н. Я. Болотовой [Геология россыпей…, 1979]. 
При приближении к массиву россыпей правых притоков (Снегового и Брусничного) проба золота несколько понижается, а от него при удалении россыпей проба золота постепенно повышается. Золотоносность Праводебинского и Юглеровского узлов контролируется частью Дебинского разлома. Проба золота увеличивается в северном направлении по мере удаления россыпей от гранитоидных массивов Уаза-Ина, Хапчагайского и Больших Порогов, которые относятся к ранне-позднемеловому Уаза-Инскому комплексу. Для россыпи руч. Кюнюкуй характерно низкопробное (732 ‰) золото, обусловленное, вероятно, близостью к Хапчагайскому массиву. Коренным источником этой россыпи является рудопроявление Кюнюкуйское, кварцевые жилы которого залегают как в дайках, так и в осадочных породах. В них главным рудным минералом являются пирротин, реже – пирит и арсенопирит. П. И. Скорняков показал что, эти кварцевые жилы метаморфизуются гранитоидами Хапчагайского массива. Наличие пирротина и роговой обманки связывается им с процессами метаморфизма и послужили основанием выделения пирротинового типа оруденения. Однако, по автору оно ближе к золото-шее​лит-арсенопиритовому типу. Далее к северу от массивов Хапчагайского и Больших Порогов по долинам водотоков Укразия и Сатис наблюдается увеличение пробы золота вниз по долине.

Россыпи Юглеровского узла и месторождение Юглер имеют пространственную связь с массивом Больших Порогов, а точнее с его сателлитами или невскрытым плутоном. Месторождение Юглер представлено измененной дайкой гранит-порфира протяженностью до 5 км. 
В этой дайке широко развиты линзовидные кварцевые жилы и множество прожилков. В дайке и в кварцевых жилах в малом количестве встречаются арсенопирит и пирит, редко – галенит, сфалерит, пирротин и шеелит. Золото ассоцируется с сульфидами, изредка крупное до 6–8 мм. Пробность рудного золота 850–859 ‰. Такой состав минералов, наряду с геофизическими данными [Геология россыпей…, 1979] и дайками гранит-порфирового состава, указывает и на близость магматического очага. Пробы россыпного и рудного золота существенно не отличаются. 

Таким образом, в россыпях бассейна р. Дебин различие пробы золота обусловлено позицией месторождений относительно гранитоидных массивов.

Установленное зональное изменение пробы россыпного золота является отражением эндогенной зональности типов оруденения. На это указывают особенности минерализации отдельных месторождений и около 60 рудопроявлений.

К востоку от массива Маяк проявляется латеральный ряд зональности типов оруденения, которые по простиранию зоны разломов и Партизанской свиты даек изменяются от золото-редкометального (Верхнехатыннахское, Карапет) через золото-шеелит-арсенопиритового (Партизанское) до золото-сульфоантимонитового (Гольцовое, Туманкинское).
Рудопроявление Верхнехатыннахское, предположительно, золото-редкометального типа занимает надынтрузивное положение в роговиках на продолжении массива Маяк. По описанию П. И. Скорнякова (1953 г.) в турмалиновых и кварцевых жилах, кроме касситерита и шеелита, отмечались золотосодержащий арсенопирит, электрум и серебро. Рудопроявление Карапет приурочено к штоку гранит-порфиров, имеющему общее поле ороговикования с Хатыннахским массивом. В минерализованной зоне дробления, кроме сульфидов, установлены молибденит, касситерит, вольфрамит, мальдонит и золото пробы 850 ‰ [Альшевский, 2001].

Далее, в направлении на восток от массива Маяк находится золоторудное месторождение Партизанское, вероятно, золото-шеелит-арсенопиритового типа. Оно приурочено к полю ороговикования невскрытого плутона. Основным рудным телом является дайка Партизанская, в кварцевых прожилках которой, кроме обычных сульфидов, встречаются касситерит, шеелит и флюорит. С коренными источниками этого типа связано образование одноименной россыпи, золото которой имеет пробу 894 ‰. Далее от этого месторождения к востоку, на значительном расстоянии от массива Маяк и Верхнехатыннахского проявления расположены кварцево-жильные месторождения золото-сульфоантимонитового типа (Гольцевое, Туманкинское и Веселое), для которых характерно высокопробное (до 950 ‰) и крупное золото. Они являются главными россыпеобразующими коренными источниками уникальных по богатству россыпей.
В северо-восточной части, как указывалось выше, изолиниями 850 и 900 выделяется зона относительного понижения пробы россыпного золота. Здесь, как бы в центре этой зоны, к востоку от Хатыннахского масива находится Нижнехатыннахский узел с оловорудными (Нижнехатыннахское) и золото-редкометальными (Ольха, Зарево) проявлениями. В гранодиорите и в роговиках Ольхинского штока установлены слюдисто-полевошпатово-топазо-кварцевые жилы с самородным висмутом, тетрадимитом и электрумом. В жилах, кроме пирита, сфалерита, отмечается также шеелит и низкопробное золото (по П. И. Скорнякову, 1953 г).
Таким образом, в западной части Ат-Юрях-Среднеканского района предлагаемая карта зонального изменения пробы золота позволяет выявить латеральную зональность типов золотого оруденения относительно гранитоидных массивов и невскрытых интрузивов.
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