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Here is information about condition and perspectives of mineral base development of the «Uchaly GOK» public corporation, one of the biggest enterprises in Russia by extraction of copper massive sulfide ores and production of zinc, copper and pyrytic concentrates. The Uchaly, Molodyezhnoe, Talgan, Yubileynoe, and Kamagan copper massive sulfide exploited by open pits and mines are the ore basement of the enterprise. The Novo-Uchaly, Ozyernoe, and Zapadno-Ozyernoe deposits are planned to be involved in exploitation. Estimation works are continuing on flanks and deep horizons of the deposits. Stored ore-dressing tales as prognosis recources are the additional mineral base of the Uchaly GOK. 

ОАО «Учалинский горно-обогатительный комбинат» является одним из крупнейших предприятий России по добыче медноколчеданных руд и производству цинкового, медного и пиритного концентратов. Промышленные объекты комбината функционируют на двух административных территориях – в Республике Башкортостан и Челябинской области, где располагаются эксплуатируемые и резервные месторождения медноколчеданных руд.

Минерально-сырьевой базой комбината являются разрабатываемые открытым и подземным способами Учалинское (Учалинский район Республики Башкортостан), Молодежное, Узельгинское и Талганское (Верхнеуральский район Челябинской области) месторождения медных и медно-цинковых колчеданных руд. Кроме того, ОАО УГОК с 2005 г. является владельцем лицензии на право пользования недрами с целью разведки и добычи медноколчеданных руд на Камаганском месторождении, расположенном в черте г. Сибая. Отработку этого месторождения осуществляет созданный в августе 2004 г. Сибайский филиал ОАО «Учалинский ГОК». В 2006 г. из новой, Западной залежи этого месторождения открытым способом добыто 382 тыс. т медных и медно-цинковых руд, а к концу 2007 г. планируется добыть 500 тыс. т. Менее чем за два года были подготовлены для добычи руд верхние горизонты месторождения Юбилейное (Хайбуллинский район). Строительство и реконструкция карьера на этом месторождении осуществлялись комбинатом с августа 2004 г. по договору генподряда с ОАО «Хайбуллинская горная компания» силами Хайбуллинского рудника. Сейчас данный объект успешно эксплуатирует недавно созданное ООО «Башмедь». Оба месторождения – Камаганское и Юбилейное – осваиваются в рамках реализации «Концепции по развитию цветной металлургии на юго-востоке Башкортостана». Следует отметить, что значительная часть запасов руды на этих месторождениях будет отрабатываться подземным способом с учетом уже накопленного УГОКом опыта комбинированной отработки.

Несмотря на развитую рудную базу, которая обеспечивает стабильную работу комбината на ближайшие 25–30 лет, ОАО «Учалинский ГОК» планирует вовлекать в эксплуатацию новые рудные объекты, расположенные на территории Учалинского района. Это так называемые потенциально-резервные месторождения: Ново-Учалинское, Озерное и Западно-Озерное, разработка которых до недавнего времени являлась убыточной. Однако, после повышения мировых цен на цветные и благородные металлы, их разработка стала рентабельной. В ноябре текущего года ОАО «Учалинский ГОК» признано победителем аукциона на право пользования недрами по Западно-Озерному месторождению и готовится принять участие в аукционных торгах по Ново-Учалинскому и Озерному месторождениям, запланированных на 07 марта 2008 года. Следует отметить, что на Озерном и Западно-Озерном месторождениях наряду с добычей руды предусматривается проведение поисковых и оценочных работ с целью геологического изучения их флангов.

Имеются реальные перспективы открытия новых месторождений цветных и благородных металлов на территориях Учалинского (Республика Башкортостан) и Верхнеуральского (Челябинская область) районов, в зоне деятельности ОАО УГОК. Так, по результатам тематических исследований и поисково-оценочных работ на указанных территориях, проведенных в последние годы Учалинским филиалом ОАО «Башкиргеология», Межозерной ГРП ОАО «Уралцветметразведка» и ГУП «Южуралгеологоразведка», достаточно обоснованные прогнозные ресурсы на медь, цинк и золото выявлены в пределах Учалинско-Верхнеуральской рудоносной зоны, в непосредственной близости от эксплуатируемых и потенциально-резервных медноколчеданных и золото-сульфидных месторождений. По перспективным площадям вышеперечисленными геологическими организациями подготовлены проекты поисково-оценочных работ, но они реализуются не в полном объеме, с большими перерывами по причине нерегулярного выделения бюджетных средств.

В свою очередь, ОАО «Учалинский ГОК», наряду с проведением эксплуатационной разведки при разработке Учалинского, Узельгинского, Талганского и Молодежного месторождений, продолжает составление и реализацию проектов оценочных работ на флангах и глубоких горизонтах этих объектов, где ожидается существенный прирост запасов. При этом отметим, что при доразведке и эксплуатационной разведке месторождений УГОКа по состоянию на 01.01.2001 получен из недр прирост балансовых запасов руды 32.5 млн т, из них меди 550 тыс., цинка 783 тыс., серы сульфидной 12.8 тыс. т, золота 42.2 т, серебра 853.3 т (кроме того, в руде содержится селен, теллур, кадмий, индий), что позволило продлить на несколько лет работу Учалинского и Межозерного рудников по сравнению с проектными сроками. 
Также имеются геологические предпосылки прироста запасов на флангах и глубоких горизонтах разрабатываемого Камаганского месторождения (Северо-Сибайское рудопроявление), которые будут проверяться в ходе разведочных работ, выполняемых силами Сибайского филиала ОАО «Учалинский ГОК» и специализированных геологических организаций. Комбинат намерен инвестировать средства в проведение геологоразведочных работ по другим перспективным площадям (участкам), но уже после предварительной оценки рудных объектов, как это предусмотрено государственной концепцией развития минерально-сырьевой базы РФ.

Реальные надежды комбината по расширению минерально-сырьевой базы связаны с внедрением на эксплуатируемых месторождениях технологии предварительного обогащения разубоженных руд методом сепарации, который в будущем может стать одним из основных при вовлечении в добычу и переработку бедных медно-порфировых, золото-сульфидных и золото-полиметаллических руд в Учалинском и Верхнеуральском рудных районах.

Актуальным вопросом для комбината является обоснование целесообразности перевода отходов обогащения, складированных в хвостохранилище УОФ, в техногенное месторождение, в связи с повышением мировых цен на цветные и благородные металлы, а также получением положительных результатов проводимых научно-исследовательских работ по извлечению широкого спектра полезных компонентов из отвальных хвостов обогащения.

На Учалинском ГОКе в первом квартале 2007 г. впервые в России была выполнена экспертная количественная оценка прогнозных ресурсов меди, цинка, серы, золота, серебра и других попутных компонентов в хвостохранилище УОФ (исп. ФГУП ЦНИГРИ), результаты которой позволяют квалифицировать заскладированные хвосты обогащения как прогнозные ресурсы, а сам объект (хвостохранилище) рассматривать как будущее техногенное месторождение, используемое в качестве дополнительной сырьевой базы действующего предприятия. Апробированные прогнозные ресурсы полезных компонентов учтены в мониторинге прогнозных ресурсов РФ по состоянию на 01.01.2007. Это стало возможным благодаря проведенной в 2006 г. ЗАО «Маггеоэксперт» НИР по обоснованию целесообразности вовлечения в промышленную эксплуатацию хвостов обогащения медноколчеданных руд Учалинского ГОКа. 
В 2008 году этой организацией будут продолжены исследования режимов и параметров кучного выщелачивания хвостов УОФ.

Из вышеизложенного следует, что хвосты обогащения УОФ не являются отходами производства, и им должен быть присвоен статус техногенного месторождения. Но для того, чтобы «техногенное месторождение» состоялось, необходима соответствующая законодательная и нормативная база. Будем надеяться, что в новом Законе «О недрах» этому вопросу будет уделено должное внимание.

В последние годы на ОАО «Учалинский ГОК» большое внимание уделяется решению экологических проблем, вопросам очистки шахтных и подотвальных вод, изучению возможностей извлечения основных и попутных полезных компонентов из отвальных хвостов обогащения, повышению извлечений цветных и благородных металлов в товарные концентраты, использованию пород вскрыши для получения товарного щебня. 

