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TO THE PROBLEM OF GOLD SOURCES OF THE MIDDLE LENA BASIN, 

SOUTHEAST OF SIBERIAN PLATFORM
Study of placer gold of the middle Lena basin and literature data showed that the sources of the placer gold in this river basin were gold-quartz veins from ore manifestations connected with alteration hydrothermal processes or restricted to the ancient faults repeatedly renewed in the Mezozoic age. 
Исследуемый район характеризуется общей фоновой россыпной золотоносностью. Среднее содержание золота в аллювиальных отложениях бассейна средней Лены достигает 200 мг/м3 [Родионов, 1973]. 
В настоящее время у исследователей нет единого мнения о типах рудных источников, послуживших образованию столь обширного ореола рассеяния самородного золота на территории юго-востока Сибирской платформы [Ржонсницкий, 1938ф, Масайтис и др., 1969; Родионов, 1973]. Существуют следующие мнения о предполагаемых типах коренных источников, послуживших формированию россыпной золотоносности на исследуемой территории: золото-кварцевые жилы Витимо-Патомского нагорья; рудопроявления связанные с трапповыми телами и интрузиями кислого состава; рудные матасоматиты, проявленные в палеозойских карбонатных породах; и золотоносные рудопроявления, приуроченные к древним разломам.
Золото-кварцевые жилы. В Ленском золотоносном районе основными коренными источниками питания уникальных по своему богатству россыпей, являются кварцевые жилы, приуроченные к приосевым частям антиклинальных складок и дизъюнктивным нарушениям Байкало-Патомского складчатого пояса. Многие исследователи, изучая золотоносность Витимо-Патомского нагорья, выдвинули предположение, что основными коренными источниками для данной территории являются золото-кварцевые жилы [Родионов, 1973]. А. Г. Ржонсницкий (Родионов и др., 1969ф) золотоносность средней Лены связывал с размывом золоторудных тел Патомского нагорья и привносом данного материала Палеоленой в юрский период. По мнению Н. Т. Родионова и др. (1969ф), Б. В. Огиенко и др. (1969ф) источниками рудного золота в бассейне средней Лены являются секущие протерозойские отложения многочисленные мелкие кварцевые жилы (0.1–0.3 м) палеозойского, а возможно, мезозойского возраста. 
В них выявлены содержания золота от 0.1 до 1.5–2.0 г/т. 

Рудопроявления, связанные с трапповыми телами и интрузиями кислого состава. По предположению ряда исследователей, источниками россыпного золота в бассейне средней Лены могли служить среднепалеозойские трапповые интрузии и сопровождающие их контактово-метаморфические и постмагматические образования [Масайтис и др., 1969]. По данным Н. Т. Родионова (1961ф), В. В. Еловских (1962ф), В. Л. Масайтиса и др. (1970ф), золоторудные источники Лено-Чарской зоны связаны с широко проявленным трапповым магматизмом в виде силлов и даек основного состава и комплексом габбро-сиенитовых интрузий среднего карбона. Содержание золота в брекчированных окремнелых и лимонитизированных карбонатных породах кембрия вблизи даек основного состава Контайско-Джербинского и Чаро-Синского комплекса установлено от 0.1 до 2.1 г/т (Коробков, Степанов, 1963ф; Масайтис и др., 1970ф). Содержание золота в зонах экзоконтактов интрузий сиенит-порфиров нучалинского комплекса с кембрийскими породами достигает до 1.0 г/т (Масайтис и др., 1970ф).

Однако Б. В. Олейников и др. [1995] опровергают мнения предыдущих исследователей о базитовом магматизме, как одном из основных источников металлоносности. В результате проведенных исследований они пришли к выводу, что пластовые и дайковые тела базитов и связанные с ним контактово-метаморфические тела и зоны дизъюнктивных нарушений не могут рассматриваться в качестве источников россыпных проявлений в районе средней Лены. 
К такому же выводу пришли В. А. Амузинский и А. В. Коробицын [1995] в ходе изучения 
содержания и характера распределения золота в осадочных и магматических образованиях. Ими установлены лишь низкие кларковые содержания золота в интрузивах долеритов и скарнах. В связи с этим, они пришли к выводу, что рассмотренные эндогенные образования юго-востока Сибирской платформы не являются основными россыпеобразующими источниками самородного золота.

Рудные матасоматиты, проявленные в палеозойских карбонатных породах. Ряд исследователей связывают золотоносность аллювиальных отложений бассейна средней Лены с рудными метасоматитами (Коробков, Степанов, 1963ф; Дукарт, 1964ф; Наварнов, Шаталов, 1964ф; Трушков и др., 1975). К ним относятся окремнелые, окварцованные и лимонитизированные карбонатные породы кембрия, реже – ордовика, вблизи древних разломов. Ю. А. Наварнов, В. И. Шаталов (1964ф), Ю. А. Дукарт (1966ф) и В. В. Еловских (1967ф) установили золотопроявления в окремнелых и окварцованных породах кембрия в приустьевой части 
р. Олекма и в среднем течении р. Нюи с видимым золотом 0.01–0.05 мм и содержанием золота от 0.5 до 3.0 г/т. М. А. Чумак и др. (1967ф) выдвигают предположение об обнаружении здесь рудных залежей мезозойского возраста куранахского типа. Однако, В. Л. Масайтис (1970ф) отрицает гидротермальное происхождение этих золотопроявлений и их генетическое сходство с месторождениями куранахского типа. Окремнелые и лимонитизированные карбонатные и терригенно-карбонатные породы палеозоя В. Л. Масайтис (1970ф) связывал с линейными корами выветривания. 

Золоторудные проявления, приуроченные к древним разломам. Многие исследователи прогнозируют обнаружение коренных золоторудных проявлений, приуроченных к зонам разрывных нарушений, развитых по древним региональным разломам (Фишер, Самохвалов, 1964ф; Иванов и др., 1965ф; Дукарт, 1964ф, 1965ф). В бассейне средней Лены (в нижних течениях рек Витим, Пеледуй, Нюя, Джерба, Бол. Патом, Бирюк, Намана, и др.) в различных кварцевых и кальцитовых жилах, в изверженных породах основного состава, в лимонитизированных осадочных породах вблизи интрузий и вдоль древних разломов, неоднократно подновляемых в мезозойское время, установлены содержания золота от 0.1 до 1.5 г/т (Фишер, Самохвалов, 1964ф; Иванов и др., 1965ф; Михайлов, Филатов, 1966ф; Огиенко и др., 1969ф). 

 Анализ типоморфных особенностей россыпного золота средней Лены на участке от устья р. Витим до устья р. Синей, общей протяженностью около 1200 км выявил, что россыпеобразующим металлом является золото размером 0.1–0.25 мм. Россыпное золото представлено в основном тонкопластинчатыми и пластинчатыми формами с грубошагреневой, грубоямчатой поверхностью, с отпечатками вдавливания минералов на поверхности. По пробности золото характеризуется высокой – до 50 %, средней и низкой пробой – до 50 %. Высокопробное золото вероятно связано с докембрийским этапом рудообразования, а обнаружение золота с низкой и средней пробой – с тектоно-магматической деятельностью мезозойского возраста. 

Золото более крупной фракции (>0.5–2 мм) до 80 % с признаками вдавливания минералов на поверхности, обнаружено на участке Витимо-Пилкинского водораздела. Поскольку, золото крупных фракций относится к пластовому металлу и не переносится на большие расстояния, это дает основание полагать, что золотоносные древние конгломераты образованы за счет местных коренных источников – широко проявленных золото-кварцевых жил на Витимо-Пилкинском водоразделе, что подтверждает ранее высказанные предположения Н. Т. Родионова (1969ф) и Б. В. Огиенко и др. (1969ф). 

При изучении типоморфных особенностей россыпного золота в устье рек Бол. Патом и Каменка выявлено в мелких фракциях 0.1–0.25 мм губчатое золото до 40 % с низкой (600–800 ‰) и средней (800–900 ‰) пробой. Обнаружение губчатого золота свидетельствует о поступлении металла из дополнительных близлежащих слабо золотоносных коренных источников, вероятно метасоматического гидротермального происхождения. К такому же выводу пришли Ю. Н. Трушков и др. [1975], что источниками данного золота, вероятно, служили метасоматические и инфильтрационные образования надвиговых зон. 

В результате изучения россыпного золота средней Лены на протяжении от р. Витим до р. Олекма обнаружено, что россыпное золото отличается по пробности. Россыпное золото Ленской зоны разрывных нарушений и Контайско-Джербинской зоны разломов, представлено до 50 % средней и низкой пробой (600–800 ‰). Аналогичная закономерность по пробности золота наблюдается в бассейне р. Чара (руч. Быйыттаах, п. Бес-Кюель и руч. Мелике). Данные участки пространственно приурочены к Чаро-Синской зоне разрывных нарушений, заложенных по зоне древних разломов. Золото здесь характеризуется средней и низкой пробой более 50 %. Полученные результаты по типоморфизму россыпного золота подтверждают ранее высказанное предположение об обнаружении коренных золоторудных проявлений вблизи зон разрывных нарушений (Фишер, Самохвалов, 1964ф; Иванов и др., 1965ф; Дукарт, 1964ф, 1965ф).

По совокупности типоморфных признаков россыпного золота в бассейне р. Чара 
(р. Торго), дренирующей зону древнего разлома, выявлено, что наряду с золотом пластинчатой формы со следами отпечатков вдавливания минералов на поверхности, фракции 0.1–0.16 мм 
и пробой 800–1000 ‰, обнаружено золото рудного облика до 40 %. Выявление золотин рудного облика свидетельствует о близости рудных источников. Золото рудного облика характеризуется в основном пластинчатыми и комковидными формами размером более 0.25 мм и пробой от 500 до 800 ‰. В связи с этим, сделан вывод, что россыпная золотоносность р. Торго сформирована, за счет дополнительных источников, возможно мезозойского возраста. 
Это подтверждается широким развитием на данной территории разрывных нарушений архейского и протерозойского возрастов, неоднократно подновляемых в мезозойское время 
(Петров, 1978ф). 

Анализ распределения россыпного золота вблизи проявлений траппового магматизма и связанных с ними интрузивных тел граносиенитового состава показал, что россыпное золото по типоморфным признакам не отличается от золота, распространенного на всей территории юго-востока Сибирской платформы. Полученные результаты наших исследований по типоморфизму золота подтверждают ранее высказанные предположения Б. В. Олейникова и др. [1995], В. А. Амузинского и А. В. Коробицына [1995] о том, что трапповый магматизм и связанные с ним интрузивные образования не являются источниками россыпных проявлений в бассейне средней Лены.

Таким образом, вероятными коренными источниками россыпного золота в бассейне средней Лены послужили: золото-кварцевые жилы; рудопроявления, связанные с метасоматическими гидротермальными процессами и рудопроявления, приуроченные к древним разломам, неоднократно подновляемые в мезозойское время.
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