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The macaulayite-burckhardtite family of layer silicates is discussed along in terms of the modular concept. The characterization of a new mineral britvinite [Pb7(OH)3F(BO3)2(CO3)][Mg4.5(OH)3(Si5O14) allowed considering this mineral group as a polysomatic series with TOT-“pyrophyllite” block as one end-member. Along c axis of the unit cells these three-layered blocks alternate with lamellar modules of different size and composition. Tetrahedral fragments of the britvinite crystal structure built by 12-membered rings are topologically identical to tetrahedral nets in zeophyllite Ca13(F,OH)10[Si5O14]2.6H2O and synthetic Rb6Si10O23 structures. These tetrahedral (Si5O14) ∞∞ layers differ only by the direction of apical vertices of SiO4 tetrahedra, and can be presented as (UUU…)∞∞ in britvinite, (UUUDUUUD…)∞∞ in zeophyllite, and (UDUDUD…)∞∞ in Rb6Si10O23. In the crystal structures of orthorhombic and hexagonal modifications of Rb6Si10O23, neighboring tetrahedral layers share oxygen vertices with formation of a tetrahedral 3D framework (Si10O23) ∞∞∞.

Слоистые силикаты группы макаулаита-буркхардтита [1] рассмотрены в рамках единой полисоматической серии. Эта группа включает минералы бритвинит, макаулаит, лоуренсвалсит, буркхардтит, кегелит, сурит, феррисурит и никсергиевит. Основанием для такого рода интерпретации  соединений этой группы явились результаты рентгенодифракционного исследования кристаллической структуры нового минерала бритвинита [Pb7(OH)3F(BO3)2(CO3)][Mg4.5(OH)3(Si5O14)], обнаруженного в скарновом железо-марганцевом месторождении Лонгбан (Вермланд, Швеция) [2,3]. Предварительные сведения о строении других членов ряда в отсутствие данных прецизионного рентгеноструктурного анализа сделаны на основе литературной информации об их химическом составе, спектроскопического и рентгенофазового исследований, и, в ряде случаев, экспериментов по микродифракции.

Рассмотренная группа минералов может быть интерпретирована в терминах модулярной концепции, если принять пирофиллитовый (слюдяной) трехслойный пакет из октаэдров и тетраэдров за один крайний член полисоматической серии. Строго говоря, обсуждаемые пакеты не идентичны у различных представителей данной группы; анионная подрешетка из атомов кислорода одна и та же во всех кристаллических структурах, однако, характер заполнения октаэдрических и тетраэдрических пустот, видимо, различен. Исходя из предположенных кристаллохимических формул минералов, можно заключить, что центральные в трехслойных пакетах октаэдрические слои могут быть «бруситовыми», или «гиббситовыми» (как и в структурах слюд), а тетраэдрическая «кольчуга» может различаться количеством заполненных тетраэдров в сетке. В направлении осей c элементарных ячеек структур этого ряда, «пирофиллитовые» трехслойные модули переложены многослойными пакетами ламеллярного характера различного состава и структуры - оксидными, оксидо-карбонатными, оксидо-карбонато-сульфатными и др.

Показано, что тетраэдрические сетки из 12-и членных колец (Si5O14)(( - фрагмент структуры бритвинита, топологически идентичны кремнекислородным слоистым анионным конструкциям в структурах цеофиллита Ca13(F,OH)10[Si5O14]2.6H2O [4,5] и синтетической фазы Rb6Si10O23 [6], однако, различаются характером разворота тетраэдров относительно плоскости слоя. В структуре бритвинита все тетраэдры обращены апикальными вершинами в одну сторону (UUU…), а в тетраэдрической сетке цеофиллита каждый четвертый тетраэдр повернут в обратном направлении (UUUDUUUD…). Разворот части тетраэдров относительно плоскости сетки в структуре цеофиллита по сравнению со структурой бритвинита – прямое следствие заселения центрального (между двумя тетраэдрическими сетками) слоя более крупными, чем Mg2+, катионами Ca2+. Этот разворот обусловлен необходимостью сопряжения двумерного кремнекислородного анионного радикала (Si5O14)(( с «волнистым» плотноупакованным слоем из октаэдров и восьмивершинников Ca. В каркасных кристаллических структурах низкотемпературной ромбической и высокотемпературной гексагональной разновидностей Rb6Si10O23 апикальные кислородные вершины соседних в плоскости (110) тетраэдров  попеременно направлены вверх и вниз относительно плоскости слоя (UDUDUD…). Эти же вершины тетраэдров объединяют соседние кремнекислородные слои в каркас с широкими каналами из 12-ти членных колец, вытянутыми вдоль оси c, и шести членными окнами, открытыми в перпендикулярных направлениях.
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