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Ultramafites of the Voykaro-Syninsk and Ray-Iz massifs with chromite mineralization naturally 
localized in metamorphic zoning are investigated. Petrochemical peculiarities of ore associated metamorphic rocks are studied. Chemical composition of metamorphogenetic minerals, chlorite and amphibole from ore cement and hosted ultramafic rocks, correlates with chemical type of chromites. Data obtained testify about 
the presence of the water fluid at the stage of chromite formation in ultramafites of the Polar Urals and about close relationship of metamorphism and ore genesis.

В последние годы резко возрос государственный интерес к хромитоносным объектам Полярного Урала, в результате чего появилась возможность продолжения работ по изучению ультрамафитов и хромитов Войкаро-Сыньинского и Рай-Изского массивов. 

Как на Войкаро-Сыньинском, так и на Рай-Изском массивах известны рудопроявления и месторождения хромовых руд разного химического состава, запасов, структурно-текстур​ных особенностей и т.д. 

При изучении пространственного распределения рудопроявлений хромовых руд для Войкаро-Сыньинского массива была установлена следующая закономерность: рудопроявления глиноземистых хромитов про​странственно тяготеют к блокам гарцбургитов, расположен​ных в во​сточной части массива. К таким рудопроявлениям относятся Бурхойлинское, 
Лагортинское, Кер-Шорское, Малолагортинское, Погурейское и др.

Рудопроявления хромитов хромистого типа тяготеют к амфибол-оливиновым и амфибол-оливин-антигоритовым породам и пространственно связанным с ними дунитам, фиксирующим область перехода от амфибол-энстатит-оливиновых пород, протягивающихся вдоль западного эндоконтакта ультрамафитового массива, к оливин-антигоритовым породам. 
К этому типу на Войкаро-Сыньинском массиве относятся рудопроявления Косшорское, плата Пайты, Хойлинское, Кечпельские и др.

Для массива Рай-Из характерна аналогичная ситуация: самые крупные месторождения и рудопроявления – Центральное, Западное, Юго-Западные и другие, являющиеся по составу высокохромистыми, слагают полосу, закономерно располагающуюся в метаморфической 
зональности массива и также соответствующую области перехода от энстатит-оливиновых пород к оливин-антигоритовым, то есть к зоне амфибол-оливиновых пород. 

Третий тип объединяет ряд рудопроявлений, характеризующихся существенными вариациями состава рудообразующих хромшпинелидов. К этому типу относятся Аркашорское, Лекхойлинское и Левопайерское рудопроявления Войкаро-Сыньинского массива.

В амфибол-оливиновых и амфибол-оливин-антигоритовых породах, вмещающих хромитовое оруденение, отмечается пониженное модальное значение окиси хрома, по сравнению со всеми другими минеральными ассоциациями.

Метаморфические ассоциации образуют температурный ряд, подразделяющийся на группу равновесных метаморфитов и ультрамафитов с неравновесными метаморфическими парагенезисами. В первую группу входят (от более высокотемпературных к низкотемпературным) амфибол-энстатит-оливиновые, амфибол-оливиновые и оливин-антигоритовые породы. Ко второй группе относятся амфиболизированные и оталькованные гарцбургиты с наложенной петельчатой серпентинизацией. Температурный ряд проявляется в смене водосодержащих минералов от высокотемпературных к низкотемпературным: паргасит-эденит-антигорит-тремолит+тальк-петельчатый серпентин. 

На массиве Рай-Из наиболее широко развитыми являются ассоциации энстатит-оливиновых и амфибол-оливиновых пород; для Войкаро-Сыньинского массива – амфибол-оливин-антигоритовых.

Особенностью рай-изских метаморфитов является присутствие в ассоциации клинохлора, концентрирующего алюминий. Для войкарских метаморфитов минералом-концентра​то​ром алюминия является амфибол. Этот факт свидетельствует о существовании различий в условиях метаморфизма, в первую очередь водного давления [Obata, 1981] для этих массивов. Рентгеноструктурные исследования клинохлора из цемента хромовых руд р.п. Левопайерское (Войкаро-Сыньинский массив) позволили оценить величину водного давления PH2O = 14,4 кб [Pawley et al., 2002].
Как хромистые, так и глиноземистые руды пространственно связаны с амфибол-содержащими парагенезисами: с амфиболовыми гарцбургитами или амфибол-оливин-антиго​ри​товыми породами. В связи с этим исследовался состав амфиболов из различных типов пород, как вмещающих хромитовое оруденение, так и безрудных. Установлено, что амфибол, соответствуя по составу тремолит-эденит-паргаситовому ряду, является индикатором химического типа хромитового оруденения в разрезе. Для тремолитов и эденитов из околорудных ультрамафитов хромистых рудопроявлений характерны повышенное содержание Na2O и пониженное TiO2 по сравнению с амфиболами из безрудных ультрамафитов и вмещающих оруденение глиноземистого типа. По экспериментальным данным [Niida, Green; 1999], содержание натрия в эденит-паргаситах из перидотитов также является функцией давления в системе.

Пространственная приуроченность хромитового оруденения к определенным метаморфическим ассоциациям, его закономерное положение в метаморфической зональности ультрамафитовых массивов, зависимость составов хлорита и амфибола от химического типа оруденения в разрезе свидетельствуют о присутствии водного флюида на стадии хромитообразования в ультрамафитах Полярного Урала и тесной связи процессов метаморфизма и хромитообразования.
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