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Инфракрасная спектроскопия и рентгеновская порошковая дифрактометрия широко используются в мировой практике для диагностики состава патологических образований при лечении мочекаменной болезни, так как знание точного химического состава камней позволяет предписывать пациентам подходящие профилактические меры. Изучение фазового состава более сотни мочевых камней пациентов Новосибирска и Новосибирской области показало, что преобладающим типом уролитиаза у больных является кальций-оксалатный, обусловленный нарушением обменных процессов в организме [1-5]. Неблагоприятная по многим параметрам обстановка природного и техногенного свойства: это и грязный воздух, и низкое качество питьевой воды в ряде районов, выбросы промышленных предприятий, расположенных практически внутри «спальных» микрорайонов, и загрязнение значительной территории области гептилом и пр. способствует распространению мочекаменной болезни в Новосибирской области. 

В данном коротком сообщении мы приводим результаты изучения вторично образовавшихся почечных камней у пациента после удаления методом литотрипсии камней оксалатного типа. Если проанализированные ранее камни в основном содержали уэвеллит и в незначительных количествах уэдделлит и апатит, вновь образовавшиеся конкременты существенно от них отличаются. 

Методом дифрактометрии в изученном образце был идентифицирован брушит и рентгеноаморфная фаза. Метод инфракрасной (ИК) спектроскопии показал, что брушит не является основной фазой, наиболее интенсивные полосы ИК-спектра характеристичны для валентных и деформационных колебаний сульфат-иона, частоты которых расположены в области 950-1200 см-1 и 400-650 см-1 , соответственно. На приведенном рисунке из отмеченных полос поглощения 1119 см-1 относится к (3 ,  618 см-1 к (4 колебаниям SO4 2- - иона. Для ИК-спектра брушита  СаНРО4 (2 Н2О характерны полосы 527, 577, 655, 787, 871, 985, 1059, 1133, 1211, 1648, 2351,  3153, 3268, 3480, 3531 см-1. Приведенные интенсивности самых сильных полос 527 и 1133 см-1 брушита составляют ( 90 % по поглощению, и по оценке из ИК-спектров брушита в смесях с другими компонентами присутствует в образце в количестве менее 15 весовых процентов [6]. 

В атласе ИК-спектров Гессе такие сульфаты, как гипс, отнесены к очень редким мочевым конкрементам, также приведены некоторые сульфа-препараты. Наибольшее соответствие нашему имеет спектр гентамицин сульфата с наиболее интенсивными полосами 615 и 1120 см-1. На нижней кривой 2 рисунка приведен спектр оксалатного камня, основные полосы которого попадают в область слабого поглощения исследуемого образца, что не исключает его наличия в незначительных количествах. В области 2300- 4000 см-1  имеется небольшое сходство с другим препаратом – ампициллином натрия. 

По литературным данным основным фактором образования подобных конкрементов является медикаментозное лечение [6]. Таким образом, проведенный анализ показал, что, вероятно, примененное к пациенту лечение привело к формированию совершенно других по составу почечных камней, основной компонентой которых являются сульфаты лекарственного происхождения. 
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